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Quick Reference




Thank you for purchasing the PT-9200DX!

With your new Brother label printer, you can print personalised labels for any purpose. Simply insert a label cassette into the
PT-9200DX, design your label with the enclosed P-touch Editor software, and then print it out. Your customised label prints
out in seconds. Labels are available in various sizes and colours—ideal for colour-coding and your own special labelling
needs.

The many features of the P-touch Editor software make creating great labels quick and easy. Not only does the software
automate the more complicated layout functions, but it also includes a variety of pre-formatted templates for immediate use.

Declaration of Conformity

We, Brother Industries Ltd.

15-1, Naeshiro-cho, Mizuho-ku,

Nagoya 467-8561, Japan
declare that this product conforms with the following normative documents:
Safety: EN 60950
EMC: EN 55022 1998 Class B

EN 55024 1998

EN 61000-3-2 1995

EN 61000-3-3 1995

and follow the provisions of the Low Voltage Directive 73/23/EEC and Electromagnetic Compatibility Directive 89/336/
EEC (as amended by 91/263/EEC and 92/31/EEC).

Issued by: Brother Industries Ltd.

The enclosed interface cables should be used in order to ensure compliance with the limits for EMC.

GENERAL PRECAUTIONS

¢ Use only Brother TZ tapes with machine. Do not use tapes that do not have the mark.

¢ Do not pull on the tape being fed from the P-touch. Doing so may damage the tape cassette.

¢ Avoid using the machine in extremely dusty places. Keep it out of both direct sunlight and rain.

¢ Do not expose the machine to extremely high temperature or humidity.

¢ Do not leave any rubber or vinyl on the machine for an extended period of time. Doing so may cause staining.
¢ Do not clean the machine with alcohol or other organic solvents. Only use a soft, dry cloth.

* Do not put any foreign objects into or heavy objects on the machine.

¢ To avoid injures, do not touch the cutter’s edge.

¢ Do not touch the print head, which becomes very hot when P-touch is used. Even after the machine is turned off, the
print head remains hot for some time.

* Use only the power supply cord designed exclusively for this machine. Use of any other cord will void the warranty.
* Use only the attached interface cables for this machine. Use of any other cable will void the warranty.

* When the machine is not being used for a long period of time, disconnect the power supply cord.

¢ Do not try to disassemble the P-touch.

* IBM® is trademark of International Business Machines, Inc.

* Microsoft® and Windows® are registered trademarks of Microsoft Corp. in the US and other countries.

* Macintosh and Power Macintosh are registered trademarks of Apple Computer, Inc.

¢ All other software and product names mentioned are trademarks or registered trademarks of their respective compa-
nies.
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Unpacking

PT-9200DX 24 mm-wide TZ tape cassette
(black characters on white tape)

Tape
compartment cover

Feed/cut button

On/off button

Cover release button

Power supply cord (for connecting the PT-9200DX to the AC outlet)

@ Only the power supply
cord corresponding to the
country of sale is

For the UK and Ireland For continental Europe

included.
Interface cables (2) Serial: For either IBM PC-compatible or USB:  For either IBM PC-compatible or
Macintosh computers Macintosh computers

CD-ROM containing the PC and Mac software and their manual

Precautions:

+ Be careful that the CD-ROM + Do not subject the CD-ROM + Do not put heavy objects on
is not scratched. to extremely high or the CD-ROM.
extremely low temperatures.



Tape Cassettes

Do not pull on the tape, otherwise the tape cassette may be damaged.

If the label is attached to a wet or dirty surface, it may easily peel off. Before affixing the label, clean the surface
where it will be attached.

Depending on the environmental conditions and the material, condition, roughness, and shape of the affixing
surface, the label may move out of place or peel off.

In order to test the label’s adhesive strength or before using this label where safety is a particular concern, test the
label by affixing a small piece of it to a hidden area of the intended surface.

Sunlight, wind and rain may cause the color of the label to fade or the label to peel off.

Markings made with oil-based or water-based ink may be visible through a label affixed over them. To hide the
markings, use two labels layered on top of each other, or use tape with a dark background.

This tape may not be adequate in cases where liabilities may result due to damage or injuries.

Brother Co., Ltd. and its suppliers possess all rights and copyrights to this software (including, but not limited to, the
programming, images, clip art, templates, and text incorporated into the software), the text in the enclosed manuals, and
duplicates of the software. This software, either in part or in whole, may not be duplicated, modified, reverse-engi-
neered, disassembled or decompiled without permission.




Connecting the interface and power supply cables

Connect the PT-9200DX to the computer according to the instructions below.

When connecting to the serial port:

oo
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Serial

Make sure that both the PT-9200DX and the computer are turned off.

Connect one end of the enclosed serial interface cable to the serial connector (I0IOI) of the PT-9200DX and the
other end of the cable to the serial port of the computer. For a Macintosh connection, connect the PT-9200DX to
either the modem or the printer port (preferably the modem port).

@ The serial (RS-232C) ports of some computers are shaped so that the serial interface cable cannot be con-
nected. If this is the case, use a commercially available adapter.
Insert the plug on one end of the power supply cord into the power supply jack on the PT-9200DX.

Insert the plug on the other end of the power supply cord into an AC outlet equipped with a grounding terminal.
Some locations may require the use of an adapter provided with a grounding wire. Connect this wire to the ground
terminal.

Turn on the PT-9200DX, and then turn on the computer.



When connecting to the USB port:

@ You must install the software first before connecting to the USB interface or turning on the power. Please follow the
installation procedures on pages 6 through 12 before connecting up or turning the power on. The Brother P-touch
installation software will instruct you when to do this.

@ Connect one end of the enclosed USB interface cable to the USB connector (ec») of the PT-9200DX and the other
end of the cable to the USB port of the computer.

@ Do not connect the PT-9200DX to the computer using both the serial and the USB interface cables, otherwise
the PT-9200DX may be damaged.

@ When making a USB connection through a hub, a proper connection may not be possible due to the type of
hub used. If printing is not possible with a hub connection, try connecting the PT-9200DX directly to the
computer using the USB interface cable.

@ Insert the plug on one end of the power supply cord into the power supply jack on the PT-9200DX.
@ Insert the plug on the other end of the power supply cord into an AC outlet equipped with a grounding terminal.

Some locations may require the use of an adapter provided with a grounding wire. Connect this wire to the ground
terminal.



Installing P-touch Editor

Before labels can be printed on the PT-9200DX, the P-touch Editor software and the PT-9200DX printer driver must be
installed.

P-touch Editor & Printer Driver Installation (for Windows® 95/98/Me/NT 4.0/2000 Professional/XP)

Install P-touch Editor Version 3.1 and the printer driver on a PC as described below.
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Check that your system configuration meets the following requirements.
Computer: IBM PC or compatible
Operating system:
Serial interface:  PC equipped with an x86 processor and a serial (RS-232C) port, and running Microsoft
Windows® 95/98/Me/2000 Professional/XP or Windows® NT 4.0
USB interface:  PC equipped with a USB port, and pre-installed with Microsoft® Windows® 98/Me/2000
Professional/XP
= Some PCs pre-installed with Microsoft® Windows® 95/NT 4.0 do not support all USB hardware features.
Hard disk free space: At least 20 MB

@ A few hundred megabytes of additional free space may be needed when printing long labels or large amounts of
data.

Monitor: VGA or higher graphics card

Port: Serial or USB

Available memory: Minimum 32 MB

CD-ROM drive

Installing P-touch Editor Version 3.1

< For a serial connection: Before installing the P-touch Editor software and the printer driver, connect the PT-
9200DX to the computer as described on page 4, and then turn them on.

For a USB connection: Do not connect the PT-9200DX to the computer before installing the P-touch Editor
software, otherwise it may not be installed correctly. Be sure not to connect the PT-9200DX until you are
instructed to do so.

@ [Insert the P-touch Editor Version 3.1 CD-ROM into @ Click the top button (Editor). A dialogue box appears,
the computer’s CD-ROM drive. A dialogue box allowing you to select the model.
automatically appears, allowing you to select the

@ To install just the printer driver, click the lower
button (Printer driver).

language.

Dansk. © 1TAuAND [P-touch Editor 3.1 ]

CoTs O weoERAw
CEEET  Conomsc Selectthe companents thel you vort to sl
(a1 Edior

 prancas

Ptauch Edlr Ver 3.1, the it diver
nd the maral wil be ntalled

vt

If the dialog box does not automatically appear, click ()
“My Computer” on the desktop, and then double-
click the CD-ROM drive containing the CD-ROM.
(For Windows® XP, click “My Computer” in the Start
menu, and then double-click the CD-ROM drive
containing the CD-ROM.)

Next, double-click “Setup.exe” to display the dialog
box.

Cancel

@ Select the language for the Windows® operating
system that you are using, and then click the OK
button. A dialogue box appears, allowing you to
select what to install.



@ Click the icon for the PT-9200DX. The InstallShield®
Wizard for installing the P-touch Editor software starts
up, and then the Welcome dialogue box appears.

P-touch Editor 3.1 ]

Selectthe desied madel.

PT-92000

PT-9200°C/3400

S
e

<Back Cancel

@ Carefully read the contents of the dialogue box, and
then click the Next button to continue. The User
Information dialogue box appears.

[Welcome ]

‘Welcamme o the PAouch Edior Setup program. This
program wil nstal Ptouch Edior on yous comper.

It stiongly recommended thatyou exit ol Windows programs
before tuing this Setup progiam.

ek Cancel o qul Setup and then close any progiams you
have uring. Cick Next 1o continde ith the Setup rogran

‘WARNING: Thi progtam s prtected by copyiht aw and
infemnational reaties.

Unauthorized eptodcton o disibution o ths pogtam, of any.
poion of i, may resul nsevere civ and crininel penalies, and
wibe proseculed o the masimum extent possibe under o

Cancel

@ Type the necessary information into the appropriate
boxes (If the information has already been registered
in Windows®, it will automatically appear.), and then
click the Next button. A dialogue box appears, asking
for confirmation of the entered information.

User Information =]

Type yous name below, You must also ype the name of the
company you wok for.

Name:  [Viegumi Sato
Company:  [Brother, ic|

=

@ Click the Yes button to register the entered informa-
tion. The Setup Type dialogue box appears.

@ To change the information, click the No button,
and then return to step 6.

“You have provided the following registition information
Mame: Megumi Sato

Company: Brcther,inc.

Is this registtion information correct?

@ Select the installation method, and then click the Next
button.

Setup Type. ]

ok the type of Setup you refer, then clck Neat

gl Fogan el e o connen
= oot Reconmended ot o et

€ Conpact  Progian il be istaled with irimum tecuied
opios.

© Custom  Youmay choose the optons you want o nsal.
Fleconmended fo advanced users.

Destinaton Folder
C\Progiam Fies\bothen\Ptouch3] Bowse.

<gek T

¢ For a Typical or Compact installation

Selecting “Typical” or “Compact”, then clicking the
Next button immediately starts installation.
Typical:  All of the basic options (P-touch Editor
Version 3.1, Clip Art, Auto Format tem-
plates, Help, and 13 fonts) are installed.

Compact: Only P-touch Editor Version 3.1 is in-
stalled.

P-touch Editor.

Copyiog ik Fomet pen s

For a Custom installation

Selecting “Custom”, then clicking the Next button
displays a dialogue box that allows you to select
which options to install. Only the options with a
check mark beside them will be installed. In addition
to the basic options listed for a Typical installation,
the User’s Guide can also be installed.

Selectthe components you want o nstal clesi the companents
o do ot wark to mstl

Comparents

Fonts
[7 uto Format Templates

7 Helo

Descipion————————————————
This component cotains the Edior fles.

Space Requied: 18370
Space Avaiable: 1262816 K.

<Back | New> Cancel
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1) Select which options to install.

Editor: The P-touch Editor Version 3.1
software

Clip Art: The illustrations for the P-touch
Editor Version 3.1 Clip Art
function

Fonts: The 13 fonts

Auto Format

Templates: The templates for the Auto Format

function

User’s Guide: The User’s Guide (HTML) for the P-
touch Editor Version 3.1 (The User’s
Guide can also be viewed from the
CD-ROM.)

Help: The help files for P-touch Editor
Version 3.1

If the Change button can be clicked while an option is
selected, sub-components can be selected. Click the Change
button to display the Select Sub-components dialogue box,
and then select the sub-components that you wish to install
by putting a check mark beside them. If certain options or
sub-components are not installed, some P-touch Editor
functions may not be available. After selecting the desired
sub-components, click the Continue button.

2) Click the Next button to begin installation.

After P-touch Editor is installed, a dialogue box
appears, allowing you to select whether or not to
install the printer driver.

@ OKta install the printer driver?

To install the printer driver, click the Yes button. The
first Driver Setup dialogue box appears. Continue
with the section Installing the printer driver.

If the printer driver is already installed, click the No
button, restart the computer, and then remove the
CD-ROM from the CD-ROM drive.

Installing the printer driver

For a serial connection
@ Select “Serial cable”, and then click the OK button. A

dialogue box appears, allowing you to select whether
to install or uninstall the printer driver.

Select ype of connection cable

Connection Cable———————————————

@ Seiil cable: % 10101
 sh catle 2@

e

@ Select “Install”, and then click the Next button.

Driver Setup - ( Brother PT-9200DX ) (]
Diiver stup will e,
Diiver to be set up:
Biother PT 92000%
Select whethe to install a1 uninstal the applicatian.

 frstal
st

. Cancel

@® For Windows® 95/98/Me users: Skip to step 4.
For Windows® NT 4.0/2000 Professional/XP users: A
dialogue box appears, allowing you to add a P-touch
(PTCOM,) port.

If a P-touch (PTCOM) port is already installed, click the
Next button and continue with step 4 below.

If a P-touch (PTCOM) port is not already installed, click
the Add button. The Port Name dialogue box appears.

Driver Setup - ( Brother PT-6200DX ) |

Ifthe pinte is connested 1o a seral part, a
dedicated port monitor s needed.

A dedicated PTCOM pott s notinstaled.
Cick [Add]. and then add the port

Add

e ]

From the list of PTCOM ports, select the port where
the PT-9200DX is connected (“PTCOMT:” if the PT-
9200DX is connected to the COM1 port, or
“PTCOM2:” if the PT-9200DX is connected to the
COM2 port), and then click the OK button. In the
Driver Setup dialogue box, click the Next button.

x|
Help

O A dialogue box appears, allowing you to select the
PTCOM port where the PT-9200DX is connected.

Select “PTCOM1:” if the PT-9200DX is connected to the
COMT1 port, or “PTCOM2:” if the PT-9200DX is
connected to the COM2 port, and then click the Next
button. (On Windows® NT 4.0/2000 Professional/XP,
select the port added in step 3.) A dialogue box appears,
asking for confirmation on how the installation will be
carried out.

Driver Setup -  Brother PT-82000X

Selectthe portthat the piiter is connected to

Port

e -

Bk Cancel




@ Check that the installation will be carried out as

desired, and then click the Next button. A dialogue
box appears, showing that the printer driver has been
installed.

Driver Setup - ( Brother PT-8200DX ) (]

Installaton willbe cared out as indicated below

Diiver:

Brother PT 92000

Por
&Z preowi:
S
9. IFOK. clck [Next]
Insadaion il begin.

If the port where the PT-9200DX is connected
supports a baud rate of 115,200 bps, click the Next
button.

If the port where the PT-9200DX is connected does
not support a baud rate of 115,200 bps, or if you wish
to check the connection between the PT-9200DX and
the computer, select “Start up the Change Baud Rate
Wizard”, and then click the Next button to start up
the Change Baud Rate Wizard. After changing the
baud rate as described by steps 3 through 6 in the
section Using the Change Baud Rate Wizard on page
9, continue with step 7 below.

Driver Setup - ( Brother PT-9200DX ) (]

Instllaton pogress:

V/ Check fie

V Copyfie

/Add prter

VSetregisty

ANNENNRNNNNENNERENR
Instalaion s completed
I orer o change the commurication speed
{baue rte)betucen the P and the man i,
check the options below, Cick [New]
I Statt up the Change Baud Rete Wizard

e T

A dialogue box appears, showing that installation is
finished.

Select “Yes, | want to restart my computer now.”,
click the Finish button to restart the computer, and
then remove the CD-ROM from the computer.

Setup Complete.

Setup s frished copying fles to yourcormpute,

Before you can use the pogtam, au must restart Windaws or
yourconpuer

ez, | wan o restar my compuler now;

€ No, il estart my compute et

Remove any disks fomthei dives, and then cick Firish to
corrplete seup.

Using the Change Baud Rate Wizard

If the PT-9200DX is connected to a port that does not sup-
port a baud rate of 115,200 bps, or if you wish to check the
connection between the PT-9200DX and the computer, start
up the Change Baud Rate Wizard and select the desired
settings as described below.

@ From the Start menu, point to “Settings”, and then
click “Printers” to open the Printers folder.
(For Windows® XP, click “Printers and Faxes” in the
Start menu to open the Printers and Faxes folder.)

@ With Windows® 95, 98, 98SE and Me:
Right-click the Brother PT-9200DX icon, and then
click “Properties” in the pop-up menu that appears.
On the Advanced tab of the dialog box that appears,
click the Baudrate button to start up the Change Baud
Rate Wizard.

With Windows® NT 4.0:

Right-click the Brother PT-9200DX icon, and then
click “Properties” in the pop-up menu that appears.
On the Device Settings tab of the dialog box that
appears, click “Baud Rate...” in the tree view to
display the Change ‘Baud Rate’ Setting section at the
bottom of the dialog box. Click the Baud Rate...
button to start up the Change Baud Rate Wizard.

With Windows® 2000 and XP:

Right-click the Brother PT-9200DX icon, and then
click “Properties” in the pop-up menu that appears.
On the Device Settings tab of the dialog box that
appears, click “Baud Rate...” in the tree view, and
then click the Properties... button that appears on the
right side to start up the Change Baud Rate Wizard.

@ A dialogue box appears, allowing you to select the

serial port where the PT-9200DX is connected.

Select the appropriate serial port, and then click the
Next button. A dialogue box appears, allowing you to
select the desired baud rate.

Change Baud Rate Wizard ( Brother PT-8200DX ) [x]

Change the baud rate

Select the port that the P-touch s connected to

Beh Cancel
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@ Select the desired baud rate, and then click the Next
button.

@ Normally “115,200 bps” is selected; however,
your computer may not be able to support a baud
rate of 115,200 bps. If this is the case, refer to the
your computer’s instruction manual and select the
maximum possible baud rate.
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A dialogue box appears, asking for confirmation of
the selected baud rate settings.

Change Baud Rate Wizard ( Brother PT-9200DX ) [x]

Selectthe desied baud rae.

New Baud Rate

115200 bps =

@ Check that the baud rate will be changed as desired,
and then click the Next button.

@ To change the settings, click the Back button, and
return to step 4.

A dialogue box appears, showing that the baud rate
has been set as specified.

Change Baud Rate Wizard  Brother PT-52000X ) =]

]

e the following setings OK?.

Pat

FTCOMI: (COM1:for Ptouch )

New Baud Fate

115200 bps

1F DK, click Next. Begin seting the new baud rae.

@ Click the Finish button.

Change Baud Rate Wizard ( Brother PT-9200DX ) [x]

The setings are changed.

SetBaud Rate
115200 bps:

Ciick Finih ta close the Wizard and end all operatons.

Firish e
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For a USB connection (Windows® 98/Me/2000 Professional/XP only)

With Plug-and-Play, new devices connected to the system
are detected, and their drivers are automatically installed. If
the PT-9200DX is to be connected through the USB port, its
driver will be installed with Plug-and-Play. Be sure to read
the installation instructions described below before install-
ing the file supplied on the CD-ROM.
= Do not connect the P-touch 9200DX to the computer
until you are instructed to do so, otherwise the PT-
9200DX printer driver may not be installed correctly.

With Windows® 98/98SE/Me/2000 Professional:

@ Select “USB cable”, and then click the OK button.
The USB message dialogue box appears.

Diiver il be intalled,
Selecttype of connection cable.

Connection Cable———————————————

€ Serisl cable % o101
i 2@

=

@ Click the Next button. A dialogue box appears,
instructing you to connect the PT-9200DX to the
computer.

Driver Setup (Brother PT-9200DX) (]

The folowing diver ill b set up.

Brother PT 32000

Warning
Do nct connest o tun on the Brcther PT-9200DX
il you e diected .

To contine, clck [Nex]
Setup willbegin

ek Cancel

@ Connect the PT-9200DX to the computer using the
enclosed USB interface cable as described on page 5,
and then turn on the PT-9200DX. A dialogue box
appears, showing that the printer driver has been
installed.

Driver Setup (Brother PT-8200DX) (]

Preparation or setup s frshed.
Instalthe piner

Connect Brother PT-5200DX, and then tu it on

Waitunti it s awtomalicaly added.

‘When the printer can be added, the nest Difver
Selup page automaicaly sppeais.

BEh HE




@ Click the Finish button. A dialogue box appears,
showing that installation is finished.

Driver Setup (Brother PT-8200DX) (]

Brother PT 92000 was correctly added

Cick [Finish] to qui setup.

T

@ Select “Yes, | want to restart my computer now.”,
click the Finish button to restart the computer, and
then remove the CD-ROM from the computer.

Setup Complete.

Setup s frished copying fls to your compute,

Before you can use the pogtam, you must restart Windows o1
yourconpuer

@ T s oy o ]

€ No, il estart my compute et

Remove any disks fomthei dives, and then cick Firish to
pete seup.

With Windows® XP:

@ In the dialog box that appears, informing you that the
PT-9200DX printer driver will be installed, click the
Next button.

Driver Setup (Brother PT-9200DX) 3]

“The followng diver il be set up

Brother PT- 92000

Waring
Da ot connect of tn on the Brather PT-3200DX
uniilyou ae diected to.

To corfinue, cick [Nex]
Setup wil begin

@ After the dialog box appears, instructing you to
connect the P-touch 9200DX and turn it on, connect
the P-touch 9200DX to the computer using the
enclosed USB interface cable as described on page 5,
and then turn on the P-touch 9200DX.

Driver, Setup (Brother PT-9200DX) )

Preparaton for setup i frished.
Instal the piner

Connect Brother PT-5200DX, nd then tun it on

Wit uniltis automatical added.

When the printer can be added, the et Diver
Setup page automatcaly sppears

T e ]

@ In the first Found New Hardware Wizard dialog box
that appears, select “Install the software automatically
(Recommended)”, and then click the Next button.

Found New Hardware Wizard

Welcome to the Found New
Hardware Wizard
Thiswizard helps you st st for

Buoher FT-2000%

(@), 1 youshadmaro came with an instation CD
&2 or floppy disk, insert it now.

Wiha doou wart the wizardto do?

© il s Sl acamerdesd
O st st o specicocatin (Advarnced)

Clk Nesttocontre.

O |[f the dialog box warning appears indicating the
software has not passed Windows Logo testing,
simply continue with the installation.

fr dware Installation

1\ Thesotvereou e naling o s hdae
Piners
s ot passed Widows Logo tesing o very s conpatbily
i Wi XP. (L6 me iy i e ¢ mpetart)

Continuing your instalation of this software may impair
or destabilize the contect operation of your system

recommends that you stop this installation now and
‘contact the hardware vendor for software that has
passed Windows Logo testing.

Contrue Aryway | [STOP ntataion

@ In the Found New Hardware Wizard dialog box that

appears, indicating that installation of the PT-9200DX
and the Found New Hardware Wizard are finished,
click the Finish button.

Found New Hardware Wizard

Completing the Found New
Hardware Wizard

The ward has fihed insiling the sftwae fa:

A Bioer PT-52000%

Clck Frish o chase the vizard
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For Macintosh

If the dialog box warning that the software has not
passed Windows Logo testing appears again, click the
Continue Anyway button to continue with the

@ In the dialog box that appears, indicating that installa-

tion is finished, select “Yes, restart immediately.”, and
then click the Finish button. After the computer is

restarted, the installation is fully completed.

Driver, Setup (Brother PT-9200DX) 5]

Brother PT-3200DX was carrecty added.

installation (since this printer driver has already
cleared strict product quality standards of our testing).

Hardvare Installation

In orderfor the changes to become effective the
1 The oty i o i e computermustbs estaed
Pintes .

@ e e inmedals

s ot passed Widows
" o restat ater.

Click [Finish]to quit setup.

© Remove the CD-ROM from the computer.

P-touch Editor Version 3.1 Installation (for Macintosh)

Follow the procedure below to install the P-touch Editor software on the Mac.

The Mac version of the software is for a Mac with an English operating system. If the software is installed on a Mac with an
operating system in a different language, the software may not run properly.
Check that your system configuration meets the following requirements.
Computer: Macintosh or Power Macintosh
Operating system:
Serial interface:  Macintosh equipped with a PowerPC processor and a serial port (modem or printer), and
running Mac OS 8.1 or later
Macintosh equipped with a USB port and running Mac OS 8.5.1 or later
* For previous Mac OS versions, refer to the Apple Web site for information about USB.
* This software can only run on Mac OS X in the Classic environment.
However, the Mac OS X v10.2 Classic environment is not supported.
* The application is supplied on a CD-ROM; therefore, the computer should be equipped with
a CD-ROM drive.
Hard disk free space: At least 20 MB
@ A few hundred megabytes of additional free space may be needed when printing long labels or large amounts of data.
Port: Serial or USB
Available memory free space: Minimum 24 MB
CD-ROM drive

USB interface:

With the enclosed CD-ROM, the following can be installed:
¢ P-touch Editor Version 3.1
¢ PT-9200DX printer driver

|nsta||ing P.touch Ed|t°r Version 3.1 @ After the installer starts up, select the installation
method.
@ Connect the PT-9200DX to the Macintosh using the

enclosed interface cable. Be sure to leave the PT- Clicking the Install button immediately starts installing

(2]
(3]

9200DX turned off.
Turn on the Macintosh.

Insert the P-touch Editor CD-ROM into the computer’s
CD-ROM drive.

the most basic options. (Some clip art illustrations are
not installed.)

About 20 MB of available hard-disk space is needed
to begin installation. In order to install all options,
about 120 MB of available hard-disk space is needed.

@ Double-click the P-touch Editor 3.1 Installer icon in If enough hard-disk space is available, click the Install
the folder that appears. button.
&] DPriowh L]
a 4 items, 162.8 MB available

Readle

Ptoueh Editor 5.1 ntaller _ Driver Ptaller User's Guide [

i
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* P-touch Editor Yer3.1 &

O M T

Prouch Editor s an opplicatio

o8 ey o g Sossls for
g abels end g,

§§

Suﬂnyww\\ln and ten ol e

messages ity nstaon
I e priner driver s ot it =
insead of eStrig the CompuR afer Macintosh
Gotlsg 0 boueh ELior, urtup 0 nstalston reauires 1351
‘Driver Tnstaller an insall i dsver for e e o vohie 27508

Systom Requiroments Trston
Custom nstan

Quit

m

pering system: Sysem? 53 0riane
Available memory: Hisimun 24M5

Clicking the Custom Install button displays a dialogue
box that allows you to select which options to install.
Only the options with a check mark beside them are
installed.

Select the options that you wish to install, and then
click the Install button.

Dialogue box that appears if the Custom Install button
is clicked:

e, ot on
uumuuumuumu

P-touch Edior 1 on apliceion tht ives youa Mot
oty of desening P fof g

Lo ot g stittn requres e

[ P-touch Editor Ver3.1

Startup the insuller, ond Den follow e MFonts
messages Bt eppest DI Auto Farmat Templates
16 e prlver dver i ot et inselled, Diclip Art

inswndof g e o uhnﬂer

nstllrg s Eior, sut

omesond o e o 0 e v

ou
System Requirements

c omp . Poer Mocizioshor Eme,
Operuting system: Sy 7.5 3orlawe
‘Available memory: isimun 24ME quit

Installation begins.

* P-touch Editor Yer3.1 &
B
P-touch Eaior i an appliction thtgive:
o ey of dscring posste o
Cresting abels and stnps.

% j

St up o ol d e ol e
messages Dt appes. It o
I th e v i ot ot Santa Cloesd
asend St msuring e o et
ueh Edfo, st up e
Dot oo s ol e o

Pl to st 209

Eject ) [ Custom mstan-_)

Computer: Maciaios, Pover Mcinosh
oriMec

Operating system: Sysem .53 orlser
Available memory: Hisimun 24M5

When the installation is finished and the following
dialogue box appears, click the Quit button.

) Irtetiattn tsdane.Samo ites were not nstalled

Click QUIT to leaye the installer. Click CONTINUE to
perform additional instsllations.

=

When the dialogue box appears, asking if you wish to
restart the computer, click the Quit button to continue
and install the printer driver.

] Fiesse rastort your ecintash before
using any of the installed items,

=0

Installing the PT-9200DX printer driver

@ Double-click the Driver Installer icon in the P-touch
folder.

8 4 tems, 162,818 avarable

E=E|
Read e

P-touh Edtr 5.1 ntalkr  Driver taller

User's Guide

SEDT

IKID

@ After the installer starts up, click the Select Driver

button.

P-touch Driver  #
This progren can install e dnver for sny.
Of e varions priiers tatcan be et vl
e B-touch B

Installation

Rz

Tojoie e g

i e Gislog box Bt allovs om0 ekt

gty e o o e e gt
ek e Taswl

nstaon

Maointosh

nstallaton requies

estibl on v 23518

- — Sypemas et

Available

Avaiave hd-¢ 2 spene i
2018,

* Hovever, the PT-9200DX rquies the

o o)
Eject )

@ In the dialogue box
9200DX(USB)” (for
9200DX(Serial)” (fo

that appears, select “PT-
a USB port connection) or “PT-
r a modem or printer port connec-

tion). The printer drivers with a check mark beside

them are installed.

Then, click the Install button.

uuumuumuuum
i progrn e sl e e or ot

B Ao s Tt cen b weed Vi P
wueh Edier,

oo s, Dt sl 3ou 0 select e
ol cick v uon o e desied ol
a0 hén ik e Tasall b

System Requirements

Computer: HMaciatoeh, Pover Masiziosh or
Mo
Qperang system: sysem?.5 or e

* However, the PT-9200DX rquies e

st on

Macintosh
Instalston requies 7208

[ PT-5200DX(USE)
O PT-52000x(Serial)
CIPT-2500PC
CIPT-9200PC

O Installation begins.

When the installation is finished

and the following dialogue box appears, click the

Quit button.

Installation fs done. Some i

Click QUIT to leave the installer. Click CONTINUE to
perform additional installations.

les were not installed.

@ When the dialogue box appears, asking if you wish to

the computer.

restart the computer, click the Restart button to restart

Please restart your Macintash befare
using any of the nstalled items,

@ After the computer

is restarted, turn on the P-touch.
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For Macintosh

Selecting the printer

@ Pull down the Apple menu and select “Chooser” to
display the Chooser window.
Dl e _cat view speci

‘About his Computer
S Airport

€ Apple DVD Player

D Apple System Profiler
] calculator

(= Chooser |+

53 Control Panels 3
{ Favorites »
[ Faxstatus

Key Caps

S Macintosh HD »
£8 Network Browser

lf Remote Access Status
1 Scrapbook

B sherlock2

@ Speakable items >
& stickies

@ In the list on the left, click the PT-9200DX(USB) icon
(for a USB port connection) or the PT-9200DX(Serial)
icon (for a modem or printer port connection). Then,
select the appropriate printer driver.

5] Chooser. =]

comect
(& ezt

PT-s2004(UsE)

= ® Active
| | Apperanc @ 0E

ctive 56,

@ |If the PT-9200DX(Serial) icon was selected, click the
icon for the port linked with PT-9200DX(Serial) from
the list on the right.

] [ |

Select a port:

ELi

HCE

i k2

fiD

®active
AppleTalk
Omactive 76,

O Close the Chooser window to confirm your settings.

Uninstalling P-touch Software and Printer Driver

Uninstall P-touch Editor Version 3.1 and the printer driver using the steps below:

Uninstalling P-touch Editor Version 3.1 (for
Windows® 95/98/Me/NT 4.0/2000 Professional/XP)

@ Start up Windows® 95/98/Me/NT 4.0/2000 Professional/XP.

@ Click the Start button in the taskbar, select “Settings”,
and then click “Control Panel”.
With Windows® XP, click the Start button in the
taskbar, and then click “Control Panel”.

@ In the Control Panel window, double-click “Add/
Remove Programs”.

O In the Add/Remove Programs Properties dialogue box, select
“P-touch Editor 3.1”, and then click the Add/Remove button.

[Add/Remove Programs Properies HE
It Urinstalh| Wi Seup | tatup Dik |

% Toinstall  new program from a floppy disk or CO-ROM

dive, clek Instal

(777)  The fokowing sotware can be automaiicaly femoved by

'@[J  Windows. To remove a program or to modiy s nstaled
‘componerts, select it fomthe st and cick
Add/Remove.

dobe Famel e SEHL V65 |
dobe hatr 70
e Pagehioker .5

Maruo edior
Microsolt Ofce 57, Professionl Ediion
IDIA Diplay P

(uickTine for Windows (32-01)

Add/Berove.
oK Cancel L)

* The dialog box that appears may differ depending
on the operating system being used.

14

@ A message appears, asking if you wish to delete the
selected application. Click the Yes button to delete
the application. If you do not wish to delete the
application, click the No button.

Confirm File Deletion

() eyousie you et collytena Pioch 6t 31 and o s carporerts?

=0 s

@ In the dialogue box that appears, indicating that the
application is deleted, click the OK button.

Remove Programs From Your Computer

uninsalShiek vl emave the saftwae P-toush Edtor 31"
fiom your compute. Please wait whi sach of the folowing
componers i removed.
¥ Shared progam fes..
Standard program fes
Folderftems.
Frogram fokers
Program diectores.

RN SRR

Program regity enes.




Replacing, installing or deleting the
printer driver (for Windows® 95/98/Me/NT
4.0/2000 Professional/XP)

For a serial connection

@ Connect the PT-9200DX to the computer using the
enclosed serial interface cable as described on page
4, and then turn on the PT-9200DX.

@ Insert the P-touch Editor Version 3.1 CD-ROM into
the computer’s CD-ROM drive. A dialogue box
automatically appears, allowing you to select the
language.

If the dialog box does not automatically appear,
double-click “My Computer” on the desktop, and
then double-click the CD-ROM drive containing the
CD-ROM. (For Windows® XP, click “My Computer” in
the Start menu, and then double-click the CD-ROM
drive containing the CD-ROM.) Next, double-click
“Setup.exe” to display the dialog box.

@ Select the language for the Windows® operating
system that you are using, and then click the OK
button. A dialogue box appears, allowing you to
select what to install.

© ognsk © Ao
CEUTSDH  C NEDERLAND
BRI © nosk
CEspfoL Csvensta
 prancas

v

@ Click the bottom button (Printer driver). A dialogue
box appears, allowing you to select the model.

[P-touch E ditor 3.1 =]

Selectthe components thet you wen! (o nstal.
~Edior
Ptguch Edor Ver 31, the printer diver

Eﬂ and the manal wil be ol
= —_—

~Piier diver

The pite dive il be instaled.

o

@ Click the icon for the PT-9200DX. The first Driver
Setup dialogue box appears, allowing you to select
whether a serial or a USB connection is used.

[P-touch E ditor 3.1 =]

Selectthe desied model.

PT-92000%

PT-2500PC

PT-S200°C/3400

<Back Cancel

@ Select “Serial cable”, and then click the OK button. A
dialogue box appears, allowing you to select whether
to install or uninstall the printer driver.

Diiver il be intalled,

Selecttype of connection cable

Connection Cable:

@ Seral cable. % [e1e]]
€ USB cable 2@%

=

Select the desired operation, and then click the Next
button.

© If “Install” was selected: Perform steps 3 through 7 in
the section For a Serial Connection on page 8.
If “Uninstall” was selected: A dialogue box appears,
asking for confirmation to uninstall the PT-9200DX
printer driver.

ier setupwillbegin

Driverto ba satup

Brother PT-82000%
 fisail
e [ | o

Click the Next button. A dialogue box appears,
showing that the printer driver has been deleted.

Click the Next button. A dialogue box appears,
showing that uninstallation is finished.

Uninsillaton progress:
 Dalete piter

 Dalete PTCOM

Uninsialaton s complate
Citck [Nex]

s Corce
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Select “Yes, | want to restart my computer now.”,
click the Finish button to restart the computer, and
then remove the CD-ROM from the computer.

Drveruninsalaton i camplete

ourmust estarhe camputer.

& e a6 sy Earpiter W,

€ No, il estetmy cormputereter

Fiamye any ks famther cives. end hen k.
[Finih] 1o complets saup

For a USB connection (Windows® 98/Me/2000 Professional/XP only)

A PT-9200DX printer driver can be replaced, added or de-
leted by following the procedure below.

(]
(2]

Turn off the PT-9200DX, and then disconnect it from
the computer.

Insert the P-touch Editor Version 3.1 CD-ROM into
the computer’s CD-ROM drive. A dialogue box
automatically appears, allowing you to select the
language.

If the dialog box does not automatically appear, click
“My Computer” on the desktop, and then double-
click the CD-ROM drive containing the CD-ROM.
(For Windows® XP, click “My Computer” in the Start
menu, and then double-click the CD-ROM drive
containing the CD-ROM.)

Next, double-click “Setup.exe” to display the dialog
box.

Select the language for the Windows® operating
system that you are using, and then click the OK
button. A dialogue box appears, allowing you to
select what to install.

-Sectanguage-

@ Click the icon for the PT-9200DX. The first Driver
Setup dialogue box appears, allowing you to select
whether a serial or a USB connection is used.

P-touch Editor 3.1 ]

Selectthe desied mocel

2 . E—
hu(g A Prasoee
= &P
F;): \
o
‘ 3 rezoeesson @

<Back Cancel

@ Select “USB cable”, and then click the OK button. A
Driver Setup dialogue box appears, allowing you to
select whether to replace, add or delete the PT-
9200DX printer driver.

Diiver il be intalled,
Selecttype of connection cable

Connection Cable:

€ el cable % 10101
T 2@

o

@ Select the desired operation, and then click the Next
button.

@ If “Replace with new Brother PT-9200DX” is
selected, the previously installed printer driver is
deleted, and replaced with a new one. Select this
option when upgrading the printer driver, or when
running Windows® 2000 Professional/XP and

oansk
 pEuTSEH

sirm  emem
SEiEs
vt

© a0
© NEDERLAND

changing to a PT-9200DX with a different serial
number.

If “Add Brother PT-9200DX” is selected, a new
printer driver is added. With a USB connection on
Windows® 98/Me, only a port is added without
adding it as a new printer. Select this option when

Click the bottom button (Printer driver). A dialogue
box appears, allowing you to select the model.

[P-touch Editor 3.1 ]

Seectthe components thatyou want to nsal
Edior
Ptouch Edor Vet 3.1, the it diver

arethe marual villbe staled

L

(s Pier diver
‘The pinter diver vl be installed. @

2\
QJ

o
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connecting and using multiple PT-9200DXs with
the same computer.

Driver Setup (Brother PT-9200DX)

Brother PT-920003% is curently instalc.
Fieplace with new Brother PT-3200D57

& Eieplaze vl Biothe PS2000 |

= " Add Brother PT-5200D.
\:, € Delte Brother PT-52000X.

A e’/ Do not connect or tum on the Brother PT-32000K
N

unilyou are diected to

Make your selection, and then cick INet]
Setup willbegin.

ek Caneel




© If “Replace with new Brother PT-9200DX” or “Add

Brother PT-9200DX” was selected:

With Windows® 98/985E/Me/2000 Professional:
A dialogue box appears, instructing you to connect
the PT-9200DX to the computer.

Driver Setup (Brother PT-8200DX) (]

Preparation or setup s frshed.
Instalhe piner

Connect Brother PT-5200DX. and thers tu it on

Waituntts automatical acded.

When the printer can be added, the next Difver
Setup page automaticaly sppeas.

EE FiED

Connect the PT-9200DX to the computer using the
enclosed USB interface cable as described on page 5,
and then turn on the PT-9200DX. A dialogue box
appears, showing that the printer driver has been
installed.

Select “Yes, restart immediately.”, and then click the
Finish button to restart the computer.

With Windows® XP:

In the first Found New Hardware Wizard dialog box
that appears, select “Install the software automatically
(Recommended)”, and then click the Next button.

Found New Hardware Mizard

Welcome to the Found New
Hardware Wizard

Tris wizs helps you ntal st o

Braher PT-2000K

(£), 1 your hardware came with an installation CD
&2 or lloppy disk. insert it now.

Wht do you e the vizsdo do?

e sl aiiomaie [Recorerded]
(O st o st o specic locaton (advanced)

ik Nent o cantiue.

()

If the dialog box warning appears indicating the
software has not passed Windows Logo testing,
simply continue with the installation.

Hardware Installation

1 5 The software you are instaling for this hardware:

Priners

s ok passed Windows Logo testing to verly its compaivilty
nt

with Windows XP. [Tell me why ths tesiing s mportart)

Continuing your installation of this software may impair
o destabilize the correct operation of your system
either immediately or in the future. Mictosoft strongly
recommends that you stop this installation now an
contact the hardware vendor for software that has
passed Windows Logo testing.

]

In the Found New Hardware Wizard dialog box that
appears, indicating that installation of the PT-9200DX
and the Found New Hardware Wizard are finished,
click the Finish button.

Found New Hardware Wizard

Completing the Found New
Hardware Wizard
The iz hs rishecinlaling th s

L B PT.92000%
2

Clck Frish o chse the vizard

If the dialog box warning that the software has not
passed Windows Logo testing appears again, click the
Continue Anyway button to continue with the
installation (since this printer driver has already
cleared strict product quality standards of our testing).

Hardware Installation

1 5 The software you are instaling for this hardware:

Printers

has ot passed Windows Logo testing o verly its compatilty

with Windows XP. [T ll me why ths esting is mpetant.|

Continuing your installation of this software may impair
or destabilize the correct operation of your system
either immediately or in the future. Mictosoft stiongly
recommends that you stop this installation now a
contact the hardware vendor for software that has
passed Windows Logo testing.

Cantinue eryway | ([ STOP Istallaton |

In the dialog box that appears, indicating that installa-
tion is finished, select “Yes, restart immediately.”, and
then click the Finish button. The computer is restarted.

Driver, Setup (Brother PT-9200DX) 3]
Brother PT- 2000 was corectly added.

I orde for the changes to become effective, the:
computer mst be restarted.

@ s, restart immediaiely. |

o restat ater.

Click [Frish] to quit sehup.

Remove the CD-ROM from the computer.
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If “Delete Brother PT-9200DX” was selected:

A dialogue box appears, asking for confirmation to
delete all PT-9200DX printer drivers.

AllBrother PT-8200D piinters wil be deleted.
To delete individualy, delete fiom the Fritersfolder.

0K to delte?

Click the Yes button. A dialogue box appears,
showing that the printer drivers have been deleted.

Click the Finish button.

@ If a dialogue box appears, explaining that the
computer should be restarted, select the option for
restarting the computer, and then click the Finish
button.

Driver Setup (Brother PT-8200DX) (]

Brother PT 92000 was correct delted.

=

S

Cick [Finish] to qui setup.

T

Deleting P-touch Editor Version 3.1 and
the printer driver (for Macintosh)

Delete P-touch Editor Version 3.1 and the printer driver as
described below.

&

(2]
(5]

()

When deleting the printer driver, be sure that the P-
touch is turned off and unplugged.

Drag the P-touch Editor Ver3.1 folder to the Trash
icon.

In the System Folder, open the Extensions folder.

Drag the PT-9200DX(USB) icon and the USB PT-
9200PC Extension icon (for a USB port connection) or
the PT-9200DX(Serial) icon (for a modem or printer
port connection) to the Trash icon.

In the System Folder, open the Preferences folder.

Drag the P-touch Editor 3.1 Prefs icon and either the
PT-9200DX(USB) Prefs icon (for a USB port connec-
tion) or the PT-9200DX (Serial) Prefs icon (for a
modem or printer port connection) to the Trash icon.
The P-touch Editor Version 3.1 and the printer driver
are now deleted.
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Using P-touch Editor

The P-touch Editor application makes it easy for anyone to design and print labels for almost any need imaginable.

Starting up P-touch Editor

On an IBM PC-compatible computer:
e By clicking the P-touch Editor icon:

Double-click the “P-touch Editor 3.1” icon in the “P-touch Editor 3.1” group window.
e With the Start button:
@ Click the Start button in the taskbar to display the Start menu.
@ Select “programmes”.
@ Select “P-touch Editor 3.1”.
@ Click “P-touch Editor 3.1”.
e With Windows® Explorer:
@ Start up Windows® Explorer.
@ Select the drive and directory where P-touch Editor is installed.
@ Double-click “Ptedit3.exe”.
After P-touch Editor is started, the following window is displayed.

Menu bar e e o Title bar
Standard toolbar —SlSlBIE] Sl ] Sle] v fux = e
[os]
Property dock i)
[ pd! Rulers
Layout area s
’ % E N Cursor
Print area e
o
Draw toolbar 2
<
=
Object dock
Status bar —— el e

On a Macintosh computer:
¢ Double-click the “P-touch Editor Ver3.1” icon in the “P-touch Editor Ver3.1” folder installed on the computer.

After P-touch Editor is started, the following window is displayed.

Layout Print
Rulers area area Title bar
Menu bar ———===. ! s o hon e e e 22 | sum g

= eroees v oo
T

Draw toolbar

Print toolbar

Database toolbar

| W [EEEEEs

) e
:DED
T

I I
Status bar  Object dock Property dock
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Displaying the Properties

Although the screens shown in the following explanations are for Windows® 95/98/98SE/Me, the operations for Windows®

NT4.0/2000 Professional/XP and Macintosh are the same unless specifically mentioned.
The desired Properties can be displayed by clicking the icon in the property dock.

Page Properties icon
Font Properties icon
Layout Properties icon

Click an icon to display its Properties.
* Page Properties ( gf|)

Click this button to hide the Properties.

Creating a new layout

Although the screens shown in the following explanations are for Windows® 95/98/98SE/Me, the operations for Windows®

7“' T —
—TA]l

Text Properties icon

Database Properties
icon (not available on
the Macintosh version
of the software)

e

[ 2= |__|
1|1|.|24mm Ll-.|amm =

When using the P-touch 9200DX

NT4.0/2000 Professional/XP and Macintosh are the same unless specifically mentioned.

¢ Entering text

@ Click Al (Text button) on the draw toolbar.

Text can be typed in, and the pointer changes from § (selection

pointer) to ] (I-beam pointer).

Move the I-beam pointer to the position in the layout area where you
wish to type in text, and then click the left mouse button.

@® The cursor flashes in the layout area to indicate that you can now type

in text.

O Use the computer keyboard to type in the text.

L3
N
[u]
5]
ol
2|
<
fal

@ To create a new line of text, press the keyboard’s Enter key.

@ With P-touch Editor version 3.1, text is always typed in using the
insert mode. The overwrite mode cannot be used to type in text.

@ To change the font and text size, click the appropriate icon in the property
dock, and then select the desired settings from the Properties that appear.

@ For details, refer to Reading the User’s Guide on page 24.
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Designing a layout from an Auto Format template

In addition to allowing you to draw pictures and arrange text using any of the available fonts, sizes, and styles, P-touch
Editor comes with a variety of pre-formatted templates, which make creating label layouts quick and easy. Now let’s see
how simple it is to create a label layout with the [Auto Format] command.

On an IBM PC-compatible computer:

@ Select the [Auto Format] command in the [File] menu to start up the
Auto Format Wizard.

Which calegony would you e?

Categoy:

@ In the “Category:” box, select the category containing the Auto Format
template that you wish to use. As an example, let’s select “NAMEPLT”.

@ Click the Next button. Welconeothe Ao o Wed e

st e o Fomt Vit | orce
i e || et
o
suoe

I ] i

005 v g Change Folder.
=]

O Inthe “Template:” list view, select the template that you wish to use.
Here, let’s select the one named NAMEPLT2.LBL. o et

@ Click the Next button. e aEpuTziaL
P ) %

ORI, 7
HIGGINSON

@ Click the Next or the Previous buttons until the text that you wish to

change appears in the “Input:” edit box. bt e b Tl el b R
@ Change the text so that the desired text is entered.
@ Repeat steps @ and @ until all of the text is entered in the way that Jeconss /
. 4 DONNA 7
you want, and then click the Next button. For this example, let’s HIGGINSON /
change the department name to “IMPORTS, INC.”, the title to “Man-
ager” and the name to “BILL REYNOLDS". ez i
REVNOLDS] e

.
© Check that the layout contains the text that you want to use. .

The lyoutwilbecrealed i tese setigs.

TAANEFLT2LEL

IMPORTS, INC. /
I BITE é

NN

REYNOLDS 7

chvoms
I~ Erint el At Creaing the Layout

@ Click the Finish button. A new layout document containing the pre-
formatted text is created. IMPORTS, INC. /

Manager

BILL
REYNOLDS %

A\




On a Macintosh computer:

@ Select the [Auto Format] command in the [File] menu to display the

Auto Format

Catagory:

Auto Format dialogue box.

@ Inthe “Category:” list box, select the category containing the template that
you wish to use. For this example, let’s select “shop”.

@® Inthe “Template:” list box, select the template that you wish to use.
Let’s select the one named shop3.lbl.

O Click the OK button. A new layout containing the selected pre-
formatted text is created and the Auto Text dialogue box is displayed.

[ Use Current Page Size
[ UseText From Current Layout

Auto Text

@ Click the Next or the Previous buttons until the text that you wish to

change appears in the “Input:” edit box. Here, the first line of text that e
we wish to change, “CAMERA”, is already displayed. ——
@ Change the text so that the desired text is entered. We can start by
changing the product name to “VCR”.
@ Repeat steps @ and @ until all of the text is entered in the way that
you want, and then click the Next button. Let’s finish editing the text

by changing the original price to “$415.” and the sale price to “$215.”
@ Click the Close button. The text in the layout is replaced by the newly

entered text.

Importing a graphics file

With the P-touch Editor application, you can also import images files in a variety of formats (.bmp, .dib, .jpg, .tif, .ico, and .wmf

on the PC or PICT, JPEG, TIFF and BMP on the Mac) into your layout.

@ With a layout document displayed, select the [Image] command in the [Insert] menu (in the PC software) or the
[Object] menu (in the Mac software). A dialogue box that allows you to select the image file appears.

When using the P-touch Editor for the PC:

When using the P-touch Editor for the Mac:

__E[ Pics %
Lookin | =2 5% Flopey ) | =] [ Deskt
esktop =
cefik [ ] DpenFalderListDF
B SunsetTIF
[# winter.JPi

[ElPics

open

Figname:  [Gunset if Open |
Files of type: [l Image Files[* bmp, “dib.jpa," g, i *ico, = Cancel

@ Select the graphic file that you wish to add to the layout and double-click
it. The image appears in the layout.
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Barcode

Keep the following points in mind when using P-touch Editor Version 3.1 to print barcodes.
e Barcodes should be printed on white tape. If other colours of tape are used, the barcode reader may not be able to
read the barcode correctly.

e Be sure to test the barcode reader to make sure that it can read printed barcodes in the environment where you plan
to use them. In some cases, the barcodes are not read correctly.

¢ The QR Code protocol can only be used with English. If data in any other language is entered, the barcode may not be
read correctly.

Databases
¢ For general details, refer to the User’s Guide supplied on the P-touch Editor Version 3.1 CD-ROM.

Keep the following points in mind when using the database functions of P-touch Editor Version 3.1.

e The database function of P-touch Editor Version 3.1 (Windows® version) uses database files that are compatible with
Microsoft Access 97. By upgrading P-touch Editor Version 3.1 using a program available on the CD-ROM, P-touch
Editor will become compatible with Access 2000. Refer to the Readme file located at English\Ptouch\Editor\Ac2k
on the CD-ROM (the folder name for French is “Francais”), and start up the program.

e P-touch Editor Version 3.1 can import files other than mdb files, such as csv files. Files saved as csv files with an
application such as Microsoft® Excel can be used with P-touch Editor. Refer to the User’s Guide supplied on the P-
touch Editor Version 3.1 CD-ROM for more details.

® Using a function available with Microsoft® Access 97, Excel files can be linked to mdb files. With this function, data
changed in Excel is automatically updated with the P-touch Editor.
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Reading the User’s Guide

The P-touch Editor User’s Guide can be read either by inserting the CD-ROM into the drive each time you wish to refer to

it or by

installing it onto your hard disk so that it is quickly available at any time. Since the User’s Guide is an HTML

document, a browser is needed to read it. If Internet Explorer is not installed, it can be installed by downloading it from the

Internet.

&

Readi
@ Ifth

The P-touch Editor User's Guide can be read using other browsers; however, some pages may not be displayed
correctly.

ng the P-touch Editor User’s Guide

e User’s Guide was not installed onto the computer’s hard disk, insert the P-touch Editor CD-ROM into the CD-

ROM drive.
@ Start up the User’s Guide.
On an IBM PC-compatible computer:

By clicking the P-touch Editor icon:

Double-click “The User’s Guide PT-9200DX” icon in the “P-touch Editor 3.1” group window.
With the Start button:

(a) Click the Start button in the taskbar to display the Start menu.

(b) Select “programmes”.

(c) Select “P-touch Editor 3.1”.
(d) Click “The User’s Guide PT-9200DX".

With Windows® Explorer:
(a) Start up Windows® Explorer.
(b) Selectthe CD-ROM drive (if the User’s Guide is not installed on the hard disk), or select the drive and directory

where P-touch Editor is installed (if the User’s Guide is installed on the hard disk).
(c) Double-click “Main.htm” in the “Manual” folder.

On a Macintosh computer:
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Double-click “Main.htm” in the “User’s Guide” folder of the CD-ROM’s “P-touch” folder (if the User’s Guide is not
installed on the hard disk), or of the installed “P-touch Editor Ver3.1” folder (if the User’s Guide is installed on the
hard disk).



Using the PT-9200DX

After you have designed a label layout using the P-touch Editor application, you can print it out to make a label.

Installing the tape cassette

@ Press down on the cover release button and lift open the tape compart-
ment cover.

@ If you are using a new tape cassette, first remove the stopper. (Some
tape cassettes may not be installed with a stopper.) Make sure that the
end of the tape feeds under the tape guides.

@® Insert the tape cassette firmly into the compartment, making sure that
the entire back of the cassette touches the bottom of the compartment.

@ When inserting the tape cassette, make sure that the ink ribbon
does not catch on the corner of the metal guide.

Be sure not to touch the print head.

O Close the compartment cover, and then press the on/off button to turn
on the PT-9200DX .
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@ After the on/off button lights up in green, press the feed/cut button
once to remove any slack in the tape and cut off the excess.

Printing a label
@ Turn on the PT-9200DX and start up the computer.

@ Start up P-touch Editor and make sure that “PT-9200DX ” is selected as the printer in the Print Setup dialogue box ([Print
Setup] command in the [File] menu of the PC software) or in the Chooser (when using the Mac software).

® In the Size setting of the Page Properties, select the desired label size,
and then design your label layout. ﬂ [ ormal Fomat Bl

ERifioorm = =7 [=1]
L efzamm ] EEREEmm =

O Clickthe [Print] command in the [File] menu, select the desired settings in the Print dialogue box, and then click the OK
button. The on/off button on the PT-9200DX flashes in green while it is receiving the data. After the label is printed, it is
fed from the tape exit slot and automatically cut off if the “Auto Cut” option was selected.

= Ifthe “Half Cut” option was selected, press the feed/cut button
once to cut off the label.

While printing multiple copies of labels, the printing speed may be
decreased so that a high resolution can be maintained.

26



Maintenance
Cleaning the Print Head and Roller

Ablank horizontal line appearing through the printed label indicates that the print head and roller are dirty. Clean the print
head and roller according to the following procedure.

@ Turn off the PT-9200DX.
@ Open the tape compartment cover.
@® Remove the tape cassette if one is installed.

O Use adry cotton swab to gently wipe up and down along the print head and roller.

Cotton swab Cotton swab ——

Print head (area to w
be cleaned) 5

Roller (area to be
cleaned)

@ Insert the tape cassette, and then close the tape compartment cover.

Caution:  Be careful not to touch the cutter near the print head and roller while cleaning them.
In addition, do not try to clean the print head immediately after printing, otherwise you may be burned.

* Cleaning can also be done by using the optional print head cleaning cassette (TZ-CL6).
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Monitoring the P-touch Status

You can determine the status of the PT-9200DX from the power button light.

PT-9200DX status

Power button light

Description/Remedy

Lights up in green

The P-touch is operating normally and is in stand-by.

Flashes in green

The P-touch is receiving data from the computer correctly.

Lights up in orange

While in stand-by, the P-touch detected that the tape cassette was not
inserted correctly. Correctly insert the tape cassette. Printing will begin
when the tape cassette is correctly inserted.

The tape compartment cover is not completely closed. Close the tape
compartment cover.

Flashes in orange

While receiving data, the P-touch detected that the tape compartment
cover was not completely closed or that the cover was opened. Close
the tape compartment cover. Printing will begin when the tape com-
partment cover is closed.

Flashes in red
(Correct the problem, and then try printing
again.)

While printing, the P-touch detected that a tape cassette was not in-
serted or that the tape cassette ran out of tape. Insert a tape cassette or
replace it.

Before or during printing, the tape compartment cover was opened.
Close the tape compartment cover.

A data transmission error occurred. After about five seconds, the P-touch
will return to stand-by (the power button will light up in green).

Lights up in red
(Correct the problem, and then try printing
again.)

Turn off the P-touch, and then turn it on again.
If the power button continues to light up in red, contact your service
representative.
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Troubleshooting

If you think the P-touch is not printing correctly, but you cannot determine the problem with the power button light, refer to
the following list of possible problems and perform the necessary operations.

Problem

Cause

Solution

The P-touch does not
print.

A printing error is
indicated.

* The interface cable is loose.

* The tape cassette is not in-
serted correctly.

* The tape compartment cover
is open.

Check that the interface cable is correctly connected, the tape
cassette is correctly installed, and that the tape compartment
cover is closed.

While printing, striped
tape appears.

There is no tape in the tape cas-
sette.

Insert a new tape cassette, and then either press the feed/cut
button or turn the P-touch off, then on again.

The power button does
not light up or flash.

The power supply cable is
loose.

Check that the power supply cable is correctly connected. If the
power button still does not light up or flash, contact your serv-
ice representative.

A blank horizontal line
appears through the
printed label.

The print head and roller are
dirty.

Clean the print head and roller according to the procedure in
Cleaning the Print Head and Roller on page 27.

A data transmission error
appears on the computer.

The wrong port is selected.

Windows®

Under “Print to the following port” in the printer Properties dia-
logue box, select “PTUSB:” for a USB connection or select
“PTCOMN:” (where “n” is 1 if the P-touch is connected to the
computer’s COM1 port or 2 if the P-touch is connected to the
computer’s COM2 port) for a serial connection.*

Mac

For a serial connection, select in the Chooser the port where
the P-touch is connected.

The baud rates of the computer
and the P-touch are not the
same. (Only for a serial con-
nection)

Windows®

Start up the Change Baud Rate Wizard, and then select the same
baud rate as the P-touch.

Mac

The Macintosh may not support the P-touch’s default baud rate of
115,200 bps. After changing the baud rate of the P-touch accord-
ing to Changing the P-touch’s Baud Rate on page 31, select a
baud rate of 57,600 bps in the Print dialogue box.

(Windows® only)

The baud rate cannot be
set using the Change
Baud Rate Wizard.

The computer does not support
the P-touch’s default baud rate
of 115,200 bps.

The P-touch’s default baud rate of 115,200 bps is not supported
by some computers.

After changing the baud rate of the P-touch according to Chang-
ing the P-touch’s Baud Rate on page 31, start up the Change
Baud Rate Wizard, and select a baud rate of 57,600 or 9,600
bps.

Error 99
The computer cannot detect
the P-touch.

Check the following:

e Is the P-touch turned on?

e Is the interface cable correctly connected?

* Has the COM port where the P-touch is connected been
selected with the Change Baud Rate Wizard? (Many PCs
have more than one COM port.)

Error 1,5
The computer’s serial port can-
not be used.

The COM ports on some PCs are turned off as a default. Check
the computer’s manual or ask the computer manufacturer, and
then turn on the COM port.

<Checking the COM port (Windows® 95/98)>

Double-click “System” in the Control Panel window. Click
the Device Manager tab, and then click the plus sign next to
“Ports (COM & LPT)". Check that COM1 and COM?2 are listed
and that there is no error symbol displayed.

* If two or more of the same P-touch models are connected through their USB ports, select “PTUSB (PT-9200DX-
XXXXXXXXX):” (where XXXXXXXXX is the serial number) instead of “PTUSB:”.
* The serial number is written above the barcode on the silver label attached to the bottom of the P-touch.
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Problem

Remedy

¢ The tape is not ejected correctly after being automati-

cally cut.

e Turn off the machine, open the tape compartment

cover, and remove the tape cassette if one is installed.

Using a cotton swab dipped in isopropyl (rubbing)
alcohol, clean off the metal piece in the exit slot to
the left of the cutter.

f——=

57

e i

(s

>

Metal piece (Area to be cleaned)
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Changing the P-touch’s Baud Rate

The PT-9200DX’s default baud rate for a serial connection is 115,200 bps. Some computers may not support a serial port
baud rate of 115,200 bps. If so, follow the procedure below to change the P-touch’s baud rate to 9,600 bps. In addition, the
baud rate for the port must also be set to 9,600 bps.

@ Turn off the PT-9200DX.

@® Hold down the power button for about five seconds.

@ Release the power button when it begins flashing in red and green.

@ The baud rate of the PT-9200DX has been set to the slower baud rate of 9,600 bps.

Power button
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Machine Specification

Power supply:

Print tape:

Print head:

Tape cutter:

Port:
Dimensions:

Weight:

Input AC 230 V 50Hz

6 widths available:
6 mm
9 mm
12 mm
18 mm
24 mm
36 mm

384 dots
360 dpi

Auto full cutter
Auto half cutter

Serial, USB
120 x 150 X 250 mm

1.5 kg




Accessories

¢ Supplies
Obtain tape cassettes from your nearest authorised dealer. Brother cannot be held responsible for trouble caused by
the use of unauthorised supplies.
Use only Brother TZ tapes with this machine. Do not use tapes that do not have the TZ mark.

Stock No. | Description
36 mm laminated tapes
TZ-161 Black characters on clear adhesive
TZ-261 Black characters on white adhesive
TZ-461 Black characters on red adhesive
TZ-561 Black characters on blue adhesive
TZ-661 Black characters on yellow adhesive

TZ-M961 Black characters on silver (matt) adhesive

TZ-262 Red characters on white adhesive

TZ-263 Blue characters on white adhesive

TZ-364 Gold characters on black adhesive

TZ-365 White characters on black adhesive

24 mm laminated tapes

TZ-151 Black characters on clear adhesive

TZ-M51 Black characters on clear (matt) adhesive
TZ-M951 Black characters on silver (matt) adhesive
TZ-251 Black characters on white adhesive

TZ-451 Black characters on red adhesive

TZ-551 Black characters on blue adhesive

TZ-651 Black characters on yellow adhesive

TZ-751 Black characters on green adhesive

TZ-951 Black characters on silver adhesive

TZ-C51 Black characters on fluorescent yellow adhesive
TZ-B51 Black characters on fluorescent orange adhesive
TZ-D51 Black characters on fluorescent green adhesive
TZ-152 Red characters on clear adhesive

TZ-252 Red characters on white adhesive

TZ-153 Blue characters on clear adhesive

TZ-253 Blue characters on white adhesive

TZ-354 Gold characters on black adhesive

TZ-155 White characters on clear adhesive

TZ-355 White characters on black adhesive

TZ-455 White characters on red adhesive

TZ-555 White characters on blue adhesive

TZ-655 White characters on orange fluorescent adhesive

TZ-755 White characters on green adhesive

18 mm laminated tapes

TZ-141 Black characters on clear adhesive
TZ-241 Black characters on white adhesive
TZ-242 Red characters on white adhesive
TZ-243 Blue characters on white adhesive

TZ-344 Gold characters on black adhesive

TZ-345 White characters on black adhesive

TZ-441 Black characters on red adhesive

TZ-541 Black characters on blue adhesive
TZ-641 Black characters on yellow adhesive
1Z-741 Black characters on green adhesive
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Stock No.

Description

12 mm laminated tapes

TZ-131 Black characters on clear adhesive
TZ-132 Red characters on clear adhesive
TZ-133 Blue characters on clear adhesive
TZ-135 White characters on clear adhesive
TZ-231 Black characters on white adhesive
TZ-232 Red characters on white adhesive
TZ-233 Blue characters on white adhesive
TZ-334 Gold characters on black adhesive
TZ-335 White characters on black adhesive
TZ-431 Black characters on red adhesive
TZ-435 White characters on red adhesive
TZ-531 Black characters on blue adhesive
TZ-535 White characters on blue adhesive
TZ-631 Black characters on yellow adhesive
TZ-635 White characters on orange adhesive
TZ-731 Black characters on green adhesive
TZ-735 White characters on green adhesive
TZ-931 Black characters on silver adhesive
TZ-B31 Black characters on fluorescent orange adhesive
TZ-C31 Black characters on fluorescent yellow adhesive
TZ-D31 Black characters on fluorescent green adhesive
TZ-M31 Black characters on clear (matt) adhesive
TZ-M931 Black characters on silver (matt) adhesive
9 mm laminated tapes
TZ-121 Black characters on clear adhesive
TZ-122 Red characters on clear adhesive
TZ-123 Blue characters on clear adhesive
TZ-221 Black characters on white adhesive
T1Z-222 Red characters on white adhesive
TZ-223 Blue characters on white adhesive
TZ-324 Gold characters on black adhesive
TZ-325 White characters on black adhesive
TZ-421 Black characters on red adhesive
TZ-521 Black characters on blue adhesive
TZ-621 Black characters on yellow adhesive
TZ-721 Black characters on green adhesive
TZ-A25 White characters on grey adhesive
TZ-M21 Black characters on clear (matt) adhesive
6 mm laminated tapes
TZ-111 Black characters on clear adhesive
TZ-211 Black characters on white adhesive
TZ-315 White characters on black adhesive
TZ-611 Black characters on yellow adhesive

24 mm non-laminated tapes

TZ-N251

[ Black characters on white adhesive
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Stock No.

\ Description

18 mm non-laminated tapes

TZ-N241 Black characters on white adhesive

TZ-N242 Red characters on white adhesive

TZ-N243 Blue characters on white adhesive

TZ-N541 Black characters on blue adhesive

TZ-N641 Black characters on yellow adhesive

TZ-N741 Black characters on green adhesive

TZ-NF41 Black characters on purpul adhesive

TZ-PH41 Black characters on adhesive with a heart design
TZ-PF41 Black characters on adhesive with a fruit design
TZ-PM41 Black characters on adhesive with a marine design
TZ-N841 Black characters on gold adhesive

12 mm non-laminated tapes

TZ-N231 Black characters on white adhesive
TZ-N232 Red characters on white adhesive
TZ-N233 Blue characters on white adhesive
TZ-N531 Black characters on blue adhesive
TZ-N631 Black characters on yellow adhesive
TZ-N731 Black characters on green adhesive
TZ-NF31 Black characters on purple adhesive

9 mm non-laminated tapes

TZ-N221

[ Black characters on white adhesive

6 mm laminated tapes

TZ-N211

[ Black characters on white adhesive

Strong adhesive tapes

Stock No. Description

TZ-S251 24 mm strong adhesive tape (black characters on white adhesive)
TZ-5241 18 mm strong adhesive tape (black characters on white adhesive)
TZ-S231 12 mm strong adhesive tape (black characters on white adhesive)
TZ-5221 9 mm strong adhesive tape (black characters on white adhesive)
TZ-S211 6 mm strong adhesive tape (black characters on white adhesive)

Special tapes

Stock No. Description
TZ-1IY41 18 mm iron-on transfer tape (black characters)
TZ-SE4 18 mm security tape (black characters on white adhesive)
TZ-FA4 18 mm fabric tape (blue characters on white fabric)
TZ-FA3 12 mm fabric tape (blue characters on white fabric)
Options

Stock No. Description
TZ-CL6 Print head cleaning cassette
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Merci d’avoir acheté la PT-9200DX!

Avec votre nouvelle imprimante d’étiquettes Brother, vous pourrez imprimer des étiquettes personnalisées pour n’importe
quelle utilisation. Insérez simplement une cassette pour étiquettes dans la PT-9200DX, créez votre étiquette avec le logiciel P-
touch Editor fourni, puis imprimez-la. Votre étiquette personnalisée est imprimée en quelques secondes. Les étiquettes sont
disponibles dans une variété de tailles et de couleurs - une solution idéale pour le codage couleur et pour répondre a tous vos
besoins en matiere d’étiquetage.

Les nombreuses caractéristiques du logiciel P-touch Editor facilitent et rendent plus rapide la création d’étiquettes magnifi-
ques. Le logiciel automatise non seulement les fonctions de mise en page les plus compliquées mais inclue aussi une variété
de modeles pré-formatés pour une utilisation immédiate.

Déclaration de conformité

Nous, Brother Industries Ltd.

15-1, Naeshiro-cho, Mizuho-ku,

Nagoya 467-8561, Japan
déclarons que ce produit est conforme aux documents normatifs suivants:
Sécurité: EN 60950
EMC: EN 55022 1998 Class B

EN 55024 1998

EN 61000-3-2 1995

EN 61000-3-3 1995

et suit les dispositions de Directive sur les basses tensions 73/23/EEC et Directive sur la compatibilité électromagnétique
89/336/EEC (amendée par 91/263/EEC et 92/31/EEC).

Publié par: Brother Industries Ltd.

Les cables d’interface inclus doivent étre utilisés pour assurer la conformités aux tolérances de EMC.

PRECAUTIONS GENERALES

Utilisez seulement des cassettes TZ Brother avec cette imprimante. N'utilisez pas de cassettes ne portant pas la marque .

Ne tirez pas sur le ruban sortant de la P-touch. Vous risqueriez ainsi d’endommager la cassette.

Evitez d'utiliser Iimprimante dans des endroits extrémement poussiéreux. Ne laissez pas I'imprimante en plein soleil ou
sous la pluie.

N’exposez pas I'imprimante a des températures extrémement élevées ou a I’humidité.

Ne laissez pas d’objets en caoutchouc ou vinyle sur I'imprimante pendant longtemps. Elle pourrait étre tachée.

Ne nettoyez pas |'imprimante avec de I’alcool ou d’autres solvants organiques. Utilisez seulement un chiffon doux et sec.

Ne mettez pas d’objets étrangers dans I'imprimante ou d’objets lourds dessus.

Pour éviter les blessures, ne touchez pas le bord de la coupeuse.

Ne touchez pas la téte d’impression, qui devient trés chaude quand la P-touch est utilisée. Méme apres la mise hors tension
de I'imprimante, la téte d’impression reste chaude pendant un certain temps.

Utilisez seulement le cordon d’alimentation congu spécialement pour cette imprimante. L'utilisation de tout autre cordon
annulera la garantie.

Utilisez seulement les cables fournis avec cette imprimante. L'utilisation de tout autre cable annulera la garantie.

Si vous n’avez pas 'intention d’utiliser la machine pendant longtemps, débranchez le cordon d’alimentation.

N’essayez pas de démonter la P-touch.
IBM® est une marque de International Business Machines, Inc.
Microsoft® et Windows® sont des marques déposées de Microsoft Corp. aux états-Unis et dans les autres pays.

Macintosh et Power Macintosh sont des marques déposées de Apple Computer, Inc.
Tous les autres noms de logiciels et produits mentionnés sont des marques de fabrique ou des marques déposées de leurs
compaghies respectives.
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Déballage

PT-9200DX

Couvercle du logement
de la cassette

Touche Avance/coupe

Touche On/off

Touche de libération du
couvercle

Cassette a ruban TZ de 24 mm
(caracteres noirs sur fond blanc)

Cordon d’alimentation secteur (pour le raccordement de la PT-9200DX a une prise secteur)

Pour la Belgique Pour la Suisse

= Seul le cordon d’alimen-
tation correspondant au
pays de vente est inclus.

Série:  Pour un ordinateur compatible IBM

PC ou Macintosh

Cables d'interface (2)

USB:  Pour un ordinateur compatible
IBM PC ou Macintosh

CD-ROM contenant les logiciels PC et Mac et leurs manuels.

Précautions:

+ Faites attention a ne pas
rayer le CD-ROM.

basses.

+ Ne pas soumettre le CD-
ROM a des températures
extrémement élevées ou

« Ne pas poser d’objets lourds
sur le CD-ROM.




Les cassettes d’étiquettes

Ne tirez pas sur le ruban ; vous risqueriez d’endommager la cassette.

Si vous collez I’étiquette sur un endroit humide ou sale, elle risque de se décoller facilement. Avant de coller
Iétiquette, nettoyez la surface oti vous allez la coller.

Selon les conditions d’environnement et le matériau, I’état, la rugosité et la forme de la surface de collage, il est
possible que I'étiquette se déplace ou se décolle.

Pour vérifier la force d’adhérence de I'étiquette ou avant d'utiliser I’étiquette sur un endroit particulierement
sensible, faites un essai en collant un petit morceau d’étiquette sur une section dissimulée de la surface de collage
prévue.

Le soleil, le vent et la pluie risquent de provoquer une perte de couleur de I'étiquette ou de la décoller.

Les inscriptions effectuées avec une encre a base d’huile ou a base d’eau risquent d’étre visibles méme si I’étiquette
est collée dessus. Pour les dissimuler, collez deux étiquettes I'une sur I’autre, ou utilisez un autocollant a base
sombre.

Ce ruban peut ne pas convenir dans les cas ot des dommages ou des blessures risquent d’entrainer des obligations
contractuelles.

Brother Co, Ltd. et ses fournisseurs possedent tous les droits pour ce logiciel (y compris, mais non limités &, la program-
mation, les images, les cliparts, les modeles et le texte faisant partie du logiciel), les textes compris dans les manuels
fournis et les copies du logiciel. Ce logiciel, dans sa totalité ou en partie, ne peut pas étre reproduit, modifié, analysé,
désassemblé ou décompilé sans permission.




Raccordement du cable d’interface et du cordon
d’alimentation

Raccordez la PT-9200DX a l'ordinateur en suivant les instructions ci-dessous.

Pour le raccordement au port série:

@ Assurez-vous que la PT-9200DX et I'ordinateur sont hors tension.

@ Branchez une extrémité du cable d’interface série fourni sur le port série (I010I) de la PT-9200DX et I’autre extrémité
du cable sur le port série de I'ordinateur. Pour une liaison avec Macintosh, raccordez la PT-9200DX au port modem
ou imprimante (de préférence le port modem).

@ Les ports série (RS-232C) de certains ordinateurs sont congus de telle facon que le cable d'interface série ne
peut pas étre raccordé. Dans ce cas, utilisez un adaptateur disponible dans le commerce.

@ Insérez la fiche de I'une des extrémités du cordon d’alimentation dans la prise d’alimentation de la PT-9200DX.

O Insérez la fiche de I'autre extrémité du cordon d’alimentation dans une prise secteur munie d’une borne de mise a la
terre.
Certains endroits peuvent nécessiter I'utilisation d’un adaptateur muni d’un conducteur de mise a la terre. Raccordez
ce conducteur a la borne de mise a la terre.

@ Mettez la PT-9200DX sous tension, puis mettez |'ordinateur sous tension.



Pour le raccordement au port USB:

@ Vous devez installer le logiciel avant d’effectuer le raccordement a I'interface USB ou de mettre sous tension.
Veuillez suivre la procédure d’installation des pages 6 a 12 avant d’effectuer le raccordement ou de mettre sous
tension. Le logiciel d’installation de P-touch Brother vous expliquera comment procéder.

@ Branchez une extrémité du cable d’interface USB fourni sur le port USB (e2+) de la PT-9200DX et I'autre extrémité
du cable sur le port USB de I'ordinateur.

@ Ne raccordez pas la PT-9200DX a I'ordinateur en utilisant en méme temps les cables d’interface série et USB,
autrement la PT-9200DX risque d’étre endommagée.

@ Lorsque vous effectuez une liaison USB par I'intermédiaire d’'un Hub USB, un raccordement correct peut ne
pas étre possible suivant le type de Hub USB utilisé. Si I'impression est impossible avec une liaison avec HUB,
essayez de raccorder la PT-9200DX directement a l'ordinateur a I'aide du cable d’interface USB.

@ Insérez la fiche de I'une des extrémités du cordon d’alimentation dans la prise d’alimentation de la PT-9200DX.

@® Insérez la fiche de I'autre extrémité du cordon d’alimentation dans une prise secteur munie d’une borne de mise a la
terre.
Certains endroits peuvent nécessiter I'utilisation d’un adaptateur muni d’un conducteur de mise a la terre. Raccordez
ce conducteur a la borne de mise a la terre.



Installation de P-touch Editor

Le logiciel P-touch Editor et le pilote d’imprimante PT-9200DX doivent étre installés pour que des étiquettes puissent étre
imprimées sur la PT-9200DX.

Installation de P-touch Editor et du pilote d’imprimante
(pour Windows® 95/98/Me/NT 4.0/2000 Professional/XP)

Installez P-touch Editor Version 3.1 et le pilote d’'imprimante dans I'ordinateur de la fagon décrite ci-dessous.
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Vérifiez que la configuration de votre systeme remplit les conditions suivantes.
Ordinateur : IBM PC ou compatible
Systeme d’exploitation :
Interface série :  PC avec processeur x86 et port série (RS-232C) et fonctionnant sous Microsoft® Windows® 95/
98/Me/2000 ou Windows® NT 4.0/2000 Professional/XP.
Interface USB :  PC avec port USB et Microsoft® Windows® 98/Me/2000 Professional/XP préinstallé.

= Certains PC fonctionnant sous Microsoft® Windows® 95/NT 4.0 préinstallé ne supportent pas toutes les
fonctions du matériel USB.

Espace libre sur le disque dur : Au moins 20 Mo

#  Quelques centaines de Mo d’espace libre supplémentaires peuvent étre nécessaires pour I'impression d’étiquet-
tes longues ou I'impression d’un volume important de données.

Moniteur : VGA ou carte graphique plus puissante

Port : Série ou USB

Mémoire disponible : Au moins 32 Mo

Lecteur de CD-ROM

Installation de P-touch Editor Version 3.1

< Pour une liaison série : Avant d’installer le logiciel P-touch Editor et le pilote d’imprimante, raccordez la PT-
9200DX a I'ordinateur comme indiqué a la page 4, puis mettez-les sous tension.

Pour une liaison USB : Ne raccordez pas la PT-9200DX a I'ordinateur avant d’avoir installé le logiciel P-touch
Editor, car Iinstallation risque de ne pas s’effectuer correctement. Ne raccordez pas la PT-9200DX avant d’y
avoir été invité.

@ Insérez le CD-ROM P-touch Editor Version 3.1 dans @ Cliquez sur le bouton supérieur (Editeur). Une boite

le lecteur de CD-ROM de I'ordinateur. Une boite de
dialogue s’affiche automatiquement pour vous
permettre de sélectionner la langue.

Select e
 DaNsk © mauano
~ peursc  nepERLAND
© ENGUSH © nogsk.

© EspaioL © svEnska
@ ERANCA

Si la boite de dialogue n’apparait pas automatique-
ment, cliquez sur “Poste de travail” dans le bureau,
puis double-cliquez sur le lecteur de CD-ROM qui
renferme le CD-ROM.

(Avec Windows® XP, cliquez sur “Poste de travail”
dans le menu Démarrer, puis double-cliquez sur le
lecteur de CD-ROM qui renferme le CD-ROM.
Ensuite, double-cliquez sur “Setup.exe” pour afficher
la boite de dialogue.

@ Sélectionnez la langue de votre systeme d’exploita-

tion Windows®, puis cliquez sur le bouton OK. Une
boite de dialogue s'affiche pour vous permettre de
sélectionner quoi installer.

6

de dialogue s'affiche pour vous permettre de sélec-
tionner le modele.

@ Si vous ne souhaitez installer que le pilote
d’imprimante, cliquez sur le bouton inférieur
(Pilote d’imprimante).

P-touch Editor 3.1 ]

Seéecionnez es composants que vous souhalez nstaler.
Edieur
Ptouch Edir V. 3.1l picte

dmpiante e mode dempli seront
instas.

Gy Picte dipiimante.

At




O Cliquez sur I'icone de la PT-9200DX. L'assistant

InstallShield® pour I'installation du logiciel P-touch Editor
est lancé, puis la boite de dialogue Bienvenue s’affiche.

P-touch Editor 3.1 ]

s
Pt sy
Y/ ‘Editor

PT2500PC

"La.'j 7

PT3200PC

<Précédent | Amer

Lisez attentivement le contenu de la boite de dialogue,
puis cliquez sur le bouton Suivant pour continuer. La
boite de dialogue Informations utilisateur s'affiche.

| Benvenue au pogiamme dinstation de Pouch
Edior Co progiamme nstalle Pouch Edito sur
= voliesyeter

vart de dénaneFtaliion. ot e econmands do
quiterles applcations aives

Ciquez sur Annule pous auiter temporaiement installaon et
fem s st e o o Suant pok
continuet s

ATTENTION Copogamme et prépéps coprit t por
atés ifemaiona

Toutereptoduction o disibution otdle o patelle de c
gannesfecée s aretin ke o .xpmh
Conlievenani 3 des poussutes judciare

Entrez les informations nécessaires dans les cases
appropriées (si les informations ont déja été enregis-
trées dans Windows®, elles s’affichent automatique-
ment), puis cliquez sur le bouton Suivant. Une boite
de dialogue s’affiche vous demandant de confirmer
les informations entrées.

Informations

Dins s champs cidessous, sisissez vore nom et e nom de.
cdle.

O
I’ S T —

<Pkt ]

Cliquez sur le bouton Oui pour enregistrer les
informations entrées. La boite de dialogue Type
d’installation s’affiche.

& Pour modifier les informations, cliquez sur le
bouton Non, puis revenez a I'étape 6.

Confirmation d'enregistrement

Vous ave? fouriles informations denregistrement
Mom: Megumi Sato

Socigte Biother, inc.

Cee infomatians sont-elles corectes

B ] Hon

@ Sélectionnez la méthode d’installation, puis cliquez

sur le bouton Suivant.

Chauez sur e e dinstaltion dési, puis clquez su Suivant.

TR Lepogonme o s o
avec les options les plus courante
Becammandie iappa do s

© Conpacte e roganune sea el svec e i
oplons ncescarer.

 Prsonalste Vous pouves st e oplonsdevoke
endée aus wiislows
R
Dossierdinstalation
C\Progiam Fils\bothen\Ptouch3] cou

<Béckdent e

Pour une installation Typique ou Compacte

Lorsque vous sélectionnez “Typique” ou “Compacte”,
puis que vous cliquez sur le bouton Suivant, I'installa-
tion commence immédiatement.

Typique :  Toutes les options de base (P-touch Editor
Version 3.1, les clips arts, les Modeles
auto formatés, I’Aide et 13 polices) sont
installées.

Compacte : Seul P-touch Editor Version 3.1 est
installé.

ouclt detor

[S—

Pour une installation Personnalisée

Si vous sélectionnez “Personnalisée” puis que vous
cliquez sur le bouton Suivant, une boite de dialogue
s’affiche pour vous permettre de sélectionner les
options a installer. Seules les options cochées seront
installées. Outre les options de base listées pour une
installation typique, vous pouvez installer le mode
d’emploi.

Sélectionner option ]

Séeciionnez es composaris que vous voulez installer et
ez ceu que vous e vodlez pas.

Ce compasan contient des ficers ddiion.

‘ Descrpion:

Espace nécessaite: 934K Espace disponile: 1244736 K.

<Précédent | Suivant> Arruder
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1) Sélectionnez les options a installer.

Editeur : Le logiciel P-touch Editor
Version 3.1

Les illustrations de la fonction
Clip Art de P-touch Editor
Version 3.1

Les 13 polices de caractéres

Clip Art:

Polices :
Modeéles auto
formatés : Les modeles de la fonction
Format automatique

Mode d’emploi : Le mode d’emploi (HTML) de
P-touch Editor Version 3.1 (Le
mode d’emploi peut aussi étre
consulté a partir du CD-ROM.)
Les fichiers d’aide de P-touch
Editor Version 3.1

Aide :

Si vous cliquez sur le bouton Changer alors qu’une option est
sélectionnée, vous pourrez sélectionner des sous-éléments.
Cliquez sur le bouton Changer pour afficher la boite de
dialogue Sélectionner sous-éléments, puis sélectionnez les
sous-éléments que vous souhaitez installer en les cochant. Si
certaines options ou certains sous-éléments ne sont pas
installés, certaines fonctions de P-touch Editor ne seront peut-
étre pas disponibles. Aprés avoir sélectionné les sous-
éléments souhaités, cliquez sur le bouton Continuer.

2) Cliquez sur le bouton Suivant pour commencer I'installation.

Ajouter.
Lorsque P-touch Editor est installé, une boite de dialogue
s'affiche pour vous permettre de sélectionner si vous
souhaitez installer le pilote d’'imprimante ou non.
T

QN e n—

Pour installer le pilote d’imprimante, cliquez sur le
bouton Oui. La premiére boite de dialogue Configura-
tion du pilote s’affiche. Continuez en allant a la
section sur I'installation du pilote d’imprimante.

@ Sélectionnez “Installez”, puis cliquez sur le bouton Suivant.

Réglage du pilote - ( Brother PT-9200DX )

Le réglage du picte va commencer.

Piote & régler
Brather PT-5200DK

Chaisissez s vous souhatez installer ou désinstaler
Fapplication.

@ i

-

Pour les utilisateurs de Windows® 95/98/Me : Allez a I'étape 4.
Pour les utilisateurs de Windows® NT 4.0/2000
Professional/XP : Une boite de dialogue s'affiche pour
vous permettre d’ajouter un port P-touch (PTCOM).

Si le port P-touch (PTCOM) est déja installé, cliquez sur
le bouton Suivant et continuez a I'étape 4 ci-dessous.

Si le port P-touch (PTCOM) n’est pas installé, cliquez sur le
bouton Ajouter. La boite de dialogue Nom du port s'affiche.

Réglage du pilote - ( Brother PT-3200D% x|

Sifimprimante est raceordée & un pot série, un part
téseivé au monieur est nécessaie.

Un port PTCOM réservé niest pas instal.
Cliquez sur [jouter.. ] puis ajoutez e port

Dans la liste des ports PTCOM, sélectionnez le port
auquel la PT-9200DX est raccordée (“PTCOMT1:" si la PT-
9200DX est raccordée au port COM1, ou “PTCOM2:” si
la PT-9200DX est raccordée au port COM2), puis cliquez
sur le bouton OK. Dans la boite de dialogue Réglage du
pilote, cliquez sur le bouton Suivant.

|

Si le pilote d’'imprimante est déja installé, cliquez sur Selectinneru ot
P . . e

le bouton Non, redémarrez I'ordinateur, puis enlevez PTCOM2 (COM2: pous Plouch) oner

le CD-ROM du lecteur de CD-ROM. |

Une boite de dialogue s'affiche pour vous permettre de

Installation du pilote d’imprimante
Pour une liaison série

@ Sélectionnez “Cable série”, puis cliquez sur le bouton
OK. Une boite de dialogue s’affiche pour vous
permettre de sélectionner si vous souhaitez installer
ou désinstaller le pilote d’imprimante.

sélectionner le port PTCOM auquel la PT-9200DX est raccordée.

Sélectionnez “PTCOM1:” si la PT-9200DX est raccordée au
port COM1, ou “PTCOM2:” si la PT-9200DX est raccordée
au port COM2, puis cliquez sur le bouton Suivant. (Avec
Windows® NT 4.0/2000 Professional/XP, sélectionnez le
port ajouté a I"étape 3.) Une boite de dialogue s'affiche
pour vous demander de confirmer les modalités d'installa-

tion.
Configuration du plote
lopsoeEnE s T e A
Sélectionnez le type de cable de fiaison. Réglage du pilote - (B rcthedbl TUEH
Sélotornez o port auqe Tnpinarte et
Céble de liaison raccordé

Port

e -

& Cible séie é =2
€ CableLUsB é

s

<ececont Sonuler




@ Vérifiez que I'installation va s’effectuer comme vous

le souhaitez, puis cliquez sur le bouton Suivant. Une
boite de dialogue s’affiche pour vous indiquer que le
pilote d’imprimante est installé.

Réglage du pilote - [ Brother PT-9200DX ) [x]

Linstalltion sera effectuée comme indiaué

Piote

Brother PT 92000
Port

PTCOMT

510K, clquez sur [Suivar]
Unstallafion commencera

<Pkt ]

Si le port auquel la PT-9200DX est raccordée
supporte la vitesse de transmission de 115200 bps,
cliquez sur le bouton Suivant.

Si le port auquel la PT-9200DX est raccordée ne
supporte pas la vitesse de transmission de 115200
bps, ou si vous souhaitez vérifier la liaison entre la
PT-9200DX et I’ordinateur, sélectionnez “Lancez
I"assistant pour le changement de la vitesse de
transmission”, puis cliquez sur le bouton Suivant pour
lancer I’Assistant pour le changement de la vitesse de
transmission. Apres avoir changé la vitesse de
transmission de la fagon décrite aux étapes 3 a 6 de la
section Utilisation de Assistant pour le changement de
la vitesse de transmission, page 9, continuez a |'étape
7 ci-dessous.

Réglage du pilote - [ Brother PT-8200DX ) [x]

Statut de Finstalaion
/ Véifiez e fiier
/ Copiez e fisier
itz une npiinanie
V/ Réglez e egisie
NENNEENENNEEEREREEN

Uinstalation 25 teminge.

ez options ci-dessous pour changer 3

vitesse de iansmission enire |2 PC ot Fappareil
pincipal.Cliuez sur [Suivarn]

Lancez fassistant pour e changement d la
I iesse de hansmision

il T

Une boite de dialogue s'affiche pour vous indiquer
que l'installation est terminée.

Sélectionnez “Oui, je veux redémarrer mon ordina-
teur maintenant”, cliquez sur le bouton Terminer pour
redémarrer I'ordinateur, et enlevez le CD-ROM de
I'ordinateur.

INSTALL a termin I copie des fchers.

Fout pouvci user Fapplcaton nstele, vous devez edémarer
Windews u vore rdnatec.

& [ i e o o s

 Non, e tedémaseraimon ordineteu phs tard

Pout terrines fnstalton, etez |a diquete duleceur et
chauez su Terminer.

Utilisation de Assistant pour le changement
de la vitesse de transmission

Si le port auquel la PT-9200DX est raccordée ne supporte pas
la vitesse de transmission de 115200 bps, ou si vous souhaitez
vérifier la liaison entre la PT-9200DX et I'ordinateur, lancez le
Changement de vitesse de transmission automatique et sélec-
tionnez les parametres de la fagon décrite ci-dessous.

Dans le menu Démarrer, pointez sur “Parameétres”,

,
puis cliquez sur “Imprimantes” pour ouvrir le dossier
Imprimantes.
(Avec Windows® XP, cliquez sur “Imprimantes et
télécopieurs” dans le menu Démarrer pour ouvrir le
dossier Imprimantes et télécopieurs.)

@ Avec Windows® 95, 98, 98SE et Me :
Double-cliquez sur 'icone Brother PT-9200DX, puis
cliquez sur “Propriétés” dans le menu déroulant qui
apparait. Sur l'intercalaire Avancé de la boite de
dialogue qui apparait, cliquez sur le bouton Vitesse de
transmission pour lancer I’Assistant Changement de
vitesse de transmission.

Avec Windows® NT 4.0 :

Double-cliquez sur 'icone Brother PT-9200DX, puis
cliquez sur “Propriétés” dans le menu déroulant qui
apparait. Sur I'intercalaire Paramétres de périphérique
de la boite de dialogue qui apparait, cliquez sur
“Vitesse de transmission...” dans I’arborescence pour
afficher la section de réglage de la ‘Vitesse de
transmission” en bas de la boite de dialogue. Cliquez
sur le bouton Vitesse de transmission... pour lancer
I’Assistant Changement de vitesse de transmission.

Avec Windows® 2000 et XP :

Double-cliquez sur 'icdne Brother PT-9200DX, puis
cliquez sur "Propriétés" dans le menu déroulant qui
apparait. Sur I'intercalaire Paramétres de périphérique
de la boite de dialogue qui apparait, cliquez sur
“Vitesse de transmission...” dans I’arborescence, puis
cliquez sur le bouton Propriétés ... qui apparait a
droite pour lancer I’Assistant Changement de vitesse
de transmission.

® Une boite de dialogue s'affiche pour vous permettre

de sélectionner le port série auquel la PT-9200DX est
raccordée.

Sélectionnez le port série approprié, puis cliquez sur
le bouton Suivant. Une boite de dialogue s’affiche
pour vous permettre de sélectionner la vitesse de
transmission.

Changement de vitesse de transmission automatique_( Brother PT-820... 3

Changer a itesss de ransmission.

Slectionnez ke pot sueel la macine est rsccordée.

Partséiie
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O Sélectionnez la vitesse de transmission, puis cliquez
sur le bouton Suivant.

@ Normalement, “115200 bps” est sélectionné ;
néanmoins, votre ordinateur peut ne pas supporter la
vitesse de transmission de 115200 bps. Dans ce cas,
reportez-vous au mode d’emploi de votre ordinateur
et sélectionnez la vitesse de transmission maximale.

Une boite de dialogue s’affiche pour vous demander
de confirmer les parametres de vitesse de transmission
sélectionnés.

Changement de vitesse de transmission automatique_( Brother PT-820.

Sélectionner a vitesse de ansmision souhaiée

Nouvelle vitesse de transmission

115200 bps =

00 b
5

<ecedent oner

@ Vérifiez que la vitesse de transmission a changé, puis
cliquez sur le bouton Suivant.

= Pour modifier les paramétres, cliquez sur le
bouton Précédent puis revenez a I'étape 4.

Une boite de dialogue s’affiche pour indiquer que la
vitesse de transmission a été réglée comme spécifié.

Changement de vitesse de transmission automatique_( Brother PT-320:
Les églages suivanis sontis cortects?
Pot

PTCOMT: (COMT: pou Ptouch |

Nouvele viesse de liansmission

115200 bps

i sont cortects, ciquer surSuivant. Régler I nowvelle
Vitesse de transmission

<ecsdont somr

@ Cliquez sur le bouton Fin.

Changement de vitesse de transmission automatique_( Brother PT-820.

Les réglages sont modifés

D la vitesse de hiansmission
115200 bps:

Cliquer surFin pour fermer e changement automatique ot
arter toutes les opéraions.
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Pour une liaison USB
(Windows® 98/Me/2000 Professional/XP seulement)

Avec la fonction Plug-and-Play, les nouveaux périphériques
raccordés au systéme sont détectés, et leur pilote est auto-
matiquement installé. Si vous souhaitez raccorder la PT-
9200DX via le port USB, son pilote sera installé avec la
fonction Plug-and-Play. Lisez attentivement les instructions
d’installation décrites ci-dessous avant d'installer le fichier
fourni sur le CD-ROM.
= Ne raccordez pas la P-touch 9200DX a I'ordinateur
tant que vous n’y étes pas invité, sinon le pilote
d’imprimante PT-9200DX risque de ne pas étre
installé correctement.

Avec Windows® 98/98SE/Me/2000 Professional :

@ Sélectionnez “Cable USB”, puis cliquez sur le bouton
OK. La boite de dialogue Message USB s’affiche.

Configuration du pilote

Le piote sera nstallé.
Sélectionnez e type de cable de fison.

Cable de fiison

C Cablesére é 7
3158 %

e

@ Cliquez sur le bouton Suivant. Une boite de dialogue
s’affiche pour vous demander de raccorder la PT-
9200DX a l'ordinateur.

Configuration du pilate (Brother PT-5200DX)

Le piote suivant sera configue.

Brother PT 32000

Avetssement

Ne raccordez pas et ne mette2 pas I Brother
PT-3200DX sous tension avart quun message ne
vous e demande.

Fou continuer, ciquez sur [Suivant]
La configuaiion commencera.

=

® Raccordez la PT-9200DX a l'ordinateur a 'aide du
cable d’interface USB fourni comme décrit a la page
5, puis mettez la PT-9200DX sous tension. Une boite
de dialogue s’affiche pour vous indiquer que le pilote
d’imprimante est installé.

Configuration du pilate (Brother PT-9200DX)

Les préparatis pour la corfiguration sont terminés.
Installez Fmpimante.

Raccardez a Brother PT-S200DK, puis meltez-a
saus tension

Attendes jusqu'a ce quele soit sioutée
automatiauement

Quand fimprimante peut ére sjoutés, chquez sur
[Suivant] pour continuer

[




O Cliquez sur le bouton Terminer. Une boite de
dialogue s’affiche pour vous indiquer que I'installa-
tion est terminée.

Configuration du pilate (Brother PT-8200DX)

La Brother PT-9200DX a &5 suppiinée
cornestemen.

Cliquez sur [Terminer] pour quite a configuation

[

@ Sélectionnez “Oui, redémarrer immédiatement”,
cliquez sur le bouton Terminer pour redémarrer
I'ordinateur, et enlevez le CD-ROM de l"ordinateur.

Configuration du pilote (Brother PT-5200DX) x|

La Brother PT-9200D a &6 sjoutse corectement.

Four valide les changerents, vous devez
tedémarter fordinateu.

(G redémaner médiement |

€ Non, redémarer plus tard

Cliquez sur [Terminer] pour quite a configuation

R

Avec Windows® X

@ Dans la boite de dialogue qui apparait pour vous
informer que le pilote d’'imprimante PT-9200DX va
étre installé, cliquez sur le bouton Suivant.

Configuration du pilote (Brother PT-9200DX) 3]

Le pikte suivant sera configu,

Brother PT-32000X

Avertissement
Ne raccordez pas et ne meltez pas a Brther
PT-3200DK sous tension avant quun message ne
wous o demand.

Pour continer, cliquez sur [Suivart]
Ls configuation commencera.

e

@® Quand la boite de dialogue apparait pour vous
demander de raccorder la P-touch 9200DX et de la
mettre sous tension, raccordez la P-touch 9200DX a
I'ordinateur a I'aide du cable d’interface USB fourni,
comme décrit a la page 5, puis mettez la P-touch
9200DX sous tension.

Configuration du pilote (Brother PT-9200DX) 3]

Les préparatis pout a canfiguratin sont termings.
Instalez fimprimante.

Raccordez a Brother PT-3200D, puis meftezla
saus tension.

Attendez jusqu'a o= quele soit sjoutée
automatiouement

i imprimante peut She ajoutée, la page de.
conliguration du pilote suivarte spparaitia
sutomatiquerent

D[ o |

® Dans la premiére boite de dialogue Assistant Matériel
détecté qui apparait, sélectionnez “Installer le logiciel
automatiquement (recommandé)”, puis cliquez sur le
bouton Suivant.

Assistant Matériel détects

Assistant Ajout de nouveau
matériel détects

et st vous e il il por

Brother PT-3200D%

(), Siun CD dinstallation ou une disquette a été
2 founi avec vote peiphérqe msbrez e
intenant

Guele téche vaulez-vous aue PAssitant exécuts ?
© A e A G
Ol 3pafi dune e o dun rlcenert péis
(uesens expbimentés)

Cliuez s Suvard por conter

O Si une boite de dialogue apparait pour vous avertir
que le logiciel n’a pas réussi I'essai Windows Logo,
continuez simplement I'installation.

\ Lol ae vous o antn dabor pou e mati
Inprinaries
1 pas 16 vabds s du et prmltan dobter o o

Windows e véifant sa compalbite aves Windows <P (ndiauez
116 pacu ce et e s

ContinuesFinsalaton do co losicel pout met en
péil ou dés on fonctionnement de votie

- mainionant ou dans laveni. Miciosoft
tecommando fortoment que vous améiez cole
installtion meintonant ol contactis le fou
il ot abtos 1o il e s 6 v ors
test pormettant dabtenit le log Windows.

@ Dans la boite de dialogue Assistant Matériel détecté
qui apparait pour vous indiquer que l'installation du
PT-9200DX et de I Assistant Matériel détecté sont
terminées, cliquez sur le bouton Terminer.

Assistant Matériel détects

Fin de I'Assistant Ajout de nouveau
matériel détects
Cothssitant a i cintales o bgiiel poue

Braher PT-92000%

i sur Termines pou e st

11

®

>
H
]
<
£
=
3
°
[




Pour Macintosh

6

Si la boite de dialogue qui vous avertit que le logiciel n’a
pas passé avec succes |'essai de logo Windows apparait
encore, cliquez sur le bouton Continuer pour poursuivre
I'installation (puisque le pilote d’'imprimante a déja satisfait
aux normes séveres de qualité des produits de nos essays).

Installation matsrielle

1\ Lo ogeilaue vous e o i dvtolr pou ot

Ingrinanies

allation de ce logiciel peut mettie en
venl ‘ou déstabiliser lo bon fonctionnement de votie
e, maicnan o donsFaveni Mirosol

o du
motériel pou oblon e |m.=| aio =.= Vo iors t
tost

T

@ Dans la boite de dialogue qui apparait pour vous indiquer que

I'installation est terminée, sélectionnez "Oui, redémarrer
immédiatement.", puis cliquez sur le bouton Terminer. Quand
I'ordinateur a redémarré, I'installation est complétement terminée.

Configuration du pilote (Brother PT-9200DX) 3]

La Brother PT-8200DX a &5 sjoutée correctemernt

Fou valider les changemerts, vous devez
redémarter lordinateu.

& (B redimairer mmédiatement |

€ Non, redémarer pus tard.

Cliquez sur Terminer] pour quiter s configuration.

@ Sortez le CD-ROM de l'ordinateur.

Installation de P-touch Editor Version 3.1 (pour Macintosh)

Suivez la procédure ci-dessous pour installer le logiciel P-touch Editor sur votre Macintosh.

La version Mac de ce logiciel est destinée a un Mac avec systeme d’exploitation anglais. Si le logiciel est installé sur un Mac
avec un systeme d’exploitation dans une langue différente, il est possible que le logiciel ne fonctionne pas correctement.

Vérifiez que la configuration de votre systeme remplit les conditions suivantes.

Ordinateur : Macintosh ou Power Macintosh
Systeme d’exploitation :

Interface série : Macintosh avec processeur PowerPC et port série (modem ou imprimante), fonctionnant sous

Mac OS 8.1 ou plus récent
Interface USB :

Macintosh avec port USB, fonctionnant sous Mac OS 8.5.1 ou plus récent

* Pour les versions précédentes de Mac OS, reportez-vous au site Web Apple pour des informa-

tions sur USB.

* Ce logiciel ne peut fonctionner sous Mac OS X que dans un environnement classique.
Toutefois, I’environnement classique de Mac OS X v10.2 n’est pas supporté.
* L'application est fournie sur CD-ROM ; par conséquent, I’ordinateur doit étre équipé d’un

lecteur de CD-ROM.
Espace libre sur le disque dur : Au moins 20 Mo

@ Quelques centaines de Mo d’espace libre supplémentaires peuvent étre nécessaires pour I'impression d’étiquet-
tes longues ou I'impression d’un volume important de données.

Port : Série ou USB
Mémoire vive disponible : Au moins 24 Mo
Lecteur de CD-ROM

Avec le CD-ROM fourni, les éléments suivants peuvent étre installés:
 P-touch Editor Version 3.1
¢ Pilote d’imprimante PT-9200DX

Installation de P-touch Editor Version 3.1

Raccordez la PT-9200DX au Macintosh en utilisant le
cable d’interface fourni. Veillez a laisser la PT-
9200DX hors tension.

Mettez le Macintosh sous tension.

Insérez le CD-ROM P-touch Editor dans le lecteur de
CD-ROM de l'ordinateur

Double-cliquez sur I'icone “P-touch Editor 3.1
Installer” du dossier qui apparait.

5] @ P-touch EE]

B 4 toms, 162,818 avalable

P-touch Esor 5.1 nsaller_ Driver nstallr User's Guide

12
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@ Aprés le lancement de I'installateur, sélectionnez la

méthode d’installation.

Cliquez sur le bouton “Install” pour commencer
immédiatement I'installation des options de base.
(Certains cliparts ne seront pas installés.)

Environ 20 Mo d’espace libre sont nécessaires sur le
disque dur pour commencer I'installation. Pour
installer toutes les options, environ 120 Mo d’espace
libre sont nécessaires sur le disque dur. Si I'espace
libre disponible est suffisant, cliquez sur le bouton
“Install”.



Installation du pilote d’imprimante PT-9200DX

e Bt e ) o .
Bttt it vis S @ Double-cliquez sur I'icdne “Driver Installer” du
ey e .
R R
EDITOR dossier P-touch.
EE] |

Sy e e, st oan ol 00 x
messages hat ap nstallon B o]
2 a 4 items, 162.8 1 available

I i e ot e
st of v G compus i Hacimosh

ol 02 B onen B, st op e pesonreres:  13ore
Bivertavir s ol o rer o 02 e AT wars
Systom Requirements. C_men @ @ m
G ) Coson s J B
Compe ot | (Ccustom meten A - s o]
Operaing system: Sysem? 5 3ox e nnp
‘Availabls memory: i A5 -

@ Apres le lancement de I'installateur, cliquez sur le

uand vous cliquez sur le bouton “Custom Install” !
Q 4 ¢ bouton “Select Driver”.

une boite de dialogue est affichée pour vous permet-
tre de sélectionner quelles options seront installées.

Seules les options cochées seront installées. T oun Do o N

Sélectionnez les options que vous souhaitez installer, T e w0

puis cliquez sur le bouton “Install”. nstatation EDITOR
oo

s 5on 0 selct nstalon

Boite de dialogue affichée si vous appuyez sur le G e o ape

ol and B Ik e st b Macintosh

bouton “Custom Install” : [En—
Gampeer i,
L —— e )
ch Eaitor ve pstaon Av.u.nun.m T spase M Ejec
5m.y’tf‘3wm ,,‘éiwm"}f.iiﬁi.i““‘ raciatozh * Hovsver, e PT-9200DK mquies e “
Kook s s Semmr o Gie -
— [ P-touch Editor Ver3.1
S e s, oen v 8 Bronte
T o, Elauto Formet Templates @ Dans la boite de dialogue qui est affichée, sélection-
I nez “PT-9200DX(USB)” (pour un raccordement au
o o e ” unt
il v port USB) ou “PT-9200DX(Serial)” (pour un raccorde-
fn—— - A h
Gom ER— e % ment au port modem ou imprimante). Les pilotes
Qreratag e e 5 e [ —] d’imprimante cochés seront installés.

Puis, cliquez sur le bouton “Install”.

@ Linstallation commence.

st on
uumuuumuuum
i pogrn can sl Ue i

roryol
08 VAo S Dt b ed i Hacintozh
i fchintts e

[ PT-5200DX(USE)
[PT-52000K(Serial)

ch Editor
uumnuumuuum
Prouch Editor s en application Ut gives
o vty of descing Sossmings for
Cresting abels ond st

ot g
CIPT-2500FC
CIPT-9200PC

dlog b vs 300 selet the
el cic v oo e desied el
hén ek e Tastall b

?é

System Requirements

£, a0 than folow e

‘messages that appea. Instaling file: c  Poves Maciatosh.
our S—
* 1f the printer driver is not yetinstalled, Santa Claus3.
oo e e —_— Sperning systom: Sypen? 53 orleer Tt
R e v e LIS smory Hoiman 25
B i o ol o v o oo Fies o st 208 Available ha-4ank syac: i
B

N

* However, the PT-9200DX rquies e

[ ) (_msten )

‘Computer: Macinosh, Povve Maciziosh g Ustom Insts
Compe Eject ) [__Custom mstan. )

‘Operating system: Sysem .53 or lter
Available memory: Hisimun 2415

@ Linstallation commence. Quand l'installation est
terminée et la boite de dialogue suivante est affichée,
@ Quand l'installation est terminée et la boite de cliquez sur le bouton “Quit”.
dialogue suivante est affichée, cliquez sur le bouton

YOy it Installtion 1 done. Sorme 11ss were not instslted
Quit”.

Click QUIT to leave the installer. Click CONTINUE to
perform additional installations.

e e
B () ()

Click QUIT to leaye the installer. Click CONTINUE to
perform additional instsllations.

@ Quand la boite de dialogue suivante est affichée, vous
demandant si vous souhaitez redémarrer |'ordinateur,

@ Dans la boite de dialogue affichée vous demandant si cliquez sur le bouton “Restart” pour redémarrer

vous souhaitez redémarrer I'ordinateur, cliquez sur le I'ordinateur.

bouton “Quit” pour continuer et installer le pilote

d’imprimante. et ang of e metaned ome.

) &)
Please restart your Macintosh before
Leingangof the metenad tems
@ Apres le redémarrage de I'ordinateur, mettez la P-
touch sous tension.

13

Pour Macintosh



Pour Macintosh

Sélection de I'imprimante

Déroulez le menu Pomme et sélectionnez “Chooser”
pour afficher la fenétre Chooser.

[l file_Edit_ View Specis
| AboutThis Computer

S AirPort

€ Apple DVD Player

5 Apple System Profiler
f] calculator

‘= Chooser S
3 Control Panels
0 Favorites
Faxstatus

Key Caps

& Macintosh HD »
BB Network Browser

£F Remote Access Status
Scrapbook

P sherlock2

) Speakable items >
@

Dans la liste a gauche, cliquez sur I'icone PT-
9200DX(USB) (pour un raccordement au port USB)
ou sur I'icone PT-9200DX (Serial) (pour un raccorde-
ment au port modem ou imprimante). Puis, sélection-
nez le pilote d’'imprimante approprié.

Connect to:

T ©

® Active

]| aspreraic
Omactive 76,

@® Sil'icone PT-9200DX(Serial) a été sélectionnée,
cliquez sur I'icone du port auquel la PT-
9200DX(Serial) est reliée dans la liste a droite.

] E]
@ . Select a port:
P
AopleEhare Fprit
Usevraors  Plerme
—— k2
[ ® Active
=] | appleTaic
Oinactive 76,

O Refermez la fenétre “Chooser” pour valider vos
réglages.

Désinstallation du logiciel P-touch et du pilote d’imprimante

Désinstallez P-touch Editor Version 3.1 et le pilote d'imprimante en suivant la procédure ci-dessous :

Désinstallation de P-touch Editor Version 3.1 (pour
Windows® 95/98/Me/NT 4.0/2000 Professional/XP)

Lancez Windows® 95/98/Me/NT 4.0/2000
Professional/XP.

Cliquez sur le bouton Démarrer de la barre des
taches, sélectionnez “Paramétres”, puis cliquez sur
“Panneau de configuration”.

Avec Windows® XP, cliquez sur bouton Démarrer
dans la barre de taches, puis cliquez sur “Panneau de
configuration”.

Dans la fenétre “Panneau de configuration”, double-
cliquez sur “Ajout/Suppression de programmes”.

O Dans la boite de dialogue Propriétés de Ajout/Suppres-

sion de programmes, sélectionnez “P-touch Editor 3.1”,
puis cliquez sur le bouton Ajouter/Supprimer.
sior ez K E3

Ao
ok | e | i

* La boite de dialogue peut étre légerement différente
selon le systeme d’exploitation utilisé.

14

@ Un message apparait, vous demandant si vous
souhaitez supprimer I'application sélectionnée.
Cliquez sur le bouton Oui pour supprimer |’applica-
tion. Si vous ne souhaitez pas supprimer |"applica-
tion, cliquez sur le bouton Non.

=

@ Dans la boite de dialogue affichée, indiquant que
I"application est supprimée, cliquez sur le bouton
OK.

Suppression des programmes de votre systéme.

uinstalSiekd va suppime l programie P-ouch Edtor 3.1
de vote systéme. Veuez patientr pendan que les
‘composants suivanis sont supprimés.

/ Ficiers programme patages.

V/ Fchiers programme standaid...

¥/ Dossers de données..

/ Dossiers pogamme.

¥ Répetoies de progremmes.

¥/ Entées du programme dans I base ds regies.




Remplacement, installation ou suppres-
sion du pilote d’imprimante

(pour Windows® 95/98/Me/NT 4.0/

2000 Professional/XP)

Pour une liaison série

e

Raccordez la PT-9200DX a I'ordinateur a I'aide du
cable d’interface série fourni comme décrit a la page
4, puis mettez la PT-9200DX sous tension.

Insérez le CD-ROM P-touch Editor Version 3.1 dans
le lecteur de CD-ROM de I'ordinateur. Une boite de
dialogue s'affiche automatiquement pour vous
permettre de sélectionner la langue.

Si la boite de dialogue n’apparait pas automatique-
ment, double-cliquez sur “Poste de travail” dans le
bureau, puis double-cliquez sur le lecteur de CD-
ROM qui renferme le CD-ROM.

(Avec Windows® XP, cliquez sur “Poste de travail”
dans le menu Démarrer, puis double-cliquez sur le
lecteur de CD-ROM qui renferme le CD-ROM.
Ensuite, double-cliquez sur “Setup.exe” pour afficher
la boite de dialogue.

Sélectionnez la langue de votre systeme d’exploita-
tion Windows®, puis cliquez sur le bouton OK. Une
boite de dialogue s’affiche pour vous permettre de
sélectionner quoi installer.

 Dansk © mauano

~ peursc  NEpERLAND
© ENGUSH © NoBsK.
© EspafioL © svEnska

© FRANCATY

Cliquez sur le bouton inférieur (Pilote d’imprimante).
Une boite de dialogue s’affiche pour vous permettre
de sélectionner le modele.

[P-touch Editor 3.1 ]

Sélcionnez es composans aue vous souhalez nsaler.
Edieur
Ptouch Edir Ve 3.1l picte

dimprmente 2o mode demplai seront
instalés.

2

Gy Picte dimpinarie
N

Fiote dimprinante srs nsall.

A

Cliquez sur I'icone de la PT-9200DX. La premiére
boite de dialogue Configuration du pilote s’affiche
pour vous permettre de sélectionner la liaison série ou
la liaison USB.

[P-touch Editor 3.1

Séecionnez e modble souhate.

Editor

o 12000
|

PT2500PC

PT-3200PC

<Précédent | Anmer

@ Sélectionnez “Cable série”, puis cliquez sur le bouton OK. Une

boite de dialogue s'affiche pour vous permettre de sélectionner
I'installation ou la désinstallation du pilote d’imprimante.

Configuration du pilote

Le piote sera nstallé.
Sélectionnez e type de cable de fison.

Cable de fiison

@ Cable série % o1l
© Cable UsE 2@%

T

@ Sélectionnez 'opération souhaitée, puis cliquez sur le

bouton Suivant.

@ Si vous avez sélectionné “Installez” : Effectuez les

étapes 3 a 7 de la section Pour une liaison série, page 8.
Si vous avez sélectionné “Désinstallez” : Une boite de
dialogue s'affiche pour vous demander de confirmer la
désinstallation du pilote d’imprimante de la PT-9200DX.

Réglage du pilote - { Brother PT-9200DX )

Le réglags du piote va commencer

Piote & régler

Biother PT 92000

Chaisisse s vous souhatez installer o désinstaler
Tappiication

 fnsaled

€ Désintalez

CEE somulr

Cliquez sur le bouton Suivant. Une boite de dialogue s'affiche
pour vous indiquer que la désinstallation est terminée.

Réglage du pilote - [ Brother PT-200DX ) [x]

La désinstaliaion sera effectue comme indqué
dessous.

Piote

Brother PT 92000

510K, cliquez sur [Suiver]
La désinstalation commencera.

<Pt ]

Cliquez sur le bouton Suivant. Une boite de dialogue s'affiche
pour vous indiquer que le pilote d'imprimante a été supprimé.

Réglage du pilote - [ Brother PT-200DX ) [x]
Staut de o désinstaliton
/ Sugprinee nprimentc

V/ Supprinez PTCOM

La désinstalaion estteminée.
Clquez sur [Suivari]

e i

15



Sélectionnez “Oui, je veux redémarrer mon ordina-
teur maintenant”, cliquez sur le bouton Terminer pour
redémarrer I'ordinateur, et enlevez le CD-ROM de
Iordinateur.

Réglage du pilote - [ Brother PT-9200DX ) [x]
La désinstalaon c pte est teminée.

Vous devez redémarer ordnateur.

{6 e Veu redmaiter mon ordsteu
maintenart,

© Mon,f redémarterai mon ordinateur plus
tard

Erlevez tous les disques de leurs lscteurs, puis
cliquez sur [Termine] pout firi e églage.

T

Pour une liaison USB (Windows® 98/Me/
2000 Professional/XP seulement)

Vous pouvez remplacer, ajouter ou supprimer le pilote d’im-

primante de la PT-9200DX de la fagon décrite ci-dessous.

Mettez la PT-9200DX hors tension puis débranchez-la
de I'ordinateur.

Insérez le CD-ROM P-touch Editor Version 3.1 dans
le lecteur de CD-ROM de I'ordinateur. Une boite de
dialogue s'affiche automatiquement pour vous
permettre de sélectionner la langue.

Si la boite de dialogue n’apparait pas automatique-
ment, cliquez sur “Poste de travail” dans le bureau,
puis double-cliquez sur le lecteur de CD-ROM qui
renferme le CD-ROM.

(Avec Windows® XP, cliquez sur “Poste de travail”
dans le menu Démarrer, puis double-cliquez sur le
lecteur de CD-ROM qui renferme le CD-ROM.
Ensuite, double-cliquez sur “Setup.exe” pour afficher
la boite de dialogue.

Sélectionnez la langue de votre systeme d’exploita-
tion Windows®, puis cliquez sur le bouton OK. Une
boite de dialogue s’affiche pour vous permettre de
sélectionner quoi installer.

 DaNsk © mauano
© peursc  nepERLAND
© ENGUsH  nogsk.
 EspaioL © svenska
AN

Cliquez sur le bouton inférieur (Pilote d’imprimante).
Une boite de dialogue s'affiche pour vous permettre
de sélectionner le modele.

P-touch Editor 3.1 ]

Sélciionnez es conposanis que vous souhaez nsaler
Edieur
Pauch Edior Ver 3.1, I picte

fﬂ-__ it e ods gl et
= Ij s

iy Piote dipiimante

\
\ [ - %

Anvuder
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@ Cliquez sur Iicone de la PT-9200DX. La premiére

boite de dialogue Configuration du pilote saffiche
pour vous permettre de sélectionner la liaison série ou
la liaison USB.

Sélectionnez e modéle souhate.

PT-92000%

PT2500PC

PT-200°C

<Précédent | Anvuer

Sélectionnez “Cable USB”, puis cliquez sur le bouton
OK. Une boite de dialogue Configuration du pilote
s’affiche pour vous permettre de sélectionner le
remplacement, I'ajout ou la suppression du pilote
d’imprimante de la PT-9200DX.

Configuration du pilate
Le piote sera nstallé.

Sélectionnez e type de cable de fison.

Cable de fiison

" Cable série % 10101
ce 2@

Arruler

@ Sélectionnez I'opération souhaitée, puis cliquez sur le

bouton Suivant.

@ Si vous avez sélectionné “Remplacer par une
nouvelle Brother PT-9200DX”, le pilote d’impri-
mante préalablement installé est supprimé, et il
est remplacé par un nouveau. Sélectionnez cette
option pour effectuer une mise a niveau du pilote
d’imprimante, ou lors d’un fonctionnement sous
Windows® 2000 Professional/XP, pour passer a une
PT-9200DX d’un autre numéro de série.

Si vous avez sélectionné “Ajouter une Brother PT-
9200DX”, un nouveau pilote d’imprimante est
ajouté. Si vous avez une liaison USB sur
Windows® 98/Me, seul un port s’ajoute, sans
ajout d’une nouvelle imprimante. Sélectionnez
cette option pour raccorder et utiliser plusieurs
PT-9200DX avec le méme ordinateur.

Configuration du pilote (Brother PT-5200DX) [x]

Une Brother PT-3200D1 est actuelemert instalie.
Remplacer pat une nouvells Brother PT-3200D7
(= emplscer par e rouvele Brother

FT.32000%,
" jouter une Brother PT-3200DX.

 Suppimer une Brother PT-3200D

Avetssement
Ne raccordez pas et ne meils2 pas ls Brother
PT-3200DX sous tension avart quun message ne
vous e demands.

Faites votrs chois, puis ciquez sur [Suivant]

La conliguation commencera.

e T




© Sivous avez sélectionné “Remplacer par une
nouvelle Brother PT-9200DX” ou “Ajouter une
Brother PT-9200DX” :

Avec Windows® 98/98SE/ Me/2000 Professional :
Une boite de dialogue s’affiche pour vous inviter a
raccorder la PT-9200DX a I'ordinateur.

Configuration du pilote (Brother PT-5200DX) x|

Les préparatis pour a corfiguation sont termins:
Installez fimpimante.

Raccardez a Brother PT-32D0DK, puis meltez-a
Saus tersion,

Attendez jusqu'a ce quell soi sioutse
automatiouement

Quand imprimante peut ére ajoutés, cliquez sur
[Suivant] pour continuer

e

Raccordez la PT-9200DX a I'ordinateur a I'aide du

cable d’interface USB fourni comme décrit a la page
5, puis mettez la PT-9200DX sous tension. Une boite
de dialogue s’affiche pour vous indiquer que le pilote

d’imprimante est installé.

Sélectionnez “Oui, redémarrer immédiatement”, puis

cliquez sur le bouton Terminer pour redémarrer
I'ordinateur.

Avec Windows® XP :

Dans la premiére boite de dialogue Assistant Matériel
détecté qui apparait, sélectionnez “Installer le logiciel
automatiquement (recommandé)”, puis cliquez sur le

bouton Suivant.

Assistant Matériel détects

Assistant Ajout de nouveau
matériel détects

CotAssistont vous aide et e gl pour

Broher PT-92000%

(£), Siun CO drinstalator
S foumi avec volie pér

maintenant

ne disquette a 6
e, insérez-le

Gl tache voulez-vous aue PAssstant exécuts 7
Ol s b e
(O staller i due lte o un enplcmet spéci
(uicseus expsrments:]

ez surSuvard pou contnr

Si une boite de dialogue apparait pour vous avertir
que le logiciel na pas réussi I’essai Windows Logo,
continuez simplement I'installation.

Installation matsrielle

1\ Lo ogeilaue vous e o s dvtolr pou ot
Ingrinanies
fa pas 615 valids o st permetlant dobter b ogo

Windows e véifantsa copatbite avec Windons <P
115 powcu ce et e imponars.

Conlinuer Finstalation de ce logiciel peut mettie en
péril ou déstabiiser le bon fonctionnement de volie

5 ‘maintenant ou dans Faveni. Mictosol
recommande fortement que vous ardliez
installation maintenant ol cont founisseu du

matériel pour obterit Ie logiciel qui a 616 validé lors du
tost permettant diableni Ie logo Windows.

T

Dans la boite de dialogue Assistant Matériel détecté
qui apparait pour vous indiquer que l'installation du
PT-9200DX et de I’Assistant Matériel détecté sont
terminées, cliquez sur le bouton Terminer.

Assistant Matériel dstects:

Fin de I'Assistant Ajout de nouveau
matériel détects

Cothssitant i dinstales b lgiciel pose
L Bothe PT.92000%

2

Clrer sur Termines pou feme Psstant

Si la boite de dialogue qui vous avertit que le logiciel
n’a pas passé avec succes I’essai de logo Windows
apparait encore, cliquez sur le bouton Continuer pour
poursuivre I'installation (puisque le pilote d’impri-
mante a déja satisfait aux normes séveres de qualité
des produits de nos essais).

Installation matsrielle

1\ e gcilaue vous e o i dtlr pour et

Inginanes

1 ps 16 vald s du tes permetant dbler o logo
Widows o véiant 52 compatbile aveo Wirdovs XP. (idiaue:
)

Continuar Finstalltion de ce logiciel peut mettre on
péil ou déstabilser e bon fonctionnement de volie.
systéme. maintenant ou dans Faveri. Miciosol
recommande fotement que vous andlie? celle
instalation maintenant el contacty yesou du
matériel pour obtenit le logiciel qui a 616 validé lors du
test permettant d'obteni le logo Windows.

Dans la boite de dialogue qui apparait pour vous
indiquer que I'installation est terminée, sélectionnez
“Oui, redémarrer immédiatement.”, puis cliquez sur
le bouton Terminer. L’ordinateur redémarre.

du pilote (Brother PT-9200DX)

La Brother PT-8200DX a &5 sjoutée correctemernt

Fou valider les changemerts, vous devez
redémarter lordinateu.

T, fedmarer mmédiatement |

€ Non, redémarer pus tard.

Cliquez sur [Terminer] pou quiter I conliguration.

i |

Sortez le CD-ROM de I'ordinateur.
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Si vous avez sélectionné “Supprimer une Brother
PT-9200DX” :

Une boite de dialogue s’affiche pour vous demander
de confirmer la suppression de tous les pilotes
d’imprimante de la PT-9200DX.

Confimation

Toutes les imprimantes Brother PT-3200DX seron supprimées.
Fourles suppr o

Voulez-vous les suppriner?

i) Hon

Cliquez sur le bouton Oui. Une boite de dialogue
s’affiche pour vous indiquer que les pilotes d’impri-
mante ont été supprimés.

Cliquez sur le bouton Terminer.

< Si une boite de dialogue s'affiche pour vous
expliquer que vous devez redémarrer 'ordinateur,
sélectionnez I'option de redémarrage de I'ordina-
teur, puis cliquez sur le bouton Terminer.

Configuration du pilote (Brother PT-8200DX) [x]

La Brother PT-9200DX a &5 suppiinée

Cliquez sur [Terminer] pour quite a configuation

T

Suppression de P-touch Editor Version 3.1
et du pilote d’imprimante
(pour Macintosh)

Effacez P-touch Editor Version 3.1 et le pilote d’imprimante

en suivant la procédure ci-dessous :

= Quand vous effacez le pilote d’imprimante, assurez-vous
que la P-touch est hors tension et débranchée.

@ Faites glisser le dossier P-touch Editor Ver3.1 vers la
corbeille.

Ouvrez le dossier “Extensions” du dossier systeme.

Faites glisser I'icone PT-9200DX(USB) et I'icone
d’extension USB PT-9200DX (pour un raccordement
au port USB) ou I'icone PT-9200DX (Serial) (pour un
raccordement au port modem ou imprimante) vers la
corbeille.

O Dans le dossier systeme, ouvrez le dossier
“Preferences”.

Faites glisser I'icone de préférences P-touch Editor 3.1
et I'icone de préférences PT-9200DX(USB) (pour un
raccordement au port USB) ou I'icone de préférences
PT-9200DX(Serial) (pour un raccordement au port
modem ou imprimante) vers la corbeille. P-touch
Editor Version 3.1 et le pilote d’'imprimante sont
maintenant supprimés.
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Utilisation de P-touch Editor

L'application P-touch Editor permet a tout le monde de créer et imprimer facilement des étiquettes pour toute utilisation
imaginable.

Lancement de P-touch Editor

Sur un ordinateur compatible IBM PC:
® En cliquant sur I'icone P-touch Editor:

Double-cliquez sur I'icone “P-touch Editor 3.1” de la fenétre de choix “P-touch Editor 3.1”.
* Avec le bouton Démarrer:

@ Cliquez sur le bouton Démarrer de la barre des taches pour afficher le menu Démarrer.

@ Sélectionnez “Programmes”.

@ Sélectionnez “P-touch Editor 3.1”.

O Cliquez sur “P-touch Editor 3.1”.
*  Avec Windows® Explorer (Explorateur Windows®):

@ Lancez Windows® Explorer (Explorateur Windows®).

@ Sélectionnez le lecteur de CD-ROM et le répertoire ol est installé P-touch Editor.

@® Double-cliquez sur “Ptedit3.exe”.

Quand P-touch Editor est lancé, la fenétre suivante est affichée.

Barre de Menus —— e et e T o Barre de titre
Barre doutils standard —-I=1818) S FIEle] S 1in)w: = )

Barre des propriétés

i
o= = Regles

Zone de mise en pa =

pag %’ 3 Curseur
Zone d'impression of =

Barre d'outils de dessin Z

<

=

Barre des objets
Barre d'état —————eich st

Sur un ordinateur Macintosh:
¢ Double-cliquez sur I'icone “P-touch Editor Ver3.1” du dossier “P-touch Editor Ver3.1” installé dans votre ordinateur.

Quand P-touch Editor est lancé, la fenétre suivante est affichée.

Zone de mise Zone
Régles enpage dimpression Barre de titre
Barre de menus ——= }

we

§ia
Barre d’outils de dessin e
Barre d'outils d'impression ¥ é
o)
Barre d'outils de basse —
de données : 0
i
. iiﬁl w@ EIJ_LILLLIJJ ] B
ChiiwoEhie]  Galw] CEEE] el

N T

I I I
Barre d’état Barre des Barre des
objets  propriétés 19




Affichage des propriétés

Bien que les écrans des explications ci-dessous s’appliquent a Windows® 95/98/98SE/Me, les opérations sont les mémes
pour Windows® NT4.0/2000 Professional/XP et pour Macintosh, sauf mention contraire.

Vous pouvez afficher les propriétés voulues en cliquant sur I'icone dans la station de propriétés.

— i
—A

Icone des propriétés
de la page

Icone des propriétés
de la police

Icone des propriétés de
la mise en page

Icone des propriétés
du texte

i R

la base de données

1:% version Macintosh du
logiciel)

Cliquez sur une icone pour afficher les propriétés.

*  Propriétés de la page ( gf)

Cliquez sur ce bouton pour
dissimuler les propriétés.

7*ﬂ Format narmal -

ERi e o wa @ &l

L S T =

Lors de l'utilisation de la P-touch 9200DX

Création d’une nouvelle mise en page

Bien que les écrans des explications ci-dessous s’appliquent a Windows® 95/98/98SE/Me, les opérations sont les mémes
pour Windows® NT4.0/2000 Professional/XP et pour Macintosh, sauf mention contraire.

e Entrée de texte

@ Cliquez sur Al (bouton Texte) de la barre d’outils de dessin.
Vous pouvez entrer le texte, et le pointeur passe de [ (pointeur de

sélection) a [ (pointeur d’insertion).

@ Amenez le pointeur d'insertion a I'endroit de la zone de mise en page ot vous
souhaitez taper le texte, puis cliquez sur le bouton gauche de la souris.

@® Le curseur clignote dans la zone de mise en page pour indiquer que

vous pouvez taper le texte.

O Tapez le texte au clavier de I'ordinateur.

Icone des propriétés de

(non disponible sur la

R P A A A s T T o |

Brother|

@ Pour créer une nouvelle ligne de texte, appuyez sur la touche Entrée du clavier

@ Avec P-touch Editor version 3.1, le texte est toujours tapé en mode insertion.
Vous ne pouvez pas utiliser le mode écrasement pour taper le texte.

@ Pour changer de police et modifier la taille du texte, cliquez sur
I'icone voulue de la station des propriétés, puis sélectionnez les
parametres parmi les Propriétés qui apparaissent

@ Pour les détails, voyez Lecture du guide de I'utilisateur, a la page 24.
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Création d’'une mise en page a partir d’'un modéle Format automatique

Non seulement P-touch Editor vous permet de dessiner des images et disposer le texte en utilisant un des nombreux styles,
polices et tailles disponibles, mais il est aussi fourni avec des modeles pré-formatés variés qui facilitent et rendent plus
rapide la création d’étiquettes. Voyons ici a quel point la création d’une mise en page d’étiquette est facile avec la com-
mande [Format automatique].

Sur un ordinateur compatible I1BM PC:

@ Sélectionnez la commande [Format automatique] dans le menu
o ) e
[Fichier] pour lancer Format automatique. ; -
o
@ Dans la fenétre de choix “Catégorie:”, sélectionnez la catégorie conte-
nant le modele Format automatique que vous souhaitez utiliser. Pour
notre exemple, nous sélectionnerons “NOM”.
e e
@® Cliquez sur le bouton Suivant. s
el
Stk
o i Changer de dossier.
T =
@O Dans la fenétre de choix “Modele:”, sélectionnez le modele que vous
souhaitez utiliser. Nous sélectionnerons le modéle intitulé Joak it et
N OMZ - L B L N — NOM1.LBL NOM2LBL —
@ Cliquez sur le bouton Suivant.
20
u i
ILICHEL BARQUET
i
|
@ Cliquez sur le bouton Suivant ou Précédent jusqu’a ce que le texte
que vous souhaitez changer apparaisse dans la case d’édition il s s e dickon Erve
“Entrée:”.
ite
@ Changez le texte en entrant le texte souhaité. T %
@ Répétez les étapes @ et @ jusqu’a ce que le texte apparaisse comme RggER]EE %
vous le souhaitez, puis cliquez sur le bouton Suivant. Pour cet
exemple, nous remplacerons le nom de la section par “SECURTOUT e
S.A.”, le titre par “PDG” et le nom par “HELENE HUPPERT”. i
Précédent
Lt |
@ Vérifiez si la mise en page contient le texte que vous souhaitez EsmetBtm TSI
utiliser. o
SECURTOUT S.A.
- « PDG %
HELENE %
HUPPERT 7
<Bbokdent o
@ Cliquez sur le bouton Terminer. Une nouvelle mise en page contenant
le texte pré-formaté est créée. SECURTOUT S.A. /
, .~ PDG %
HELENE %
HUPPERT 7




Sur un ordinateur Macintosh:

@ Sélectionnez la commande [Auto Format] dans le menu [File] pour AutoFormat

Catagory:

afficher la boite de dialogue Auto Format.

@ Dans la fenétre de choix “Category:”, sélectionnez la catégorie conte-
nant le modeéle que vous souhaitez utiliser. Pour notre exemple, nous
sélectionnerons “shop”.

@® Dans la fenétre de choix “Template:”, sélectionnez le modele que
vous souhaitez utiliser. Sélectionnons le modéle intitulé shop3.lbl.

O Cliquez sur le bouton OK. Un nouveau modele contenant le texte pré-
formaté sélectionné est créé et la boite de dialogue Auto Text est B
affichée.

@ Cliquez sur le bouton Next ou Previous jusqu’a ce que le texte que

vous souhaitez changer apparaisse dans la case d’édition “Input:”. Ici, O o — s Y
la premiére ligne du texte que nous souhaitons changer, “CAMERA” g

PN - .
est déja affichée.
@ Changez le texte en entrant le texte souhaité. Nous pouvons commen-
cer en remplagant le nom du produit par “VCR”.
@ Répétez les étapes @ et @ jusqu’a ce que le texte apparaisse comme

vous le souhaitez, puis cliquez sur le bouton Next. Finissons d’éditer
le texte en remplagant le prix original par “$415.” et le prix en solde
par “$215.”.

@ Cliquez sur le bouton Close. Le texte de la mise en page est remplacé
par le texte nouvellement entré.

Importation d’un fichier graphique

Avec |'application P-touch Editor, vous pouvez aussi importer des fichiers d’images dans des formats variés (.bmp, .dib,
.jpg, -tif .ico et .wmf sur un PC ou PICT, JPEG, TIFF et BMP sur un Mac) dans votre mise en page.

@ Une mise en page étant affichée, sélectionnez la commande [Image] du menu [Insérer] (dans le logiciel pour PC)
ou du menu [Object] (dans le logiciel pour Mac). Une boite de dialogue vous permettant de sélectionner le fichier
graphique apparait.

Quand vous utilisez P-touch Editor pour PC: Quand vous utilisez P-touch Editor pour Macintosh:
Duverture [2] %]
= __E'L Pics| & Pics
Chercher © | = Disquette 3% (4] = g‘ E
Deskiop —
[l DpenFolderListDF
Winter PG FETED
[#) Winter JPG E—
- open
Ham : [5unseLTIF Duvri |
Type Tous fichiers dimage(* bmp,” dib.” ipa." gif." 1 Annler

@ Sélectionnez le fichier graphique que vous souhaitez ajouter a la mise
en page et double-cliquez dessus. L'image apparait dans la mise en page.
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Code barres

Gardez les points suivants a I’esprit quand vous utilisez P-touch Editor Version 3.1 pour imprimer des codes a barres.

* Les codes a barres doivent étre imprimés sur un ruban blanc. Si des rubans d’une autre couleur sont utilisés, le
lecteur de code a barres risque de ne pas lire le code a barres correctement.

e \Veillez a essayer le lecteur de code a barres pour vous assurer qu’il peut lire les codes a barres imprimés dans
I’environnement dans lequel vous avez I'intention de les utiliser. Dans certains cas, les codes a barres ne sont pas lus
correctement.

* Le protocole du Code QR peut étre utilisé seulement avec I’anglais. Si des données dans une autre langue sont
entrées, il est possible que le code a barres ne soit pas lu correctement.

Bases de données

e Pour les détails généraux, reportez-vous au mode d’emploi fourni avec le CD-ROM P-touch Editor Version 3.1.

Gardez les points suivants a |’esprit lorsque vous utilisez les fonctions base de données de P-touch Editor Version 3.1.

¢ La fonction base de données de P-touch Editor Version 3.1 (Version Windows®) utilise des fichiers de base de
données qui sont compatibles avec Microsoft Access 97. Si vous effectuez une mise a niveau de P-touch Editor
Version 3.1 avec un programme enregistré sur le CD-ROM, P-touch Editor deviendra compatible avec Access 2000.
Reportez-vous au fichier Readme qui se trouve sous Frangais\Editor\Ac2k sur le CD-ROM (le nom du dossier pour le
frangais est “Frangais”), et démarrez le programme.

e P-touch Editor Version 3.1 est capable d’importer des fichiers autres que les fichiers mdb, par exemple les fichiers
csv. Les fichiers sauvegardés au format csv avec une application comme Microsoft® Excel pourront étre utilisés avec
P-touch Editor. Pour les détails, reportez-vous au mode d’emploi fourni avec le CD-ROM P-touch Editor Version 3.1.

e En utilisant une fonction disponible dans Windows® Access 97, vous pourrez lier les fichiers Excel aux fichiers mdb.
Cette fonction vous permettra de mettre a jour automatiquement avec P-touch Editor les données modifiées avec
Excel.
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Lecture du mode d’empiloi

Le mode d’emploi de P-touch Editor peut étre lu en insérant le CD-ROM dans le lecteur chaque fois que vous souhaitez
vous y reporter ou en I'installant dans votre disque dur de telle facon qu’il puisse étre rapidement disponible a n’importe
quel moment. Le mode d’emploi étant un document HTML, un navigateur Web est nécessaire pour le lire. Si Internet

Explore

@

Lectu

r n’est pas installé, vous pouvez l'installer aprés I'avoir téléchargé sur Internet.

Le mode d’emploi de P-touch Editor peut étre lu avec d’autres navigateurs : néanmoins, il est possible que
certaines pages ne soient pas affichées correctement.

re du mode d’emploi de P-touch Editor

@ Sile mode d’emploi navait pas été installé dans le disque dur de I'ordinateur, insérez le CD-ROM P-touch Editor

dan

s le lecteur de CD-ROM.

@® Lancez le mode d’emploi.

Sur

un ordinateur compatible IBM PC:

Sur

En cliquant sur I'icone P-touch Editor:
Double-cliquez sur I'icone “Le manuel d’utilisation P-touch Editor Ver.3.1.” de la fenétre de choix “P-touch
Editor 3.1”.

Avec le bouton Démarrer:

(a) Cliquez sur le bouton Démarrer de la barre des taches pour afficher le menu Démarrer.

(b) Sélectionnez “Programmes”.

(c) Sélectionnez “P-touch Editor 3.1”.

(d) Cliquez sur “Le manuel d'utilisation P-touch Editor Ver.3.1.” de la fenétre de choix “P-touch Editor 3.1”

Avec Windows® Explorer (Explorateur Windows®):
(@) Lancez Windows® Explorer (Explorateur Windows®).
(b) Sélectionnez le lecteur de CD-ROM (si le mode d’emploi n’est pas installé dans le disque dur), ou sélection-

nez le disque et le répertoire ot est installé P-touch Editor (si le mode d’emploi est installé dans le disque dur).
(c) Double-cliquez sur “Main.htm” du dossier “Manual” (Mode d’emploi).

un ordinateur Macintosh:
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Double-cliquez sur I'icone “Main.htm” du dossier “User’s Guide” contenu dans le dossier “P-touch” du CD-
ROM (si le mode d’emploi n’est pas installé dans le disque dur), ou le dossier “P-touch Editor Ver3.1” (si le mode
d’emploi est installé dans le disque dur).



Utilisation de la PT-9200DX

Aprés avoir créé une mise en page d’étiquette a |'aide de I"application P-touch Editor, vous pourrez I'imprimer pour fabri-
quer une étiquette.

Mise en place de la cassette

@ Appuyez sur la touche de libération du couvercle et soulevez le
couvercle du logement de la cassette.

@ Si vous utilisez une cassette neuve, commencez par enlever le
systeme de blocage. (Certaines cassettes ne sont pas munies de ce
systeme.) Assurez-vous que I’extrémité du ruban passe bien sous les
guides de ruban.

@ |Insérez la cassette fermement dans le logement en vous assurant que
tout I'arriere de la cassette touche le fond du logement.

@ Quand vous insérez la cassette, assurez-vous que le ruban encreur
ne s’accroche pas au coin du guide métallique.

Faites attention a ne pas toucher la téte d’impression.

O Refermez le couvercle du logement, puis appuyez sur la touche on/off
pour mettre la PT-9200DX sous tension.
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@ Quand la touche on/off s’allume en vert, appuyez une fois sur la
touche avance/coupe pour tendre complétement le ruban et couper
tout excédent.

Impression d’une étiquette
@ Mettez la PT-9200DX sous tension et démarrez |'ordinateur.

@® Lancez P-touch Editor et assurez-vous que “PT-9200DX” est sélectionné comme imprimante dans la boite de dialo-
gue Configuration imprimante (commande [Configuration imprimante] du menu [Fichier] du logiciel pour PC) ou
dans le Chooser (quand vous utilisez le logiciel pour Macintosh).

@® Dans les réglages taille des Propriétés de la page, sélectionnez le ﬂ [Mormal Fomat =l
réglage de taille d’étiquette souhaité, puis créez votre mise en page

d’étiquette. Cyefioomm 32|
Ilj,_“l:|24mm j:|8mm [—|

O Cliquez sur lacommande [Imprimer] du menu [Fichier], sélectionnez les réglages souhaités dans la boite de dialogue
Imprimer, puis cliquez sur le bouton OK. La touche on/off de la PT-9200DX clignote en vert pendant la réception des
données. Aprés I'impression de I'étiquette, cette derniére est expulsée de la fente de sortie de ruban et coupée

automatiquement si I’option “Coupure auto” a été sélectionnée.

@ Si I'option “1/2 coupe” a été sélectionnée, appuyez une fois sur la
touche avance/coupe pour couper I'étiquette.
Pendant I'impression de plusieurs copies d’étiquette, il est possible

que la vitesse d’impression diminue de telle fagon qu’une
résolution élevée puisse étre maintenue.
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Entretien

Nettoyage de la téte d’impression et du cabestan

Une ligne blanche horizontale apparaissant sur I’étiquette imprimée est un signe d’encrassement de la téte d’impression et
du cabestan. Nettoyez la téte d’'impression et le cabestan en suivant la procédure ci-dessous.

@ Mettez la PT-9200DX hors tension.
@ Ouvrez le couvercle du logement de la cassette.
@ Si une cassette est en place, enlevez-la.

@O Utilisez un coton-tige sec pour essuyer délicatement vers le haut et le bas la téte d’impression et le cabestan.

Coton-tige Coton-tige

Téte d'impression w
(partie a nettoyer) 0 (

Cabestan (partie a
nettoyer)

@ |Insérez la cassette, puis refermez le couvercle du logement de la cassette.

Attention: Faites attention a ne pas toucher la coupeuse située a coté de la téte d’impression et du cabestan pendant
leur nettoyage. N’essayez pas non plus de nettoyer la téte d’impression immédiatement aprés un travail
d’impression car vous pourriez vous briler.

* Le nettoyage peut aussi étre effectué en utilisant la cassette de nettoyage de téte d’impression (TZ-CL6) disponible en
option.
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Controle du statut de la P-touch

Vous pouvez déterminer le statut de la PT-9200DX en observant la couleur de I’éclairage de la touche on/off.

Statut de la PT-9200DX

Couleur de touche on/off

Description/Solution

S’allume en vert

La P-touch fonctionne normalement et est en mode d’attente.

Clignote en vert

La P-touch est en train de recevoir normalement des données de I'or-
dinateur.

S’allume en orange

En mode d’attente, la P-touch a détecté une insertion incorrecte de la
cassette. Insérez correctement la cassette. L'impression commencera
quand la cassette sera insérée correctement.

Le couvercle du logement de la cassette n’est pas complétement fermé.
Refermez le couvercle du logement de la cassette.

Clignote en orange

Pendant la réception des données, la P-touch a détecté la fermeture
incorrecte ou I'ouverture du couvercle du logement de la cassette.
Refermez le couvercle du logement de la cassette. L'impression com-
mencera quand le couvercle du logement de la cassette sera fermé.

Clignote en rouge
(Corrigez le probleme, puis essayez d’impri-
mer de nouveau.)

Pendant I'impression, la P-touch a détecté I'absence de cassette ou
I’épuisement du ruban de la cassette. Insérez une cassette ou rempla-
cez-la.

Avant ou pendant I'impression, le couvercle du logement de la cas-
sette a été ouvert. Refermez le couvercle du logement de la cassette.
Une erreur de transmission de données est survenue. Aprés environ
cing secondes, la P-touch reviendra au mode d'attente (la touche on/off
s'allumera en vert).

S’allume en rouge
(Corrigez le probléme, puis essayez d'impri-
mer de nouveau.)

Mettez la P-touch hors tension, puis remettez-la sous tension.
Si la touche on/off reste allumée en rouge, contactez votre représen-
tant de service apres-vente.
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Guide de dépannage

Si vous pensez que la P-touch n’imprime pas correctement mais n’arrivez pas a déterminer I'origine du probléeme a I'aide de
I’éclairage de la touche on/off, reportez-vous a la liste suivante de problémes possibles et effectuez les opérations nécessaires.

Probléeme

Cause

Solution

La P-touch n’imprime
pas.

Une erreur d’impression
est indiquée.

e Le cable d'interface n’est pas
branché correctement.

® La cassette n’est pas insérée
correctement.

* Le couvercle du logement de
la cassette est ouvert.

Vérifiez que le cable d’interface est raccordé correctement, que
la cassette est installée correctement et que le couvercle du lo-
gement de la cassette est fermé.

Pendant I'impression, une
bande rayée apparait.

Il n’y a pas de cassette dans le
logement de la cassette.

Insérez une nouvelle cassette, puis appuyez sur la touche
d’avance/coupe ou mettez la P-touche hors tension, puis de
nouveau sous tension.

La touche on/off ne s’al-
lume pas et ne clignote pas.

Le cordon d’alimentation n’est
pas branché correctement.

Vérifiez que le cordon d'alimentation est raccordé correctement. Si la touche on/off ne
s'allume pas et ne clignote pas, contactez votre représentant de service aprés-vente.

Une ligne blanche hori-
zontale traverse |éti-
quette imprimée.

La téte d'impression et le cabes-
tan sont encrassés.

Nettoyez la téte d'impression et le cabestan en suivant la procé-
dure décrite dans Nettoyage de la téte d’impression et du cabes-
tan a la page 27.

Une erreur de transmis-
sion de données est affi-
chée sur I'ordinateur.

Le mauvais port est sélectionné.

Windows®

Sous “Imprimer vers le port suivant” de la boite de dialogue Pro-
priétés de I'imprimante, sélectionnez “PTUSB:” pour une liaison
USB ou sélectionnez “PTCOMn:” (ol “n” est 1 si la P-touch est
raccordée au port COM1 de I'ordinateur ou 2 si la P-touch est
raccordée au port COM2 de I'ordinateur) pour une liaison série.*
Mac

Pour une liaison série, sélectionnez dans le Chooser le port
auquel la P-touch est raccordée.

La vitesse de transmission de
I’ordinateur et celle de la P-
touch sont différentes. (Seule-
ment pour une liaison série.)

Windows®

Lancez Changement de vitesse de transmission automatique, puis
sélectionnez la méme vitesse de transmission que pour la P-touch.
Mac

Le Macintosh peut ne pas supporter la vitesse de transmission par défaut de
115 200 bps de la P-touch. Apreés avoir changé la vitesse de transmission de
la P-touch suivant les directives de Changement de la vitesse de transmis-
sion de la P-touch a la page 31, sélectionnez une vitesse de transmission de
57 600 bps dans la boite de dialogue Impression.

(Windows® seulement)
La vitesse de transmission
ne peut pas étre réglée a
I'aide de Changement de
vitesse de transmission
automatique.

Lordinateur ne supporte pas la
vitesse de transmission par dé-
faut de 115 200 bps de la P-
touch.

La vitesse de transmission par défaut de 115 200 bps de la P-touch n’est pas
supportée par certains ordinateurs.

Apres avoir changé la vitesse de transmission de la P-touch suivant les direc-
tives de Changement de la vitesse de transmission de la P-touch a la page 31,
lancez Changement de vitesse de transmission automatique, puis sélection-
nez une vitesse de transmission de 57 600 bps ou 9 600 bps.

Erreur 99
L'ordinateur ne peut pas détec-
ter la P-touch.

Vérifiez les points suivants:

* Est-ce que la P-touch est sous tension ?

* Est-ce que le cable d’interface est raccordé correctement ?

o Est-ce que le port COM auquel est raccordé la P-touch a été
sélectionné avec Changement de vitesse de transmission auto-
matique? (De nombreux PC sont munis de plus d’un port COM.)

Erreur 1,5
Le port série de I'ordinateur ne
peut pas étre utilisé.

Les ports COM de certains PC sont désactivés par défaut. Vérifiez le mode d'em-
ploi de I'ordinateur ou consultez le fabricant de I'ordinateur, puis activez le port
COM.

<Vérification du port COM (Windows® 95/98)>

Double-cliquez sur “Systeme” dans la fenétre Panneau de configuration.
Cliquez sur I'intercalaire Gestionnaire de périphériques, puis cliquez sur le
signe plus a coté de “Ports (COM & LPT)" . Vérifiez que COM1 et COM2
sont listés et qu’aucun symbole d’erreur n’est affiché.

* Si deux P-touch ou plus du méme modele sont raccordées via leurs ports USB, sélectionnez “PTUSB (PT-9200DX-
XXXXXXXXX):” (ot XXXXXXXXX est le numéro de série) au lieu de “PTSUB:”.
* Le numéro de série est inscrit au-dessus du code a barres sur I’étiquette argentée attachée au bas de la P-touch.
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Probléme

Solution

e Le ruban n’est pas éjecté correctement aprés avoir
été coupé automatiquement.

* Mettez I'imprimante hors tension, ouvrez le couver-

cle du logement de la cassette, et enlevez la cassette
si une cassette est en place.

Utilisez un coton-tige trempé dans de I'alcool a bra-
ler, nettoyez la piece métallique se trouvant dans la
fente de sortie du ruban, a gauche de la coupeuse.

i'iiiii"i‘_ A

<

f—

Piece métallique (partie a nettoyer)
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Changement de la vitesse de transmission de la P-touch

La vitesse de transmission par défaut de la P-9200DX pour une liaison série est de 115200 bps. Certains ordinateurs ne
supportent pas une vitesse de transmission de 115200 bps. Dans ce cas, suivez la procédure ci-dessous pour changer la
vitesse de transmission de la P-touch a 9600 bps. La vitesse de transmission du port doit aussi étre réglée sur 9600 bps.
@ Mettez la PT-9200DX hors tension.

@ Appuyez sur la touche on/off et maintenez-la enfoncée pendant environ cinq secondes.

@ Relachez la touche quand elle commence a clignoter en rouge et vert.

O La vitesse de transmission de la la PT-9200DX est ainsi réglée sur la vitesse de transmission plus lente de 9600 bps.

Touche on/off

31



32

Spécifications de I'imprimante

Alimentation:

Ruban d’impression:

Téte d’'impression:

Coupeuse:

Port:
Dimensions:

Poids:

CA 230V 50Hz

6 largeurs disponibles:
6 mm
9 mm
12 mm
18 mm
24 mm
36 mm

384 points
360 points

Coupeuse entiérement automatique
Précoupeuse entierement automatique

Série, USB
120 x 150 x 250 mm

1,5 kg




Accessoires

¢ Tournitures
Vous pouvez obtenir des cassettes chez votre revendeur Brother le plus proche. Brother ne peut étre rendu res-
ponsable pour tout dommage causé par l'utilisation de fournitures non-agréées.
lisez que des rubans Brother TZ. N'utilisez jamais de rubans ne portant pas la marque TZ . Disponibilité selon les

pays.

No. de stock | Description
Rubans laminés de 36 mm
TZ-161 Caracteres noirs sur fond transparent
TZ-261 Caracteres noirs sur fond blanc
TZ-461 Caracteres noirs sur fond rouge
TZ-561 Caracteres noirs sur fond bleu
TZ-661 Caractéres noirs sur fond jaune
TZ-M961 Caracteéres noirs sur ruban argent (mat)
TZ-262 Caracteres rouges sur fond blanc
TZ-263 Caracteres bleus sur fond blanc
TZ-364 Caracteres or sur fond noir
TZ-365 Caracteres blancs sur fond noir
Rubans laminés de 24 mm
TZ-151 Caractéres noirs sur fond transparent
TZ-M51 Caractéres noirs sur fond transparent (mat)
TZ-M951 Caractéres noirs sur ruban argent (mat)
TZ-251 Caractéres noirs sur fond blanc
TZ-451 Caracteres noirs sur fond rouge
TZ-551 Caracteres noirs sur fond bleu
TZ-651 Caractéres noirs sur fond jaune
TZ-751 Caracteres noirs sur fond vert
TZ-951 Caractéres noirs sur ruban argent
TZ-C51 Caracteres noirs sur fond jaune fluorescent
TZ-B51 Caracteres noirs sur fond orange fluorescent
TZ-D51 Caracteres noirs sur fond vert fluorescent
TZ-152 Caracteres rouges sur fond transparent
TZ-252 Caracteres rouges sur fond blanc
TZ-153 Caracteres bleus sur fond transparent
TZ-253 Caracteres bleus sur fond blanc
TZ-354 Caracteres or sur fond noir
TZ-155 Caractéres blancs sur fond transparent
TZ-355 Caracteres blancs sur fond noir
TZ-455 Caracteres blancs sur fond rouge
TZ-555 Caracteres blancs sur fond bleu
TZ-655 Caractéres blancs sur fond orange
TZ-755 Caracteres blancs sur fond vert
Rubans laminés de 18 mm
TZ-141 Caracteres noirs sur fond transparent
TZ-241 Caracteres noirs sur fond blanc
TZ-242 Caracteres rouges sur fond blanc
TZ-243 Caracteres bleus sur fond blanc
TZ-344 Caracteres or sur fond noir
TZ-345 Caracteres blancs sur fond noir
TZ-441 Caracteres noirs sur fond rouge
TZ-541 Caractéres noirs sur fond bleu
TZ-641 Caracteres noirs sur fond jaune
TZ-741 Caracteres noirs sur fond vert
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No. de stock |

Description

Rubans laminés de 12 mm

TZ-131 Caracteres noirs sur fond transparent
TZ-132 Caracteres rouges sur fond transparent
TZ-133 Caracteres bleus sur fond transparent
TZ-135 Caractéres blancs sur fond transparent
TZ-231 Caracteres noirs sur fond blanc

TZ-232 Caracteres rouges sur fond blanc

TZ-233 Caractéres bleus sur fond blanc

TZ-334 Caractéres or sur fond noir

TZ-335 Caractéres blancs sur fond noir

TZ-431 Caracteres noirs sur fond rouge

TZ-435 Caracteres blancs sur fond rouge

TZ-531 Caractéres noirs sur fond bleu

TZ-535 Caracteres blancs sur fond bleu

TZ-631 Caractéres noirs sur fond jaune

TZ-635 Caractéres blancs sur fond orange

TZ-731 Caractéres noirs sur fond vert

TZ-735 Caractéres blancs sur fond vert

TZ-931 Caractéres noirs sur ruban argent

TZ-B31 Caractéres noirs sur fond orange fluorescent
TZ-C31 Caracteres noirs sur fond jaune fluorescent
TZ-D31 Caracteres noirs sur fond vert fluorescent
TZ-M31 Caractéres noirs sur fond transparent (mat)

TZ-M931 Caractéres noirs sur ruban argent (mat)

Rubans laminés de 9 mm

TZ-121 Caractéres noirs sur fond transparent
TZ-122 Caracteres rouges sur fond transparent
TZ-123 Caracteres bleus sur fond transparent
TZ-221 Caracteres noirs sur fond blanc
TZ-222 Caracteres rouges sur fond blanc
TZ-223 Caracteres bleus sur fond blanc
TZ-324 Caracteres or sur fond noir
TZ-325 Caracteres blancs sur fond noir
TZ-421 Caractéres noirs sur fond rouge
TZ-521 Caracteres noirs sur fond bleu
TZ-621 Caracteres noirs sur fond jaune
TZ-721 Caracteres noirs sur fond vert
TZ-A25 Caracteres blancs sur fond grey
TZ-M21 Caracteres noirs sur fond transparent (mat)
Rubans laminés de 6mm
TZ-111 Caractéres noirs sur fond transparent
TZ-211 Caractéres noirs sur fond blanc
TZ-315 Caracteres blancs sur fond noir
TZ-611 Caractéres noirs sur fond jaune

Rubans non laminés de 24 mm

TZ-N251 | Caracteres noirs sur fond blanc
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No. de stock |

Description

Rubans non laminés de 18 mm

TZ-N241 Caracteres noirs sur fond blanc

TZ-N242 | Caractéres rouges sur fond blanc
TZ-N243 Caracteres bleus sur fond blanc

TZ-N541 Caracteres noirs sur fond bleu

TZ-N641 Caractéres noirs sur fond jaune

TZ-N741 Caracteres noirs sur fond vert

TZ-NF41 Caracteres noirs sur fond violet

TZ-PH41 Caracteres noirs sur fond a motifs de coeur
TZ-PF41 Caracteres noirs sur fond a motifs de fruits
TZ-PM41 Caracteres noirs sur fond a motifs marins
TZ-N841 Caractéres noirs sur fond or

Rubans non laminés de 12 mm

TZ-N231 Caracteres noirs sur fond blanc
TZ-N232 | Caracteres rouges sur fond blanc
TZ-N233 Caracteres bleus sur fond blanc
TZ-N531 Caracteres noirs sur fond bleu
TZ-N631 Caracteres noirs sur fond janue
TZ-N731 Caracteres noirs sur fond vert
TZ-NF31 Caracteres noirs sur fond violet

Rubans non laminés de 9 mm

TZ-N221

[ Caracteres noirs sur fond blanc

Rubans non laminés de 6 mm

TZ-N211

[ Caractéres noirs sur fond blanc

Rubans a adhérence spéciale

No. de stock Description
TZ-S251 Ruban de 24 mm a adhérence spéciale (caractéres noirs sur fond blanc)
TZ-S241 Ruban de 18 mm a adhérence spéciale (caractéres noirs sur fond blanc)
TZ-S231 Ruban de 12 mm a adhérence spéciale (caractéres noirs sur fond blanc)
TZ-S221 Ruban de 9 mm a adhérence spéciale (caractéres noirs sur fond blanc)
1Z-S211 Ruban de 6 mm a adhérence spéciale (caracteres noirs sur fond blanc)

Rubans spéciaux

No. de stock Description
TZ-1IY41 Rubans de 18 mm pour décalque a chaud (caractéres noirs)
TZ-SE4 Ruban de sécurité de 18 mm (caractéres noirs sur fond blanc)
TZ-FA4 Ruban en tissu de 18 mm (caractéres bleus sur fond blanc)
TZ-FA3 Ruban en tissu de 12 mm (caracteéres bleus sur fond blanc)

Options

No. de stock Description
TZ-CL6 Cassette de nettoyage de téte d’impression
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Mit dem Brother P-touch kénnen Sie Etiketten und Beschriftungen fiir die verschiedensten Zwecke schnell und einfach mit
der P-touch Editor Software erstellen. Mit den AutoFormat-Vorlagen des P-touch Editors lassen sich bequem und komforta-
bel Etiketten und Beschriftungen fiir Videobénder, Dias, Akten, Disketten sowie Namensschilder anfertigen. Die so am
Bildschirm entworfenen Beschriftungen werden einfach und sekundenschnell mit dem P-touch ausgedruckt. Es ist eine
grofle Auswahl an verschiedenfarbigen Schriftbandern mit unterschiedlichen Schriftfarben und Bandbreiten erhiltlich -
ideal fir die Systematisierung lhrer Beschriftungen und fuir weitere Anwendungen aller Art.

Obwohl der P-touch leicht zu bedienen ist, sollten Sie dieses Benutzerhandbuch aufmerksam lesen, um alle Funktionen
des Gerites optimal nutzen zu kénnen.

Bewahren Sie das Handbuch zum spéteren Nachschlagen sorgfaltig auf.

Bescheinigung des Herstellers/Importeurs

Hersteller Brother Industries Ltd.
15-1, Naeshiro-cho, Mizuho-ku,
Nagoya 467-8561, Japan

bestétigt, dass dieses Produkt den folgenden Bestimmungen entspricht:
Sicherheit: EN 60950
EMC: EN 55022 1998 Klasse B

EN 55024 1998

EN 61000-3-2 1995

EN 61000-3-3 1995

und mit den Richtlinien 73/23/EEC und 89/336/EEC (entsprechend der Anderung 91/263/EEC und 92/31/EEC) uiber-
einstimmt.

Herausgegeben von: Brother Industries Ltd.

Um die Ubereinstimmung mit den EMC-Richtlinien zu gewéhrleisten, muss das mitgelieferte Datenkabel verwendet
werden.

Allgemeine Hinweise

Verwenden Sie mit diesem Gerét nur die originalen Brother TZ-Schriftbander. Benutzen Sie keine Béander, die nicht mit dem
Zeichen TZ gekennzeichnet sind.

Ziehen Sie niemals am Schriftband, weil dadurch die Bandkassette beschadigt werden kann.

Vergewissern Sie sich vor dem Einlegen einer Schriftbandkassette, dass das Band richtig unter den Bandfiihrungen hin-
durchgefihrt wird.

Benutzen Sie das Gerit nicht an extrem staubigen Plétzen. Schiitzen Sie das Gerit vor direktem Sonnenlicht und vor Nésse.
Setzen Sie das Gerat keinen hohen Temperaturen und keiner hohen Luftfeuchtigkeit aus.

Lassen Sie keine Gummi- oder Kunststoffgegenstande auf dem Gerit liegen, weil dadurch Flecken entstehen kénnen.
Reinigen Sie das Gerit nicht mit Alkohol oder anderen organischen Losungsmitteln. Verwenden Sie zur Reinigung nur ein
weiches, trockenes Tuch.

Legen Sie keine Gegenstande auf das Gerit. Achten Sie auch darauf, dass keine Fremdkaérper in das Gerdt gelangen.

Um Verletzungen zu vermeiden, sollten Sie die Klinge der Schneidevorrichtung nicht beriihren.

Beim Drucken erhitzt sich der Druckkopf stark. Bitte bertihren Sie ihn nicht um Verletzungen zu vermeiden. Selbst nach-
dem der P-touch abgeschaltet wurde, dauert es eine Weile bis der Druckkopf abgekdihlt ist.

Verwenden Sie nur die im Lieferumfang enthaltenen Netz- und Schnittstellenkabel. Die Verwendung anderer Adapter fiihrt
zum Verlust des Garantieanspruches.

Ziehen Sie das Netzkabel ab, wenn das Gerit langere Zeit nicht benutzt werden soll.

Fuhren Sie nur die in diesem Handbuch beschriebenen Wartungsarbeiten durch. Versuchen Sie nicht, den P-touch ausein-
anderzubauen.

IBM® sind Warenzeichen der International Business Machines Corporation.

Microsoft® und Windows® sind eingetragene Warenzeichen der Microsoft Corporation in den USA und in anderen Landern.
Macintosh und Power Macintosh sind eingetragene Warenzeichen von Apple Computer, Inc.

Etwaige bestehende Warenzeichen oder sonstige gewerbliche Schutzrechte an den in diesem Handbuch zitierten Bezeich-
nungen erkennen wir an.
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Packungsinhalt

PT-9200DX TZ-Bandkassette (24 mm)
(schwarze Schrift auf weiem Band)

Bandfach-Abdeckung

Bandvorschub/
Abschneiden

Ein/Aus-Taste

Bandfach éffnen

Netzkabel (zum Anschluss des P-touch 9200DX an eine Netzsteckdose)

Fur die Schweiz: @« Es wird jeweils nur das
fiir das jeweilige Land
notwendige Netzkabel

mitgeliefert.
Datenkabel (2) Seriell: Fiir IBM-kompatible PCs oder USB:  Fir IBM-kompatible PCs (Windows® 98/
Macintosh Computer Me/2000) oder Macintosh Computer

CD-ROM mit Software fiir PC sowie Mac und den jeweiligen Online-Handbtichern

VorsichtsmaBBnahmen:

- Achten Sie darauf, dass die - Setzen Sie die CD-ROM - Stellen Sie keine
CD-ROM nicht verkratzt keinen extrem hohen oder Gegenstande auf die CD-
wird. extrem niedrigen ROM.

Temperatu ren aus.



Bandkassetten
e Ziehen Sie niemals am Schriftband, weil dadurch die Bandkassette beschédigt werden kann.

¢ Falls das Band auf einem nassen oder schmutzigen Untergrund angebracht wird, kann es sich leicht ablosen.
Reinigen Sie daher vor dem Befestigen des Bandes den Untergrund.

¢ In Abhingigkeit von Umgebungsbedingungen und Material, Zustand, Oberflachengiite und Form des Untergrundes
kann das Band verrutschen oder sich ablésen.

¢ Um die Haftstirke des Bandes zu testen oder wenn Sicherheit von besonderer Bedeutung ist, testen Sie zuvor das
Band indem Sie einen kleinen Bandabschnitt an einem nicht sichtbaren Bereich des Untergrundes anbringen.

¢ Sonnenlicht, Wind und Regen kénnen zum Verblassen der Bandfarbe oder zum Ablésen des Bandes fiihren.

e Beschriftungen mit Olfarbe oder auf Wasser basierenden Farben kénnen durch das Band hindurch sichtbar bleiben.
Um diese vollstandig abzudecken kleben Sie zwei Schriftbander Gbereinander oder verwenden Sie dunkle Band-
farbe.

¢ Das Band ist nicht geeignet fiir Verwendungen, in denen eine Haftung aufgrund von Sach- oder Personenschéden
entstehen kann.

Brother Co., Ltd. und seine Lieferanten besitzen alle Rechte und das Copyright an dieser Software (einschlieRlich, aber
nicht begrenzt auf die Programmierung, Bilder, ClipArts, Vorlagen und Texte in dieser Software), den Texten in den
Handbiichern und an Duplikaten dieser Software. Diese Software darf ohne Erlaubnis weder in Teilen noch im Ganzen
dupliziert, modifiziert, riickentwickelt, riickiibersetzt oder dekompiliert werden.




Daten- und Netzkabel anschlieBen

SchlieBen Sie den P-touch 9200DX wie folgt an den Computer an.

Serieller Anschluss:

060

Seriell

Vergewissern Sie sich, dass der P-touch 9200DX und der Computer ausgeschaltet sind.

SchlieRen Sie das eine Ende des seriellen Datenkabels (I010I) an den P-touch 9200DX und das andere Ende an die
serielle Schnittstelle des Computers an. Beim Anschluss an einen Macintosh schlieen Sie den P-touch 9200DX
entweder am Modem- oder Druckeranschluss an (Modemanschluss wird empfohlen).

& Falls die serielle Schnittstelle des Computers nicht iiber den passenden Stecker verftigt, verwenden Sie bitte
einen handelsiiblichen Adapter.
SchlieRen Sie den Geritestecker des Netzkabels am PT-9200DX an.

Stecken Sie den Netzstecker des Netzkabels in eine geerdete Netzsteckdose.

Schalten Sie nun den PT-9200DX ein, und erst danach den Computer.



USB-Anschluss:

@ Sie muissen die Software installieren, bevor Sie den P-touch mit dem USB-Kabel anschlieBen oder einschalten. Fol-
gen Sie zur Installation der Software den Anweisungen auf den Seiten 6 bis 12 und schliefSen Sie erst danach den
P-touch 9200DX an den Computer an.

@ Schlielen Sie ein Ende des USB-Kabels an den USB-Anschluss (ec+) des P-touch 9200DX und das andere Ende am
USB-Anschluss des Computers an.

@ SchlieBen Sie den P-touch 9200DX nicht iiber beide Kabel, das serielle und das USB-Kabel, an den PC an,
weil dadurch der P-touch 9200DX beschadigt werden kann.
< Falls Sie die USB-Verbindung iiber ein Hub herstellen, kann es sein, dass aufgrund des verwendeten Hub-Typ
skeine funktionsfahige Verbindung aufgebaut werden kann. Wenn das Drucken (iber eine Verbindung mit Hub
nicht méglich sein sollte, schlieBen Sie bitte den P-touch 9200DX direkt tiber das USB-Kabel an den Computer
an.
@ Schlielen Sie den Geritestecker des Netzkabels am PT-9200DX an.

@ Stecken Sie den Netzstecker des Netzkabels in eine geerdete Netzsteckdose.




Installation des P-touch Editor und der Druckertreiber

Bevor Sie mit dem P-touch 9200DX Etiketten drucken konnen, missen Sie das P-touch Editor-Programm und die
Druckertreiber auf Ihrem Computer installieren.

P-touch Editor und Druckertreiberinstallation
(fiir Windows® 95/98/Me/NT 4.0/2000 Professional/XP)

Installieren Sie den P-touch Editor Version 3.1 und den Druckertreiber auf lhrem PC wie folgt.
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Vergewissern Sie sich, dass Ihre Systemkonfiguration die folgenden Anforderungen erfiillt:
Computer: IBM PC oder kompatible
Betriebssystem:

Serieller Anschluss: PC mit einem x86-Prozessor, einer seriellen Schnittstelle (RS-232C), Microsoft
Windows® 95/98/Me/2000 Professional/XP oder Windows® NT 4.0

USB-Anschluss: PC mit einem USB-Anschluss und vorinstalliert mit Microsoft® Windows® 98/Me/2000
Professional/XP

@ Manche PCs, bei denen Windows® 95/NT 4.0 vorinstalliert ist, unterstiitzen nicht alle USB-Hardware-Merkmale.
Freier Festplatten-Speicherplatz: mindestens 20 MB

@ Wenn Sie lange Etiketten oder sehr viele Daten drucken méchten, bendtigen Sie gegebenentalls einige hundert
MB zusdtzlichen freien Speicherplatz auf Ihrer Festplatte.

Monitor: VGA-Grafikkarte oder besser
Schnittstelle: Seriell oder USB
Hauptspeicher: Mindestens 32 MB
CD-ROM-Laufwerk

P-touch Editor Version 3.1 installieren

= Serieller Anschluss: Bevor Sie die P-touch Editor Software und den Druckertreiber installieren, schlielSen Sie den
PT-9200DX wie auf Seite 4 beschrieben an den Computer an. Schalten Sie die Geréte in der dort beschriebenen
Reihenfolge ein.

USB-Anschluss: SchliefSen Sie den PT-9200DX nicht an den Computer an, bevor Sie die P-touch Editor Software
installiert haben, andernfalls kann die Software nicht richtig installiert werden. SchlieSen Sie den PT-9200DX erst
an, wenn Sie dazu aufgefordert werden.

@ Legen Sie die P-touch Editor Version 3.1 CD-ROM in @ Klicken Sie auf die obere Schaltfliche (Editor). Es
das CD-ROM-Laufwerk des Computer ein. Es erscheint ein Dialogfeld, in dem Sie das Modell
erscheint ein Dialogfeld in dem Sie die Sprache auswihlen konnen.

auswdhlen konnen. . . . , .
< Um nur die Druckertreiber zu installieren, klicken

s Sie auf die untere Schaltfliche (Druckertreiber).
Copsc o Fahren Sie mit dem Abschnitt “Druckertreiber-
e e installation” auf Seite 8 fort.
 EspAROL £ SVENSKA
et

Plouch Edtr 3.1 =
o] o

Wenn das Dialogfeld nicht automatisch erscheint, P
klicken Sie auf “Arbeitsplatz” auf dem Desktop und Eﬂ
doppelklicken Sie dann auf das CD-ROM-Laufwerk, Nz
das die CD-ROM enthalt. (Unter Windows® XP S
klicken Sie auf “Arbeitsplatz” im Start-Menu und dann
doppelklicken Sie auf das CD-ROM-Laufwerk, das die

CD-ROM enthilt.)

Klicken Sie nun auf “Setup.exe”, um das Dialogfeld A

offnen.

Edtor
Pauch Edio
Handbuich verden

Druckeiteber

Nur der Druckertreber wid insaler @

7

\

%

@® Wibhlen Sie die Sprache entsprechend lhrer
Windows®-Version aus und klicken Sie auf “OK”. Sie
konnen nun wihlen, ob der P-touch Editor oder die
Druckertreiber installiert werden sollen.

6



®

O Klicken Sie auf das Symbol fiir den P-touch 9200DX. @ Wihlen Sie nun eine der drei Installationsmethoden _§
Der InstallShield®-Assistent fiir die Installation des P- aus und klicken Sie danach auf “Weiter”. £
touch Editor startet und das “Willkommen”- Fenster %
erscheint. Z

Kicken Sie auf den gewinschien Setup-Typ und anschiefiend
auf Wele,

P-touch Editor 3.1 s
2 @ Gl Das Proganmwid i den ingiten Otren
Pl Dsc Int s i 1t i meeten
Watle iedasgowinschi Model
€ Minsl st Prasonn i ik cen il
rfoderehen Optoren il
Piouch 2000

© Benutzer  Sie Kinnen wen, welche Oplcnen Sie
nstalleen mochien. Diese Instalaton wid fk
forigeschitene Berutzet emploflen.

S

e
[R——— =
Plouch 200PC/3400 ® <guiix Atbicshen

<Zuiick_| _Abbrechen

¢ Minimal- oder Normalinstallation
Wenn Sie eine dieser Optionen gewahlt haben,
@ Lesen Sie den Text aufmerksam durch und klicken Sie startet die Installation nun automatisch.

dann auf “Weiter”. Normal: Alle Standardoptionen (P-touch Editor

- - Version 3.1, Cliparts, Autoformat-Vorlagen,
Hilfe und 13 Schriftarten) werden instal-
\armen:umPich E oot Wi s

[ sl G liert.

sy Snomd el S e Vo rgore Minimal: Es wird nur der P-touch Editor Version 3.1

R R P e installiert.
chlshen i dansch ol eietsn g, Wi Sie
Vi, uen o S e,

‘WARNUNG: Diese Anwendung st durch Lheberiecht und
intenationale Verenbaiungen geschiiat

Unberechiigte Reprodtton ode ichtgenehmgter Vtieb | P-touch Editor.
et Arvendung ode ene e Komponenten wid eichlich
verlgtund ke 2 eihebichen Siifen ufven.

Abbrechen

@ Geben Sie die Benutzerinformationen (Name und
Firma) ein und klicken Sie auf “Weiter”. (Falls die
gesuchten Informationen schon in Windows®
vorhanden sind, werden die Eingabefelder automa-
tisch entsprechend ausgefiillt.)

Bonutzerinformationen Ed|

Gben Sie unten hien Namen und den Namen lve Fima ein

- F——— ¢ Benutzerdefinierte Installation
e Hier konnen Sie den Installationsumfang frei wéhlen,
indem Sie die einzelnen Kontrollkastchen aktivieren
oder deaktivieren. Sie konnen zusatzlich zu den in
der Normalinstallation enthaltenen Programmteilen
auch das Benutzerhandbuch installieren.

ik Atbchen

Option wihlen ]

‘Wahlen e di Komponenlen, de Se nsalieren michien.
AR e R

@ Uberpriifen Sie die Informationen. Klicken Sie auf
“Ja”, wenn die Informationen korrekt sind, oder
klicken Sie auf “Nein” und korrigieren Sie die
Angaben.

Beschiebung
Disse Komponente enthsl e Editordatsen.

Beniigt T5477K  Verighar  435608K.

Siez haben foigende Registierungsinfomationen

e < Zuaiick. Weiter > Abbrechen
Mame: Heinz Mustermann
Firma: Mustermann A&

Sind diese Registierungsinomationen richiig?

i Nein
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a) Wihlen Sie die gewiinschte Option aus und klicken
Sie auf “Weiter”.

Editor: P-touch Editor Version 3.1

Clipart: Bilder fiir die ClipArt-Funktion des
P-touch Editor Version 3.1

Schriftarten: 13 Schriftarten

Autoformat-Vorlagen: Die Vorlagen fiir die Autoformat-
Funktion

Hilfe: Hilfe-Dateien fiir den P-touch Edi-

tor Version 3.1

Benutzerhandbuch:  Online-Handbuch (HTML-Format)
fir den P-touch Editor Version 3.1.
(Dieses kann auch direkt von der
CD-ROM geoffnet werden.)

Wenn die “Andern”-Schaltfliche nach Auswahl einzelner
Optionen angewahlt werden kann, kénnen Sie Unter-
komponenten auswihlen. Klicken Sie auf “Andern” um die-
se Optionen anzuzeigen. Wahlen Sie die gewiinschten
Komponenten wie zuvor aus. Bitte beachten Sie: Falls Sie
einige Optionen nicht installieren, kénnen gewisse Funk-
tionen des P-touch Editor nicht genutzt werden. Sobald Sie
Ihre Auswabhl getroffen haben, klicken Sie auf “Weiter”.

b) Klicken Sie auf “Weiter”, um die Installation zu
starten.

© Sobald die Installation des P-touch Editor 3.1abge-
schlossen ist, erscheint die Frage, ob Sie nun den
Druckertreiber installieren mochten.

Frage
@ Instaliation des Druckertieibers OK?

Klicken Sie auf “Ja”, um den Druckertreiber zu
installieren. Das erste Dialogfeld der Druckertreiber-
installation erscheint. Fahren Sie mit dem Abschnitt
Druckertreiberinstallation fort.

Falls der Treiber bereits installiert wurde, klicken Sie
auf “Nein”. Nehmen Sie die CD-ROM aus dem
Laufwerk und starten Sie den Computer neu.

Druckertreiberinstallation

Serieller Anschluss

@ Wibhlen Sie “Serielles Kabel” und klicken Sie auf
“OK”. Danach erscheint ein Dialogfeld, indem Sie
wihlen kénnen, ob die Treiber installiert oder
deinstalliert werden sollen.

Treiber wid insalier.
Typ des Daterkabels wahlen.

© Serielles Kabel % lo1ol
€ LseKabel 2@%

T

@® Wibhlen Sie “Installieren” und klicken Sie auf “Wei-
ter”.

Treiber-Einrichtung ( Brother PT-5200DX ) [x]
Treiber Eichtung beginnt

Enzuichiender Treber

Brother PT 32000

‘Wahlen Sie, ob die Anwendung instalirt oder
deinstaliet werden ol

 Tnsaliren

CDerHeen

Zom Stbrschen

@® Unter Windows® 95/98/Me: Gehen Sie zu Schritt 4.
Unter Windows® NT 4.0/2000 Professional/XP: Ein
Dialogfeld erscheint, in dem Sie einen P-touch-
Anschluss (PTCOM) hinzufiigen konnen.

Falls schon ein P-touch-Anschluss (PTCOM) installiert
ist, klicken Sie auf “Weiter” und gehen zu Schritt 4.
Falls noch kein P-touch-Anschluss (PTCOM) installiert
ist, klicken Sie auf die Schaltflache “Hinzuftgen”.

Treiber-Einrichtung ( Brother PT-5200DX ) [x]

‘Wenn der Diucker an eine serelle Schnitstelle
angeschlossen s, witd ein spezieler
Schnitstellnmonior bendli.

Eine speziells PTCOM-Schittstels st richt

= et
Kicken Sie s “Hirzfien. " unfigen S e
Schrittstelle hinzu.
CzzzY
\ Hinzufiigen.

S

|

Wihlen Sie nun den PTCOM-Anschluss aus, an dem
der PT-9200DX angeschlossen ist (“PTCOM1:”, wenn
der P-touch an COMT1 angeschlossen ist, oder
“PTCOM?2:”, falls der P-touch an COM2 angeschlos-
sen ist). Klicken Sie dann auf “OK”. Klicken Sie im
Dialogfeld zur Treiber-Einrichtung auf “Weiter”.

PTCOMZ2: [COM2: fur Ptouch] Abbrechen|
Hie:

@ Wibhlen Sie in der Liste der PTCOM-Anschliisse den
Anschluss aus, an dem der PT-9200DX angeschlossen
ist (“PTCOMT1:” wenn der P-touch an COM1 oder
“PTCOM2:”, wenn der P-touch an COM2 angeschlos-
sen ist). Klicken Sie dann auf “Weiter”. (Wé&hlen Sie
unter Windows® NT 4.0/2000 Professional/XP den in
Schritt 3 hinzugefiigten PTCOM-Anschluss).

Treiber-Einrichtung ( Brother PT-9200DX ) [x]

Die Schritstelle wahien, an die der Drucker
angeschlossen st

Schnistell:

FTECT -]

<Zuiick Abbrechen




@ Uberpriifen Sie die gewihlten Installationsoptionen

und klicken Sie dann auf “Weiter”. Es wird nun ein
Dialogfeld angezeigt, in dem bestatigt wird, dass die
Drucker installiert wurden.

Treiber-Einrichtung [ Brother PT-9200DX ) [x]

Die Instaltion wid ausaefit, wis unten
eschizben.

Treiber

Brother PT-92000
Schnitstele:

PTCOMI

Wenn OK, au "weiter" icken.
Die Instalalion beginrt.

R Stbrschen

Falls der Anschluss, an dem der PT-9200DX ange-
schlossen ist, eine Baudrate von 115.200 bps unter-
stiitzt, klicken Sie auf “Weiter”.

Wenn der Anschluss, an dem der PT-9200DX
angeschlossen ist, keine Baudrate von 115.200 bps
unterstiitzt oder wenn Sie die Verbindung zwischen
Computer und P-touch tiberpriifen wollen, wihlen Sie
“Den Assistenten zur Baudraten-Anderung starten”.
Klicken Sie auf “Weiter”. Nachdem Sie die Baudrate
wie in den Schritten 3 bis 6 im Abschnitt Den
Baudraten-Assistenten verwenden auf Seite 9 gedndert
haben, fahren Sie mit Schritt 7 fort.

Treiber-Einrichtung [ Brother PT-9200DX ) [x]

Instalationsablaut
V/ Dateipiifen

V/ Datei kopieren

+/ Diuckes hinzufiigen

V/ Systemregististung einstellen

HENENNNNNENERNRNEER
Installaion it besrdet
um Andern der Kornmunik ationsgeschwindigkeit
(Baudrate] zwischen PC und P-touch wahlen Sie
e flgends Opion, Aul "Wkt lckert

[~ Den Assisenten zu Baukatenindenung

Tz T

Die Installation ist nun abgeschlossen. Nehmen Sie
die CD-ROM aus dem CD-ROM-Laufwerk. Wahlen
Sie “Ja, den Computer jetzt neu starten” und klicken
Sie dann auf “Fertigstellen”, um den Computer neu zu
starten.

Treiber-Einrichtung [ Brother PT-9200DX ) [x]

Druckernstalaion beendet,

Vo derVenwendung des Druckers mub der
Computer neu gestartet werden.

s, Compute izt neu sarten)

€ Nein, Compuler wid spéter neu gestarte,

Ale Diskelten aus den Laufwerken entfemen und
dann auf “Ferigstellen' Kicken, um de Installation
abzuschifien.

st

®

Baudraten-Assistenten verwenden

Wenn der Anschluss, an dem der PT-9200DX angeschlos-
sen ist, keine Baudrate von 115.200 bps unterstiitzt oder
wenn Sie die Verbindung zwischen Computer und P-touch
priifen wollen, sollten Sie den Assistenten zur Baudraten-
Anderung starten und gegebenfalls die gewiinschten Ein-
stellungen vornehmen.

e
H
]
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@ Wihlen Sie im Start-Ment “Einstellungen” und
klicken Sie dann auf “Drucker”, um den Drucker-
Ordner zu 6ffnen.

(Unter Windows® XP klicken Sie im Start-Menii auf
“Drucker und Faxgeréte”, um den Ordner “Drucker
und Faxgerite” zu offnen.)

@ Windows® 95, 98, 98SE und Me:
Klicken Sie mit der rechten Maustaste auf das Brother
PT-9200DX-Symbol und klicken Sie dann auf
“Eigenschaften”.
Klicken Sie dann in der Registerkarte “Erweitert” auf
die Schaltfliche “Baudrate”, um den Assistenten zur
Baudratendnderung zu starten.

Windows® NT 4.0:

Klicken Sie mit der rechten Maustaste auf das Brother
PT-9200DX Symbol und klicken Sie dann auf
“Eigenschaften”.

Klicken Sie in der Registerkarte “Geriteeinstellungen”
auf “Baudrate...”. Es erscheint nun im unteren Teil des
Fensters die Schaltflache “Baudrate...”. Klicken Sie auf
diese Schaltfliche, um den Assistenten zur Baudraten-
anderung zu starten.

Windows® 2000 und XP:

Klicken Sie mit der rechten Maustaste auf das Brother
PT-9200DX Symbol und klicken Sie dann auf
“Eigenschaften”.

Klicken Sie in der Registerkarte “Geriteeinstellungen”
auf “Baudrate...”. Es erscheint nun im rechten Teil des
Fensters die Schaltfliche “Eigenschaften...”. Klicken
Sie auf die Schaltflache “Eigenschaften...”, um den
Assistenten zur Baudratendnderung zu starten.

@® Wibhlen Sie den seriellen Anschluss, an dem der PT-
9200DX angeschlossen ist und klicken Sie auf
“Weiter”.

ssistent zur Baudratenginderung ( Brother PT-9200DX )

Baudrate indern.

Wihlen Sie den Anschuss, an den das Gerdt
angeschiossenist

Seieler Anschiuss

P e
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O Wihlen Sie die gewiinschte Baudrate und klicken Sie

auf “Weiter”.

@ Normalerweise ist “115.200 bps” ausgewdhlt. Wenn
Ihr Computer diese Baudrate nicht unterstiitzt, sehen
Sie im Handbuch des Computers nach, welche

Baudrate maximal maglich ist, und wéhlen diese hier

aus.

Ein Dialogfeld zur Bestitigung der Baudrate erscheint.

[Assistent zur Baudratensinderung ( Brother PT-92000% )

Wahlen Sie dis gewiinschie Baudrate.

Neue Baudrate:

116200 bps -

[t |

@ Vergewissern Sie sich, dass die richtige Baudrate
angezeigt wird und klicken Sie auf “Weiter”.
(Um Anderungen vorzunehmen, klicken Sie auf
“Zuriick”.)

Wenn das Dialogfeld mit der Meldung, dass die
angegebene Baudrate eingestellt wurde, erscheint,
klicken Sie auf “Weiter”.

[assistent zur Baudratenanderung ( Brother PT-GZ00DX )

Sind dis folgenden Einstelngen korrekt?

Anschluss

FTCOM1: (COMT: i PAouch )

Neue Baudiate

115200 bps

‘Wenna, Kicken Sie auf "Weler". Beginnen Sie mit der
Einstellung det neen Baudiate

<quisk T

@ Klicken Sie nun auf “Weiter”, um die Installation
abzuschlieRen.

[Assistent zur Baudratenanderung ( Brother PT-8200DX ) [x]
Die Einstellungen wurden gedndert
Baudate einstelen

115200 bps:

Kiicken Sie zum Schisfen des Assistenten und 2um
Abschluss der Einstelung auf “Waiter”

Weiter B

10

USB-Anschluss (nur Windows® 98/Me/2000 Professional’XP)

Mit der “Plug-and-Play”-Funktion werden neu angeschlos-
sene Gerate von Windows® selbst erkannt und automatisch
installiert. Wenn Sie den PT-9200DX mittels USB-Daten-
kabel anschliefen mochten, werden die Druckertreiber
durch “Plug-and-Play” installiert. Lesen Sie bitte hierzu die
folgenden Installationsanweisungen bevor Sie die Dateien
von der mitgelieferten CD-ROM installieren.
= Schliefen Sie nicht den P-touch 9200DX an den
Computer an, bevor Sie dazu aufgefordert werden,
andernfalls kann es sein, dass der PT-9200DX
Druckertreiber nicht richtig installiert wird.

Bei Windows® 98/98SE/Me/2000 Professional:
@ Wihlen Sie “USB-Kabel”, und klicken Sie auf “OK”.

Typ des Daterkabels wahlen.

Datenkabel

" Seels Kabel D@% loiol
© GsEiae 2@ .

ssbecben

@ Klicken Sie auf “Weiter”. Ein Dialogfeld erscheint,
indem Sie aufgefordert werden, den PT-9200DX an
den Computer anzuschlieRen.

Treiber Setup (Brother PT-5200DX) |

Derfolgende Trelber wid eingerichiel.

Brother PT 32000

Warnung:
Den Brather PT-8200DK richt anschiefen oder
einschalien, bevor Sie dazu aufgefordert werden.

Zum Fartsetzen auf "Water” Kicken.
Das Setup begint.

2ok Abbrechen

@® SchlieBen Sie den PT-9200DX mit dem mitgelieferten
USB-Datenkabel wie auf Seite 5 beschrieben an den
Computer an. Schalten Sie nun den PT-9200DX ein.
Ein Dialogfeld erscheint, das anzeigt, dass der
Druckertreiber erfolgreich hinzugeftigt wurde.

Treiber Setup (Brother PT-5200DX) |

Vorbereitung i Setup st beendet
Installeren Sie nun den Diucker.

Brother PT-5200D% anschien, und dan
einschaken

Waten Sie,bis das Gerdt automatisch hinzugefiot

‘Wenn der Diucker hinzugefiigt werdn kan,
erscheint die nichste Trelber-Selup Seite
automatisch.

<zuiick | weiers.




O Klicken Sie auf “Fertig”.

Treiber-Setup (Brother PT-5200DX): x|

Brother PT-9200D wurde kerrekt hinzugefit,

Auf Fertg] lcken, un das Setup 2u beenden.

ston

@ Nehmen Sie die CD-ROM aus dem CD-ROM-
Laufwerk. Wihlen Sie “Ja, sofort neu starten.” und
klicken Sie dann auf “Fertigstellen”, um den Compu-
ter neu zu starten.

Treiber-Setup (Brother PT-5200DX): x

Brother PT-3200DX wurde korekt hinzugefig,

D Computer mss neu gestartet werden, darit cie
Andsrungen wiksam werden

@ {3, sofoit e starten

© Nein, spéter neu staten.

Auf "Fentgstelert” Klcken, um das Setup 2u
beenden.

Atrecien

Mit Windows® XP:
@ Es erscheint ein Dialogfeld mit dem Hinweis, dass

nun die PT-9200DX Druckertreiber installiert werden.

Klicken Sie auf “Weiter”.

Treibes-Setup (Brother PT-9200DX) 3]

Derfolgende Treiber wid eingeichtet.

Brother PT 92000

Warnung
Den Brather PT-S200DK richt anschiefen oder
einschalten, bevor Sie dezu aufgefordert werden,

Zum Fortsetzen auf "Waiter" kicken.
Das Setup beginnt.

Ascten

@ Es erscheint ein Dialogfeld, in dem Sie aufgefordert
werden, den P-touch 9200DX an den Computer
anzuschliefen und einzuschalten. SchlieRen Sie den
P-touch 9200DX mit dem mitgelieferten USB-
Datenkabel an, wie auf Seite 5 beschrieben, und
schalten Sie dann den P-touch 9200DX ein.

®

tup (Brother PT-5200DX) X

Vorbereiung fi Setup st beendet
Installeren Se run den Drucker.

e
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Brother PT-5200DX anschien, und darn
einschaken

Waten Sie, bis das st automatisch hinzugefiot

‘Wenn der Diucker hinzugefiigt werden karn,
erscheint die nichste Trelber Selup Seite

S| R |

@® Wenn das erste Dialogfeld “Assistent fir das Suchen

neuer Hardware” erscheint, wihlen Sie “Software
automatisch installieren (empfohlen)” und klicken
dann auf die Schaltfliche “Weiter”.

Assistent fiir.das Suchen neuer Hardware.

Willkommen

Mit desem Assistenten irnen Sie Saftware i de folgende
compeneris claerer

Brober PT.S2000X

) Foll i Hrdwatokomponente mi ins €D
(), oder Diskette gelefert wurde. legen Sie diese.
S jotat cin.

W michien e vogehen?
©aiias i e e
ot ven v Liste o besimaen Ouele
el (it fofgeschatne Eenszs)

Kicken Se o "Wete,nden Vosgara fotzuseizen.

Wenn eine Warnung erscheint, dass die Software den
Windows-Logo-Test nicht bestanden hat, fahren Sie
einfach mit der Installation fort. Die Software wurde
von Brother sorgfltig getestet und kann problemlos
verwendet werden.

Hardwarelnstallation

1) Ot et s s st
Ducker

Fatcon oy Logo Tostric
et (s

i Kompatbia it
Vrions P Bty

copfch]
und sich i dem en
Windows Logo-Tes bestonden ha. i Verbindung 24 setzen

Iretsen orsseen ] i decten

Ein Fenster erscheint, in dem angezeigt wird, dass die
Software fiir den P-touch 9200DX installiert wurde.
Klicken Sie nun auf die Schaltflache “Fertig stellen”.

Assistent fiir das Suchen neuer Hardware.

Fertigstellen des Assistenten

i Software i isfolpends Hardvare wurde nsalet

| Biober PT.92000%

Kicken S auf “Fari el um den Vorgang sbzuschishen

11



Fiir Macintosh

@ Wenn die Warnung, dass die Software den Windows-
Logo-Test nicht bestanden hat, erneut erscheint,
klicken Sie auf die Schaltflache “Installation fortset-
zen”, um mit der Installation fortzufahren. Die
Software wurde von Brother sorgfaltig getestet und
kann problemlos verwendet werden.

1\ el et s ot v
Ductar

(i ) [ iotaiios ]

@ Wenn ein Bildschirm erscheint, der anzeigt, dass das
Gerit korrekt hinzugefiigt wurde, wahlen Sie “Ja,
sofort neu starten.” und klicken Sie dann auf die
Schaltfliche “Fertig stellen”. Nachdem der Computer
neu gestartet hat, ist die Installation abgeschlossen.

Troiber-Setup (Brother,PT-9200D%)

Bicther PT-S2000X wrd koniekt i

e gestatet werden, dari de

Dot Conputer
Brnderungen wiksan vetden

© Nein,sptorrou taten.

© Nehmen Sie die CD-ROM aus dem Computer.

P-touch Editor Version 3.1 Installation (fiir Macintosh)

Folgen Sie den Anweisungen unten, um den P-touch auf einem Mac zu installieren.

Die Mac-Version der Software ist fiir Macintosh-Computer mit englischem Betriebssystem. Wenn diese Software auf einem
anderen als einem englischen Betriebssystem installiert wird, kann dies zu Problemen fiihren.

Systemvorraussetzungen:
Computer: Macintosh oder Power Macintosh
Betriebssystem:
Serieller Anschluss:

Macintosh mit einem PowerPC-Prozessor und seriellem Anschluss (Modem oder Drucker), und der

Betriebssystemversion Mac OS 8.1 oder hher
USB-Anschluss:

Macintosh mit USB-Anschluss und der Betriebssystemversion Mac OS 8.5.1 oder hoher

* Fur vorherige Mac OS-Betriebssystemversionen:

Lesen Sie auf der Apple Web Site die Informationen tiber USB.
* Die Programme laufen nur unter Mac OS X Classic. Mac OS X v10.2 Classic wird jedoch nicht unterstitzt.
* Die Software wird auf einer CD-ROM geliefert. Sie benétigen daher einen Computer mit einem CD-ROM-

Laufwerk.
Freier Festplattenplatz: mindestens 20 MB

@ Sie bendtigen einige hundert Megabyte zusétzlichen freien Speicherplatz, wenn Sie lange Etiketten oder grofSe

Datenmengen drucken mochten.
Anschluss: Seriell oder USB
Arbeitsspeicher: Mindestens 24 MB
CD-ROM -Laufwerk

Von der mitgelieferten CD-ROM kann die folgende Software installiert werden:

¢ P-touch Editor Version 3.1
¢ PT-9200DX-Druckertreiber

P-touch Editor Version 3.1 installieren

@ SchlieBen Sie den PT-9200DX mit dem mitgelieferten
Kabel an den Macintosh an. Vergewissern Sie sich,
dass der PT-9200DX ausgeschaltet ist.

@ Schalten Sie den Macintosh ein.

@ Legen Sie die P-touch Editor CD-ROM in das CD-
ROM-Laufwerk ein.

O Doppelklicken Sie auf das Symbol P-touch Editor 3.1
Installer.

12
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@ Nach Starten des Installers wihlen Sie die

Installationsmethode.

TRiger

nstalon

up the instaler, end e follow e
messoges tatappeat

A

Maointosh
Instatlston resuires 13818
sl on v 27318

* I e prinerdriver s ot et instaled,
nstead of estarung the computer afer
inewling B P-towh BAfar, st up e
Driver Tnsuller and irsall e drver for e
priner thatyou will be using

5

‘Computer: Masiaiosh, Povver Haciaosh
i

Operating system: Sysem?.5 3 or lser
Availavle

Custom Install

Quit

|

Wenn Sie auf die Schaltfliche “Install” klicken, wird
die Software mit den gangigsten Optionen installiert.
(Einige ClipArt-Grafiken werden nicht installiert.)

Sie benotigen 20 MB freien Festplattenplatz zur
Installation. Wenn Sie alle Optionen installieren
wollen, dann benétigen Sie ungefahr 120 MB freien
Festplattenplatz. Wenn gentigend freier Festplatten-
platz zur Verfiigung steht, klicken Sie auf “Install”.
Wenn Sie auf die Schaltfliche “Custom Install”
klicken, erscheint ein Dialogfeld, in dem Sie auswéh-
len konnen, mit welchen Komponenten der

P-touch Editor installiert wird. Es werden nur die
Optionen intalliert, die markiert sind.

Waibhlen Sie die Optionen, die Sie installieren
mochten und klicken Sie anschlieBend auf die
Schaltfliche “Install”.

* P-touch Editor Yers.1 & il on 2
P-touch Editor  en application et eves youa
vty of designing possiblites or ceatig
bl end smpe.

ntalston reques 138me
Pt 218508

[nstallaton. & P-touch Editor Ver3.1
S Fonts

(0 Auto Format Templates
Tcp art

E instaler, and hen fOLov e
messages tateppeat

* I e priner driver s ot yet insaled,

e

Cancel

‘Available memory: Mirimun. Quit

e
Operating system: Sysem?.5 3 or lawr
24118

Stertup th installer, snd then follow te
messoges tateppeat.

Instating e
* I he priner drivr s ot et instaled, ‘Santa Claus3

insalling te P-oveh Edfor, sart up e
Driver Iiswllr and el B drver for B
priner thatyou will be usiag

s

Fils o st 209

Computer: Macintosh, Povve Hicinosh,
orMs

Operating system: Sysem 7.5 3 or laer
Available memory: Hinimun 24118

Stop

@ Wenn die Installation abgeschlossen ist, erscheint das

folgende Dialogfeld. Klicken Sie auf die Schaltflache
“Quit”.

Installation is done. Some files were not installed

Click QUIT to leave the installer. Click CONTINUE to
perform additional instellations.

@ Wenn das Dialogfeld mit der Aufforderung zum

Neustarten erscheint, klicken Sie auf die Schaltfliche
“Quit”, um mit der Installation des Druckertreibers
fortzufahren.

J] Fieose restert your Hactntosh batore
using any of the installed items,

PT-9200DX Druckertreiberinstallation

@ Doppelklicken Sie auf das Symbol “Driver Installer”
im P-touch-Ordner.

8 4 tems, 162,818 avarable

Read e

P-touh Edtr 3.1 istaler _ Driver mstller User's Gk
IKID

SLDT

Nach Starten der Installation klicken Sie auf “Select
Driver”.

p
Of e varions priers tatcan be et v
e B-touch B,

2
2o

Installation

To seect e e
In he ialg box it alovs 500 seect nstatlon:
e model, lick the buton fof the desird

ok

el i then clck o Tl buton,

Macintosh

Instalston requires e
estibl o0 v 203518

S

Quit

Wibhlen Sie den Treiber “PT-9200DX(USB)” (fiir USB-
Anschluss) oder “PT-9200DX(Serial)” (fir Modem-
oder Drucker-Anschluss ).

Klicken Sie dann auf “Install”, um die gewdhlten
Treiber zu installieren.

P N
Bt o e oyt =Y
T | | |
- it e
Installation [ PT-92000X(USE)

To select the driver: O PT-9200DX(Serial)
Ittt v psscrte || CIPT-2500PC

oo, ek e o o 2 deicn e, -

‘and i click e Tnstall bunon. Qpr-s200pe

‘Computer: Hociniosh, Power Maciniosh or

e

Operating systems: 5yvem?.5 3 orlave (Corve ) (e
Aveilab memory-Himun 2115

ATalible hasd-aisk space: i
Zonie

* Howees, e PT92000% s 0

O Die Installation beginnt. Wenn die Installation

beendet ist und folgendes Dialogfeld erscheint,
klicken Sie auf die Schaltfliche “Quit”.

lg Installation is dane. Some files were not installsd.

Click QUIT to leave the installer. Click CONTINUE to
perform additional installations.

@ Wenn das Dialogfeld mit der Aufforderung zum

Neustarten erscheint, klicken Sie auf die Schaltfliche
“Restart”, um den Computer neu zu starten.

) Freose restert your Hactntosh berore
using any of the installed items,

@ Nach dem Neustart des Computers schalten Sie den

P-touch ein.
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Fiir Macintosh

Druckerauswahl @® Wenn “PT-9200DX(Serial)” gewihlt wurde, wéhlen

Sie in der rechten Liste den Anschluss, mit dem der

@ Offnen Sie das Apple-Menii und wihlen Sie P-touch verbunden ist, aus.
“Chooser”, um das Chooser-Fenster zu 6ffnen. 5 -
Bl v fgi ( Saect a port
T erwonrionr
% ::I:I;:‘y::em Profiler Laserviriter 8 FSPrinter
T — L]
% :;:l;r:ll::nels : PT-92000(Serial) . H
[ Faxstatus B
e b
EE Network Browser L preme
g::.:;::rm status [o] | apperarc - § 20 762
P sherlock 2
P s D @ SchlieBen Sie den “Chooser”, um die Einstellungen zu
@ Klicken Sie in der Liste auf der linken Seite auf PT- tibernehmen.
9200DX(USB) (fiir USB-Anschluss) oder auf PT-
9200DX(Serial) (fir Modem- oder Drucker-Anschluss).
Wahlen Sie dann den gewtinschten Druckertreiber aus.
0 B|
=] e
L] someran @2cte on
Deinstallation der P-touch Software und Druckertreiber
Zur Deinstallation des P-touch Editor Version 3.1 und der Druckertreiber gehen Sie wie folgt vor:
Deinstallation des P-touch Editor Version 3.1 © Es erscheint ein Dialogfeld, in dem Sie das Lschen
. ® . es P-touc itor bestdtigen miissen. Klicken Sie au
(WlndOWS 95/98/M9/NT 4'0/2000 PrOfeSS|0naI/XP) “Ja”, wenn die Software entfernt werden soll. Klicken
@ Starten Sie Windows® 95/98/Me/NT 4.0/2000 Sie auf “Nein”, wenn die Software nicht entfernt
Professional/XP. werden soll.
@ Klicken Sie auf “Start” in der Taskleiste, wihlen Sie ?) amesin §
“Einstellungen” und klicken Sie dann auf “System- i -
steuerung”. —
Unter Wlndows? XP klicken S'Gf‘Uf “Start” in der” @ Klicken Sie im folgenden Dialogfeld auf “OK”. Der
Taskleiste und klicken dann auf “Systemsteuerung”. P-touch Editor Version 3.1 ist nun deinstalliert.

@® Doppelklicken Sie in der Systemsteuerung auf “Software”.

@ Wibhlen Sie “P-touch Editor 3.1” und klicken Sie dann

auf Hinzufiigen/Entfernen.
Eiger e x|

I e

* Das Dialogfeld kann sich je nach verwendetem
Betriebssystem anders aussehen.
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Druckertreiber ersetzen, installieren oder
I6schen (fiir Windows® 95/98/Me/NT 4.0/
2000 Professional/XP)

Fiir einen seriellen Anschluss

@ Schlieken Sie den PT-9200DX wie auf Seite 4
beschrieben mit dem mitgelieferten seriellen Daten-
kabel an den Computer an. Schalten Sie dann den PT-
9200DX ein.

@ Legen Sie die P-touch Editor Version 3.1 CD-ROM in
das CD-ROM-Laufwerk des Computers ein. Es
erscheint ein Fenster, in dem Sie die Sprache fiir das
Programm auswahlen kénnen.

Wenn das Dialogfeld nicht automatisch erscheint,
klicken Sie auf “Arbeitsplatz” auf dem Desktop und
doppelklicken dann auf das CD-ROM-Laufwerk, das
die CD-ROM enthilt. (Unter Windows® XP klicken
Sie auf “Arbeitsplatz” im Start-Menu. Doppelklicken
Sie dann auf das CD-ROM-Laufwerk, das die CD-
ROM enthiilt.)

Doppelklicken Sie danach auf "Ptsetup.exe", um das
Dialogfeld aufzurufen.

@® Wibhlen Sie die Sprache entsprechend lhrer
Windows®-Version aus und klicken Sie auf “OK”.

[ P touch Editon 2.1 insiall Program _____Ei
e
e —
CEER  uean
e s
 EspAROL 1 SVENSKA
e
e |

@ Klicken Sie auf die untere Schaltfliche (Druckertrei-
ber). Ein Dialogfeld erscheint, in dem Sie das Modell
auswdhlen konnen.

P-touch Editor 3.1 ]

‘Wahlen S i Kormponsrien, de Se nsaliren mihien.
Edior

Ptouch Edior Ver 3.1, Diuckettsiber und
Handsuich werde sl

Druckerteiber

A Nur det Druckertreiber witd insaliet. @
e )
[0’

Abbrechen

@ Klicken Sie auf die Schaltfliche fiir den P-touch
9200DX. Das erste Treiber-Setup-Dialogfeld erscheint.

P-touch Editor 3.1 ]

‘Wablen Se das gevilnchte Model

Dt e ®
Bt -

Editor [l

Z 7
7N
|

<Zuiick_| Abbrechen

@ Wihlen Sie “Serielles Datenkabel” und klicken Sie
dann auf “OK”. Es erscheint nun ein Dialogfeld, in
dem Sie zwischen Installation und Deinstallation des
Treibers wihlen konnen.

Treiber wid insaller.
Typ des Daterkabels waklen.

& Seiielles Kabel % 10101
© USEKabel 2@3

Asbsbon

@ Wihlen Sie die gewiinschte Option aus, und klicken
Sie auf “Weiter”.

© Falls “Installieren” ausgewdhlt wurde: Fiihren Sie die
Schritte 3 bis 7 im Abschnitt Fiir einen seriellen
Anschluss auf Seite 8 aus.

Falls “Deinstallieren” ausgewahlt wurde: Ein

Dialogfeld erscheint, in dem Sie das Loschen bestti-
gen mussen.

Treiber-Einrichtuna { Brother PT-92000X |

R Abirechen

Klicken Sie auf “Weiter”.

Treiber-Einrichtuna | Brother PT-9200DX |

Ui Derstallation wid ausgelufi, we urten
bosshriben.

Treiber

Brother PT-92000%

Wenn OK auf Waiter” Kicken.
Die Deinstalation beginr.

<zuiick |{"Wsiis ™| Abbrechen

Klicken Sie auf “Weiter”. Ein Fenster erscheint, das
anzeigt, dass die Deinstallation abgeschlossen ist.

Treiber-Einrichtuna  Brother PT-8200DX | |

‘Ablaut der Derstaltion:

+/ Drucker schen

<zuiick |CWaEST] | Abbreshen
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Nehmen Sie die CD-ROM aus dem CD-ROM-
Laufwerk. Wihlen Sie “Ja, den Computer jetzt neu
starten” und klicken Sie dann auf “Fertigstellen”, um
den Computer neu zu starten.

Drother 'T-0200DX )

Die Deinstalation der Treier ist abgeschiossen.
Sie milssen den Computer jtat neu staten.

= B e

€ Nein, Computer vitd spaler neu gestatel.

Al Dikttan sus den Lauieran sntfamen und
i auf“Fertigsellen” Kicken, um die Installaion
abauschiefien,

Filr eingn USB-Anschluss ( nur Windows® 98/Me/2000 Professional XP)

Ein PT-9200DX Druckertreiber kann ersetzt, hinzugefiigt oder
geloscht werden, indem Sie folgende Schritte durchfiihren.

o
(2]

Schalten Sie den PT-9200DX aus und ziehen Sie das
USB-Datenkabel vom Computer ab.

Legen Sie die P-touch Editor Version 3.1 CD-ROM in
das CD-ROM-Laufwerk des Computers ein. Es
erscheint ein Fenster, in dem Sie die Sprache fiir das
Programm auswdéhlen konnen.

Wenn das Dialogfeld nicht automatisch erscheint,
klicken Sie auf “Arbeitsplatz” auf dem Desktop und
doppelklicken dann auf das CD-ROM-Laufwerk, das
die CD-ROM enthalt. (Unter Windows® XP klicken Sie
auf “Arbeitsplatz” im Start-Meni. Doppelklicken Sie
dann auf das CD-ROM-Laufwerk, das die CD-ROM
enthilt.)

Doppelklicken Sie danach auf "Setup.exe", um das
Dialogfeld aufzurufen.

Waibhlen Sie die Sprache entsprechend lhrer
Windows®-Version aus und klicken Sie auf “OK”.

N —
[—
Copsc o
CEUSH  C peouno
Cpouse ot
 EspaRoL  SVENSKA
- puaons
I =

Klicken Sie auf die untere Schaltfliche (Druckertrei-
ber). Ein Dialogfeld erscheint, in dem Sie das Modell
auswihlen konnen.

P-touch Editor 3.1 x]

‘Wahlen S di Karmponerien, de e nstalieten ihien.
Edior

Ptouch Edior Ver. 31, Diucketteiber und
Handbuich verden nstalet.

- Druckerteber

Nur et Druckereiber wid insalet %

Abbrechen
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@ Klicken Sie auf die obere Schaltfliche (P-touch
9200DX). Ein Fenster erscheint, in dem Sie zwischen
dem Anschluss mit seriellem oder USB-Datenkabel
wihlen koénnen.

P-touch Editor 3.1 ]

Wahlen Se das gewiinschte Model

4/‘% e Prtouch 2000%.
e

o

A

Pouch S200PC/3400

8 |® [9]

<Zuiick_| _Abbrechen

Wihlen Sie “USB-Kabel”, und klicken Sie auf “OK”. Ein
Dialogfeld erscheint, in dem Sie auswéhlen kénnen ob
Sie den Druckertreiber ersetzen, hinzufiigen oder
loschen mochten.

Treiber wid nsaller.
Typ des Daterkabels wahlen.

" Serielles Kabel 22 IO?IOI
& ekl % <t

Abtrechen

@ Wihlen Sie die gewiinschte Option und klicken Sie auf
“Weiter”.

& Falls “Durch neuen Brother PT-9200DX ersetzen”
gewdhlt wurde, wird der bisherige Druckertreiber
geldscht und durch den neuen Druckertreiber
ersetzt. Wahlen Sie diese Option aus, um den
Druckertreiber zu aktualisieren oder um unter
Windows® 2000 Professional/XP einen PT-9200DX
mit einer anderen Seriennummer zu verwenden.
Falls “Brother PT-9200DX neu hinzufiigen” gewahlt
wurde, wird ein neuer Druckertreiber installiert.
Unter Windows® 98/Me wird fiir den USB-
Anschluss jedoch nur ein neuer Anschluss, kein
neuer Drucker, hinzugefiigt. Wéhlen Sie diese
Option, wenn mehrere P-touch 9200DX an einem
Computer angeschlossen und von diesem aus
genutzt werden sollen.

Treiber Setup (Brother PT-5200DX) |

Brother PT-92000) st mamerian instalie,
Duch nuen Bother PT-S200DK ersetzen?
& Bl nelien Biclher PT-420005 srselzan]
 Brother PT-52000% neu hinzfigen.

 Biother PT-S200DX Jsschen.

Warnung:

Den Brather PT-S200DX richt anschliefen oder

einschalten, bevor Sie dazu aufgefordert werden.
Die gewiinschte Option auswahlen und dann auf
“Weiter” Kicken.

Das Setup beginnt.

<k P




@ Falls “Durch neuen Brother PT-9200DX ersetzen”

oder “Brother PT-9200DX neu hinzufiigen” gewahlt
wurde:

Bei Windows® 98/985E/Me/2000 Professional:
Ein Dialogfeld erscheint, in dem Sie aufgefordert
werden, den PT-9200DX an den Computer anzu-
schlieRen.

Treiber-Setup (B rother PT-52000X) x

Vorbereiung i Setup st beendet
Installeren e run den Drucke.

Brother PT-52000X anschieBen, und dann
einschalten

Waten Sie,bis das st automatisch hinzugefiat
wurde.

Wenn der Diucke inzugefiigt werden ke,
erscheint die nichste Trelber Selup Sete

<zuiick | weier | [ABbisshen |

SchlieBen Sie den PT-9200DX wie auf Seite 5
beschrieben mit dem mitgelieferten USB-Kabel an
den Computer an. Schalten Sie nun den PT-9200DX
ein. Ein Fenster erscheint, das die erfolgreiche
Installation des Druckertreibers mitteilt.

Wihlen Sie “Ja, sofort neu starten.”, und klicken Sie
auf “Fertigstellen”, um den Computer neu zu starten.

Mit Windows® XP:

Wenn das erste Dialogfeld “Assistent fiir das Suchen
neuer Hardware” erscheint, wihlen Sie “Software
automatisch installieren (empfohlen)” und klicken
dann auf die Schaltfliche “Weiter”.

Assistent fir das Suchen never Hardware

‘Willkommen

M diocem Ascistenten kianen S Softrefi dis cigercs
Hardwarekonporerte insslieert
Braher PT.92000%

7) Foll dic Hordmarckomponenic mil ciner CD
jer Diskette geliefert wurde. legen Sie diese.
& et ein.

W richio e vetgsher?
© s sl e e
O Sttt von s Lt s bestiien Qe

insalren s ogashtene Benize

Kicken Se 2 “Weter" um den Vorgang fortasetzen.

Wenn eine Warnung erscheint, dass die Software den
Windows-Logo-Test nicht bestanden hat, fahren Sie
einfach mit der Installation fort. Die Software wurde
von Brother sorgfltig getestet und kann problemlos
verwendet werden.

Hardwareinstallation

1 Dl Sl o it deeHordwae ol it
Drucker
It den Windows-Logo-Test icht bestanden, de e Kompallita i
Windows %P tberprit. (atum ot deser Tost ichiag)
Das Fortsatzen der Instalation dieser Software kann die korekte
Funkiion des Systems direk! oder in Zukunit beeintrachtigen.

suengstens.
und sich mi dem Hardwarehersiellor fr Software, die den
‘Windows Logo-Tost bestandsn hat, in Verbindung 2u sotzen.

nstlton fotsetzen_ [ Insilaon gbbrechen

Ein Fenster erscheint, in dem angezeigt wird, dass die
Software fiir den P-touch 9200DX installiert wurde.
Klicken Sie nun auf die Schaltflache “Fertig stellen”.

Assistent fiir das Suchen neuer Hardware

Fertigstellen des Assistenten

Die St i o felgende Hardare wurde nstalet

| Brother PT92000K

Kicken S af Forig selen,un don Vosgang sbauschietien.

Wenn die Warnung, dass die Software den Windows-
Logo-Test nicht bestanden hat, erneut erscheint,
klicken Sie auf die Schaltflache “Installation fortset-
zen”, um mit der Installation fortzufahren. Die
Software wurde von Brother sorgfaltig getestet und
kann problemlos verwendet werden.

Hardwareinstallation

1 e Sl o firdseHordwre ol it
Drucker
It den Windows-Logo-Tes rich bestanden, det e Kompalita
Windows X therprit. (e st deser Tes wchia)

Das Fortsotzen der Instalation dieser Software kann die korickie
Funktion des Systems drek! oder in Zukunit bosintrichtigen.

stengstens.
und sich mt dom Hardwarshersiello f Softwaro, die den
‘Windows Logo-Test bestanden hat, i Veibindung zu sefzen.

nstlation fotsetzen_ [ rsiaaton derechen )

Wenn ein Bildschirm erscheint, der anzeigt, dass das
Gerét korrekt hinzugefiigt wurde, wihlen Sie “Ja,
sofort neu starten.” und klicken Sie dann auf die
Schaltfliche “Fertig stellen”. Nachdem der Computer
neu gestartet hat, ist die Installation abgeschlossen.

Setup (Brother PT-9200D) X

Brother PT 32000 wurde kariekt hinzugefiig

Der Computer muss neu gestaits werden, damit de
Aindetungen wilksam werden

& {3 safor e saren!

€ Nein, spater neu staten.

A “Fertgstelert” Kicken, um das Setup 2u
beenden.

stision]|

Nehmen Sie die CD-ROM aus dem Computer.
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Falls “Brother PT-9200DX léschen” gewihlt wurde:

Ein Dialogfeld erscheint, in dem Sie das Loschen aller
Druckertreiber bestatigen mussen.
=

@ lle Brother PT-32000% Treiber werden gelschi,
Liischen DK?

Klicken Sie auf “Ja”. Ein Fenster erscheint, dass das
Loschen des Druckertreibers besttigt.

Klicken Sie auf “Fertigstellen”.

@ Falls ein Dialogfeld erscheint, das zum Neustart
des Computers auffordert, wihlen Sie “Ja, den
Computer jetzt neu starten.” und klicken Sie auf
“Fertigstellen”.

Treiber-Setup (Brother PT-5200DX): x|

Brother PT-92000X wurde kerrekt gelcht.

ston

Deinstallation der P-touch Software und
Druckertreiber (Macintosh)

Entfernen Sie die P-touch Editor Version 3.1 und die Dru-
ckertreiber wie im Folgenden beschrieben:

&

(]
(2]

Vergewissern Sie sich, dass der P-touch ausgeschaltet
ist, bevor Sie den Druckertreiber entfernen.

Ziehen Sie den P-touch Editor ver3.1-Ordner in den
Abfalleimer.

Offnen Sie im Systemordner den Extensions-Ordner.

Ziehen Sie das Symbol PT-9200DX(USB) und USB PT-
9200PC Extension (fiir USB-Anschluss) oder das
Symbol PT-9200DX(Serial) (far Modem- oder Dru-
ckeranschluss) auf das Abfalleimer-Symbol.

Offnen Sie im Systemordner den Preferences-Ordner.

Ziehen Sie das Symbol P-touch Editor 3.1 Prefs und
entweder das Symbol PT-9200DX(USB) Prefs (fiir
USB-Anschluss) oder das Symbol PT-9200DX (Serial)
Prefs (far Modem-oder Druckeranschluss) auf das
Abfalleimer-Symbol. Der P-touch Editor Version 3.1
und der Druckertreiber sind nun geloscht.
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Verwenden des P-touch Editor

Mit dem P-touch Editor kénnen Sie einfach und schnell Etiketten und Beschriftungen fiir die verschiedensten Zwecke
erstellen.

Starten des P-touch Editor

Mit einem IBM PC-kompatiblen Computer:
¢ Durch Anklicken des P-touch Editor Symbols:

Doppelklicken Sie auf das Symbol “P-touch Editor 3.1” in der Programmgruppe “P-touch Editor 3.1”.
e Uber die Schaltfliche Start:

@ Klicken Sie auf Start in der Taskleiste, um das Startmenii zu 6ffnen.

@ Wibhlen Sie “Programme”.

@ Wihlen Sie “P-touch Editor 3.1”.

O Klicken Sie im angezeigten Menti auf “P-touch Editor 3.1”.
¢ Im Windows® Explorer:

@ Starten Sie den Windows® Explorer.

@ Wihlen Sie das Laufwerk und den Ordner, in dem der P-touch Editor installiert wurde.

@ Doppelklicken Sie auf “Ptedit3.exe”.

Nachdem der P-touch Editor gestartet wurde, wird der folgende Bildschirm angezeigt:

Titleleiste

Standard-Symbolleiste

Eigenschaften-
Palette Lineale
Layoutbereich-
Cursor
Druckbereich

Zeichnen-Symbol-
leiste

(=] S o) [ i |

Objektpallette

Status- —————zw

leiste
Mit einem Macintosh-Computer:
¢ Doppelklicken Sie auf das “P-touch Editor Ver3.1”-Symbol im Ordner “P-touch Editor Ver3.1”.
Der P-touch Editor wird dadurch gestartet und es erscheint das folgende Bild:

Layout-  Druck-
Lineale bereich bereich Titelleiste
|

g chi view et kot oo e e 1z

Menileiste

T
e e e e e e

Zeichnen-Symbolleiste
Druckwerkzeuge

Datenbank-Werkzeuge

=] o EEE
w ) =B & B
IZEEE] =]

I I
Statusleiste Objektpalette Eigenschaften-
palette
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Anzeigen der Eigenschaften

Obwohl das in den folgenden Erklarungen gezeigte Bildschirmbild sich auf Windows® 95/98/98SE/Me bezieht, ist die
Bedienung fiir Windows® NT4.0/2000 Professional/XP und Macintosh gleich, wenn nicht ausdriicklich anders angegeben.
Die gewtinschten Eigenschaften konnen angezeigt werden, indem auf das Symbol im Eigenschaften-Dock geklickt wird.

Seiteneigenschaften 7@' I'ﬂﬂi Texteigenschaften
Schrifteigenschaften 73{; IE +——— Datenbankeigenschaften
(nicht bei der Macintosh-

«i O Version der Software)
O

Layouteigenschaften

Klicken Sie auf ein Symbol, um die Eigenschaften anzuzeigen.
* Seiteneigenschaften ( gf|)

Klicken Sie auf diese 7*ﬂ Harmalformat -
Schaltflache, um die Em ﬁl
Eigenschaften zu verstecken. A T
L fzemm < EEIfamm =
Bei Verwendung des P-touch 9200DX

Erzeugen eines neuen Layouts

Obwohl die in den folgenden Erklarungen gezeigten Bildschirmbilder sich auf Windows® 95/98/98SE/Me beziehen, ist die

Bedienung fiir Windows® NT4.0/2000 Professional/XP und Macintosh gleich, wenn nicht ausdriicklich anders angegeben.

e Texteingabe

@ Klicken Sie auf A|(Text-Schaltfliche) in der Zeichnen-Symbolleiste.
Text kann eingegeben werden, und der Cursor wechselt von i} (Pfeil-
cursor) auf T (Textcursor) um.

@ Bewegen Sie den Textcursor in die Position im Layout-Bereich, wo Sie
den Text eintippen wollen, und klicken Sie auf die linke Maustaste.

@ Der Cursor blinkt in dem Layout-Bereich, um anzuzeigen, dass Sie
nun den Text eintippen konnen.

@ Geben Sie den Text mit der Tastatur ein.

@® Um eine neue Textzeile zu erzeugen, driicken Sie die Enter-Taste an

der Tastatur.

@ Mit P-touch Editor Version 3.1, wird Text immer im Einfiigen-Modus eingege-
ben. Der Uberschreiben-Modus kann nicht zur Texteingabe verwendet werden.

@ Um Schriftart und TextgroBe zu andern, klicken Sie auf das ent-
sprechende Symbol im Eigenschaften-Dock und wéhlen dann die
gewiinschten Einstellungen in den erscheinenden Eigenschaften.

@ Einzelheiten siehe Lesen der Bedienungsanleitung auf Seite 24.
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Layout mit einer Autoformat-Vorlage erstellen

Neben den vielfiltigen Moglichkeiten selbst ein Layout mit verschiedenen Schriften, Druckstilen und Grafiken zu entwer-
fen, stellt der P-touch Editor zahlreiche Standardvorlagen zur Verfiigung mit denen Sie einfach und schnell Etiketten und
Beschriftungen erstellen kénnen. Im Folgenden wird gezeigt, wie leicht es ist, mit dem Befehl “Auto Format” ein Etiketten-

layout zu erstellen.

Mit einem IBM PC-kompatiblen Computer:

@ Wibhlen Sie im Menii “Datei” den Befehl “AutoFormat”, um den
AutoFormat-Assistenten zu starten.

@ Wiahlen Sie im Listenfeld “Kategorie:” welche Art von Beschriftung erstellt

werden soll, zum Beispiel “NAME” fiir ein Namensschild.
@ Klicken Sie auf Weiter.

Wabhlen Sie ein Etikett aus, zum Beispiel NAME2.LBL.
Klicken Sie auf Weiter.

()

@ Klicken Sie auf Weiter oder Zuriick neben dem Feld “Eingabe”, bis der

Text, den Sie dndern mochten, im Feld angezeigt wird.
Geben Sie lhren Text ein.

Wiederholen Sie die Schritte @ und @ , bis Sie alle Textteile wie ge-
wiinscht gedndert haben. Klicken Sie dann auf Weiter am unteren
Rand des Dialogfeldes. In unserem Beispiel wurde der Name geén-
dert.

9

© Priifen Sie, ob das Layout den gewiinschten Text enthalt.

@ Klicken Sie auf Fertig stellen. Sie haben nun ein neues Layout erstellt.
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Mit einem Macintosh-Computer:

(]
(2]
(5]
o

Wihlen Sie im Menii “File” den Befehl “AutoFormat”, um das Auto-
format-Dialogfeld zu 6ffnen.

Wihlen Sie im Listenfeld “Category:” die Art der Beschriftung, die Sie
erstellen mochten, zum Beispiel “shop”.

Wihlen Sie im Listenfeld “Template:” die gewiinschte Vorlage, zum
Beispiel “shop3.Ibl".

Klicken Sie auf OK. Dadurch wird ein neues Layout erstellt und das
AutoText-Dialogfeld angezeigt.

Klicken Sie auf “Next” oder “Previous”, bis der zu dndernde Text im
Feld “Input” angezeigt wird. In unserem Beispiel wird die erste zu an-
dernde Zeile “CAMERA” bereits angezeigt.

Geben Sie den Text ein. Andern Sie zum Beispiel den Produktnamen
in “VCR” ab.

Wiederholen Sie die Schritte @ und @ , bis Sie den gesamten Text
wie gewlinscht gedndert haben. Klicken Sie dann auf “Next”. Andern
Sie nun zum Beispiel den Preis von “$415.” auf “$215.” .

Klicken Sie auf “Close”. Der Text im Layout wird durch den neu ein-
gegebenen Text ersetzt.

Bilder importieren

Mit dem P-touch Editor konnen Sie Bilder und Grafiken mit unterschiedlichen Formaten in ein Layout einftigen (.bmp, .dib,

.jpg, -tif, .ico und .wmf am PC oder PICT, JPEG, TIFF und BMP am Mac).
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@ Dazu offnen Sie das Layoutdokument und wéhlen am PC im Menti “Einfiigen” den Befehl “Bild” oder am Mac im
Menii “Object” den Befehl “Image”. Es erscheint ein Dialogfeld zur Auswahl der Bilddatei:

Bei Verwendung des P-touch Editor mit einem PC:

Bei Verwendung des P-touch Editor mit einem Mac:
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@ Wiahlen Sie nun die gewiinschte Grafikdatei. Doppelklicken Sie auf den

Namen der Grafik, um sie in das Layout einzufiigen.
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Barcode

Beachten Sie die folgenden Punkte zum Drucken von Barcodes mit dem P-touch Editor Version 3.1.

Barcodes sollten auf weile Binder gedruckt werden. Bei Verwendung anderer Bandfarben sind Lesegerite eventuell
nicht in der Lage, den Barcode korrekt zu lesen.

Testen Sie vor Verwendung der gedruckten Barcodes, ob das Lesegerit den Barcode unter den Bedingungen, in de-
nen er eingesetzt wird, lesen kann.

Das QR-Code-Protokoll kann nur mit englischen Daten gelesen werden. Wenn Daten in einer anderen Sprache ein-
gegeben werden, kann der Barcode nicht richtig gelesen werden.

Datenbanken

Eine genaue Beschreibung der Datenbankfunktionen finden Sie im Benutzerhandbuch des P-touch Editor Version
3.1 auf der mitgelieferten CD-ROM.

Bitte beachten Sie die folgenden Hinweise zur Verwendung der Datenbankfunktion des P-touch Editor Version 3.1.

Die Datenbankfunktion des P-touch Editor Version 3.1 (Windows®-Version) verwendet mit Microsoft Access 97
kompatible Datenbanken. Sie kénnen den P-touch Editor Version 3.1 mit einem auf der CD-ROM enthaltenen Pro-
gramm aktualisieren, um Kompatibilitdt mit Access 2000 zu erreichen. Bitte lesen Sie hierzu die Readme-Datei im
Verzeichnis Deutsch\Ptouch\Editor\Ac2k auf der CD-ROM und starten Sie das Programm.

Der P-touch Editor Version 3.1 kann auler mdb-Dateien auch csv-Dateien importieren. Dateien, die mit Anwendun-
gen wie Microsoft® Excel als csv-Datei gespeichert wurden, konnen im P-touch Editor verwendet werden. Weitere
Informationen hierzu finden Sie im Benutzerhandbuch auf der mitgelieferten CD-ROM.

Mit einer in Microsoft® Access 97 enthaltenen Funktion konnen Sie Excel-Dateien mit mdb-Dateien verbinden. Diese
Funktion bewirkt, dass Anderungen in der Excel-Datei automatisch in die mdb-Datei des P-touch Editor Gibernommen
werden.
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Online-Benutzerhandbuch

Sie kénnen jeweils die CD-ROM einlegen, wenn Sie das Benutzerhandbuch des P-touch Editor lesen mochten. Das Hand-
buch kann jedoch auch auf der Festplatte installiert werden, damit Sie jederzeit schnell auf die Informationen zugreifen
konnen. Da es sich um HTML-Dokumente handelt, benétigen Sie zum Lesen des Handbuchs einen Browser. Falls der
Microsoft Internet Explorer auf lhrem System nicht installiert ist, kdnnen Sie ihn tiber das Internet herunterladen.

@ Das Benutzerhandbuch des P-touch Editor kann auch mit anderen Browsern gelesen werden, es kénnen dann
Jjedoch einige Seiten eventuell nicht oder nicht richtig dargestellt werden.

P-touch Editor Online-Benutzerhandbuch lesen

@ Wenn das Online-Benutzerhandbuch nicht auf der Festplatte des Computers installiert ist, legen Sie die P-touch Edi-
tor CD-ROM in das CD-ROM-Laufwerk ein.

@ Rufen Sie dann wie folgt das Benutzerhandbuch auf:

Mit einem IBM PC-kompatiblen Computer:
¢ Durch Anklicken des P-touch Editor-Symbols:

Doppelklicken Sie das Symbol fiir das Benutzerhandbuch in der “P-touch Editor 3.1”-Programmgruppe.
e Uber die Schaltfliche Start:

(a) Klicken Sie auf die Schaltfliche Start in der Taskleiste.
(b) Wihlen Sie “Programme”.

(c) Wibhlen Sie “P-touch Editor 3.1”.

(d) Klicken Sie auf “Benutzerhandbuch PT-9200DX”.

e Uber den Windows® Explorer:

(a) Starten Sie den Windows® Explorer.

(b) Wihlen Sie das CD-ROM-Laufwerk (wenn das Benutzerhandbuch nicht auf der Festplatte installiert ist), oder
wihlen Sie das Laufwerk und den Ordner, in dem der P-touch Editor installiert wurde (wenn das Benutzer-
handbuch auf der Festplatte installiert wurde).

(c) Doppelklicken Sie auf “Main.htm” im Ordner “Manual”.

Mit einem Macintosh-Computer:

¢ Doppelklicken Sie auf “Main.htm” im Unterordner “User’s Guide” des Ordners “P-touch” auf der CD-ROM
(wenn das Handbuch nicht auf der Festplatte installiert ist) oder doppelklicken Sie auf den Ordner “P-touch Edi-
tor V3.1” (wenn das Handbuch auf der Festplatte installiert ist).
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Verwenden des PT-9200DX

Nachdem Sie ein Etikettenlayout erstellt haben, kénnen Sie das Etikett mit dem P-touch 9200DX drucken.

Bandkassette einlegen

@ Driicken Sie die Taste zum Offnen des Bandfaches und klappen Sie
die Abdeckung hoch.

@® Wenn Sie eine neue Bandkassette einlegen, entfernen Sie zunachst die
Transportsicherung der Kassette. Falls sich das Farbband in der Kasset-
te gelockert hat, straffen Sie es, indem Sie das Zahnrad in Richtung
des Pfeiles auf der Kassette drehen. Vergewissern Sie sich, dass sich
das Ende des Bandes unter der Bandfiihrung befindet.

® Legen Sie die Bandkassette in das Bandfach ein. Achten Sie darauf,
dass die Unterseite der Kassette ganz auf dem Boden des Bandfaches
aufliegt.

@ Achten Sie beim Einlegen der Bandkassette darauf, dass sich das Farb-
band nicht an der Kante der metallenen Fiihrung verhakt.

Bertihren Sie niemals den Druckkopf.

O SchlieBen Sie die Bandfachabdeckung und driicken Sie die Ein/Aus-
Taste, um den P-touch 9200DX einzuschalten.

@ Sobald die Ein/Aus-Taste griin leuchtet, driicken Sie die Schere-Taste
einmal, um das Band zu straffen und um das tiberstehende Band ab-
zuschneiden.
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Etikett drucken

@ Schalten Sie den P-touch 9200DX ein und starten Sie den Computer.

@ Starten Sie den P-touch Editor und vergewissern Sie sich, dass im Dialogfeld Druckereinrichtung (PC-Software) bzw. im
Auswahlmenti (Mac-Software) der Drucker “Brother PT-9200DX” gewahlt ist. Am PC konnen Sie das Dialogfeld Drucker-
einrichtung anzeigen, indem Sie im Menti [Datei] den Befehl [Druckereinrichtung] wahlen (PC-Software).

@® Wibhlen Sie tiber die Seiteneigenschaften die gewtinschte Etikettengrofe.
Gestalten Sie das Etikettenlayout. ﬂ [Nomalformat [

E R foomm = |
L efeamm A EER:Erm =

O Wihlen Sie im Menti [Datei] den Befehl [Drucken]. Nehmen Sie die gewiinschten Einstellungen im Dialogfeld Druk-
ken vor und klicken Sie dann auf die Schaltfliche OK. Wenn der P-touch 9200DX Druckdaten empfangt, blinkt die Ein/
Aus-Taste griin. Nach dem Drucken wird das Etikett automatisch am Ausgabeschlitz ausgegeben. Wenn Sie die Option
“Autoschnitt” gewahlt haben, wird das Band automatisch abgeschnitten.

#  Wenn Sie im Dialogfeld “Drucken” die Option “Halbschnitt” ge-
wahlt haben, driicken Sie die Schere-Taste einmal, um das Etikett
abzuschneiden.

Wenn Sie mehrere Kopien eines Etikettes drucken, wird die Druck-
geschwindigkeit eventuell verringert, damit mit hoher Auflésung ge-
druckt werden kann.
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Wartung und Pflege

Reinigen des Druckkopfes und der Transportrolle

Sie sollten den Druckkopf und die Transportrolle reinigen, wenn im gedruckten Etikett eine horizontale weile Linie er-

scheint.

9

Schalten Sie den P-touch 9200DX aus.
Offnen Sie die Abdeckung des Bandfaches.

Nehmen Sie gegebenenfalls die Bandkassette heraus.

000 0Q

Sie konnen den Druckkopf wie folgt manuell oder mit der optionalen Reinigungskassette (TZ-CL6) reinigen.

Wischen Sie den Druckkopf und die Rolle vorsichtig mit einem trockenen Wattestabchen ab, indem Sie das Watte-

stabchen entlang dem Druckkopf und der Rolle auf- und abbewegen. Drehen Sie die Rolle beim Reinigen vorsichtig

mit dem Finger.

Wattestabchen

Zu reinigender

@ Legen Sie die Bandkassette ein und schlieBen Sie das Bandfach.

Vorsicht:  Beriihren Sie beim Reinigen nicht die Klinge in der Nahe des Druckkopfes und der Rolle.

Wattestébchen

Zu reinigende
Transportrolle

Reinigen Sie den Druckkopf nicht direkt nach dem Drucken, weil er dann noch zu heiss ist und Sie sich

verbrennen konnten.
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Statusanzeigen des P-touch 9200DX

Die Ein/Aus-Taste des P-touch 9200DX zeigt den jeweiligen Status wie folgt an:

Ein-/Aus-Taste

Bedeutung / Abhilfe

Die Ein/Aus-Taste leuchtet griin.

Der P-touch arbeitet normal und ist betriebsbereit.

Die Ein/Aus-Taste blinkt griin.

Der P-touch empfangt Daten vom PC.

Die Ein/Aus-Taste leuchtet orange.

Die Bandkassette ist nicht richtig eingelegt. Legen Sie die Kassette
richtig ein.

Die Bandfachabdeckung ist nicht richtig geschlossen. SchlieBen Sie
die Bandfachabdeckung.

Die Ein/Aus-Taste blinkt orange.

Der P-touch empfangt Daten und kann nicht drucken, weil die Band-
fachabdeckung nicht oder nicht richtig geschlossen ist. SchlieBen Sie
die Bandfachabdeckung.

Die Ein/Aus-Taste blinkt rot.
(Beheben Sie den Fehler und versuchen Sie
dann noch einmal zu drucken.)

Beim Drucken hat der P-touch erkannt, dass sich keine Bandkassette
im Gerdt befindet oder die eingelegte Bandkassette
leer ist.

Unmittelbar vor oder wihrend des Ausdrucks wurde die Bandfachab-
deckung geoffnet. SchlieRen Sie die Abdeckung.

Ein Datentibertragungsfehler ist aufgetreten. Nach fiinf Sekunden schal-
tet der P-touch zum Bereitschaftsmodus um. (Die Ein/Aus-Taste leuchtet
griin.)

Die Ein/Aus-Taste leuchtet rot.
(Beheben Sie den Fehler und versuchen Sie
dann noch einmal zu drucken.)

Schalten Sie den P-touch aus und wieder ein.
Wenn die Ein/Aus-Taste weiter rot leuchtet, wenden Sie sich an lhren
Brother Vertriebspartner.
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Fehler zu beheben.

Was tun bei Stérungen?

Falls einmal Probleme auftreten sollten, versuchen Sie die Ursache mit Hilfe der folgenden Tabelle zu finden und den

Problem

Ursache

Mogliche Abhilfe

Der P-touch druckt
nicht und ein Fehler
wird angezeigt.

¢ Das Datenkabel ist nicht rich-
tig angeschlossen.

¢ Die Bandkassette ist nicht
richtig eingelegt.

¢ Das Bandfach ist offen.

SchlieBen Sie das Datenkabel richtig an, legen Sie die Band-
kassette richtig ein bzw. schlieRen Sie das Bandfach.

Das bedruckte Schrift-
band ist vertikal gestreift.

Das Band ist zu Ende.

Legen Sie eine Bandkassette ein und driicken Sie die Sche-
re-Taste oder schalten Sie den P-touch aus und wieder ein.

Die Ein/Aus-Taste leuch-
tet bzw. blinkt nicht.

Das Netzkabel ist nicht richtig
angeschlossen.

SchlieBen Sie das Netzkabel richtig an. Wenn die Ein/Aus-
Taste anschliefend nicht leuchtet, wenden Sie sich bitte an
Ihren Brother Vertriebspartner.

Im ausgedruckten Eti-
kett ist eine weile hori-
zontale Linie zu sehen.

Der Druckkopf und die Rolle
sind wahrscheinlich ver-
schmutzt.

Reinigen Sie den Druckkopf und die Rolle wie auf Seite 27 be-
schrieben.

Der Computer zeigt ei-
nen Fehler bei der Da-
teniibertragung an.

Es ist der falsche Anschluss ge-
wahlt.

Windows®

Wahlen Sie im Start-Menti “Einstellungen” und klicken Sie dann
auf “Drucker”. Klicken Sie mit der rechten Maustaste auf Brot-
her PT-9200DX und wihlen Sie “Eigenschaften”. Wihlen Sie in
der Registerkarte “Details” unter “Anschluss fir die Druckaus-
gabe” “PTUSB:” fur den USB-Anschluss oder fiir den seriellen
Anschluss “PTCOM1:” (fir den Anschluss an COM1) bzw.
“PTCOMT1:” (fiir den Anschluss an COM2).*

Mac

Fur einen seriellen Anschluss wihlen Sie im Chooser den ver-
wendeten Anschluss.

Am P-touch und am Computer
sind nicht dieselben Baudraten
eingestellt (nur beim seriellen
Anschluss wichtig).

Windows® B

Starten Sie den Assistenten zur Baudraten-Anderung und wih-
len Sie dieselbe Baudrate wie am Computer eingestellt.

Mac

Der Macintosh kann eventuell nicht mit der am P-touch einge-
stellten Baudrate von 115.200 bps tibertragen. Nach Andern der
P-touch-Baudrate wie auf Seite 31 beschrieben, wihlen Sie im
Drucker-Dialogfeld eine Baudrate von 57.600 bps.

(Nur fir Windows®)

Die Baudrate kann mit
dem Assistenten zur
Baudratendnderung
nicht eingestellt werden.

Der Computer unterstiitzt nicht
die am P-touch werkseitig
Baudrate von 115.200 bps.

Die am P-touch werkseitig eingestellte Baudrate von 115.200
bps wird von einigen Computern nicht unterstiitzt.

Nach Andern der Baudrate des P-touch wie auf Seite 31 beschrie-
ben, starten Sie den Baudraten-Assistenten und wihlen eine Baud-
rate von 57.600 oder 9.600 bps.

Fehler 99
Der Computer findet den P-
touch nicht.

Uberpriifen Sie die folgenden Punkte:

e Ist der P-touch eingeschaltet?

e Ist das Datenkabel richtig angeschlossen?

¢ Wurde beim Verwenden des Baudraten-Assistenten der rich-
tige COM-Anschluss angegeben? (Viele Computer haben
mehr als einen COM-Anschluss.)

Fehler 1,5

Der serielle Anschluss des
Computers kann nicht benutzt
werden.

Die COM-Anschliisse sind an manchen Computers standard-
maBig ausgeschaltet. Lesen Sie im Handbuch lhres Compu-
ters nach, wie Sie den Anschluss aktivieren.

<Priifen des COM-Anschlusses (Windows® 95/98)>
Doppelklicken Sie in der Systemsteuerung auf “System”.
Klicken Sie auf die Registerkarte “Geréte-Manager” und dann
auf das “+”-Zeichen neben “Anschliisse (COM & LPT)”. Priifen
Sie, ob die Anschliisse COM1 und COM2 aufgelistet sind und
kein Fehlersymbol angezeigt wird.

* Wenn zwei oder mehr Gerite desselben P-touch-Modells tiber die USB-Schnittstelle angeschlossen sind, wahlen Sie
“PTUSB (PT-9200DX-XXXXXXXXX):” (XXXXXXXXX ist die Seriennummer des P-touch) anstelle von “PTUSB:”.
* Die Seriennummer des P-touches finden Sie auf dem Aufkleber an der Unterseite des Gerites.
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Fehler Abhilfe

¢ Das Band wird nach dem automatischen Abschneiden e Schalten Sie das Gerat aus. Offnen Sie das Bandfach
nicht richtig ausgeworfen. und nehmen Sie die Bandkassette heraus.

Reinigen Sie das Metallteil links im Ausgabeschlitz
mit einem leicht in Isopropylalkohol angefeuchteten
Wattestdbchen.

Zu reinigendes Metallteil
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Andern der P-touch-Baudrate

Am P-touch ist werkseitig fiir den seriellen Anschluss eine Baudrate (Ubertragungsgeschwindigkeit) von 115.200 bps einge-
stellt. Einige Computer unterstiitzen diese Baudrate eventuell nicht. In diesem Fall missen Sie die Baudrate am P-touch wie
folgt auf 9600 bps einstellen.

@ Schalten Sie den P-Touch 9200DX aus.

@ Halten Sie dann die Ein/Aus-Taste ca. 5 Sekunden lang gedrtickt.

@ Lassen Sie die Ein/Aus-Taste los, wenn Sie beginnt, rot und griin zu blinken.

O Die Baudrate des P-Touch 9200DX ist dann auf 9600 bps eingestellt.

Ein/Aus-Taste
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Technische Daten

Netzanschluss:

Schriftbéander:

Druckkopf:

Schneidevorrichtung:

Anschluss:
Abmessungen:

Gewicht:

230 V/50Hz

TZ-Bander in 6 Bandbreiten
6 mm
9 mm
12mm
18 mm
24 mm
36 mm

384 Druckpunkte
360 dpi

Automatischer Vollschnitt
Automatischer Halbschnitt

Seriell, USB
120 x 150 X 250 mm

ca. 1,5kg




Zubehor
¢ Sonderzubehor

Verwenden Sie mit diesem Gerét bitte nur die original Brother TZ-Bander und Verbrauchsmaterialien. Die Verwendung von
Verbrauchsmateriel, das nicht den Spezifikationen von Brother entspricht und/oder von gleicher gleicher Qualitit wie das
von Brother gelieferte oder freigegebene ist, kann zu Schaden am Gerét und zum Verlust von Garantieanspriichen fiihren.
Verwenden Sie nur Bander mit dem TZ- Zeichen.

Bezeichnung | Beschreibung

36 mm breite laminierte Binder

TZ-161 Schwarze Schrift auf farblosem Band

TZ-164 Goldene Schrift auf farblosem Band

TZ-261 Schwarze Schrift auf weiRem Band

TZ-461 Schwarze Schrift auf rotem Band

TZ-561 Schwarze Schrift auf blauem Band

TZ-661 Schwarze Schrift auf gelbem Band

TZ-262 Rote Schrift auf weikem Band

TZ-263 Blaue Schrift auf weilem Band

TZ-364 Goldene Schrift auf schwarzem Band

TZ-365 Weille Schrift auf schwarzem Band

24 mm breite laminierte Bander

TZ-151 Schwarze Schrift auf farblosem Band

TZ-M51 Schwarze Schrift auf farblosem, mattem Band

TZ-251 Schwarze Schrift auf weiRem Band

TZ-451 Schwarze Schrift auf rotem Band

TZ-551 Schwarze Schrift auf blauem Band

TZ-651 Schwarze Schrift auf gelbem Band

TZ-751 Schwarze Schrift auf griinem Band

TZ-C51 Schwarze Schrift auf gelbem Signalband

TZ-B51 Schwarze Schrift auf orangem Signalband

TZ-D51 Schwarze Schrift auf griinem Signalband

TZ-152 Rote Schrift auf farblosem Band

TZ-252 Rote Schrift auf weikem Band

TZ-153 Blaue Schrift auf farblosem Band

TZ-253 Blaue Schrift auf weilem Band

TZ-354 Goldene Schrift auf schwarzem Band

TZ-155 Weile Schrift auf farblosem Band

TZ-355 Weille Schrift auf schwarzem Band

TZ-455 Weilde Schrift auf rotem Band

TZ-555 Weilke Schrift auf blauem Band

TZ-655 Weilse Schrift auf orangem Band

TZ-755 Weilke Schrift auf griinem Band

18 mm breite laminierte Bander

TZ-141 Schwarze Schrift auf farblosem Band

TZ-145 Weilde Schrift auf farblosem Band

TZ-241 Schwarze Schrift auf weiRem Band

TZ-242 Rote Schrift auf weillem Band

TZ-243 Blaue Schrift auf weilem Band

TZ-344 Goldene Schrift auf schwarzem Band

TZ-345 Weille Schrift auf schwarzem Band

TZ-441 Schwarze Schrift auf rotem Band

TZ-541 Schwarze Schrift auf blauem Band

TZ-641 Schwarze Schrift auf gelbem Band

TZ-741 Schwarze Schrift auf griinem Band
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Bezeichnung | Beschreibung

12 mm breite laminierte Bander

TZ-131 Schwarze Schrift auf farblosem Band

TZ-132 Rote Schrift auf farblosem Band

TZ-133 Blaue Schrift auf farblosem Band

TZ-135 Weilde Schrift auf farblosem Band

TZ-231 Schwarze Schrift auf weiRem Band

TZ-232 Rote Schrift auf weikem Band

TZ-233 Blaue Schrift auf weilem Band

TZ-334 Goldene Schrift auf schwarzem Band

TZ-335 Weille Schrift auf schwarzem Band

TZ-431 Schwarze Schrift auf rotem Band

TZ-435 Weilde Schrift auf rotem Band

TZ-531 Schwarze Schrift auf blauem Band

TZ-535 Weille Schrift auf blauem Band

TZ-631 Schwarze Schrift auf gelbem Band

TZ-635 Weilbe Schrift auf orangem Band

TZ-731 Schwarze Schrift auf griinem Band

TZ-735 Weilke Schrift auf griinem Band

TZ-B31 Schwarze Schrift auf orangem Signalband

TZ-C31 Schwarze Schrift auf gelbem Signalband

TZ-D31 Schwarze Schrift auf griinem Signalband

TZ-M31 Schwarze Schrift auf fablosem, mattem Band

9 mm breite laminierte Bander

TZ-121 Schwarze Schrift auf farblosem Band

TZ-122 Rote Schrift auf farblosem Band

TZ-123 Blaue Schrift auf farblosem Band

TZ-221 Schwarze Schrift auf weiRem Band

TZ-222 Rote Schrift auf weillem Band

TZ-223 Blaue Schrift auf weilem Band

TZ-324 Goldene Schrift auf schwarzem Band

TZ-325 Weille Schrift auf schwarzem Band

TZ-421 Schwarze Schrift auf rotem Band

TZ-521 Schwarze Schrift auf blauem Band

TZ-621 Schwarze Schrift auf gelbem Band

TZ-721 Schwarze Schrift auf griinem Band

TZ-A25 Weilde Schrift auf grauem Band

TZ-M21 Schwarze Schrift auf farblosem, mattem Band

6 mm breite laminierte Bander

TZ-111 Schwarze Schrift auf farblosem Band

TZ-211 Schwarze Schrift auf weiRem Band

TZ-315 Weille Schrift auf schwarzem Band

TZ-611 Schwarze Schrift auf gelbem Band
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Bezeichnung |

Beschreibung

24 mm breite

nicht laminierte Bander

TZ-N251 [ Schwarze Schrift auf weifem Band
18 mm breite nicht laminierte Bander
TZ-N241 Schwarze Schrift auf weiRem Band
TZ-N242 Rote Schrift auf weillem Band
TZ-N243 Blaue Schrift auf weilem Band
TZ-N541 Schwarze Schrift auf blauem Band
TZ-N641 Schwarze Schrift auf gelbem Band
TZ-N741 Schwarze Schrift auf griinem Band
TZ-NF41 Schwarze Schrift auf purpurfarbenem Band
12 mm breite nicht laminierte Bander
TZ-N231 Schwarze Schrift auf weiRem Band
TZ-N232 Rote Schrift auf weilem Band
TZ-N233 Blaue Schrift auf weilem Band
TZ-N531 Schwarze Schrift auf blauem Band
TZ-N631 Schwarze Schrift auf gelbem Band
TZ-N731 Schwarze Schrift auf griinem Band
TZ-NF31 Schwarze Schrift auf purpurfarbenem Band
9 mm breite nicht laminierte Bander
TZ-N221 [ Schwarze Schrift auf weiem Band

6 mm breite nicht laminierte Bander

TZ-N211

| Schwarze Schrift auf weiRem Band

Schriftbander Extrastark- laminiert

Bezeichnung

Beschreibung

T1Z-S251 24 mm breites extrastarkes Band (schwarze Schrift auf weillem Band)
TZ-S241 18 mm breites extrastarkes Band (schwarze Schrift auf weiRem Band)
TZ-S231 12 mm breites extrastarkes Band (schwarze Schrift auf weiRem Band)
TZ-S221 9 mm breites extrastarkes Band (schwarze Schrift auf weiRem Band)
TZ-S211 6 mm breites extrastarkes Band (schwarze Schrift auf weiBem Band)

Spezialbander

Bezeichnung

Beschreibung

TZ-1Y41 18 mm breites Band mit Aufbiigelschrift (schwarze Schrift)
TZ-SE4 18 mm breites Sicherheits- und Siegelband (schwarze Schrift auf weiem Band)
TZ-FA3 12 mm breites Textilband (blaue Schrift auf weilem Band)
Zubehor
Bezeichnung Beschreibung
TZ-CL6 Druckkopf-Reinigungskassette
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Hartelijk dank voor de aanschaf van de PT-9200DX!

Met uw nieuwe Brother etiketten-printer kunt u etiketten maken voor allerlei toepassingen. U steekt een tapecassette in de
PT-9200DX, ontwerpt het gewenste etiket met de bijgeleverde P-touch Editor software, waarna u klaar bent om het etiket af te
drukken. De vervaardiging van een etiket gebeurt nu in een handomdraai. Bovendien heeft u de keuze uit meerdere tape-
breedten en tapekleuren, om de etiketten optimaal aan uw wensen aan te passen.

Met de vele mogelijkheden van de P-touch Editor software maakt u op snelle en gemakkelijke wijze professionele etiketten.
De software vereenvoudigt ingewikkelde lay-out functies en bevat tevens een aantal pasklare sjablonen voor onmiddellijk
gebruik.

Verklaring van Overeenkomst

Wij, Brother Industries Ltd.
15-1, Naeshiro-cho, Mizuho-ku,
Nagoya 467-8561, Japan
verklaren hierbij dat dit product voldoet aan de normen vastgelegd in de volgende documenten:
Veiligheid: EN 60950
EMC: EN 55022 1998 Klasse B
EN 55024 1998
EN 61000-3-2 1995
EN 61000-3-3 1995

volgens de voorschriften van de Richtlijn voor Lage Voltages 72/23/EEC en de Richtlijn betreffende Elektromagnetische Over-
eenstemming 89/336/EEC (en uitgebreid per 91/263/EEC en 92/31/EEC).

Verspreid door: Brother Industries Ltd.

Om te voldoen aan de EMC normen moeten de bijgeleverde interfacekabels worden gebruikt.

ALGEMENE VOORZORGSMAATREGELEN

Gebruik in dit apparaat uitsluitend Brother TZ tapecassettes. Gebruik geen andere soorten tape, die niet zijn voorzien van
het TZ merkteken.

Trek niet aan de tape wanneer deze uit de P-touch komt. Hierdoor kan de tapecassette beschadigd worden.

Gebruik het apparaat niet in stoffige ruimtes. Zorg tevens dat het apparaat niet in de felle zon of in de regen staat.

Stel het apparaat niet bloot aan vochtige lucht of hoge temperaturen.

Laat geen rubber of vinyl langdurig op het apparaat liggen; dit kan vlekken veroorzaken.

Gebruik voor het reinigen van het apparaat geen alcohol of andere organische oplossingen. Gebruik uitsluitend een zachte,
droge doek.

Zorg dat er geen voorwerpen in het apparaat terechtkomen en zet ook geen zware voorwerpen op het apparaat.

Raak, om ongevallen te voorkomen, de snijrand van het apparaat niet aan.

Raak de afdrukkop niet aan want deze wordt erg heet wanneer de P-touch wordt gebruikt. Ook nadat het apparaat is
uitgeschakeld, zal de afdrukkop nog een tijdje warm zijn.

Gebruik met dit apparaat uitsluitend het bijgeleverde netsnoer. Bij gebruik van een ander netsnoer vervalt de garantie.
Gebruik met dit apparaat uitsluitend de bijgeleverde interfacekabels. Bij gebruik van andere kabels vervalt de garantie.

Trek de stekker uit het stopcontact wanneer u het apparaat langere tijd niet denkt te gebruiken.

Probeer de P-touch nooit te demonteren.

IBM® zijn handelsmerken van International Business Machines, Inc.

Microsoft® en Windows® zijn gedeponeerde handelsmerken van Microsoft Corporation in de Verenigde Staten en in andere
landen.

Macintosh en Power Macintosh zijn gedeponeerde handelsmerken van Apple Computer, Inc.
Alle andere software en namen van producten die in deze documentatie zijn vermeld, zijn de handelsmerken of gedepo-
neerde handelsmerken van de respectievelijke bedrijven.
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Uitpakken

PT-9200DX 24 mm TZ-tapecassette
(zwarte tekens op witte tape)

Deksel van tapecassette-
houder

Transport/knip toets

Aan/uit toets

Interfacekabels (2) Serieel:  Voor IBM PC-compatibele en USB: Voor IBM PC-compatibele en
Macintosh computers Macintosh computers

CD-ROM met de PC en Mac software en de bijbehorende handleidingen

Voorzorgsmaatregelen:

+ Wees voorzichtig dat de CD- + Stel de CD-ROM niet aan + Plaats geen zware voorwer-
ROM niet bekrast wordt. extreem hoge of lage pen op de CD-ROM.
temperaturen bloot.



Tapecassettes

Trek niet aan de tape, anders kan de tapecassette beschadigd raken.

Als het etiket op een nat of vuil oppervlak wordt geplakt, kan dit gemakkelijk losraken. Voordat u het etiket aan-
brengt, moet u het oppervlak waar het etiket wordt aangebracht goed schoonmaken.

Afhankelijk van de omgevingsomstandigheden en de conditie, materiaal, eigenschappen en vorm van het oppervlak
waarop het etiket wordt aangebracht, is het mogelijk dat het etiket verschuift of losraakt.

Om de kleefkracht van het etiket te controleren, of wanneer het etiket veiligheidsinformatie bevat die van bijzonder
belang is, moet u het etiket eerst testen door een klein stukje ervan op een verborgen plaats aan te brengen.

Zonlicht, wind en regen kunnen verkleuren of losraken van het etiket veroorzaken.

Markeringen die gemaakt zijn met inkt op olie- of waterbasis, kunnen zichtbaar zijn wanneer er een etiket overheen
wordt geplakt. Om de markeringen onzichtbaar te maken, moet u twee etiketten over elkaar heen plakken of tape
met een donker gekleurde ondergrond gebruiken.

De tape is mogelijk niet geschikt voor gebruik op plaatsen waar men wettelijk aansprakelijk kan worden gesteld in
geval van beschadigingen of letsel.

Brother Co., Ltd. en onze leveranciers zijn eigenaar van alle rechten en copyrights voor deze software (inclusief maar
niet beperkt tot het programma, de afbeeldingen, de clipart, de sjablonen en de tekst in de software), de tekst in de
bijgevoegde handleidingen, en duplicaten van de software. Ongeoorloofd reproduceren, wijzigen, demonteren,
decompileren of reverse engineering van deze software, in zijn geheel of gedeeltelijk, is niet toegestaan.




Aansluiten van de interfacekabel en de netsnoeren

Volg de onderstaande aanwijzingen om de PT-9200DX op de computer aan te sluiten.
Aansluiten op een seriéle poort:

@ Zorg dat de PT-9200DX en de computer uitgeschakeld zijn.

@ Sluit het ene uiteinde van de bijgeleverde seriéle interfacekabel op de seriéle aansluiting (IO1OI) van de PT-9200DX
aan en het andere uiteinde van de kabel op de seriéle poort van de computer. Bij een Macintosh verbinding sluit u
de PT-9200DX op de modem- of de printerpoort aan (bij voorkeur op de modempoort).

= De seriéle (RS-232C) poorten van sommige computers zijn zo uitgevoerd dat de seriéle interfacekabel hierop
niet kan worden aangesloten. In dat geval moet u een los verkrijgbare adapter gebruiken.

@ Steek de contrastekker van het netsnoer in de netstroomaansluiting van de PT-9200DX.

O Steek de stekker aan het andere uiteinde van het netsnoer in een stopcontact dat is uitgerust met een aardaanluiting.
Het is mogelijk dat u een adapter nodig hebt die voorzien is van een aarddraad. In dat geval moet de betreffende
draad worden verbonden met de aardaansluiting.

@ Schakel eerst de PT-9200DX in en daarna de computer.



Aansluiten op een USB poort:

@ U moet de software installeren voordat u de verbinding met de USB interface maakt of de stroom inschakelt. Volg
de installatie-instructies op pagina 6 t/m 12 voordat u de verbinding maakt of de stroom inschakelt. De Brother P-
touch installatie-software zal u de opdracht geven wanneer u de betreffende handelingen kunt verrichten.

@ Sluit het ene uiteinde van de bijgeleverde USB interfacekabel op de USB aansluiting (ezz>) van de PT-9200DX aan
en het andere uiteinde van de kabel op de USB poort van de computer.

@ Sluit de PT-9200DX niet zowel via de seriéle als de USB interfacekabel op de computer aan, want dan kan de
PT-9200DX beschadigd worden.

& Bij het maken van een USB verbinding via een hub is het mogelijk dat een juiste verbinding niet mogelijk is
vanwege het type hub dat gebruikt wordt. Als afdrukken niet mogelijk is bij een hub-verbinding, probeer dan
om de PT-9200DX rechtstreeks met behulp van de USB interfacekabel op de computer aan te sluiten.

@ Steek de contrastekker van het netsnoer in de netstroomaansluiting van de PT-9200DX.

@® Steek de stekker aan het andere uiteinde van het netsnoer in een stopcontact dat is uitgerust met een aardaanluiting.

Het is mogelijk dat u een adapter nodig hebt die voorzien is van een aarddraad. In dat geval moet de betreffende
draad worden verbonden met de aardaansluiting.



Installeren van de P-touch Editor

Alvorens u etiketten met de PT-9200DX kunt afdrukken, moet u de P-touch Editor software en het PT-9200DX printerstuur-
programma installeren.

Installeren van de P-touch Editor en het printerstuurprogramma
(voor Windows® 95/98/Me/NT 4.0/2000 Professional/XP)

Installeer de P-touch Editor Version 3.1 en het printerstuurprogramma in de PC zoals hieronder wordt beschreven.

)
2
H

S
S

£
=
g

>

Controleer of uw systeemconfiguratie aan de onderstaande vereisten voldoet.

Computer: IBM PC of compatibel
Besturingssysteem:
Seriéle verbinding: PC uitgerust met een x86 processor en een seriéle (RS-232C) poort, voorzien van Microsoft®
Windows® 95/98/Me/2000 Professional/XP of Windows® NT 4.0

USB verbinding:  PC uitgerust met een USB poort en die geinstalleerd is met Microsoft® Windows® 98/Me/
2000 Professional/XP

@ Sommige PC’s die geinstalleerd zijn met Microsoft® Windows® 95/NT 4.0 ondersteunen niet alle USB
hardwarefuncties.
Vrije ruimte op harde schijf: Minimaal 20 MB

@ Wanneer lange etiketten of grote hoeveelheden gegevens worden afgedrukt, zijn een paar honderd megabyte
geheugen nodig.

Monitor: VGA of betere videokaart

Poort: Serieel of USB

Beschikbaar geheugen: Minimaal 32 MB

CD-ROM station

Installeren van de P-touch Editor Version 3.1

#  Voor een seriéle verbinding: Alvorens u de P-touch Editor software en het printerstuurprogramma installeert,
moet u de PT-9200DX op de computer aansluiten zoals beschreven op pagina 4 en daarna de apparatuur
inschakelen.

Voor een USB verbinding: Sluit de PT-9200DX niet op de computer aan voordat u de P-touch Editor software
installeert, anders is het mogelijk dat de software niet juist geinstalleerd wordt. U mag de PT-9200DX pas
aansluiten wanneer u de opdracht krijgt om dit te doen.

@ Steek de P-touch Editor Version 3.1 CD-ROM in het @ Selecteer de taal van het Windows® besturingssysteem
CD-ROM station van de computer. Er verschijnt dat u gebruikt en klik dan op de OK knop. Er ver-
automatisch een dialoogvenster waarin u de taal kunt schijnt een dialoogvenster waarin u kunt selecteren
selecteren. wat geinstalleerd moet worden.

@ Klik op de bovenste knop (Editor). Er verschijnt een
dialoogvenster waarin u het model kunt selecteren.
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@ Wilt u alleen het printerstuurprogramma installe-
ren, klik dan op de onderste knop (Printerdriver).

 mancas

s

P-touch Editor 3.1 ]

Als het dialoogvenster niet automatisch verschijnt,
klikt u op “Deze computer” op het bureaublad en dan
dubbelklikt u op het CD-ROM-station waarin de CD-
ROM is.

(Voor Windows® XP klikt u op “Deze computer” in
het Start menu en dan dubbelklikt u op het CD-ROM-
station waarin de CD-ROM is.)

Dubbelklik daarna op “Setup.exe” om het dialoog-
venster te laten verschijnen.

Selectees de componenten di u il rstaleren.
Edior

Pauch Edior vers 31, de piner iver
en dehandieiding woiden geinstalieetd

Pt diver

Printerdifver wordh geinstallerd. %
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O Klik op het pictogram voor de PT-9200DX. De
InstallShield® Wizard voor het installeren van de P-
touch Editor software wordt opgestart en het Welkom
dialoogvenster verschijnt.

P-touch Edtor 3.1 ]
Selcte: he gvense model.
m}g/ Yigial PT.32000%
Y, Editor
hu( FT2500PC
PT.SZ00PC/9400
<vorge | _Armieen

@ Lees zorgvuldig de inhoud van het dialoogvenster en
klik dan op de Volgende knop om door te gaan. Het
Gebruikersgegevens dialoogvenster verschijnt.

Welkomin het Ptouch E diat Insaliseprogamna.

DR rogiarima zal Ptouch Ediar op u compuler
Het s ten zeeste aarbevalen dat u ale Windows progranmals
el yoordatu it mstallabepeogranma gebki

Kikop Annuleten o de inlalaie t verlaten en st vervalgens
ale open prograrima's f Kilk op Volgends o verder te Gaan.

WAARSCHUWING: Dit programs is auteusechislk
beschemd
Orvechimaligs verveelvoudiging o ditibuti van Gt programma

of een gedesleervan s vetboden en stafbasr, en 23 mel alle
beschibare usche niddelen worden bestieden.

@ Typ de vereiste informatie in de vakken (indien de informa-
tie reeds in Windows® geregistreerd is, zal deze automa-
tisch verschijnen) en klik dan op de Volgende knop. Er
verschijnt een dialoogvenster waarin u gevraagd wordt om
de ingevoerde informatie te bevestigen.

Vo i naam hirondet i Voer ook de naam in van het bedif
waar uwerkt

Neam  [Megmsas
Bedif [Bother. ne] T

cvose A

@ Klik op de Ja knop wanneer de ingevoerde informatie
juist is en u deze wilt registreren. Het Installatietype
dialoogvenster verschijnt.

@ Wilt u de informatie wijzigen, klik dan op de Nee
knop en ga terug naar stap 6.

Registratiebevestiging

Uheeft de volgende registaliegegevens opgegeven:
Naam Meguni Salo

Bediif Birother. Inc

Zin deze registafiegegevens juist?

@ Selecteer de installatiemethode en klik dan op de
Volgende knop.

R

sl Het programma zal eirstaleerd worden met de
" meest vocrkomend aptes. Ditvokdoet voar de
meste gebnskers.

© Miimasl et progarma 2ol girtaleerd worden met de
mininaal benocigde opte.

€ Aangepast U kunt Kezen weke opties il instaleren,
‘Aaribevolen voor ervaren gebikers.

Doelnen
C\Progan s Flochd1 Badeen
<Yoige T

¢ Voor een Normaal of Minimaal installatie
Selecteer “Normaal” of “Minimaal” en klik dan op de
Volgende knop om met de installatie te beginnen.

Normaal: Alle basis-opties (P-touch Editor Version
3.1, clipart, Automatische opmaak
sjablonen, Help en 13 lettertypen) worden
geinstalleerd.

Minimaal: Enkel de P-touch Editor Version 3.1 wordt
geinstalleerd.

21 Ptouch Edior Setup

P-touch Editor.

Bezig met kopiiren ciparioestzndan.

T 000

* Voor een Aangepast installatie
Wanneer u “Aangepast” selecteert en dan op de
Volgende knop drukt, verschijnt een dialoogvenster
waarin u de opties kunt selecteren die u wilt installe-
ren. Alleen de opties waarnaast een vinkje staat,
zullen geinstalleerd worden. In aanvulling op de
basis-opties die bij een Normaal installatie geinstal-
leerd worden, kan tevens de handleiding worden
geinstalleerd.

Selectees de camponenten di u i ntalren, veider de
Companenten de u it wh intaleren.

G174k
|
13K

[ Siablonen voor auomalische cpmask  1317K
7 Help 080K
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Beschiving
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1) Selecteer de opties die u wilt installeren.

Editor: De P-touch Editor Version 3.1 software
Clipart: De illustraties voor de clipart-functie
van de P-touch Editor Version 3.1
Lettertypen: De 13 lettertypen
Sjablonen voor automatische opmaak:
De sjablonen voor de automatische
opmaakfunctie
Handleiding: De handleiding (HTML) voor de P-
touch Editor Version 3.1 (De
handleiding kan ook vanaf de CD-
ROM gelezen worden.)
Help: De helpbestanden voor de P-touch
Editor Version 3.1
Als de Wijzigen knop aangeklikt kan worden terwijl een optie
geselecteerd is, kunt u subcomponenten selecteren. Klik op de
Wijzigen knop om het Selecteer de subcomponenten
dialoogvenster te laten verschijnen en selecteer dan de
subcomponenten die u wilt installeren door er een vinkje naast
te zetten. Als sommige opties of subcomponenten niet zijn
geinstalleerd, is het mogelijk dat bepaalde P-touch Editor
functies niet werken. Na het selecteren van de gewenste
subcomponenten klikt u op de Doorgaan knop.

2) Klik op de Volgende knop om te beginnen met de
installatie.

Nadat de P-touch Editor is geinstalleerd, verschijnt er een
dialoogvenster waarin u kunt selecteren of het printerstuur-
programma wel of niet geinstalleerd moet worden.

Om het printerstuurprogramma te installeren, klikt u
op de Ja knop. Het Driver-setup dialoogvenster
verschijnt. Ga door naar de paragraaf Installeren van
het printerstuurprogramma.

Als het printerstuurprogramma reeds geinstalleerd is,
klikt u op de Nee knop waarna u de computer opnieuw
opstart en de CD-ROM uit het CD-ROM station neemt.

Installeren van het printerstuurprogramma

Bij een seriéle verbinding
@ Selecteer “Seriéle kabel” en klik dan op de OK knop.

Er verschijnt een dialoogvenster waarin u kunt
selecteren of het printerstuurprogramma geinstalleerd
of verwijderd moet worden.

Setup van stuurprogramma

Stuurprogramma wardt geinstaleerd.
Selecteer het type sanslikabel

 Soidle kabel % 10101
€ UsBabel 2@

Annuieren

@ Selecteer “Installeer” en klik dan op de Volgende knop.

Driver-setup - ( Brother PT-3200DX )

Diiversetup begint

Diiverdie ingesteld moet worden:

Biother PT 92000

Selecteer of de applicate geinstaleerd of verviderd
moet worden.

 fnsialee)

e

<oige Somiorn

® Voor Windows® 95/98/Me gebruikers: Ga door naar stap 4.

Voor Windows® NT 4.0/2000 Professional/XP gebrui-
kers: Er verschijnt een dialoogvenster dat u kunt gebrui-
ken om een P-touch (PTCOM) poort toe te voegen.

Als er reeds een P-touch (PTCOM) poort geinstalleerd is,
klikt u op de Volgende knop en gaat dan door naar stap 4.

Als er nog geen P-touch (PTCOM) poort geinstalleerd is,
klikt u op de Toevoegen knop. Het Naam van poort
dialoogvenster zal dan verschijnen.

Diiver-setup - [ Brother PT-5200DX )

Als de piter op een serle poot i asngesloten, is
en speciale pooitmonitor vereist

Etis geen speciale PTCOM poort geinstalerd.
Kik op [Toevoegen..] en voeg de poot ae.
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In de lijst met PTCOM poorten selecteert u de poort
waarop de PT-9200DX is aangesloten (“PTCOM1:" als
de PT-9200DX op de COM1 poort is aangesloten of
“PTCOM2:” als de PT-9200DX op de COM2 poort is
aangesloten) en vervolgens klikt u op de OK knop. In het
Driver-setup dialoogvenster klikt u op de Volgende knop.

Selecteer een poctt

PTCONT (CObT

PTCOMZ: (COM2: voor Ptouch) onuderen
Help

O Erverschijnt een dialoogvenster waarin u de PTCOM poort

kunt selecteren waarop de PT-9200DX is aangesloten.

Selecteer “PTCOMT:” als de PT-9200DX op de COM1
poort is aangesloten of “PTCOM2” als de PT-9200DX
op de COM2 poort is aangesloten en klik dan op de
Volgende knop. (Bij Windows® NT 4.0/2000 Professio-
nal/XP selecteert u de poort die in stap 3 is toege-
voegd.) In het volgende dialoogvenster ziet u hoe de
installatie wordt uitgevoerd en moet u dit bevestigen.

Driver-setup - ( Brother PT-8200DX ) (]

Selecteer de poot waarop de: pinter s aangesloten.

Poatt

FTECT ~

Q5] e




@ Controleer of de installatie naar wens uitgevoerd gaat

worden en klik dan op de Volgende knop. Er ver-
schijnt een dialoogvenster dat aangeeft dat het
printerstuurprogramma is geinstalleerd.

Driver-setup - ( Brother PT-8200DX ) (]

D installate wordtuitgevoerd z0sls ieronder
aangegeven.

Diiver:

Brother PT 92000
Poatt

PTCOMT

Incien OK, kik dar op [Volgende].
De instalate begint.

RV5 i

Als de poort waarop de PT-9200DX is aangesloten
een baudrate van 115.200 bps ondersteunt, klikt u op
de Volgende knop.

Als de poort waarop de PT-9200DX is aangesloten
een baudrate van 115.200 bps niet ondersteunt, of als
u de verbinding tussen de PT-9200DX en de compu-
ter wilt controleren, selecteert u “Start de Wizard
Baudrate wijzigen” en klikt dan op de Volgende knop
om de Wizard Baudrate wijzigen te starten. Nadat de
baudrate is gewijzigd zoals beschreven in de stappen
3 t/m 6 in het hoofdstuk Gebruik van de Wizard
Baudrate wijzigen op pagina 9 gaat u door naar stap 7
hieronder.

Driver-setup - ( Brother PT-8200DX ) (]
Bezig met insallaie:

+/ Bestand contioleren

/ Bestand kopieten

/ Fiiner tosvosgen

/ Regiserinsellen

S De installate i volooid
o O e commuricatiesnehd (baudrate) ussen
& e PC en het hosfdapparat e wigigen, stk u

de onderstaande optes n. ik op [olgende].

I~ Stan de Wizard Bauchate wigen.

Tm e

Er verschijnt een dialoogvenster dat aangeeft dat de
installatie is voltooid.

Selecteer “Ja, ik wil mijn computer nu opnieuw
opstarten.”, klik dan op de Voltooien knop om de
computer opnieuw op te starten en neem daarna de
CD-ROM uit de computer.

Setupis laatmet het Kopiten van bestanden nas
computer.

Voordat u et pogarmma kunt gebiken, dent u eerstWindows
ofum compute oprieu e staten.

© Nee, ik start min compute aer pas 0.

Vetwider ale dicketes it de staions n Kik daaia op
Vokooien om Setup te volooin.

<sice [ Vohosen

Gebruik van de Wizard Baudrate wijzigen

Als de poort waarop de PT-9200DX is aangesloten een
baudrate van 115.200 bps niet ondersteunt, of als u de ver-
binding tussen de PT-9200DX en de computer wilt contro-
leren, moet u de Wizard Baudrate wijzigen opstarten en de
gewenste instellingen selecteren zoals hieronder wordt be-
schreven.

@ Open het Start menu, wijs naar “Instellingen” en klik
dan op “Printers” om de Printers map te openen.
(Voor Windows® XP klikt u op “Printers en
Faxapparaten map” in het Start menu om de Printers
en Faxapparaten map te openen.)

@ Voor Windows® 95, 98, 98SE en Me:
Klik met de rechtermuisknop op het Brother
PT-9200DX pictogram en klik dan op “Eigenschap-
pen” in het pop-up menu dat verschijnt. Op het
Geavanceerd tabblad van het dialoogvenster dat
verschijnt, klikt u op de Baudrate knop om de Wizard
Baudrate wijzigen te starten.

Voor Windows® NT 4.0:

Klik met de rechtermuisknop op het Brother
PT-9200DX pictogram en klik dan op “Eigenschap-
pen” in het pop-up menu dat verschijnt. Op het
Instellingen voor apparaten tabblad van het dialoog-
venster dat verschijnt, klikt u op “Baudrate...” in de
boomstructuur om het Wijzigen ‘Baudrate” instelling
gedeelte onderaan het dialoogvenster weer te geven.
Klik op de Baudrate... knop om de Wizard Baudrate
wijzigen te starten.

Voor Windows® 2000 en XP:

Klik met de rechtermuisknop op het Brother
PT-9200DX pictogram en klik dan op “Eigenschap-
pen” in het pop-up menu dat verschijnt. Op het
Instellingen voor apparaten tabblad van het dialoog-
venster dat verschijnt, klikt u op “Baudrate...” in de
boomstructuur en dan klikt u op de Eigenschappen...
knop die aan de rechterkant verschijnt om de Wizard
Baudrate Baudrate wijzigen te starten.

® Er verschijnt een dialoogvenster waarin u de seriéle
poort kunt selecteren waarop de PT-9200DX is
aangesloten.

Selecteer de juiste seriéle poort en klik dan op de
Volgende knop. Er verschijnt een dialoogvenster
waarin u de gewenste baudrate kunt selecteren.

Wizard Baudrate wiizigen ( Brother PT-8200DX ) [x]

Wiig de baudiate.

Selecteer de poot waaraan het apparat s verbonden,

Tom e
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O Selecteer de gewenste baudrate en klik dan op de
Volgende knop.

@ Gewoonlijk moet u “115200 bps” selecteren; het is
echter mogelijk dat uw computer een baudrate van
115.200 bps niet ondersteunt. Als dit het geval is,
raadpleeg dan de handleiding van de computer en
stel de maximaal mogelijke baudrate in.

Er verschijnt een dialoogvenster waarin gevraagd
wordt om de geselecteerde baudrate-instelling te
bevestigen.

| Wizard Baudrate wiizigen ( Brother PT-8200DX ) [x]

Selecteer de gewenste baudate.

Nisuwe bauchate

115200 bps =

RV5 i

@ Controleer of de baudrate naar wens gewijzigd gaat
worden en klik dan op de Volgende knop.

@ Om de instelling te veranderen, klikt u op de
Vorige knop en herhaalt dan stap 4.

Er verschijnt een dialoogvenster dat aangeeft dat de
geselecteerde baudrate is ingesteld.

Wizard Baudrate wiizigen [ Brother PT-8200DX ) [x]

Zin de volgende instelingen jist?

Poort

FTCOMI: (COM: voor P-touch )

Nisuwe baudrate

115200 bps

Kikk op Volgende indien alles it s ingesteld. Begin et
hetnstellen van d rieune baucate.

@ Klik op de Voltooien knop.

Wizard Baudrate wiizigen ( Brother PT-8200DX ) [x]
De instelingen in gewiad.
Baudatenstelen

115200 bps:

Kikk 0p Vokosien om de Wizard te shiten en alle
bewetkingen te bedincigen

Vallosien | frrideen

10

Bij een USB verbinding
(alleen voor Windows® 98/Me/2000 Professional/XP)

Met Plug-and-Play vindt de detectie van nieuwe apparaten
die op het systeem zijn aangesloten automatisch plaats en
worden tevens de bijbehorende stuurprogramma’s automa-
tisch geinstalleerd. Als de PT-9200DX via een USB poort
wordt aangesloten, zal het stuurprogramma met Plug-and-
Play worden geinstalleerd. Lees aandachtig de hierna-
volgende installatie-instructies voordat u het bestand instal-
leert dat op de CD-ROM is.

@ Sluit de P-touch 9200DX niet eerder op de computer
aan totdat u de opdracht krijgt om dit te doen, want
anders is het mogelijk dat het PT-9200DX printerstuur-
programma niet juist wordt geinstalleerd.

Voor Windows® 98/98SE/Me/2000 Professional:

@ Selecteer “USB-kabel” en klik dan op de OK knop.
Het USB meldingvenster verschijnt.

Setup van stuurprogramma

Stuurprogramma wardt geinstaleerd.
Selecteet het type sanslikabel

" Seriele kabel % o101

v,

@ Klik op de Volgende knop. Er verschijnt een dialoog-
venster waarin u de opdracht krijgt om de PT-9200DX
op de computer aan te sluiten.

Setup van stuurprogramma (Brother PT-5200DX)
Het volgends stuurprogramma zal geinstalierd

[BrotherPT82000X
Waatschuwing

De Brather PT-9200D niet aanshien of
inschakelen todet u iertoe de apdacht kit

Kik op [Volgende] om door te gasn.
e setup begint.

Tom e

@ Sluit de PT-9200DX met de bijgeleverde USB

interfacekabel op de computer aan zoals beschreven
op pagina 5 en schakel dan de PT-9200DX in. Er
verschijnt een dialoogvenster dat aangeeft dat het
printerstuurprogramma is geinstalleerd.

Setup van stuurprogramma (Brother PT-9200DX) [x]

De vooibereidingen voot de setup zin vokooid.
Installer e prtr,

Shit e Brother PT-3200D aan en schakel het
appaast in

‘Wacht totdat het apparaat automalisch is
toegevoegd

‘Wanneer de piinter tosgevogd kan worden, zalde.
volgende Selup van stuupiogianma pagina
automatizch verschinen.

—




O Klik op de Voltooien knop. Er verschijnt een dialoog-
venster dat aangeeft dat de installatie is voltooid.

Setup van stuurprogramma (Brother PT-3200DX) [x]

De Brother PT-9200D i carrest tosgevosgd.

Kik op [Voltooien] om ds setup af te sliten.

P

@ Selecteer “Ja, ik wil mijn computer nu opnieuw
opstarten.”, klik dan op de Voltooien knop om de
computer opnieuw op te starten en neem daarna de
CD-ROM uit de computer.

Seupis Klastmet het kopten van bestanden s
computer.

Voordat u et prograria kurk gebken, dentu eerstWindows
ofum compute oprieuy e staten.

€ Nee, ik sttt i cormpute et s op.

Vetwider all disketes it de staions en Kik dsaina op
Vokooien om Setup te volooien

Voor Windows® XP:

@ In het dialoogvenster dat verschijnt, waarin wordt
meegedeeld dat het PT-9200DX printerstuur-
programma wordt geinstalleerd, klikt u op de
Volgende knop.

00DX) 3]

Het volgends stuuprogramma 23l geinstalieerd

Setup van stuurprogramma (Brother

Brother PT-32000X

Waarschuing:
De Brother PT-9200D riet aanshten of
inschakelen todat u ieroe de opdacht kit

Kik op [Volgends] om door te gaan.
De setup begint.

o

@ Nadat het dialoogvenster is verschenen waarin u de
opdracht krijgt om de P-touch 9200DX aan te sluiten

en in te schakelen, sluit u de P-touch 9200DX met de

bijgeleverde USB-interfacekabel op de computer aan

zoals beschreven op blz. 5 en daarna schakelt u de P-

touch 9200DX in.

Setup van stuurprogramma (Brother PT-9200DX) 3]

D voorbereidingen voor de setup zin volooid
Instaler de priter,

St de Brother PT-3200D aan en schakel het
aatin

Wachttotdat het apparast automalisch is
toegevosgd

‘Wanneer e piiter tosgevosgd kan worden, 22 de
volgende Setup van stuurprogranma pagina
atomatisch verschinen.

ovme | Vo |

® In het eerste Wizard Nieuwe hardware gevonden

dialoogvenster dat verschijnt selecteert u “De software
automatisch installeren (aanbevolen)” en klikt dan op
de Volgende knop.

[ —
De wizard Nieuwe hardware
gevonden
[T ——

Brcther PT.5200D

(2), s o com ntallatidiket of cd-om met
&2 deze hards rerd meegeleverd, moet u
rodirididionian

Wt most d vizad doen?

© D sl e e sbevler)
O ke ek iszen goavanceerd)

Kik op Voigerds om dooi e gssn.

Als er een dialoogvenster verschijnt waarin wordt
meegedeeld dat de software de Windows Logo tests
niet met succes heeft doorlopen, gaat u gewoon door
met de installatie.

Hardvare nstallatie

[ ———
1\ s

. 220 do aien van s Winows Logoree, dis op
compatbite et Windows X corloleet i

het installeren van deze software kan ertoe
(it systeem nu of in de tookomst instabiel wordt
of niet meer juist werkt. U wordk aangeraden dozo.
installatie nu te besindigen. Neem contact mot uw
hardwarolovorancier op on viaag naar software dio
‘voldoet aan de eisen van de Windows Logo-test.

Toch doorgoen |

In het Wizard Nieuwe hardware gevonden dialoog-
venster dat verschijnt, waarin wordt meegedeeld dat
de installatie van de PT-9200DX en de Wizard
Nieuwe hardware gevonden zijn voltooid, klikt u op
de Voltooien knop.

Wizard Nieuwe hardvare gevonden

De wizard Nieuwe hardware
gevonden

Do e van d s voo g st
et

L. Broer PT-82000%

2

Kikop Vahooien ol  de wizard v siten
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Als het dialoogvenster waarin wordt meegedeeld dat
de software de Windows Logo tests niet met succes
heeft doorlopen opnieuw verschijnt, klikt u op de Toch

@ In het dialoogvenster dat verschijnt, waarin wordt meege-

deeld dat de installatie is voltooid, selecteert u “Ja, meteen
opstarten.” en klikt dan op de Voltooien knop. Nadat de

Voor Macintosh

computer is opgestart, is de installatie volledig voltooid.

Setup van stuurprogramma (Brother PT-9200DX) 3]

De Brother PT-9200D i carrect toegevosad.

doorgaan knop om door te gaan met de installatie (dit
printerstuurprogramma heeft namelijk reeds de strenge
productkwaliteitscontrole van onze tests doorstaan).

Hardvare installatie.
Dee wigigingen worcln pas gelig wanmees de.
computer oprieum wordt opgestatt

D st i voor ez hadar et =
1\ e =
@ i, meteen opstarten.
T A U esen
Conomtoneh e edons < conioen, e ol v doze F
t e) " Nee, straks opstarten.
= e eecton N
o
in &

Kiik op [Votooien] om ds sstup f te shiten.

©® Neem de CD-ROM uit de computer.

Toch doargoan |

Installeren van de P-touch Editor Version 3.1 (voor Macintosh)

Volg de onderstaande aanwijzingen voor het installeren van de P-touch Editor software op een Mac-computer.

De Mac-versie van de software is voor een Mac-computer met een Engels besturingssysteem. Als de software wordt geinstalleerd op een
Mac-computer met een besturingssysteem in een andere taal, is het mogelijk dat de software niet juist werkt.
Controleer of uw systeemconfiguratie aan de onderstaande vereisten voldoet.
Computer: Macintosh of Power Macintosh
Besturingssysteem:
Seriéle interface: Macintosh uitgerust met een PowerPC processor en een seriéle poort (modem of printer) en die
voorzien is van Mac OS 8.1 of recenter
Macintosh uitgerust met een USB poort en die voorzien is van Mac OS 8.5.1. of recenter
* Voor oudere Mac OS versies wordt verwezen naar de Apple website voor informatie betref-
fende USB.
* Deze software werkt alleen met Mac OS X in de Classic omgeving.
De Mac OS X v10.2 Classic omgeving wordt echter niet ondersteund.
* De applicatie wordt geleverd op een CD-ROM; dit betekent dat uw computer een CD-ROM
station moet hebben.
Vrije ruimte op harde schijf: Minimaal 20 MB
@ Wanneer lange etiketten of grote hoeveelheden gegevens worden afgedrukt, zijn een paar honderd megabyte geheugen nodig.
Poort: Serieel of USB
Beschikbaar geheugen: Minimaal 24 MB
CD-ROM station

USB interface:

Met de bijgeleverde CD-ROM kan de volgende software worden geinstalleerd:
¢ P-touch Editor Version 3.1
¢ PT-9200DX printerstuurprogramma

@ Nadat het installatieprogramma is opgestart, selecteert
u de installatiemethode.

Installeren van de P-touch Editor Version 3.1

@ Sluit de PT-9200DX met de bijgeleverde interface-
kabel op de Macintosh aan. Zorg dat de PT-9200DX
uitgeschakeld is.

Schakel de Macintosh in.

Steek de P-touch Editor CD-ROM in het CD-ROM
station van de computer.

O Dubbelklik op het “P-touch Editor 3.1 Installer”
pictogram in de map die verschijnt.

Wanneer u op de “Install” knop klikt, wordt meteen
begonnen met het installeren van de basis-opties.
(Sommige clipart-illustraties worden dan niet geinstal-
leerd.)

Voor deze installatie is ongeveer 20 MB geheugen-
ruimte op de harde schijf vereist. Om alle opties te
installeren, hebt u ongeveer 120 MB geheugenruimte
op de harde schijf nodig. Indien er volgende vrije
ruimte op de harde schijf is, klikt u op de “Install”
knop.

5] @P-touch

B 4 toms, 162,818 avalable

p-toun st 5.1 el Driver sl User'sGue| -
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* P-touch Editor Yer3.1 &

Sesatteinessntsertsrrntes

Pouch BA0r i en application Ut gives
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st f sartng e ompues e Hacintosh
il e Fooneh Edfor, sur oy e insalton rauires 1351

D il and sl s v or 0 ol e 217508

Systom Requirements. Thstalt

Som Custom Instal

m

Quit

pering system: Sysem? 53 0riane
Available memory: Hisimun 24M5

Wanneer u op de “Custom Install” knop klikt,
verschijnt een dialoogvenster waarin u de opties kunt
selecteren die geinstalleerd moeten worden. Alleen de
opties waarnaast een vinkje staat, zullen geinstalleerd

worden.

Selecteer de opties die u wilt installeren en klik dan

op de “Install” knop.

Het bovenstaande dialoogvenster verschijnt wanneer

u op de “Custom Install” knop klikt:

touch Editor Verd tallon
H A

P-toueh Bdbor s on pplceion that £ves you s vy
ity of designing possiblites for creating
Tabels and e et e e

[ P-touch Editor Ver3.|
MFonts

DI Auto Formot Templates
Ciclip Art

Stastup th insuller,
messages tatcppest.

16 e prlwer dver i ot yet il

System Requirements

oo

Eject
[ EA——
e

* P-touch Editor Yer3.1 &
O T R
ch Edior s n applicaton et givee
S vy o 3G oSS
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Stest up e sl end Do ollow B
messages tatappest. nstriog e
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Pl t st 209

I e priner driver 5 ot et insled,

‘Driver Tnsaller an insall B dsver for e

System Requirements o

cm-m Haciosh, Pover Macintsh Fjest ) ((Custom Instal

opmnu sy sysen 7S 3o
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@ Wanneer de installatie is voltooid en het volgende
dialoogvenster verschijnt, klikt u op de “Quit” knop.

J] retenietion s o, same filss wers not nstalec

Click QUIT to leaye the installer. Click CONTINUE to
perform additional instsllations.

=

@ Wanneer het dialoogvenster verschijnt waarin
gevraagd wordt of u de computer opnieuw wilt
opstarten, klikt u op de “Quit” knop om door te gaan
naar het installeren van het printerstuurprogramma.

Please restart your Macintash before
using any of the installed items,

=

Installeren van het PT-9200DX
printerstuurprogramma
@ Dubbelklik op de “Driver Installer” in de P-touch map.

] @ P-touch ]

a 4 items, 162.8 MB available
P-town Eatar 5.1 el Driver sl User's e -
Dy

@ Nadat het installatieprogramma is opgestart, klikt u op
de “Select Driver” knop.

P-touch Driver  *
This progrenn can install e dnver for sny.
Of e varions priers tatcan be el b
e Pooueh Edior

Installation

Plisnes

oz
e Galog o Bt lovs s st
he model, lick G buton (o e desied
model, and e clek e Inst

s izements

i
A
ool

nstalatonreauires: oe
st on v 23518

Computer: Maciosh,
Py

Operating system: Sy5em 7.5 3 o lawr
Availad e

‘Available hard-4isk space: Minimum
2018,

* Howeves, the PT-9200D sequies e

® In het dialoogvenster dat verschijnt selecteert u “PT-
9200DX(USB)” (voor een USB-poort verbinding) of

“PT-9200DX(Serial)” (voor een modempoort of

printerpoort verbinding). De printerstuurprogramma’s
waarnaast een vinkje staat worden dan geinstalleerd.
Klik vervolgens op de “Install” knop.

< forany of
e vhios e Dt b ved i 0 -
wch B,

uuumuumuuum
This progrem drive

Installation

Tojei vedaer

dilog b v3 500 0 selct e
fidvere o hmmnfan.hzdesned ‘motel,
20 i ik e Tasall b

System Requirements.

perning sysum: Sypema s octis
Available memory: Hirin:

AVelable hard-azen spacer i
20008

* Howere, the PT-9200DX rquies e

ot on

Macintosh
retaon e 7208
s 205518

[ PT-5200D%(USE)
B Pr-oz000m(Serio)
CIPT-2500PC
DIPT-2200PC

Eject

O Het installeren begint. Wanneer de installatie is

voltooid en het volgende dialoogvenster verschijnt,
klikt u op de “Quit” knop.

Installation fs dane. Some files were not installsd.

Click QUIT to leave the installer. Click CONTINUE to
perform additional installations.

o |

@® Wanneer het dialoogvenster verschijnt waarin
gevraagd wordt of u de computer opnieuw wilt
opstarten, klikt u op de “Restart” knop om de

computer opnieuw op te starten.

J] Fiseee restart our ecintosh betore
using any of the installed items,

=0

@ Nadat de computer is opgestart, kunt u de P-touch

inschakelen.
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Voor Macintosh

Selecteren van de printer

”

@ Open het Apple-afrolmenu en selecteer “Chooser
zodat het Chooser venster verschijnt.
e _cat view spect
RboutThis Compiter
5 Airport
€) Apple DVD Player
D Aple system Profiler
H calculator

Control Panels »
@ Favorites »
) Faxstatus
Key Caps
& Macintosh HD »

£ Network Browser
£F Remote Access Status
{3 Scrapbook
P sherlock2
@) Speakable items >

@ In de lijst links in het venster klikt u op het PT-
9200DX(USB) pictogram (voor een USB-poort

verbinding) of het PT-9200DX(Serial) pictogram (voor

een modempoort of printerpoort verbinding). Selec-
teer vervolgens het juiste printerstuurprogramma.

O————— tooser ———§

T B ||t

DT

appletal & Active

Shtiee 10

Als het PT-9200DX(Serial) pictogram is geselecteerd,
klikt u in de lijst rechts in het venster op het
pictogram voor de poort die verbonden is met
PT-9200DX (Serial).

O—— tooser ——§

® B
AppleEhure Forint

. [
[l ® Active
=] | appieraic
Onsctive 75,

Sluit het “Chooser” venster om de instellingen vast te
leggen.

Verwijderen van de P-touch software en het printerstuurprogramma

Volg de onderstaande aanwijzingen om de P-touch Editor Version 3.1 en het printerstuurprogramma te verwijderen:

Verwijderen van de P-touch Editor
Version 3.1 (voor Windows® 95/98/Me/
NT 4.0/2000 Professional/XP)

@ Start Windows® 95/98/Me/NT 4.0/2000 Professional/XP.

@ Klik op de Start knop in de taakbalk, selecteer
“Instellingen en klik dan op “Configuratiescherm”.
Bij Windows® XP klikt u op de Start knop in de
taakbalk en dan klikt u op “Configuratiescherm”.

@ In het Configuratiescherm venster klikt u op “Software”.

O In het Eigenschappen voor Software dialoogvenster
selecteert u “P-touch Editor 3.1” en klikt dan op de
Toevoegen/Verwijderen knop.

Intleenen venvideren | windows et | Opstatskte |

s u een rieww progiamma wik insaleren vanaf een
=) diskete-of cdtomstabon, Kkt u op Instaleen.

'De volgende software kan automatisch door Windows.
worden venwiderd. U verwidet een progranma of wiigt
w? de geinstalerde onderdelen doorhet programmate
selecteren en op Toevoegen/Vewideren te Klkken.

[Fair Shop o & Shareware

ToeyoegenVemideren

Ok amudemn | i

* Het dialoogvenster dat verschijnt kan anders zijn,

afhankelijk van het besturingssysteem dat wordt gebruikt.
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Er verschijnt een melding waarin u gevraagd wordt of
u de geselecteerde applicatie ook werkelijk wilt
verwijderen. Klik op de Ja knop wanneer u de
applicatie wilt verwijderen. Besluit u om de applicatie
niet te verwijderen, klik dan op de Nee knop.

Bestand verwiideren bevestigen

O R——

In het dialoogvenster dat verschijnt, waarin wordt
aangegeven dat de applicatie is verwijderd, klikt u op
de OK knop.

[Verwiider programma's van uw computer

il st prsganna Pouch Edor 31 van
o v Eon gerik g iers
et vendeten vando volgends compon

Gedeekde programmabestander.
Standasid programmabestandsn.
Mapitems.

Programmanappen..
Frogrammadiectoys.

AN R SR SR

<

Progamma regititegegevens.
EEEEEEEEEEEEEEEEE

Instaltie angedaan maken i et succes uitgevoerd.




Vervangen, installeren of verwijderen van
het printerstuurprogramma (voor Windows®
95/98/Me/NT 4.0/2000 Professional/XP)

Bij een seriéle verbinding

2}

Sluit de PT-9200DX met de bijgeleverde seriéle
interfacekabel op de computer aan zoals beschreven
op pagina 4 en schakel dan de PT-9200DX in.

Steek de P-touch Editor Version 3.1 CD-ROM in het
CD-ROM station van de computer. Er verschijnt
automatisch een dialoogvenster waarin u de taal kunt
selecteren.

Als het dialoogvenster niet automatisch verschijnt,
dubbelklikt u op “Deze computer” op het bureaublad
en dan dubbelklikt u op het CD-ROM-station waarin
de CD-ROM is.

(Voor Windows® XP klikt u op “Deze computer” in
het Start menu en dan dubbelklikt u op het CD-ROM-
station waarin de CD-ROM is.)

Dubbelklik daarna op “Setup.exe” om het dialoog-
venster te laten verschijnen.

Selecteer de taal van het Windows® besturingssysteem
dat u gebruikt en klik dan op de OK knop. Er ver-
schijnt een dialoogvenster waarin u kunt selecteren
wat geinstalleerd moet worden.

Selstbnguoge

Coms Coamo
CooEuTscH @ REGERLAND)
ConsnCnossc
Copfon Camos
© grancas

o

Klik op de onderste knop (Printerdriver). Er verschijnt

een dialoogvenster waarin u het model kunt selecteren.

[P-touch Editor 3.1 ]

Selciees de conponenten die u il nstaleren.
Edior

Ptouch Edir versie 3.1, de piner-diver
nde handieding worden geinstoeerd

Pier iver
Piintediver worc geinstaleerd

Arden

Klik op het pictogram voor de PT-9200DX. Het eerste
Driver-setup dialoogvenster verschijnt waarin u kunt
selecteren of een seriéle of USB verbinding wordt
gebruikt.

[P-touch Editor 3.1 ]
Selectees het gewenste model
Tt PT-92000%
Editor
PT-2500PC
PT-9200PC/3400
<Voige | Amnuieren

9

Selecteer “Seriéle kabel” en klik dan op de OK knop.
Er verschijnt een dialoogvenster waarin u kunt
selecteren of u het printerstuurprogramma wilt
installeren of verwijderen.

Setup van stuurprogramma

Stuurprogramma wardt geinstaleerd.
Selecteet het type sanslikabel

@ Sericle kabel % [e]le]]
© UsEkabel 2@5

Tt

Selecteer de gewenste optie en klik dan op de Volgende knop.

Als u “Installeer” hebt geselecteerd: Voer de stappen
3 t/m 7 uit in het hoofdstuk Bij een seriéle verbinding
op pagina 8.

Als u “Verwijder” hebt geselecteerd: Er verschijnt een
dialoogvenster waarin u gevraagd wordt om de
opdracht voor het verwijderen van het PT-9200DX
printerstuurprogramma te bevestigen.

Driver-setup - ( Brother PT-8200DX ) (]

Diiversetup begint

Diiverdie ingesteld moet worden:

Biother PT 92000

Selecteet of de applcate geinstalerd of verviderd
moet worden.

 fnsialee)

© Vewier

i e

Klik op de Volgende knop. Er verschijnt een dialoogvenster
dat aangeeft dat het printerstuurprogramma is verwijderd.

Diiver-setup - [ Brother PT-3200DX )

De installate wordk ongedsan gemaaki zoals
hieronder asngegeven.

Diiver:

Brother PT 32000

Inclen OK. klk den op [Volgende].
Urinstal begir

Q) e

Klik op de Volgende knop. Er verschijnt een dialoog-
venster dat aangeeft dat de verwijderingsprodecure is
voltooid.

Diiver-setup - ( Brother PT-3200DX )
Bezig met uinstal

/ Piinter verwideren

/ PTCOM venideren

olosic,
Kik op [Volgende],

<oige Somioren
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Selecteer “Ja, ik wil mijn computer nu opstarten.”,
klik dan op de Voltooien knop om de computer
opnieuw op te starten en neem daarna de CD-ROM
uit de computer.

Driver-setup - ( Brother PT-8200DX ) (]

Diiver-urinstal i voltooid
U maet de computer nu oprieu opstarten.

& 3K Wi sompu i cpaten)

© Nee, ik start mijn compute later pas op.

Verwider evertuee asnwezige diskeltes it de
statians en Kik dan op [Volocien] om de setup te
voltooien,

e

Bij een USB verbinding
(alleen voor Windows® 98/Me/2000 Professional/XP)

Volg de onderstaande aanwijzingen voor het vervangen,
toevoegen of verwijderen van een PT-9200DX printerstuur-
programma.

@ Schakel de PT-9200DX uit en maak het apparaat los
van de computer.

@ Steek de P-touch Editor Version 3.1 CD-ROM in het
CD-ROM station van de computer. Er verschijnt
automatisch een dialoogvenster waarin u de taal kunt
selecteren.

Als het dialoogvenster niet automatisch verschijnt,
klikt u op “Deze computer” op het bureaublad en dan
dubbelklikt u op het CD-ROM-station waarin de CD-
ROM is.

(Voor Windows® XP klikt u op “Deze computer” in
het Start menu en dan dubbelklikt u op het CD-ROM-
station waarin de CD-ROM is.)

Dubbelklik daarna op “Setup.exe” om het dialoog-
venster te laten verschijnen.

@ Selecteer de taal van het Windows® besturingssysteem
dat u gebruikt en klik dan op de OK knop. Er ver-
schijnt een dialoogvenster waarin u kunt selecteren
wat geinstalleerd moet worden.

352 P-ouch Editor 3.1 Instal Program:

Selstlnguoe

 oask © e
CoEUTSCH @ EGERLAND
© EnsusH  nosk

 EseaioL  svenska
© mancas

O Klik op de onderste knop (Printerdriver). Er verschijnt
een dialoogvenster waarin u het model kunt selecteren.

[P-touch Editor 3.1 ]

Selacleer de conponenten die u il nstaleren
T

Ptouch Edis versie 3.1, de pinerdiver
ende handieiding worden geinstaleerd

~Piitardiver

Printes diiver wordt geinstaleerd. @

Ardn
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@ Klik op het pictogram voor de PT-9200DX. Het eerste

Driver-setup dialoogvenster verschijnt waarin u kunt
selecteren of een seriéle of USB verbinding wordt gebruikt.

P-touch Editor 3.1 x|

Selecteet het gemenste madel

Eos PT-S2000%
Pz
CAR
ol
=
S
‘ S @

<Voige | Amuderen

Selecteer “USB-kabel” en klik dan op de OK knop. Er
verschijnt een Driver-setup dialoogvenster waarin u
kunt selecteren of u het PT-9200DX printerstuur-
programma wilt vervangen, toevoegen of verwijderen.

Setup van stuurprogramma

Stuurprogramma wardt geinstaleerd.
Selecteer het ype aanshitkabel

© Sericle kabel % [e]le]]
e 2@

s

@ Selecteer de gewenste optie en klik dan op de

Volgende knop.

@ Als u “Vervangen door de nieuwe Brother PT-
9200DX” selecteert, wordt het voorheen geinstal-
leerde printerstuurprogramma verwijderd en
vervangen door het nieuwe stuurprogramma.
Selecteer deze optie voor het upgraden van het
printerstuurprogramma of wanneer u Windows®
2000 Professional/XP hebt en overschakelt op een
PT-9200DX met een ander serienummer.

Als u “Brother PT-9200DX toevoegen” selecteert,
wordt een nieuw printerstuurprogramma toege-
voegd. Bij een USB verbinding met Windows® 98/
Me wordt alleen een poort toegevoegd zonder dat
deze hierbij als nieuwe printer wordt ingesteld.
Selecteer deze optie voor aansluiten en gebruik
van meerdere PT-9200DX apparaten op dezelfde
computer.

Setup van stuurprogramma (Brother PT-9200DX) [x]

De Brather PT-9200D% wordt ru geinstaleerd
Vervangen door de rieuwe Brother PT-520007

& Wevangen door de mieuwe Brother;
© pTsominy
 Brother PT-2200DX toevosgen
 Brother PT-2200DX yewideren
Waarschuning
De Brother PT-9200D it aanshten of
inschakelen ttdat  hittoe de opdrach kit

Mask uw keuze en kik op [Valgende]
De setup begint

Tom e




@ Als “Vervangen door de nieuwe Brother PT-9200DX”

of “Brother PT-9200DX toevogen” wordt geselec-
teerd:

Voor Windows® 98/98SE/Me/2000 Professional:

Er verschijnt een dialoogvenster waarin u de opdracht
krijgt om de PT-9200DX op de computer aan te
sluiten.

Setup van stuurprogramma (Brother PT-9200DX) [x]

De voorbereidingsn voot de setup zin vokooid.
Installee de pier.

Shit e Brother PT-3200D aan en schakel het
apparaatin

‘Wachttotdat het apparast automaisch is
toegevoegd

‘Wannes: ds piinter tosgevosgd kan worden, zal s
volgende Setup van sturprogianma pagina
automatisch verschinen.

—

Sluit de PT-9200DX met de bijgeleverde USB
interfacekabel op de computer aan zoals beschreven
op pagina 5 en schakel dan de PT-9200DX in. Er
verschijnt een dialoogvenster dat aangeeft dat het
printerstuurprogramma is geinstalleerd.

Selecteer “Ja, onmiddellijk opnieuw opstarten” en klik
dan op de Voltooien knop om de computer opnieuw
op te starten.

Voor Windows® XP:

In het eerste Wizard Nieuwe hardware gevonden
dialoogvenster dat verschijnt selecteert u "De software
automatisch Installeren (aanbevolen)" en klikt dan op
de Volgende knop.

Wizard Nieuwe hardware gevonden

De wizard Nieuwe hardware
gevonden
Metdeze vizad unt u software stalten voor

e PT 220005

©)_ Als er een installatiediskette of cd-tom met
& deze hardware werd mesgeleverd, moet

eze nu i het station plaatsen.

Wet e de vizad doert?

© Bz i Bimaisch rasiGen (arbvaer]

Ok zf Kiegen geavanceed)

Kik op Volgende om door e gaan.

Vagende >

Als er een dialoogvenster verschijnt waarin wordt
meegedeeld dat de software de Windows Logo tests
niet met succes heeft doorlopen, gaat u gewoon door
met de installatie.

Hardvware installatie.

De scfvare die u voordeze hadware nsalert

eldoe i san de esen v de Windows Logotest, die op

compatBitei met Wadows XP cortoleet. se piomate over deze

testaocedue)

Dooigaan met het installeren van deze software kan eitoe
leidon dal il systeem nu of in de tookomst nstabicl wordt

hardwarcloverancior p en wiaag oo sftware dio
valdaet a i de Windows Logt

el g

In het Wizard Nieuwe hardware gevonden dialoog-
venster dat verschijnt, waarin wordt meegedeeld dat
de installatie van de PT-9200DX en de Wizard
Nieuwe hardware gevonden zijn voltooid, klikt u op
de Voltooien knop.

Wizard Nieuwe hardware gevonden
De wizard Nieuwe hardware
gevonden
Dl an de e ot vgnds st
voloal

L. Broler PT-22000%

2

Kikop Vakooien sl  de wizard wit s,

Als het dialoogvenster waarin wordt meegedeeld dat
de software de Windows Logo tests niet met succes
heeft doorlopen opnieuw verschijnt, klikt u op de
Toch doorgaan knop om door te gaan met de
installatie (dit printerstuurprogramma heeft namelijk
reeds de strenge productkwaliteitscontrole van onze
tests doorstaan).

D cltwaredio u voondeze hardwae talect
Piners

oldos is 3 de icen va de Windows Logotes,
Conoaiie et wivdons P coiloe, e o vt deze
tesmocedue)

Doorgaan met het installren van deze softwaro kan ertoo

‘voldoet aan do sisen van do Windows Logo-test.

Toch doagaen ]

In het dialoogvenster dat verschijnt, waarin wordt
meegedeeld dat de installatie is voltooid, selecteert u
“Ja, meteen opstarten.” en klikt dan op de Voltooien
knop. De computer wordt dan opgestart.

Setup van stuurprogramma (Brother PT-9200DX) 3]
D Brother PT-5200DK i corect to=gevosod.

Dee wigigingen worcln pas gelig wanmees de.
computer oprieun wordt opgestatt

{3, meteen opstaren)

€ Nes, stiaks opstaten.

Kiik 0p [Voltooien] om de setup af e sliten.

st

Neem de CD-ROM uit de computer.
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Als “Brother PT-9200DX verwijderen” wordt
geselecteerd:

Er verschijnt een dialoogvenster waarin u gevraagd
wordt om de opdracht voor het verwijderen van alle
PT-9200DX printerstuurprogramma’s te bevestigen.

@ All Brother PT-S200DX pinters worden verwiderd
7

OK omte vemiideren

oo

Klik op de Ja knop. Er verschijnt een dialoogvenster
dat aangeeft dat de printerstuurprogramma’s zijn
verwijderd.

Klik op de Voltooien knop.

@ Als er een dialoogvenster verschijnt dat u mee-
deelt dat de computer opnieuw opgestart moet
worden, selecteert u de optie voor het opnieuw
opstarten van de computer en klikt dan op de
Voltooien knop.

Setup van stuurprogramma (Brother PT-3200DX).

De Brother PT-9200D s

=

SR

Kik op [Voltooien] om de setup af teshiten

Verwijderen van de P-touch Editor
Version 3.1 en het printerstuurprogramma
(voor Macintosh)

Volg de onderstaande aanwijzingen om de P-touch Editor
Version 3.1 en het printerstuurprogramma te verwijderen.

&

Zorg dat de P-touch uitgeschakeld is en losgemaakt van
het stopcontact voordat u het printerstuurprogramma
gaat wissen.

@ Sleep de P-touch Editor Ver3.1 map naar het “Trash”

pictogram.
Open in de “System” map de “Extentions” map.

Sleep het PT-9200DX(USB) pictogram en het USB PT-
9200PC Extension pictogram (voor een USB-poort
verbinding) of het PT-9200DX(Serial) pictogram (voor
een modempoort of printerpoort verbinding) naar het
“Trash” pictogram.

Open in de “System” map de “Preferences” map.

Sleep het P-touch Editor 3.1 Prefs pictogram en het
PT-9200DX(USB) Prefs pictogram (voor een USB-poort
verbinding) of het PT-9200DX(Serial) Prefs pictogram
(voor een modempoort of printerpoort verbinding) naar
het “Trash” pictogram. De P-touch Editor Version 3.1
en het printerstuurprogramma zijn nu verwijderd.

18



Gebruik van de P-touch Editor

Met behulp van de P-touch Editor applicatie kunt u op snelle en prettige wijze praktisch ieder denkbaar etiket ontwerpen en afdrukken.

Starten van de P-touch Editor

Voor een IBM PC-compatibele computer:
e Klikken op het P-touch Editor pictogram:

Dubbelklik op het “P-touch Editor 3.1” pictogram in het venster van de “P-touch Editor 3.1” groep.
* Met de Start knop:

@ Klik op de Start knop in de taakbalk zodat het Start menu verschijnt.

ren

@ Selecteer “Programma’s
@ Selecteer “P-touch Editor 3.1”.
O Klik op “P-touch Editor 3.1”.

* Met de Windows® Explorer (Windows® Verkenner):
@ Start de Windows® Explorer (Windows® Verkenner).
@ Selecteer het station en directory waar de P-touch Editor geinstalleerd is.
@® Dubbelklik op “Ptedit3.exe”.

Nadat de P-touch Editor is opgestart, verschijnt het volgende venster.

Menubalk e e e LI Titelbalk
Standaard werkbalk —-OlEl8Ial Sin) dlje) Dl 1 ez 5 e

El

Eigenschappen werkbalk =]
X Liniaal

Lay-out gebied -
o % E N Cursor

Afdrukgebied = I

Tekenen werkbalk 2

<

L]

Object werkbalk
Statusbalk ——swopgeen

Voor een Macintosh computer:
e Dubbelklik op het “P-touch Editor Ver3.1” pictogram in de “P-touch Editor Ver3.1” map die op de computer is
geinstalleerd.

Nadat de P-touch Editor is opgestart, verschijnt het volgende venster.
Lay-out Afdruk-

Liniaal gebled gebeld Titelbalk
Menubalkgm ﬁ e et s s e ez

Tekenen werkbalk ,\j
Afdrukwerkbalk ¥ é
o)

Database-werkbalk

Statusbalk Object Eigenschappen
werkbalk werkbalk
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Weergeven van de Eigenschappen

Hoewel de schermen in de hiernavolgende uitleg voor Windows® 95/98/98SE/Me zijn, zijn de aanwijzingen voor Windows®
NT4.0/2000 Professional/XP en Macintosh hetzelfde, tenzij anders vermeld.
De gewenste Eigenschappen kunnen worden weergegeven door aanklikken van het pictogram in de eigenschappendok.

Pagina Eigenschappen 7@' I‘F'_Ei Tekst Eigenschappen
pictogram | pictogram
Lettertype Eigenschappen ———— A IE — Database Eigenschappen
pictogram pictogram
O (niet aanwezig bij de Macintosh-
Lay-out Eigenschappen ~| e versie van de software)
pictogram Z

Klik op een pictogram om de Eigenschappen weer te geven.
* Pagina Eigenschappen ( g§)
Klik op deze knop om de Eigen- 77ﬂ MNarmale opmaak hd
schappen te verbergen. EW @
ot~ Efem =

Bij gebruik van de P-touch 9200DX

Een nieuwe lay-out maken

Hoewel de schermen in de hiernavolgende uitleg voor Windows® 95/98/98SE/Me zijn, zijn de aanwijzingen voor Windows®
NT4.0/2000 Professional/XP en Macintosh hetzelfde, tenzij anders vermeld.

e Invoeren van tekst

@ Klik op A (Tekstknop) in de tekenen-werkbalk.
Er kan nu tekst getypt worden en de aanwijzer verandert van [
(selectie-aanwijzer) naar [ (I-balk aanwijzer).

@ Breng de I-balk aanwijzer naar de plaats in het lay-out gebied waar u
tekst wilt typen en klik dan met de linkermuisknop.

® De cursor knippert in het lay-out gebied waarmee wordt aangegeven
dat u nu tekst kunt typen.

O GCebruik het computer-toetsenbord om de tekst te typen.

@ Om een nieuwe tekstregel te maken, drukt u op de Enter-toets van het toetsenbord.

@ Bij de P-touch Editor versie 3.1 wordt de tekst altijd in de invoegmodus ingetypt.
De overschrijfmodus kan niet gebruikt worden voor het intypen van tekst.

@ Om het lettertype en de lettergrootte te wijzigen, klikt u op het
betreffende pictogram in de eigenschappendok en selecteert dan
de gewenste instellingen in de Eigenschappen die verschijnen.

@ Zie voor nadere bijzonderheden Lezen in de gebruikershandleiding op blz. 24.
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Een lay-out ontwerpen met behulp van een Automatische opmaak sjabloon

In aanvulling op het tekenen van figuren en het schikken/opmaken van tekst met behulp van de beschikbare lettertypen,
lettergrootten en stijlen, biedt de P-touch Editor een groot aantal pasklare sjablonen waarmee u op snelle en gemakkelijke
wijze uw gewenste etiket kunt ontwerpen. In de onderstaande procedure wordt de werkwijze beschreven voor de vervaar-
diging van een etiket met de [Automatische opmaak] opdracht.

Voor een IBM PC-compatibele computer:

o
(2]

o

Selecteer de [Automatische opmaak] opdracht in het [Bestand] menu
om de Wizard automatische opmaak te starten.

Selecteer in het “Categorie:” vak de categorie waarin het Automatische
opmaak sjabloon is dat u wilt gebruiken. In ons voorbeeld kiest u
“NAAMPL".

Klik op de Volgende knop.

Selecteer onder “Sjabloon:” het sjabloon dat u wilt gebruiken. In ons
voorbeeld kiest u “NAAM2.LBL".

Klik op de Volgende knop.

Klik op de Volgende of Vorige knop totdat de tekst die u wilt wijzigen
in het “Invoer:” vak wordt getoond.

Wijzig de tekst in het vak.

Herhaal de stappen @ en @ totdat alle tekst naar wens is en klik dan
op de Volgende knop. In ons voorbeeld veranderen we de naam van
de afdeling in “Verzekeringsbedrijf Oranje”, de functie in “Hoofd-
directeur” en de naam in “ADRIANE MEERSHOEK”.

Controleer of de lay-out de gewenste tekst bevat.

Klik op de Voltooien knop. Er wordt nu een nieuw lay-out document
met de ingevoerde tekst gemaakt.

Selectee oen caegore

Colegore

‘Wekon n de Wiard auonatiche
comas

Mot d Wead auomstische opmask.
maskt u gemakkeik enayout op
Basi var 6o vanda siabonen.

™ Tekstvan idigelyut ebrien bep iigen
Volgerde> | Arruleien

Selectees eon sjbioon.

Sabloon NAAMPL
NAAMLBL NAMPLEL

VERKDDP- & MARKETNIGAFD. /

mg

STASSEN

NAAMALEL

2

i

[Wizard a he opmaak (3/4)

Tnvcer te viggen

I Verzekeringsbedrijf Oranje /

A\

HIIII:iddilll:tlur/

STASSEN /

VA:;:&QEDEKJ y
Vorige:

st

D by hesh de vogerde tlingen

Hoofddirecteur %

ADRIANE
MEERSHOEK /

A\

I Verzekeringsbedrijf Oranje /

T~ Lapout drect afdukkennamaken

<voige =

Verzekeringsbedrijf Oranje

Hoofddirecteur

AN\

MEERSHOEK




Voor een Macintosh computer:
@ Selecteer de [Auto Format] opdracht in het [File] menu om de Auto Ao Format=

Format te starten.
@ Selecteer in het “Category:” vak de categorie waarin het Automatische

opmaak sjabloon is dat u wilt gebruiken. In ons voorbeeld kiest u “shop”.

@Preview

@ Selecteer in het “Template:” vak het sjabloon dat u wilt gebruiken. In e L= 19w o
ons voorbeeld kiest u “shop3.Ibl”. I
T

[ Use Current Page Size
[ UseText From Current Layout

O Klik op de OK knop. Er wordt een nieuwe lay-out met de geselec-
teerde tekst gemaakt en het Auto Text dialoogvenster verschijnt.

@ Kilik op de Next of Previous knop totdat de tekst die u wilt wijzigen in

het “Input:” vak wordt getoond. De eerst tekstregel die wij willen Auto Text
wijzigen, “CAMERA”, wordt reeds getoond. e
0

Wijzig de tekst in het vak. Wij veranderen de tekst in “VCR”. I —
@ Herhaal de stappen @ en @ totdat alle tekst naar wens is en klik dan

op de Next knop. In ons voorbeeld veranderen we de oorspronkelijke

prijs in “$415” en de verkoopprijs in “$215”.

O Klik op de Close knop. De tekst in de lay-out wordt vervangen door
de nieuw ingevoerde tekst.

Importeren van een grafisch bestand

Met de P-touch Editor applicatie kunt u ook grafische bestanden van diverse formaten (.bmp, .dib, .jpg, .tif, .ico en .wmf op
de PC, of PICT, JPEG, TIFF en BMP op de Mac) in uw lay-out importeren.

@ Geef het lay-out document op het scherm weer en selecteer dan de [Afbeelding] opdracht in het [Invoegen] menu
(in de PC software) of het [Object] menu (in de Mac software). Er verschijnt een dialoogvenster waarin u het
grafische bestand kunt selecteren.

Bij gebruik van de P-touch Editor voor de PC:  Bij gebruik van de P-touch Editor voor de Mac:

Dpenen [2]x]
Pics
Zosken i | &3 35inch diskette [ ~ Q‘ E
Deskiop
i [ DpenFolderListDF
e B SunsetTIF
[#) winter.Jrs
Open
Bestandsnaam: [Sunset t Dpenen |
Bestandsiypen: [Alle arafische bestanden(”.bmp,"dib"ipa 3 7] Annuleren

@ Dubbelklik op het grafische bestand dat u aan de lay-out wilt toevoegen.
De afbeelding verschijnt in de lay-out.
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Barcode

Neem de volgende punten in acht wanneer u de P-touch Editor Version 3.1 gebruikt voor het afdrukken van barcode.

Barcode moeten altijd op witte tape worden afgedrukt. Bij gebruik van een andere kleur tape is het mogelijk dat de
barcode-lezer de barcode niet juist afleest.

Zorg dat u de barcode-lezer samen met de gemaakte barcode test in de omgeving waar deze naderhand gebruikt
gaan worden. In sommige gevallen worden de barcode niet correct afgelezen.

Het QR-code protocol kan alleen met Engels gebruikt worden. Als er gegevens in een andere taal worden ingevoerd,
is het mogelijk dat de barcode niet juist worden afgelezen.

Databases

Zie voor algemene informatie de handleiding op de P-touch Editor Version 3.1 CD-ROM.

Neem de volgende punten in acht bij gebruik van de databasefunctie van de P-touch Editor Version 3.1.

De databasefunctie van de P-touch Editor Version 3.1 (Windows®-versie) maakt gebruik van database-bestanden die
compatibel zijn met Microsoft Access 97. Door upgraden van de P-touch Editor Version 3.1, met behulp van een
programma dat op de CD-ROM staat, kunt u de P-touch Editor Version 3.1 compatibel maken met Access 2000. Zie
he Leesmij bestand op de locatie Nederland/Ptouch/Editor/Ac2k van de CD-ROM (de mapnaam voor French is
“Francais”) en start het programma op.

De P-touch Editor Version 3.1 kan ook andere bestanden dan “mbd” bestanden importeren, zoals “csv” bestanden.
Bestanden die zijn opgeslagen als “csv” bestanden met een applicatie zoals Microsoft® Excel, kunnen met de P-
touch Editor Version 3.1 worden gebruikt. Zie de handleiding op de CD-ROM van de P-touch Editor Version 3.1
voor nadere bijzonderheden.

Met behulp van een functie die beschikbaar is met Microsoft® Access 97 kunt u Excel bestanden koppelen aan
“mbd” bestanden. Bij gebruik van deze functie worden de gegevens die in Excel zijn gewijzigd automatisch
bijgewerkt met de P-touch Editor.
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Gebruik van de handleiding

U kunt de handleiding van de P-touch Editor raadplegen door de CD-ROM in het station te plaatsen wanneer u de handlei-
ding nodig hebt of door de handleiding op uw harde schijf te installeren zodat deze steeds onmiddellijk beschikbaar is.
Aangezien de handleiding een HTML document is, hebt u een browser nodig om de handleiding te kunnen lezen. Als de
Internet Explorer browser niet op uw computer is geinstalleerd, kunt u deze vanaf Internet downloaden.

@ U kunt de handleiding van de P-touch Editor ook met andere browsers lezen. In dat geval is het echter mogelijk
dat sommige pagina’s niet juist worden weergegeven.

Lezen in de handleiding van de P-touch Editor
@ Als de handleiding niet op de harde schijf van de computer is geinstalleerd, steekt u eerst de P-touch Editor CD-
ROM in het CD-ROM station.

@ Start het handleiding-programma.

Voor een IBM PC-compatibele computer:

¢ Klikken op het P-touch Editor pictogram:
Dubbelklik op het “De gebruikershandleiding P-touch Editor Ver.3.1” pictogram in het venster van de “P-touch
Editor 3.1” groep.

*  Met de Start knop:

(a) Klik op de Start knop in de taakbalk zodat het Start menu verschijnt.
(b) Selecteer “Programma’s”.

(c) Selecteer “P-touch Editor 3.1”.

(d) Klik op “De gebruikershandleiding P-touch Editor Ver.3.1”.

*  Met de Windows® Explorer (Windows® Verkenner):

(a) Start de Windows® Explorer (Windows® Verkenner).

(b) Selecteer het CD-ROM station (als de handleiding niet op de harde schijf geinstalleerd is) of selecteer het station
en directory waar de P-touch Editor geinstalleerd is (als de handleiding op de harde schijf geinstalleerd is).

(c) Dubbelklik op “Main.htm” in de “Manual” map.

Voor een Macintosh computer:

¢ Dubbelklik op “Main.htm” in de “User’s Guide” map van de CD-ROM “P-touch” map (als de handleiding niet
op de harde schijf geinstalleerd is) of van de geinstalleerde “P-touch Editor Ver3.1” map (als de handleiding op
de harde schijf geinstalleerd is).
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Gebruik van de PT-9200DX

Nadat u de lay-out met behulp van de P-touch Editor applicatie hebt gemaakt, kunt u het etiket afdrukken.
Plaatsen van de tapecassette

@ Druk op de deksel-ontgrendelknop en til het deksel van de tape-
cassettehouder omhoog.

@ Wanneer u een nieuwe tapecassette plaatst, moet u eerst de stopper
uit de cassette verwijderen. (Sommige cassettes zijn niet van een
stopper voorzien.) Let er tevens op dat het uiteinde van de tape onder
de tapegeleiders loopt.

@® Plaats de tapecassette stevig in de houder. Zorg dat de achterzijde van
de cassette volledig tegen de onderzijde van de houder aanligt.

@ Let er bij het insteken van de cassette op dat het inktlint niet aan
de hoek van de metalen geleider blijft haken.

Let op dat u de afdrukkop niet aanraakt.

O Sluit het deksel van de tapecassettehouder en druk op de aan/uit toets
om de PT-9200DX in te schakelen.
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@ Zodra de aan/uit toets groen oplicht, drukt u eenmaal op de transport/
knip toets om een eventuele lus in de tape strak te trekken en de
overtollige tape af te snijden.

Afdrukken van een etiket
@ Schakel de PT-9200DX in en start de computer.

@ Start de P-touch Editor en controleer of “PT-9200DX” is geselecteerd als de printer in het Printerinstelling dialoogvenster
([Printerinstelling] opdracht in het [Bestand] menu van de PC software) of in de Chooser (bij gebruik van de Mac

software).

@® Selecteer de gewenste etiketgrootte in de Grootte instelling van de
Pagina Eigenschappen en ontwerp vervolgens de lay-out van uw
etiket.

ﬂ I Mormal Format
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O Klik op de [Afdrukken] opdracht in het [Bestand] menu, selecteer de gewenste instellingen in het Afdrukken dialoog-
venster en klik dan op de OK knop. De aan/uit toets van de PT-9200DX knippert groen wanneer het apparaat de
gegevens ontvangt. Nadat het etiket is afgedrukt, komt dit automatisch uit de tape-uitgang en wordt dan afgeknipt,

indien de “Automatisch knippen” optie is ingesteld.

& Als de “Halfgeknipt” optie is ingesteld, drukt u eenmaal op de
teransport/knip toets om het etiket af te knippen.

Wanneer meerdere kopieén van een etiket worden afgedrukt, is
het mogelijk dat de afdruksnelheid afneemt, om ervoor te zorgen
dat de afdrukkwaliteit gehandhaafd blijft.
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Onderhoud

Reinigen van de afdrukkop/rol

Wanneer er een blanco horizontale streep door het afgedrukte etiket loopt, betekent dit dat de afdrukkop en de rol vuil zijn.
Volg de onderstaande aanwijzingen om de afdrukkop en de rol te reinigen.

@ Schakel de PT-9200DX uit.
@® Open het deksel van de tapecassettehouder.
@ Verwijder een eventueel aanwezige cassette.

O Cebruik een droog wattenstaafje en veeg hiermee voorzichtig in een op en neer gaande beweging de afdrukkop en
de rol schoon.

Wattenstaafie Wattenstaafjie—

dat gereinigd moet

worden)
Rol (gedeelte dat

gereinigd moet
worden)

@ Plaats de cassette en sluit het deksel van de tapecassettehouder.

Let op: Wees voorzichtig dat u het snijmes dat in de buurt van de afdrukkop en de rol is niet aanraakt wanneer u
de onderdelen reinigt.
Probeer de afdrukkop niet meteen na het afdrukken te reinigen, want u zou zich kunnen verbranden.

* U kunt voor het schoonmaken ook de los verkrijgbare afdrukkop-reinigingscassette (TZ-CL6) gebruiken.

27



Status van de P-touch

U kunt de status van de PT-9200DX te weten komen aan de hand van de kleur van het lampje van de aan/uit toets.

PT-9200DX status

Kleur van lampje van aan/uit toets

Beschrijving/Maatregel

Brandt groen

De P-touch werkt normaal en staat nu in de paraatstand.

Knippert groen

De P-touch ontvangt gegevens vanaf de computer.

Brandt oranje

In de paraatstand werd er door de P-touch vastgesteld dat de tape-
cassette niet juist was aangebracht.

Plaats de cassette op de juiste wijze. Het afdrukken begint zodra de
cassette correct is aangebracht.

Het deksel van de tapecassettehouder is niet volledig gesloten. Sluit
het deksel van de tapecassettehouder.

Knippert oranje

Tijdens de ontvangst van gegevens werd er door de P-touch vastge-
steld dat het deksel van de tapecassettehouder niet volledig gesloten
was of dat het deksel nog open stond. Sluit het deksel van de tape-
cassettehouder. Het afdrukken begint zodra het deksel van de tape-
cassettehouder gesloten is.

Knippert rood
(Verhelp het probleem en probeer dan op-
nieuw af te drukken.)

Tijdens het afdrukken werd er door de P-touch vastgesteld dat er geen
tapecassette was geplaatst of dat de tapecassette leeg was. Plaats een
tapecassette of vervang de aanwezige cassette door een nieuwe.

Het deksel van de tapecassettehouder werd véor of tijdens het afdruk-
ken geopend. Sluit het deksel van de tapecassettehouder.

Er is een fout opgetreden tijdens de gegevensoverdracht. Na ongeveer
vijf seconden komt de P-touch weer in de paraatstand te staan (de aan/
uit toets licht groen op).

Brandt rood
(Verhelp het probleem en probeer dan op-
nieuw af te drukken.)

Schakel de P-touch uit en dan weer in.
Als de aan/uit toets nog steeds rood oplicht, neem dan contact op
met de onderhoudsdienst.
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Verhelpen van storingen

Als de P-touch niet juist werkt, maar u het probleem niet kunt verhelpen aan de hand van de aanduiding van het lampje van
de aan/uit toets, kunt u de onderstaande lijst raadplegen om de oorzaak te bepalen en de storing te verhelpen.

Storing

Oorzaak

Oplossing

De P-touch drukt niet af.
Er wordt een afdrukfout
aangegeven.

* De interfacekabel zit los.

® De tapecassette is niet juist
aangebracht.

e Het deksel van de tape-
cassettehouder is open.

Controleer of de interfacekabel juist aangesloten is, de tape-
cassette correct geplaatst is en het deksel van de tapecassette-
houder goed gesloten is.

Tijdens het afdrukken verschijnt
er een gestreept stuk tape.

Het einde van de tape is bereikt.

Plaats een nieuwe tapecassette en druk op de transport/knip toets
of schakel de P-touch uit en dan weer in.

De aan/uit toets brandt
niet of knippert niet.

Het netsnoer is niet aangesloten.

Controleer of het netsnoer stevig is aangesloten. Als dit in orde
is en de aan/uit toets nog steeds niet brandt of knippert, neem
dan contact op met de onderhoudsdienst.

Er is een blanco horizontale
streep in het afgedrukte eti-
ket.

De afdrukkop en rol zijn vuil.

Reinig de afdrukkop en rol zoals beschreven in Reinigen van de
afdrukkop/rol op pagina 27.

Er wordt een gegevens-
overdrachtfout op de
computer aangegeven.

De verkeerde poort is geselec-
teerd.

Windows®

Bij “Afdrukken naar de volgende poort” in het Eigenschappen voor
Printer dialoogvenster selecteert u “PTUSB:” voor een USB verbin-
ding of “PTCOMn:” (“n” is 1 als de P-touch op de COM1 poort van
de computer is aangesloten of 2 als de P-touch op de COM2 poort
van de computer is aangesloten) voor een seriéle verbinding.*
Mac

Bij een seriéle verbinding selecteert u in de Chooser de poort
waarop de P-touch is aangesloten.

De baudrate van de computer en
de P-touch zijn niet hetzelfde.
(Alleen bij een seriéle verbin-
ding)

Windows®

Start de Wizard Baudrate wijzigen en selecteer dan dezelfde
baudrate als die van de P-touch.

Mac

Het is mogelijk dat de Macintosh de standaard 115.200 bps baudrate van de
P-touch niet ondersteunt. Nadat u de baudrate van de P-touch gewijzigd hebt
zoals beschreven in Wijzigen van de baudrate van de P-touch op pagina 31,
selecteert u een baudrate van 57.600 bps in het Afdrukken dialoogvenster.

(Alleen voor Windows®)
De baudrate kan niet
worden ingesteld met de
Wizard Baudrate wijzi-
gen.

De computer ondersteunt niet
de standaard 115.200 bps
baudrate van de P-touch.

De standaard 115.200 bps baudrate van de P-touch wordt door
sommige computers niet ondersteund.

Nadat u de baudrate van de P-touch gewijzigd hebt zoals be-
schreven in Wijzigen van de baudrate van de P-touch op pa-
gina 31, selecteert u een baudrate van 57.600 bps in het Afdruk-
ken dialoogvenster.

Fout 99

De computer kan niet vaststel-
len dat er een P-touch is aange-
sloten.

Controleer de volgende punten:

* Is de P-touch ook wel ingeschakeld?

o Is de interfacekabel correct aangesloten?

¢ Is de COM poort waarop de P-touch is aangesloten geselec-
teerd met de Wizard Baudrate wijzigen? (Veel PC’s hebben
meer dan één COM poort.)

Fout 1.5
De seriéle poort van de compu-
ter kan niet gebruikt worden.

De COM poorten van veel PC’s zijn als standaard uitgescha-
keld. Raadpleeg de handleiding van de computer of neem con-
tact op met de computer-fabrikant om de COM poorten in te
schakelen.

<Controleren van de COM poort (Windows® 95/98)>
Dubbelklik op “Systeem” in het Configuratiescherm. Klik op het
Apparaatbeheer tabblad en klik dan op het plus-teken naast “Ports
(COM & LPT)” (Poorten (COM & LPT)). Controleer of COM1 en
COM2 worden aangegeven en er geen foutsymbool wordt ge-
toond.

* Als er twee of meer dezelfde P-touch modellen via de USB poorten zijn aangesloten, selecteert u “PTUSB (PT-9200DX-
XXXXXXXXX):” (XXXXXXXXX is het serienummer) in plaats van “PTUSB:”.
* Het serienummer staat boven de streepjescode op het zilverkleurige label dat op de onderkant van de P-touch is aangebracht.




Storing Maatregel

¢ De tape wordt niet juist naar buiten gevoerd nadat e Schakel de machine uit, open het deksel van de tape-
deze automatisch is afgeknipt. cassettehouder en verwijder de tapecassette.

Bevochtig een wattenstaafje met isopropylalcohol en
reinig hiermee het metalen gedeelte van de tape-uit-
gang links van het snijmes.

f——=
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Wattenstaafje

Metalen deel (gedeelte dat gereinigd moet worden)
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Wijzigen van de baudrate van de P-touch

De standaard-baudrate van de PT-9200DX voor een seriéle verbinding is 115.200 bps. Sommige computers ondersteunen
een seriéle baudrate van 115.200 bps niet. Als dit het geval is, volgt u de onderstaande aanwijzingen om de baudrate van
de P-touch te wijzigen in 9.600 bps. U moet tevens de baudrate van de poort instellen op 9.600 bps.

@ Schakel de PT-9200DX uit.
@ Houd de aan/uit toets ongeveer vijf seconden ingedrukt.

@ Laat de aan/uit toets los wanneer deze rood en groen begint te knipperen.
@ De baudrate van de PT-9200DX is nu ingesteld op de lagere baudrate van 9.600 bps.

Aan/uit toets
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Technische gegevens

Stroomvoorziening: 230 V wisselstroom, 50 Hz

Afdruktape:

Afdrukkop:

Tapesnijmes:

Poort:
Afmetingen:

Gewicht:

6 breedten:
6 mm
9 mm
12 mm
18 mm
24 mm
36 mm

384 punten
360 dpi

Automatisch afsnijden
Deels doorsnijden rillijn

Serieel en USB
120 x 150 X 250 mm

1,5 kg




Toebehoren

¢ Materiaal
Tape cassettes kunt u bij de dichtstbijzijnde dealer verkrijgen. Brother is niet verantwoordelijk voor problemen die
het gevolg zijn van het gebruik van materiaal dat niet speciaal is ontworpen voor de Brother P-touch.
Gebruik voor dit apparaat alleen TZ-lint. Gebruik geen lint zonder het TZ -merkteken.

Bestelnummer | Beschrijving
36 mm gelamineerd lint
TZ-161 Zwarte tekens op doorzichtige tape

TZ-261 Zwarte tekens op witte tape

TZ-461 Zwarte tekens op rode tape

TZ-561 Zwarte tekens op blauwe tape

TZ-661 Zwarte tekens op gele tape

TZ-M961 Zwarte tekens op zilverkleurige (matte) tape

TZ-262 Rode tekens op witte tape

TZ-263 Blauwe tekens op witte tape

TZ-364 Gouden tekens op zwarte tape

TZ-365 Witte tekens op zwarte tape

24 mm gelamineerd lint

TZ-151 Zwarte tekens op doorzichtige tape

TZ-M51 Zwarte tekens op doorzichtige (matte) tape

TZ-M951 Zwarte tekens op zilverkleurige (matte) tape

TZ-251 Zwarte tekens op witte tape
TZ-451 Zwarte tekens op rode tape
TZ-551 Zwarte tekens op blauwe tape

TZ-651 Zwarte tekens op gele tape

TZ-751 Zwarte tekens op groene tape

TZ-951 Zwarte tekens op zilverkleurige tape

TZ-C51 Zwarte tekens op fluorescerende gele tape
TZ-B51 Zwarte tekens op fluorescerende oranje tape
TZ-D51 Zwarte tekens op fluorescerende groene tape

TZ-152 Rode tekens op doorzichtige tape

TZ-252 Rode tekens op witte tape

TZ-153 Blauwe tekens op doorzichtige tape

TZ-253 Blauwe tekens op witte tape

TZ-354 Gouden tekens op zwarte tape

TZ-155 Witte tekens op doorzichtige tape

TZ-355 Witte tekens op zwarte tape

TZ-455 Witte tekens op rode tape

TZ-555 Witte tekens op blauwe tape

TZ-655 Witte tekens op oranje tape

TZ-755 Witte tekens op groene tape

18 mm gelamineerd lint

TZ-141 Zwarte tekens op doorzichtige tape

TZ-241 Zwarte tekens op witte tape

TZ-242 Rode tekens op witte tape

TZ-243 Blauwe tekens op witte tape

TZ-344 Gouden tekens op zwarte tape

TZ-345 Witte tekens op zwarte tape

TZ-441 Zwarte tekens op rode tape

TZ-541 Zwarte tekens op blauwe tape

TZ-641 Zwarte tekens op gele tape

T7-741 Zwarte tekens op groene tape
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Bestelnummer | Beschrijving

12 mm gelamineerd lint

TZ-131 Zwarte tekens op doorzichtige tape

TZ-132 Rode tekens op doorzichtige tape

TZ-133 Blauwe tekens op doorzichtige tape

TZ-135 Witte tekens op doorzichtige tape

TZ-231 Zwarte tekens op witte tape

TZ-232 Rode tekens op witte tape

TZ-233 Blauwe tekens op witte tape

TZ-334 Gouden tekens op zwarte tape

TZ-335 Witte tekens op zwart tape

TZ-431 Zwarte tekens op rode tape

TZ-435 Witte tekens op rode tape

TZ-531 Zwarte tekens op blauwe tape

TZ-535 Witte tekens op blauwe tape

TZ-631 Zwarte tekens op gele tape

TZ-635 Witte tekens op oranje tape

TZ-731 Zwarte tekens op groene tape

TZ-735 Witte tekens op groene tape

TZ-931 Zwarte tekens op zilverkleurige tape

TZ-B31 Zwarte tekens op fluorescerende oranje tape
TZ-C31 Zwarte tekens op fluorescerende gele tape
TZ-D31 Zwarte tekens op fluorescerende groene tape

TZ-M31 Zwarte tekens op doorzichtige (matte) tape

TZ-M931 Zwarte tekens op zilverkleurige (matte) tape

9 mm gelamineerd lint

TZ-121 Zwarte tekens op doorzichtige tape

TZ-122 Rode tekens op doorzichtige tape

TZ-123 Blauwe tekens op doorzichtige tape

TZ-221 Zwarte tekens op witte tape

TZ-222 Rode tekens op witte tape

TZ-223 Blauwe tekens op witte tape

TZ-324 Gouden tekens op zwarte tape

TZ-325 Witte tekens op zwarte tape

TZ-421 Zwarte tekens op rode tape

TZ-521 Zwarte tekens op blauwe tape

TZ-621 Zwarte tekens op gele tape

TZ-721 Zwarte tekens op groene tape

TZ-A25 Witte tekens op grijze tape

TZ-M21 Zwarte tekens op doorzichtige (matte) tape

6 mm gelamineerd lint

TZ-111 Zwarte tekens op doorzichtige tape

TZ-211 Zwarte tekens op witte tape

TZ-315 Witte tekens op zwarte tape

TZ-611 Zwarte tekens op gele tape

24 mm niet-gelamineerd lint

TZ-N251 \ Zwarte tekens op witte tape
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Bestelnummer

\ Beschrijving

18 mm niet-gelamineerd lint

TZ-N241 Zwarte tekens op witte tape
TZ-N242 Rode tekens op witte tape
TZ-N243 Blauwe tekens op witte tape
TZ-N541 Zwarte tekens op blauwe tape
TZ-N641 Zwarte tekens op gele tape
TZ-N741 Zwarte tekens op groene tape
TZ-NF41 Zwarte tekens op paarse tape

12 mm niet-gelamineerd lint

TZ-N231 Zwarte tekens op witte tape
TZ-N232 Rode tekens op witte tape
TZ-N233 Blauwe tekens op witte tape
TZ-N531 Zwarte tekens op blauwe tape
TZ-N631 Zwarte tekens op gele tape
TZ-N731 Zwarte tekens op groene tape
TZ-NF31 Zwarte tekens op paarse tape

9 mm niet-gelamineerd lint

TZ-N221

\ Zwarte tekens op witte tape

6 mm niet-gelamineerd lint

TZ-N211

\ Zwarte tekens op witte tape

Tape met extra stevige kleefkracht

Bestelnummer

Beschrijving

TZ-S251 24 mm tape met extra stevige kleefkracht (zwarte tekens op witte tape)
TZ-S241 18 mm tape met extra stevige kleefkracht (zwarte tekens op witte tape)
TZ-S231 12 mm tape met extra stevige kleefkracht (zwarte tekens op witte tape)
TZ-S221 9 mm tape met extra stevige kleefkracht (zwarte tekens op witte tape)
1Z-S211 6 mm tape met extra stevige kleefkracht (zwarte tekens op witte tape)

Speciale tape

Bestelnummer

Beschrijving

TZ-1IY41 18 mm textiel opstrijktape (zwarte tekens)
TZ-SE4 18 mm veiligheidstape (zwarte tekens op witte tape)
TZ-FA4 18 mm stoffen tape (blauwe tekens op wit textiel)
TZ-FA3 12 mm stoffen tape (blauwe tekens op wit textiel)
Opties
Bestelnummer Beschrijving
TZ-CL6 Afdrukkop-reinigingscassette
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Guida di riferimento rapido
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Grazie di aver acquistato la PT-9200DX!

Con la nuova stampante Brother per etichette, & possibile stampare etichette personalizzate per qualsiasi scopo. Basta inserire
una cassetta di etichette nella PT-9200DX, creare |'etichetta con il software P-touch Editor allegato e poi stamparla. L'etichetta
personalizzata viene stampata in pochi secondi. Le etichette sono disponibili in vari formati e in vari colori - ideali per la
codifica a colori e per le necessita particolari di stampa di etichette.

Le molte funzioni del software P-touch Editor rendono la creazione di fantastiche etichette rapida e semplice. Non solo il
software automatizza le piti complicate funzioni di layout, ma anche include una varieta di modelli preformattati per un uso
immediato.

Dichiarazione di conformita

Noi Brother Industries Ltd.

15-1, Naeshiro-cho, Mizuho-ku,

Nagoya 467-8561, Japan
dichiariamo che questo prodotto & conforme ai seguenti documenti normativi:
Sicurezza: EN 60950
EMC: EN 55022 1998 Class B

EN 55024 1998

EN 61000-3-2 1995

EN 61000-3-3 1995

e segue le disposizioni della Direttiva per Basso voltaggio 73/23/EEC e la Direttiva per Compatibilita elettromagnetica
89/336/EEC (emendata dalle direttive 91/263/EEC e 92/31/EEC).

Pubblicato da: Brother Industries Ltd.

E necessario utilizzare il cavo di interfaccia accluso per assicurare la conformita ai limiti EMC.

PRECAUZIONI GENERALI

Con questa macchina, usare solo nastri TZ Brother. Non usare nastri che non hanno il marchio TZ.

Non tirare il nastro mentre viene alimentato dalla stampante P-touch. In questo modo si potrebbe danneggiare la
cassetta a nastro.

Evitare di usare la macchina in luoghi molto polverosi. Tenerla lontano sia dalla luce solare diretta che dalla pioggia.
¢ Non esporre la macchina a temperature estremamente alte o all’'umidita.

* Non lasciare gomma o vinile sulla macchina per un lungo periodo di tempo. Altrimenti potrebbe macchiarsi.

Non pulire la macchina con alcol o altro solvente organico. Usare solo un panno morbido, asciutto.

Non inserire nessun oggetto estraneo nella macchina e non poggiare nessun oggetto pesante su di essa.
Per evitare ferite, non toccare il bordo della taglierina.

* Non toccare la testina della stampante, che diventa molto calda quando si usa la stampante P-touch. Anche quando
si spegne la macchina, la testina rimane ancora calda per un po’ di tempo.

Usare solo il cavo di alimentazione destinato esclusivamente a questa macchina. L'uso di qualsiasi altro cavo annul-
la la garanzia.

Usare solo i cavi di interfaccia in dotazione per questa macchina. L'uso di qualsiasi altro cavo annulla la garanzia.

Quando si prevede di non usare la macchina per molto tempo, scollegare il cavo dell’alimentazione.
Non tentare di smontare la stampante P-touch.
IBM® & un marchio di International Business Machines, Inc.

Microsoft® e Windows® sono marchi registrati di Microsoft Corp. negli Stati Uniti e in altri paesi.
Macintosh e Power Macintosh sono marchi registrati di Apple Computer, Inc.

Tutti gli altri nomi di software e di prodotti citati sono marchi o marchi registrati delle rispettive aziende.




Indice

Precauzioni Generali

Disimballaggio 2
Collegamento dei cavi di interfaccia e di alimentazione 4
Installazione di P-touch Editor 6
Installazione di P-touch Editor e del driver di stampa (per Windows® 95/98/Me/NT 4.0/2000 Professional/XP) ...... 6
Installazione di P-touch Editor Version 3.1 ........ccccoiiiiiiiiiiiiiiiiiniiccccescc e 6
Installazione del driver di Stampa........ccccooiiiiiiiiiiiii e 8
Per colle@amento SErTAle ........coeeieiiriiriinirereeeeeee ettt 8
Uso di Modifica I'autoregolazione VeloCita Porta ......c..coceeveeeeeeeieienieneneneneneeeeeeneeneennens 9
Per collegamento USB (solo Windows® 98/Me/2000 Professional/XP) ..........ccccccecevininininnnae 10
Installazione di P-touch Editor Version 3.1 (per Macintosh) ..........ccccccoeiiinininiiiiiiiininicccics 12
Installazione di P-touch Editor Version 3.1 ..............
Installazione del driver della stampante PT-9200DX
Selezione della StamMPANTe ........ccuiiuiiiiiiiiii
Disinstallazione del software P-touch e del driver di stampante ............c.cccccceiininininiiiiiininn, 14
Disinstallazione di P-touch Editor Version 3.1 (per Windows® 95/98/Me/NT 4.0/2000 Professional/XP) ....... 14
Sostituzione, installazione o cancellazione del driver di stampa
(per Windows® 95/98/Me/NT 4.0/2000 Professional/XP) ........cocoeririeirieieieneneneneneeeeeeneens
Per collegamento Seriale ...........occocciiiiiiiiiiiiiiiiii
Per collegamento USB (solo Windows® 98/Me/2000 Professional/XP) ............ccccoovviiiniiiiinnns

Eliminazione di P-touch Editor Version 3.1 e del driver di stampante (per Macintosh)
Utilizzo di P-touch Editor

AWIO di P-toUCH EITOF ...
Visualizzazione delle Proprieta ...........cccoucoiiiiiiiiiiiiiiii e
Creazione di Un NUOVO aYOUL ......c..ciuiiiiiiiiiiiiiiiiiicce e
Creazione di un layout da un modello Autocomposizione ..

Importazione di un file GrafiCo ......cocceviiiiriininii e
COICE @ DAITE .ttt ettt ettt sttt s e sbt e satesaeesbaesaeenbeenbeenee
DALADASE -ttt h et h et e b ettt ettt ettt eanes
Lettura del Manuale dell’'utente

Lettura del Manuale dell’utente di P-touch Editor...........ccoooiiiiiiiiiiiiiicecce 24
Utilizzo della PT-9200DX 25
Installazione della cassetta @ NASIIO .........c.couiiiiiiiiiiiiiiiicec s 25
Stampa di UN’€IChEtta........ccuiiiiiiiiiiiii s 26
Manutenzione 27
Pulizia della testina e del rullo di StamMPa ....c..coeviririririiiie s 27
Monitoraggio dello stato della stampante P-touch 28
Guida alla risoluzione dei problemi 29
Modifica della velocita di trasmissione della stampante P-touch 31
Dati tecnici della macchina 32
Accessori 33




Disimballaggio

PT-9200DX Cassetta con nastro TZ di 24 mm di
larghezza (caratteri neri su nastro bianco)

Coperchio del vano
nastro

Tasto feed/cut

Tasto alimentazione/
taglio

Tasto di rilascio del
coperchio

Cavo di alimentazione (per il collegamento della PT-9200DX alla presa di rete)

Cavi di interfaccia (2) ~ Seriale: Per computer compatibili IBM o USB:  Per computer compatibili IBM o
Macintosh Macintosh

CD-ROM contenente il software per PC e per Mac e i relativi manuali

Precauzioni:

- Fare attenzione a non + Non sottoporre il CD-ROM a - Non poggiare oggetti pesanti
graffiare il CD-ROM. temperature estremamente sul CD-ROM.
alte o estremamente basse.



Cassette a nastro

e Non tirare il nastro, altrimenti la cassetta a nastro potrebbe essere danneggiata.

e Se I'etichetta viene applicata ad una superficie umida o sporca, puo staccarsi facilmente. Prima di applicare I’eti-
chetta, pulire la superficie dove deve essere applicata.

¢ Aseconda delle condizioni ambientali e del materiale, condizione, ruvidezza e forma della superficie di applicazio-
ne, I'etichetta puo spostarsi o staccarsi.

e Per controllare la forza adesiva dell’etichetta o prima di usare questa etichetta in situazioni in cui & importante la
sicurezza, collaudare I'etichetta applicandone un pezzetto su una parte nascosta della superficie desiderata.

¢ Luce solare, vento e pioggia possono causare sbiadimento dei colori dell’etichetta o lo staccamento dell’etichetta.

e Scritte in inchiostro a base oleosa o base acquea possono essere visibili attraverso un’etichetta collocata sopra di
esse. Per celare le scritte, usare due etichette applicate una sopra Ialtra o usare un nastro con sfondo scuro.

¢ Questo nastro pud non essere adeguato in casi in cui si corre il rischio di penalita per eventuali danni o lesioni.

Brother Co., Ltd. e i suoi fornitori possiedono tutti i diritti e i diritti d’autore relativi a questo software (inclusi, ma non
limitati a, il programma, le immagini, le clipart, i modelli e il testo incorporato nel software), al testo contenuto nel
manuali allegati e alle copie del software. Questo software, sia in parte che per intero, non pud essere duplicato,
modificato, decodificato, diviso o decompilato senza autorizzazione.




Collegamento dei cavi di interfaccia e di alimentazione

Collegare la PT-9200DX al computer seguendo le istruzioni riportate sotto.

Quando si esegue il collegamento con la porta seriale:

Seriale

@ Accertarsi che sia il computer sia la PT-9200DX siano spenti.

@ Collegare un’estremita del cavo di interfaccia seriale in dotazione al connettore seriale (I010I) della PT-9200DX e
Ialtra estremita del cavo alla porta seriale del computer. Per una connessione Macintosh, collegare la PT-9200DX sia
alla porta modem sia alla porta stampate (preferibilmente la porta modem).

@ Le porte seriali (RS-232C) di alcuni computer sono costruite in un modo che rende impossibile il collegamento
del cavo di interfaccia seriale. In questo caso, usare un adattatore disponibile in commercio.

@ Inserire la spina ad un’estremita del cavo di alimentazione nella presa di alimentazione sulla PT-9200DX.

O Inserire la spina all’altra estremita del cavo di alimentazione in una presa CA dotata di terminale di messa a terra.
Alcune prese possono richiedere I'uso di un adattatore dotato di filo di messa a terra. Collegare questo filo al
terminale di messa a terra.

@ Accendere la PT-9200DX e quindi accendere il computer.



Quando si esegue il collegamento con la porta USB:

@ Si deve installare il software prima di eseguire il collegamento alla porta USB o accendere. Seguire il procedimen-
to di installazione alle pagine da 6 a 12 prima di collegare o accendere. Il software di installazione Brother P-
touch fornira istruzioni su quando eseguire queste operazioni.

@ Collegare un’estremita del cavo di interfaccia USB in dotazione al connettore USB (sz+) della PT-9200DX e I'altra
estremita del cavo alla porta USB del computer.

@ Non collegare la PT-9200DX al computer usando sia la porta seriale che quella USB, altrimenti si potrebbe
danneggiare la PT-9200DX.

@ Se si realizza il collegamento USB tramite un hub, il collegamento potrebbe non essere possibile, a causa del
tipo di hub utilizzato. Se con un collegamento tramite hub la stampa si rivela impossibile, tentare di collegare
la PT-9200DX direttamente al computer utilizzando il cavo di interfaccia USB.

@ Inserire la spina ad un’estremita del cavo di alimentazione nella presa di alimentazione sulla PT-9200DX.

@® Inserire la spina all’altra estremita del cavo di alimentazione in una presa CA dotata di terminale di messa a terra.
Alcune prese possono richiedere I'uso di un adattatore dotato di filo di messa a terra. Collegare questo filo al
terminale di messa a terra.



Installazione di P-touch Editor

Prima di poter stampare etichette con la PT-9200DX, & necessario installare il software P-touch Editor e il driver della
stampante PT-9200DX.

Installazione di P-touch Editor e del driver di stampa
(per Windows® 95/98/Me/NT 4.0/2000 Professional/XP)

Installare P-touch Editor Version 3.1 e il driver di stampa su un computer come descritto sotto.
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Controllare che la configurazione del sistema soddisfi i seguenti requisiti.
Computer : PC IBM o compatibile
Sistema operativo :

Interfaccia seriale : Computer dotato di processore x86 e porta seriale (RS-232C) e che impiega Microsoft
Windows® 95/98/Me/2000 Professional/XP o Windows® NT 4.0.

Interfaccia USB :  Computer dotato di porta USB e preinstallato Microsoft® Windows® 98/Me/2000
Professional/XP.

@ Alcuni computer su cui é preinstallato Microsoft® Windows® 95/NT 4.0 non supportano tutte le funzioni di
hardware USB.

Spazio libero sul disco fisso : Aimeno 20 MB
@ Possono essere necessarie alcune centinaia di megabyete di spazio libero addizionale quando si stampano
etichette lunghe o grandi quantita di dati.

Monitor : VGA o scheda grafica superiore
Porta : Seriale o USB

Memoria disponibile : Minimo 32 MB
Unita per CD-ROM

Installazione di P-touch Editor Version 3.1

@ Per un collegamento seriale: Prima di installare il software di P-touch Editor e il driver di stampa, collegare la PT-
9200DX al computer come descritto a pagina 4 e quindi accendere entrambi.

Per un collegamento USB: Non collegare la PT-9200DX al computer prima di installare il software di P-touch
Editor, altrimenti potrebbe non essere installato correttamente. Assicurarsi di non collegare la PT-9200DX finché
non viene richiesto dal programma.

@ Inserire il CD-ROM di P-touch Editor Version 3.1 @ Fare clic sul pulsante in cima (Editor). Appare una
nell’unita per CD-ROM del computer. Appare finestra di dialogo, che chiede di selezionare il
automaticamente una finestra di dialogo, che modello.

permette di selezionare la lingua. @ Per installare il driver di stampa, fare clic sul

pulsante in fondo (Printerdriveren).
St
o e
o e
o Pouch Edor 23 =
© EspaRiOL € SVENSKA

© mancas

Selezonare i compenentiche s desdera ntalse.
e ——

Sararno istalaiP-Touch Edior Ver 3.1,

i diver sanpante o marusle

e

Pierdiveren

Printerchiveren vi bive installeret @

Se la finestra di dialogo non appare automaticamente,
fare clic su “Resorse del computer” sul desktop, e
quindi fare doppio clic sull’unita CD-ROM contenuta
nel CD-ROM.

(Per Windows® XP, fare clic su “Resorse del
computer” nel menu Avvio e quindi fare doppio clic
sull’'unita CD-ROM contenuta nel CD-ROM.)

Poi fare doppio clic su “Setup.exe” per visualizzare la
finestra di dialogo.

s

@ Selezionare la lingua del sistema operativo Windows®
impiegato e quindi fare clic sul pulsante OK. Appare
una finestra di dialogo, che permette di selezionare
cosa installare.
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O Fare clic sull’icona per la PT-9200DX. Si avvia la

guida InstallShield® per I'installazione del software di
P-touch Editor, e quindi appare la finestra di dialogo
Benvenuti.

P-touch Editor 3.1 ]
Selezionare i modello desiderato
PT.32000X
PT-2500PC
PT-5200PC/3400
<Brecedente | | Annulla

Leggere attentamente il contenuto della finestra di
dialogo e quindi fare clic sul pulsante Avanti per
continuare. Appare la finestra di dialogo Informazioni
utente.

Froganm i instalazione di Pouch Edlor. Questo.
progranma nstallers PAouch Eclr ul conguer d

Siconsigia i chiudere tue I applicazion live pina di
eseguie finsallszons.

Scegiers Arnula per uscie dalfstalazine e chiudere ute ke
applcazion allive. Sceaiere Avan per corlinuae fnstalazione

AVVISO: questo programma & telao dallsegge sul copyigh e
dalialafnfemazional.

La producions o a disibizions nan aulrzzata i auesto
programma o di qusksissipate i esso, pud dar kiogo a severe
Sarcion civi e penal @ s persegua al massino g1
consenti dala egge.

At

@ Digitare le informazioni necessarie nei riquadri

appropriati (se le informazioni sono gia state registrate
in Window®, appaiono automaticamente) e quindi
fare clic sul pulsante Avanti. Appare una finestra di
dialogo che chiede conferma delle informazioni
inserite.

Digire il progeo nome e cogname ks casella satostante.
Specicare anche i name del proria socita.

Nome:  [Viegumi Sato
Socies  [Brothe, Inc

<t )

Fare clic sul pulsante Si per registrare le informazioni
inserite. Appare la finestra di dialogo Tipo di installa-
zione.

% Per cambiare le informazioni, fare clic sul
pulsante No e quindi tornare al punto 6.

Conferma della registrazione:

Sono stete fornite e seguieni informaziani di registiazione:
Nome: MeguniSalo

Societa Brather, Ine.

Le informazion di registrazione sano corteite?

S No

@ Selezionare il metodo di installazione e quindi
fare clic sul pulsante Avanti.

]
Selegionare o diinstallezione desiera @ fare clissu Avart
G ifgica  llposenma vers instalalocon e opgoripis
2 comun Insalcione consigia per la meggior
pate degl wen
€ Miina Il progrmma verd installao con ol apond

€ Personalzzata Conserie d selezionae I opsioni dainstalare.
Instalszione consgieta pe gi i esper:

Catell i dostinazins
C\Progamitbroten\Plouch3!

Stogia.

<ndeto | avanii>

e Per un’installazione Tipica o Minima
Selezionando “Tipica” o “Minima” e quindi
facendo clic sul pulsante Avanti, I'installazione
inizia immediatamente.

Tipica: Tutte le opzioni basilari (P-touch Editor
Version 3.1, Clip Art, Modelli per I'auto-
formattazione, Guida in linea e 13 font)
sono installate.

Minima: Viene installato solo P-touch Editor
Version 3.1.

P-touch Editor.

Copia deifis Clip At

s I

[ | mmm—

Lo | —
'XUW

* Per un'installazione Personalizzata
Selezionando “Personalizzata” e quindi facendo
clic sul pulsante Avanti, appare una finestra di
dialogo che permette di selezionare quali opzioni
installare. Solo le opzioni con una spunta a fianco
saranno installate. Oltre alle opzioni basilari
elencate per Iinstallazione Tipica, & possibile
installare anche la Guida dell’utilizzatore.

]

Desciigone
Questo components conliens i le per
FEdtor.

Spazo ichiesto: 15248K  Spazio dsponible: 1248364 K

<ndeto | avanii> Aol

Selezionare i componenida nstalare, deselezinae i
companentida rorae.

2 Modeliper Fauto fomattazone. 231K
7 Guide 020K
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1) Selezionare quali opzioni installare.

Editor: Il software di P-touch Editor Version 3.1
Clip Art: Le illustrazioni per la funzione Clip Art
di P-touch Editor Version 3.1

Fonts: |13 font

Modelli per I'auto-formattazione:
I modelli per la funzione
Autocomposizione

Guida utilizzatore:
La Guida utilizzatore (HTML) per P-
touch Editor Version 3.1 (La Guida
utilizzatore puo essere visionata anche
dal CD-ROM.)

Guida: | file di guida in linea per P-touch Editor
Version 3.1

Se il pulsante Cambia pud essere cliccato mentre
un’opzione @ selezionata, & possibile selezionare
componenti secondari. Fare clic sul pulsante Cambia per
visualizzare la finestra di dialogo di selezione dei
componenti secondari e quindi selezionare i componen-
ti secondari che si desidera installare spuntandoli. Se
alcune opzioni o componenti secondari non sono
installati, alcune funzioni di P-touch Editor possono non
essere disponibili. Dopo aver selezionati i componenti
secondari desiderati, fare clic sul pulsante Continua.

2) Fare clic sul pulsante Avanti per iniziare I'installazione.

Dopo che P-touch Editor & stato installato, appare una
finestra di dialogo che permette di scegliere se si
vuole installare il driver di stampa.

Domanda

@ Pracedere nelinstalazione del driver della stampante?
b

Per installare il driver di stampa, fare clic sul pulsante Si.
Appare la finestra di dialogo Impostazione driver. Continua-
re con la sezione Installazione del driver di stampa.

Se il driver di stampa & gia installato, fare clic sul
pulsante No, riavviare il computer e quindi estrarre il
CD-ROM dall’unita per CD-ROM.

@ Selezionare “Installare” e quindi fare clic sul pulsante

Avanti.

Impostazione driver - [ Brother PT-5200DX ) [x]

Inizio mpostazione dfiver.

Diiver da impostare:

Biother PT 92000

Sceglers se si desidera nstallare o imuovere.
Tappiicazione.

 insalaig

€ fimoyee

v n

© Per gli utilizzatori di Windows® 95/98/Me: Saltare al

punto 4.

Per gli utilizzatori di Windows® NT 4.0/2000
Professional/XP: Appare una finestra di dialogo che
permette di aggiungere una porta P-touch (PTCOM).

Se una porta P-touch (PTCOM) & gia installata, fare clic
sul pulsante Avanti e continuare con il punto 4 sotto.
Se una porta P-touch (PTCOM) non é gia installata,
fare clic sul pulsante Aggiungi. Appare la finestra di
dialogo Nome porta.

Impostazione dive - ( Brother PT-92000X )

Sela stampante & collagata als porta seiake,
& necessaio un monitor dells pora dedicats,

Non & nstalsts una pota decicata PTCOM,
Fare clic su[Aggiung] ed sggiungere la porta

Aggung

T || [

Dalla lista di porte PTCOM, selezionare la porta a cui
& collegata la PT-9200DX (“PTCOM1:” se la PT-
9200DX & collegata alla porta COM1 0 “PTCOM2:” se
la PT-9200DX é collegata alla porta COM2) e quindi
fare clic sul pulsante OK. Nella finestra di dialogo
Impostazione driver, fare clic sul pulsante Avanti.

Nome porta
e —— =

mepr:wz[:wz T | s
|

Installazione del driver di stampa
Per collegamento seriale

@ Selezionare “Cavo seriale” e quindi fare clic sul
pulsante OK. Appare una finestra di dialogo che
permette di scegliere se installare o disinstallare il
driver di stampa.

O Appare una finestra di dialogo, che permette di scegliere
la porta PTCOM a cui € collegata la PT-9200DX.

Selezionare “PTCOM1:” se la PT-9200DX é collegata
alla porta COM1 o “PTCOM2:” se la PT-9200DX &
collegata alla porta COM2 e quindi fare clic sul
pulsante Avanti. (Per Windows® NT 4.0/2000
Professional/XP, selezionare la porta aggiunta al punto
3.) Appare una finestra di dialogo che chiede

[P — conferma su come eseguire l'installazione.

Selezionare il tpo di cavo di collegamento.

Impostazione driver - [ Brother PT-3200DX ) [x]
Cavo di colegamento

@ Cavo seriale % o101

Selezionare la pota als quale & collegata

Pota

FTECT ~

st

<Indoto n




@ Controllare che I'installazione sara eseguita come

desiderato e quindi fare clic sul pulsante Avanti.
Appare una finestra di dialogo, indicante che il driver
di stampa & stato installato.

Impostazione driver - ( Brother PT-5200DX ) [x]

Linstallazione verra svalta come indicato di segito.

Diiver:

Brother PT 92000

Pota

PTCOMT

56 OK. fare clc su [Avant].
Unstallazions avia iniio.

<Indotio foruls

Se la porta a cui & collegata la PT-9200DX supporta
una velocita di connessione di 115.200 bps, fare clic
sul pulsante Avanti.

Se la porta a cui € collegata la PT-9200DX non
supporta una velocita di connessione di 115.200 bps
o se si desidera controllare il collegamento tra la PT-
9200DX e il computer, selezionare “Avviare la Guida
al cambiamento della velocita baud.” e quindi fare
clic sul pulsante Avanti per avviare |'autoregolazione
velocita porta. Dopo aver cambiato la velocita porta
come descritto ai punti da 3 a 6 della sezione Uso di
Modlifica I'autoregolazione velocita porta a pgina 9,
continuare dal punto 7 sotto.

Impostazione driver - ( Brother PT-9200DX )
Avanzamenta instaladone:

¥ Contrllofe

V Copiafie

¥/ Aggiurta stampare

V/ Inpastazions regista

Linstallzion & completa.
Per cambiare |a velooita c comunicazione
[velocit baud) ia computer  urita pincipsle
controlare e seguent spaion. Fare clic su
[avani]

At la Guida o cambiamenta dell
™ Velcis baud

ik i

Appare una finestra di dialogo, indicante che
I'installazione é finita.

Selezionare “Riavviare il computer ora.”, fare clic sul
pulsante Fine per riavviare il computer e poi rimuove-
re il CD-ROM dal computer.

Installazione completa
La copis deifle & terminata

Fims i utizsre lpoganm & necessao avviste Windows o
i compuer,

fffffff )

€ No,iavvid il conputr inun secondo momeno,

Estiare eventusi dischi resenti e dive e poiate o su
Fine por conpletate istalaziore.

Fine.

Uso di Modifica I'autoregolazione velocita porta

Se la PT-9200DX & collegata ad una porta che non supporta
una velocita di connessione di 115.200 bps o se si desidera
controllare il collegamento tra la PT-9200DX e il computer,
avviare Modlifica Iautoregolazione velocita porta e sele-
zionare le impostazioni desiderate come descritto sotto.

@ Dal menu Avvio, puntare su “Impostazioni” e quindi
fare clic su “Stampanti” per aprire la cartella
Stampanti.

(Per Windows® XP, fare clic su “Stampanti e telefax”
nel menu Avvio per aprire la cartella Stampanti e
telefax.)

@ Per Windows® 95, 98, 98SE e Me:
Fare clic con il tasto destro sull’icona Brother
PT-9200DX e quindi fare clic su “Proprieta” nel menu
che appare. Nella scheda Avanzate della finestra che
appare, fare clic sul pulsante Velocita porta per
lanciare Modifica I’autoregolazione velocita porta.

Per Windows® NT4.0:

Fare clic con il tasto destro sull’icona Brother
PT-9200DX e quindi fare clic su “Proprieta” nel menu
che appare. Nella scheda Impostazioni periferiche
della finestra che appare, fare clic su “Velocita
porta...” nella vista ad albero per visualizzare la
sezione Cambia impostazione ‘Velocita porta’ in
fondo alla finestra. Fare clic sul sul pulsante Velocita
porta... per lanciare Modifica I’autoregolazione
velocita porta.

Per Windows® 2000 e XP:

Fare clic con il tasto destro sull’icona Brother
PT-9200DX e quindi fare clic su “Proprieta” nel menu
che appare. Nella scheda Impostazioni periferiche
della finestra che appare, fare clic su “Velocita
porta...” nella vista ad albero e quindi fare clic sul
pulsante Proprieta... che appare sul lato destro per
lanciare Modifica I’autoregolazione velocita porta.

® Appare una finestra di dialogo che permette di
selezionare la porta seriale a cui & collegata la
PT-9200DX.

Selezionare la porta seriale appropriata e quindi fare
clic sul pulsante Avanti. Appare una finestra di
dialogo che permette di selezionare la velocita porta
desiderata.

Modifica Iautoregolazione velocita porta ( Brother PT-9200DX ) [x]

Madiicala velacit,

Selezionare la pota alla quale & collgata la Pouch

Parta sriale:
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O Selezionare la velocita porta desiderata e quindi fare
clic sul pulsante Avanti. Per co"_egamemo use .
(solo Windows® 98/Me/2000 Professional/XP)
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@ Normalmente é selezionato “115200 bps”;

tuttavia, alcuni computer non sono in grado di Con la funzione Plug-and-Play, i nuovi dispositivi collegati
supportare una velocita di 115.200 bps. In tale al sistema sono individuati e i relativi driver sono installati
caso, fare riferimento al manuale di istruzioni del automaticamente. Se si vuole collegare la PT-9200DX tra-
computer e selezionare la velocita porta pit alta mite porta USB, il suo driver sara installato da Plug-and-
possibile. Play. Assicurarsi di leggere le istruzioni di installazione qui
Appare una finestra di dialogo che chiede conferma sotto prima di installare il file fornito su CD-ROM.
delle impostazioni di velocita porta eseguite. @ Non collegare la P-touch 9200DX al computer fino a
che non viene richiesto di farlo, altrimenti il driver di
Modifca I'autoregolazione velocita porta { Brother PT-5200DX ) ] stampa della PT-9200DX potrebbe non essere
Selesionare ok deskrats installato correttamente.
oo velci Per Windows® 98/98SE/Me/2000 Professional:
T —

@ Selezionare “Cavo USB” e quindi fare clic sul
pulsante OK.
Appare la finestra di dialogo di messaggio USB.

[Diver Setun
e ol e  olegamarts,
S
@® Controllare che la velocita porta sara cambiata come ® s % IOD%
desiderato e quindi fare clic sul pulsante Avanti.
= Per Camblarz? le impostazioni, fare clic sul o EsE 2@%
pulsante Indietro e tornare al punto 4.
Appare una f|n\estra di dialogo, indicante che la —
velocita porta & stata impostata come specificato.

Madiifica Iautoregolazione velocita porta ( Brother PT-3200DX )

@ Fare clic sul pulsante Avanti. Appare una finestra di dialogo,
che chiede di collegare la PT-9200DX al computer.

PTCOM1: (COMT: per Prouch
(oL ) Impostazione driver (Brother PT-5200D)

Nuova velocia:

115200 bps

Varno bene s impostazior sequent?

Parta

Sard impostalo il sequente difver.
Brother PT 32000

S 0K, fare cicsu Avanli Iniiare ad impostare la rwava
velacita. Avertimento;

Non collegate o accenders Brother PT-52000%.
finché non viene fichiesto

Fer continuare, fare clic su [Avanii]
Linstalazione comingerd.

@ Fare clic sul pulsante Fine.

<Infio P

Modifica Iautoregolazione velocita porta ( Brother PT-9200DX ) [x]

Le impostazion sono state modiicate.

@ Collegare la PT-9200DX al computer usando il cavo
interfaccia USB in dotazione come descritto a pagina 5,
quindi accendere la PT-9200DX. Appare una finestra di
fesckainmcins lllls dialogo, indicante che il driver di stampa @ stato installato.

Impostare I3 velocit
115200 bps:

Impostazione diver (Brother PT-3200DX) [x]

1 preparativ s Finstallazione sono fini
Installare la samparie.

Collgare Brcther PT-3200D @ quindi accendeila.

Fine AT,

Attendere che sia aggiurts automaticamente

Quando & possibie aggiungere s stamparte, la
piossima pagina di Impostazione diver appare
automalicamente.

| B
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O Fare clic sul pulsante Fine. Appare una finestra di
dialogo, indicante che I'installazione & finita.

Impostazione driver (Brother PT-9200DX) [x]

Brother PT-3200DX & stata aggrta correltanente.

Fare clic su [Fine] per uscie dalfinstaliazione.

ot

@ Selezionare “Riavviare il computer ora.”, fare clic sul
pulsante Fine per riavviare il computer e poi rimuove-
re il CD-ROM dal computer.

Installazione completa

Lo copis deifle & terminata

Bliadianc s it seeslolion i

€ No,iavvird il computr inun secondo momenio.

Estire eventusi disch presenti ne dive  poiare oic su
Fine pe conpleare instalazine.

Fine.

Per Windows® XP:

@ Nella finestra di dialogo che appare per informare che
sara installato il driver di stampa della PT-9200DX,
fare clic sul tasto Avanti.

Impostazione driver (Brother PT-9200DX) 3]

Saraimpostata | sequente diver.

Brother PT-32000X

Avvetimerto:
Non collgare o scoenders Brother PT-9200D
finché non viene richesto

N\

2\

Per cantinuare, fare clic su [Avanti)
Linstallazione comingerd.

s

@® Dopo che & apparsa la finestra di dialogo che chiede
di collegare la P-touch 9200DX e di accenderla,
collegare la P-touch 9200DX al computer con il cavo
interfaccia USB in dotazione come descritto a pagina
5 e quindi accendere la P-touch 9200DX.

Impostazione driver (Brother PT-9200DX) 3]

| gl s st soo it
Instalare la stampart

Collegare Brother PT-3200D e quindi accende.

Attendere che sia sggiunts automaticamente

Quands & possisie agaiungere la stampante, la
prossina pagina d mpostazione diver appare
automalicamente.

e o ||

® Nella prima finestra Installazione guidata nuovo
hardware che appare, selezionare “Installa il software
automaticamente (scelta consigliata)” e quindi fare
clic sul tasto Avanti.

Installazione gui

Installazione guidata nuovo hardware

Quests procedurs it corserie  nstalce i ofvire

Brather PT.52000

(%), Sela peritrica & dotata di un CD o un disco
2 foppy diintalacion. nsertlo napposia

Scegiersuns cele saguentcpson
© il T sl el amen (el corilaisl
(O etalla da un slanco o percoro spestia (per uterd exper]

Per cotinuste scegiee Avanl

O Se appare un riquadro di avvertimento che indica che
il software non ha superato il collaudo Windows
Logo, continuare pure con l'installazione.

Installazione hardware

[ ————
AT

i gl estngdel progana Windows Logoche
Corserte & vtfcams a conpaibata con Windows 4P
frametivma

Linstallazi

del software poli
funzionamento del sistema o rens
Mictosolt consig
contattare i formit

piodoto software che abb estng del
(amma Windows Lago.
Contrus

@ Nella finestra di Installazione guidata nuovo hardware
che appare per indicare che I'installazione della
PT-9200DX e Installazione guidata nuovo hardware
sono stati completati, fare clic sul tasto Fine.

Installazione guidata nuovo hardware.

Completamento dellInstallazione
quidata nuovo hardware in corso.

Instaazione del sftware conpleeta pe.

L Bther PT-32000%

Per chdere nstallzions quidal, soegier Fire.
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Per Macintosh

6

Se appare di nuovo la finestra che avverte che il
software non ha superato il collaudo Windows Logo,
fare clic sul pulsante Continua per continuare
I'installazione (perché questo driver stampante ha gia
superato i severi criteri di qualita dei nostri collaudi).

lsctware che it rstalando per thardare:

B s

non i superao i testingdel pogeamna Widows Logo che
Consente  verficane a corpatbith con Windows .
i

i )

Linstallazione del software potiebbe impedie i corretto
funzionamento del sistema o tenderlo instabil.
Microsot consiglia di airestare finstallazione © di

e el

ardware por ollenero un
abbia superalo i testing del

Nella finestra che appare per indicare che I'installazione &
stata completata, selezionare “Si e riavvia immediatamente.”
e quindi fare clic sul tasto Fine. Dopo che il computer si &
riavviato, I'installazione ¢ finalmente completata.

Impostazione driver (Brother PT-9200DX) 3]

Brother PT-3200D1X & stats aggunta conettamerte,
&
S
R

Ferché ke modiiche possano diventare effetive, i
computer deve essere faviiato

& Bz favvis immedatameriz!

€ No, isvvia dopo.

Fate cic su [Fine] per uscie dalfinstallszione.

Estrarre il CD-ROM dal computer.

Installazione di P-touch Editor Version 3.1 (per Macintosh)

Per installare il software P-touch Editor su un Mac, seguire la procedura riportata sotto.

La versione Mac del software & per un Mac dotato di sistema operativo inglese. Se il software viene installato su un Mac con
sistema operativo di una lingua diversa, il software potrebbe non funzionare correttamente.

Controllare che la configurazione di sistema soddisfi i requisiti seguenti.

Computer: Macintosh o Power Macintosh.
Sistema operativo:

Interfaccia seriale: Macintosh dotato di processore PowerPC e di una porta seriale (modem o stampante) e del
sistema operativo Mac OS 8.1 o una versione successiva.

Interfaccia USB:

Macintosh dotato di una porta USB e del sistema operativo Mac OS 8.1 o una versione successiva.

* Per le versioni precedenti di Mac OS, visitare il sito Web Apple per ottenere informazioni sulle porte USB.

* Questo software funziona solo con Mac OS X nell’ambiente Classico. Tuttavia, I'ambiente
Classico di Mac OS X v10.2 non & supportato.

* L'applicazione viene fornita su CD-ROM; percio, il computer deve essere dotato di unita CD-ROM.

Spazio libero sul disco rigido: Almeno 20 MB

@ Quando si stampano etichette lunghe o grandi quantita di dati potrebbero essere necessarie alcune altre centina-

ia di kilobyte
Porta: Seriale o USB
Memoria libera disponibile: Almeno 24 MB
Unita CD-ROM

Con il CD-ROM in dotazione & possibile installare quanto segue:
¢ P-touch Editor Version 3.1
¢ Driver di stampante PT-9200DX

Installazione di P-touch Editor Version 3.1

Collegare la PT-9200DX al Macintosh tramite il cavo
di interfaccia in dotazione. Accertarsi che la PT-
9200DX sia spenta.

Accendere il Macintosh.

Inserire il CD-ROM di P-touch Editor nel lettore CD-
ROM del computer.

Nella cartella visualizzata, fare doppio clic sull’icona
di “P-touch Editor 3.1 Installer”.

=] -touch ]
B 4 tems, 162,818 avalale

sr' e |
[z

P-toueh Eitor 3.1 nsallr_ Driver rstaller
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Dopo che & stato avviato il programma di installazio-
ne, selezionare il metodo di installazione.

Facendo clic immediatamente sul pulsante “Install”,
viene avviata I'installazione con le opzioni di base.
(alcune illustrazioni clipart non vengono installate.)
Per iniziare l'installazione sono necessari circa 20 MB
di spazio libero sul disco rigido. Per poter installare
tutte le opzioni, sono necessari circa 120 MB di
spazio disponibile sul disco rigido. Se & disponibile
abbastanza spazio sul disco rigido, fare clic sul
pulsante “Install”.



* P-touch Editor Yer3.1 &
Sesatteinessntsertsrrntes
Pouch Editor s en applicaion that gives
ou 8 varityof desigring possiiltes for
Cresting abels and stnps.

Start up e il eod Do ollow B

messages tatappest. nstaon
I e printer driver s ot et insalled, -
insead of estaring thecompuer afer Macintosh
instlng 0o P-touch ELloe, st p b nstalston reauires 1351
‘Driver Tnstaller an insall i dsver for e Restibl o voume 27508

Systom Requiroments Trston
Custom nstan

Quit

. Power Maciuiosh

Li

r Mo
‘Operating system: $y5em .53 orlaer
Available memory: Hisimun 24M5

Se si fa clic sul pulsante “Custom Install”, viene
visualizzata una finestra di dialogo che consente di
selezionare le opzioni da installare. Vengono
installate solo le opzioni con accanto un segno di
spunta.

Selezionare le opzioni da installare e poi fare clic sul
pulsante “Install”.

Finestra di dialogo che viene visualizzata se si fa clic
sul pulsante “Custom Install”:

® P-touch Editor Verd.1 s tallon
Sesatiseressassreienrieen
P-touch Edior s on plceion s ives youa

tacintosh

ity of designing possiblits for ceatig

et o s Instalston requires 13808
Rsiuble on ot 216718

[ P-touch Editor Ver3.|
MFonts

DI Auto Formot Templates
Ciclip Art

Startup the insuller, ond Den follow e
messages tatcppest.

16 e prlwer dver i ot yet il

System Reguirements

& Pover Mscivushor B Cancel

il

e
Operating system: Sy5em .53 orlaer
Available memory: Minmun 24M5 quit

Inizia l'installazione.

* P-touch Editor Yer3.1 &
BEEIEEEIIIEEIIEERIIEEIINE @,
P-touch Edior i an pplicetion tht gives

ou a varietyof desigring possibiltes for
Cresting abels and stnps.

E

St up the sl osd thon olow B
messages it eppes. It o
By — Santa Claos3
nstad of restaring e compre e
otlng he B-Dneh ELDE, ot up e
Drve sl s il 5 v o1

Pl to st 209

Computer: Maciaios, Pover Mcinosh el ([ Cminsta
oriMec =

Operating system: Sysem .53 orlser
Available memory: Hisimun 24M5

Quando l'installazione & terminata e viene
visualizzata la finestra di dialogo seguente, fare clic
sul pulsante “Quit”.

J] retenietion s o, same filss wers not nstalec

Click QUIT to leaye the installer. Click CONTINUE to
perform additional instsllations.

=

Quando viene visualizzata una finestra di dialogo che
chiede se si desidera riavviare il computer, fare clic
sul pulsante “Quit” per continuare e installare il driver
di stampante.

Please restart your Macintash before
using any of the installed items,

Installazione del driver della stampante
PT-9200DX

@ Fare doppio clic sull’icona “Driver Installer”, nella
cartella P-touch.

5] @Powch L]
8 4 toms, 162,018 vt

=

ot 5.1 ot orver ot v
nnZ;

@ Dopo che si & avviato il programma di installazione,
fare clic sul pulsante “Select Driver”.

wany
Of e vrions priers tatcan be et Wb
e B-touch B,

:

nstalon

A

Macintosh
nstallaton requies: oe
sl on v 23518

o)

Quit

@ Nella finestra di dialogo visualizzata, selezionare “PT-

9200DX (USB)” (per il collegamento alla porta USB)

oppure “PT-9200DX (Serial)” (per il collegamento alla

porta modem o alla porta stampante.) Vengono

installati i driver di stampante che hanno un segno di

spunta accanto ad essi.
Quindi, fare clic sul pulsante “Install”.

®  p-touch Driver 8 stalon
Sresssrsisasssntisieasees
This progrn ca istall v

ditve foranyof
he various printers hatcan be used vith th P- Macintosh
ueh Edier. sttton requres Lol

" 4 PT-5200DK(USE)

[PT-52000K(Serial)
CIPT-2500FC
CIPT-9200PC

To select e driver

I he Gl box Bt sllovs you o selct e
model, i e buton for i desird moel,
a0 hén ik e Tastall b

System Requirements

Comp

. Power Masiaiosh or

Mo
Operating system: $y5m 7.5 3 or s
Availadle memory: Hisimun 24113

* However, the PT-9200DX rquies e

@ Viene avviata l'installazione. Quando l'installazione &

terminata e viene visualizzata la finestra di dialogo
seguente, fare clic sul pulsante “Quit”.

Installation is done. Some files were not installed.

Click QUIT to leave the installer. Click CONTINUE to
perform additional instellations.

() (2

@® Quando viene visualizzata la finestra di dialogo che
chiede se si desidera riavviare il computer, fare clic
sul pulsante “Restart” per riavviare il computer.

[) Frscee restart our tacintosn berore
using any of the installed items,

=

@ Dopo il riavvio del computer, accendere la stampante

P-touch.
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Per Macintosh

Selezione della stampante

@ Fare clic sul menu Apple e selezionare “Chooser” per
visualizzare il menu Scelta Risorse.
e _ca_view spect

| About This Computer
) Airport
€ Apple DVD Player
D Apple system Profiler
B calcutator
‘= Chooser S
53 Control Panels 3
0 Favorites »
i Faxstatus
Key Caps
O Macintosh#D b
BB Network Browser
£F Remote Access Status
Scrapbook
P sherlock2
) Speakable items >

stickies

@ Nell’elenco sulla sinistra, fare clic sull’icona PT-
9200DX (USB) (per il collegamento alla porta USB) o
sull’icona PT-9200DX (Serial) (per il collegamento alla
porta modem o alla porta stampante.) Quindi,
selezionare il driver di stampante appropriato.

=] Chooser B|
Comnect to:
PTa2000%

)

E
H
H
%
B

Ok

Ey

| | Appreran

. ®active
Omnsctive 74,

@ Sesi e selezionata I'icona PT-9200DX (Serial),

nell’elenco di destra, fare clic sull’icona della porta
alla quale & collegata la PT-9200DX (Serial).

Select a port

AppicEhare

z

Laservriers Plprmter

. - &g
oo @Active
APPOTI Qinactive 76

O Chiudere la finestra di “Chooser” per confermare le

impostazioni.

Disinstallazione del software P-touch e del driver di stampante

Disinstallare P-touch Editor Version 3.1 e il driver di stampante tramite i passaggi elencati qui sotto:

Disinstallazione di P-touch Editor Version
3.1 (per Windows® 95/98/Me/NT 4.0/
2000 Professional/XP)

@ Avviare Windows® 95/98/Me/NT 4.0/2000 Professional/XP.

@ Fare clic sul pulsante Start nella barra delle applica-
zioni, selezionare “Impostazioni” e poi fare clic su
“Pannello di controllo”.

Per Windows® XP, fare clic sul tasto Avvio sulla barra delle
applicazioni e quindi fare clic su “Pannello di controllo”.

® Nella finestra Pannello di controllo, fare doppio clic
su “Installazione applicazioni”.

Nella finestra di dialogo Proprieta - Installazione

applicazioni selezionare “P-touch Editor 3.1” e poi

fare clic sul pulsante Aggiungi/Rimuovi.

Proprieta - Installazione applicazioni 2]
Installa/Rimuovi | nstalzions i Windows | Disco i iprstin |

Perinstalare una nuova apploazione da dico floppy o

e

automalicamente fiosse da Windows. Selezonare.
dalfelenco lapplicazione che sidesidera rimuovere e
sceglete Aggung/Rinuovi

{777) L segueniispplcazion possono essere

Aggiung/Bimuovi.
oK Annulla Lol

* La finestra che appare puo differire a seconda del
sistema operataivo usato.
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@ Viene visualizzato un messaggio che chiede la

conferma dell’eliminazione dell’applicazione
selezionata. Fare clic sul pulsante Si per eliminare
I"applicazione. Se non si desidera eliminare I'applica-
zione, fare clic sul pulsante No.

@ T —
o

@ Nellafinestra di dialogo visualizzata, indicante che

I"applicazione é stata eliminata, fare clic sul pulsante OK.

uninstalShiek imuoverd i software Pouch Editor 31"
dal compute. Rimozione deiseguenti companerti i
corso. Allendere

Filedi programi condiii.

Filedi programia standard.

Componentidells catelle

Catele diprogramna.

Ditectoy dei programi

SN U O S

Element del egisto delprogramma.

Disinstalezione completata con successo.




Sostituzione, installazione o cancellazio-
ne del driver di stampa (per Windows® 95/
98/Me/NT 4.0/2000 Professional/XP)

Per collegamento seriale

2}

Collegare la PT-9200DX al computer usando il cavo
interfaccia seriale in dotazione come descritto a
pagina 4 e uindi accendere la PT-9200DX.

Inserire il CD-ROM di P-touch Editor Version 3.1
nell’'unita per CD-ROM del computer. Appare una
finestra di dialogo, che permette di selezionare la
lingua.

Se la finestra di dialogo non appare automaticamente,
fare doppio clic su “Risorse del computer” sul
desktop, e quindi fare doppio clic sull’unita CD-ROM
contenuta nel CD-ROM.

(Per Windows® XP, fare clic su “Risorse del computer”
nel menu Avvio e quindi fare doppio clic sull’unita
CD-ROM contenuta nel CD-ROM.)

Poi fare doppio clic su “Setup.exe” per visualizzare la
finestra di dialogo.

Selezionare la lingua del sistema operativo Windows®
impiegato e quindi fare clic sul pulsante OK. Appare
una finestra di dialogo, che permette di selezionare
cosa installare.

ra—
© Dawsk. © §TALANG

COEUTSCH € NEDERLAND
 ensusn  nomsk

© EspaioL  svEnska
 grancas

e

Fare clic sul pulsante in fondo (Printerdriveren).
Appare una finestra di dialogo, che chiede di
selezionare il modello.

Selezonsce i componenti che s desdera ntalste.
~Edior

Sararno stalaP-Toush Edor Ver 31,
i diver sampae i marusle.

~Piierdiveren

Pitediveten v bive stalere, @

At

Fare clic sull’icona della PT-9200DX. Appare la prima
finestra di dialogo di Impostazione driver che
permette di scegliere se & usato un collegamento
seriale o USB.

[P-touch Editor 3.1 ]

e e
1o e [t
orzowe B
Ep— )

<Precedents | Amnul

@ Selezionare “Cavo seriale” e quindi fare clic sul

pulsante OK. Appare una finestra di dialogo, che
permette di selezionare se installare o disinstallare il
driver di stampa.

Il iiver ara instalato.
Selezonare il tpo di cavo di collegameto.

Cavo di colegamento

=1

Arvulla

© CavolisE

Selezionare |'operazione desiderata e quindi fare clic
sul pulsante Avanti.

Se ¢ stato selezionato “Installare”: Eseguire i punti da 3
a 7 nelal sezione Per collegamento seriale a pgina 8.

Se ¢ stato selezionato “Rimuovere”: Appare una
finestra di dialogo, che chiede conferma della
disinstallazione del drive di stampa di PT-9200DX.

Impostazione driver - [ Brother PT-82000X )

Inizio mpostazione dfiver.

Diiver da impostare:

Biother PT 92000

Sceglers se si desidera nstallare o imuovere.
Teppiicazione.

 insalaig

C Bimuovers

i sonule

Fare clic sul pulsante Avanti. Appare una finestra di
dialogo, indicante che il driver di stampa ¢ stato
cancellato.

Impostazione driver - ( Brother PT-5200DX ) [x]

La fimazione verra svola come indiata di seguit.

Diiver:

Brother PT 32000

56 0K, fare olc su [Avant].
La fimazione v iz

<Indoto n

Fare clic sul pulsante Avanti. Appare una finestra di
dialogo, indicante che la disinstallazione é finita.

Impostazione diive -  Brother PT-32000X )

Avanzamenta finozione:
/ Eliminazione stamparte

V/ Elinazione PTCOM

Laimozione & stata completata.
Fare clic su[Bvant]

T i
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Selezionare “Si, voglio riavviare il mio computer
ora”, fare clic sul pulsante Fine per riavviare il
computer e poi rimuovere il CD-ROM dal computer.

Impostazione driver - ( Brother PT-5200DX ) [x]
La imzione delciver  stata completa.
£ necessaioiavviare f computr

{6 Vagio raviare i3 Sormputer ora)

€ Mo, awvierd il mio computer il tard

Rimuavere tut dischi dall unita e fare clic su
[Fine] per completar finpostazione.

ot

Per collegamento USB (solo Windows® 98/
Me/2000 Professional/XP)

Un driver di stampa per PT-9200DX pud essere sostituito,
aggiunto o cancellato con il seguente procedimento.

@ Spegnere la PT-9200DX e quindi scollegarla dal
computer.

@ Inserire il CD-ROM di P-touch Editor Version 3.1
nell’unita per CD-ROM del computer. Appare una
finestra di dialogo, che permette di selezionare la
lingua.

Se la finestra di dialogo non appare automaticamente,
fare clic su “Risorse del computer” sul desktop, e
quindi fare doppio clic sull’unita CD-ROM contenuta
nel CD-ROM.

(Per Windows® XP, fare clic su “Risorse del computer”
nel menu Avvio e quindi fare doppio clic sull’unita
CD-ROM contenuta nel CD-ROM.)

Poi fare doppio clic su “Setup.exe” per visualizzare la
finestra di dialogo.

@ Selezionare la lingua del sistema operativo Windows®
impiegato e quindi fare clic sul pulsante OK. Appare
una finestra di dialogo, che permette di selezionare
cosa installare.

© G
corr e
coeusiCnomsk
cepto e
C mancas

O Fare clic sul pulsante in fondo (Printerdriveren).
Appare una finestra di dialogo, che chiede di
selezionare il modello.

[P-touch E ditor 3.1 =]

Selezonare i compenetiche s desdera nstale.
~Edior

Sararno mstalaiP-Touch Edor Ver 31
i diver sampanie i marsle.

~Piierdiveren

Printeschiveren vi bive installeret @

A
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@ Fare clic sull’icona della PT-9200DX. Appare la prima

finestra di dialogo di Impostazione driver che
permette di scegliere se & usato un collegamento
seriale o USB.

]
e
e Prs2000%
s
F
>
‘ Fr 000 2}
< Precedente Anruila

Selezionare “Cavo USB” e quindi fare clic sul
pulsante OK. Appare una finestra di dialogo
Impostazione driver, che permette di selezionare se
sostituire, aggiungere o cancellare il driver di stampa
di PT-9200DX.

Il iiver ara instalato.

Selezonare il tpo di cavo di collegameto.

Cavo di colegamento

€ Cavo serisle % 10101
e 2@

Al

@ Selezionare I'operazione desiderata e quindi fare clic

sul pulsante Avanti.

@ Se si é selezionato “Sostituisci con nuova Brother
PT-9200DX”, il driver di stampa installato prece-
dentemente viene ancellato e sostituito con uno
nuovo. Selezionare questa opzione quando si
aggiorna il driver di stampa o quando si usa
Windows® 2000 Professional/XP e si passa ad una
PT-9200DX con un numero di serie diverso.

Se si é selezionato “Aggiungi Brother PT-9200DX”,
viene aggiunto un nuovo driver di stampa. Con
collegamento USB su Windows® 98/Me, viene
aggiunta solo una porta, senza aggiungerla come
nuova stampante. Selezionare questa opzione
quando si collegano e si usano pit PT-9200DX
con un solo computer.

Impostazione diver (Brother PT-3200DX) [x]

Brother PT-920003% & attuaimerte instalata
Ssttuie con nuava Brother PT-5200DX7

& Basiiiss sor niova Hiclher PT 2000
" Aggiung Brother PT-3200D.
 Concela Biother PT 52000X
Avetinerto
Hon colegere 0 accendere Brother PT-9200D
finché nan viene ichisto

Compire la selezione e quindi fare clic su [Avant].
Uinstalazione comingers.

v n




@ Se si é selezionato “Sostituisci con nuova Brother

PT-9200DX o “Aggiungi Brother PT-9200DX":

Per Windows® 98/98SE/Me/2000 Professional:
Appare una finestra di dialogo, che chiede di
collegare la PT-9200DX al computer.

Impostazione diiver (Brother PT-3200DX)

1 preparativ s Finstallazione sono fint
Installare a stamparie.

Collgare Brcther PT-3200D @ quindi acoenderia.

Attendere che sia sggiurta automaticamente

Quando & possibie aggiungere s stamparte, la
piossima pagina di Impostazione diver appate
automaticamente.

S| e

Collegare la PT-9200DX al computer usando il cavo
interfaccia USB in dotazione come descritto a pagina
5, quindi accendere la PT-9200DX. Appare una
finestra di dialogo, indicante che il driver di stampa &
stato installato.

Selezionare “Si, riavvia immediatamente” e quindi
fare clic sul pulsante Fine per riavviare il computer.

Per Windows® XP:

Nella prima finestra Installazione guidata nuovo
hardware che appare, selezionare “Installa il software
automaticamente (scelta consigliata)” e quindi fare
clic sul tasto Avanti.

Installazione guidata nuovo hardware,

Installazione guidata nuovo hardware

Quests proceduns uidal conserie  nstalle i sofvre por

Biothe PT-52000%

(%), Sela perierica & dotata di un CD o un disco
S floppy di installazione. inserilo nelfapposita
units

Sceglets una dele suentopgoni

© Al T s BianaEAES (5 el
(O Intalla d un efonco o petcors speciio per uer espet]

Per oriiuare scegiere Avart

Se appare un riquadro di avvertimento che indica che
il software non ha superato il collaudo Windows
Logo, continuare pure con l'installazione.

Installazione hardware

st Pt o T
i

o superao i testing del pogeamna Wicows Logo che
consenle  verficine I compatbits con Windows <.
Infemasor o)

Linstallazione dol software potiebbe impodie i corretlo
funzionamento del sistema o renderlo instabil.
Micrasolt consigha di amestare Finstallazion & di
contattare i fornitore dellhardware per ottenere un

ia superalo il testing del
biogiamma Windows Logo.

Nella finestra di Installazione guidata nuovo hardware

che appare per indicare che I'installazione della
PT-9200DX e Installazione guidata nuovo hardware
sono stati completati, fare clic sul tasto Fine.

Installazione guidata nuovo hardware.

Completamento dellInstallazione
quidata nuovo hardware in corso.

Instazione del sftware conpleeta pe.

L Bther PT-32000%

Per chdere stallzions quidal, soegier Fire.

Se appare di nuovo la finestra che avverte che il
software non ha superato il collaudo Windows
Logo, fare clic sul pulsante Continua per continuare
Iinstallazione (perché questo driver stampante ha
gia superato i severi criteri di qualita dei nostri
collaudi).

Installazione hardware

s e e o T
s

o superalotestngdel pogsamna Wicows Logo che
Corserte & verfcaine a conpatbita con Windows <P
edcmisio s tesing)

Linstalazione del software poliobbe impedie il conetto
(ema o renderl insta

@i
delfhardware per ottenere un
abbia superato i testing del

programma Windows Logo.

Nella finestra che appare per indicare che I'installa-
zione & stata completata, selezionare “Si e riavvia
immediatamente.” e quindi fare clic sul tasto Fine. Il
computer si riavvia.

Impostazione driver (Brother, PT-9200DX), X

Brother PT-5200DX & sata aggiunta coretiamente.

Ferché ke modiiche possano diventare effetive, i
computer deve essere faviiato

& Bz favvis immedatameriz!

€ No, isvvia dopo.

Fate cic su [Fine] pat uscie dallingtallszone.

Do |
Estrarre il CD-ROM dal computer.
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Se si & selezionato “Cancella Brother PT-9200DX":
Appare una finestra di dialogo che chiede conferma
della cancellazione di tutti i driver di stampa PT-
9200DX.

Conferma
/\?) Tuite e stampant Biother PT-8200D sararo cancelite.

Vabene cancelire?

Fare clic sul pulsante Si. Appare una finestra di
dialogo, indicante che i driver di stampa sono stati
cancellati.

Fare clic sul pulsante Fine.

@ Se appare una finestra di dialogo, che spiega che
& necessario riavviare il computer, selezionare
I'opzione di riavvio del computer e poi fare clic
sul pulsante Fine.

Impostazione driver (Brother PT-3200DX)

Brother PT 92000 & stata cancelata
coneliamente.

Fare clic su[Fine] per uscie dalfinstaliazione.

e

Eliminazione di P-touch Editor Version 3.1
e del driver di stampante (per Macintosh)

Eliminare P-touch Editor Version 3.1 e il driver di stampan-
te nel modo indicato sotto.

@ Quando si elimina il driver di stampante, accertarsi che
la stampante P-touch sia spenta e la spina sia scollegata
dalla presa di rete.

@ Trascinare la cartella P-touch Editor Ver3.1 sull’icona
del cestino.

@ Nella cartella sistema, aprire la cartella Estensioni.

@® Trascinare I'icona PT-9200DX (USB) e I'icona
dell’estensione USB PT-9200PC (per un collegamento
USB) o I'icona PT-9200DX (Serial) (per un collega-
mento alla porta modem o alla porta stampante)
sull’icona della stampante.

O Nella cartella Sistema, aprire la cartella Preferenze.

@ Trascinare I'icona P-touch Editor 3.1 Prefs e I'icona
PT-9200DX(USB) Prefs (per un collegamento alla
porta USB) o I'icona PT-9200DX(Serial) Prefs (per un
collegamento alla porta modem o alla porta stampan-
te) sull’icona del Cestino. Ora P-touch Editor Version
3.1 e il driver di stampante sono stati eliminati.
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Utilizzo di P-touch Editor

L'applicazione P-touch Editor rende semplice a chiunque la progettazione e la stampa di etichette per quasi tutti gli usi immaginabili.

Avvio di P-touch Editor

Su un computer compatibile PC IBM:
e Facendo clic sull’icona P-touch Editor:

Fare doppio clic sull’icona “P-touch Editor 3.1” nella finestra del gruppo “P-touch Editor 3.1".
e Con il pulsante Start:

@ Fare clic sul pulsante Start nella barra delle applicazioni per visualizzare il menu Start.

@ Selezionare “Programmi”.

@ Selezionare “P-touch Editor 3.1”.

@ Fare clic su “P-touch Editor 3.1”.
e Con Esplora risorse:

@ Avviare Esplora risorse.

@ Selezionare I'unita e la cartella dove ¢ stato installato P-touch Editor.

@ Fare doppio clic sul file “Ptedit3.exe”.

Dopo I'avvio di P-touch Editor, viene visualizzata la finestra seguente.

3 P-touch Editor - Layoutl]

Barra del

Barra dei menu ——————il Ed Yew et fans Lyou ik Heb ] :
Barra degli strumenti standard —Ol=lBl&l SIAJ dlele) =] Tofw= = ) titolo
Area proprieta fe]
Righelli
Area layout:
g | N Cursore

Area di stampa

Barra degli
strumenti Disegno

lzlelolo|glol|» |

Area oggetto

Barra di stato ———— g

Su un computer Macintosh:

* Fare doppio clic sull’icona “P-touch Editor 3.1” nella cartella “P-touch Editor 3.1” installata sul computer.

Dopo I'avvio di P-touch Editor, viene visualizzata la finestra seguente.
Areadel Areadi

Righelli layout stampa Barra del titolo
Barra dei menu ———===. ! —

toon oo s 47 | saarm g

Barra degli strumenti Disegno

Barra degli strumenti di stampa

Barra degli strumenti Database

= B

Barradistato  Area oggetto Area proprieta
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Visualizzazione delle proprieta

Anche se le schermate delle spiegazioni seguenti sono per Windows® 95/98/98SE/Me, le operazioni per Windows® NT4.0/
2000 Professional/XP e Macintosh sono identiche se non specificamente indicato.
Le proprieta desiderate possono essere visualizzate facendo clic sull’icona nella zona proprieta.

Icona Proprieta pagina 7@' I'ﬂﬂi Icona Proprieta testo
Icona Proprieta tipo ———— A IE ——— Icona Proprieta database
di carattere (non disponibile nella
O versione per Macintosh di
Icona Proprieta layout ~| e questo software)

Fare clic su di un’icona per visualizzare le sue Proprieta.
*  Proprieta pagina ( g§|)
Fare clic su questo tasto per 77ﬂ [Fomatoromae =]
celare le Proprieta. 'ﬁm ﬁl
0 feamm < B =
Quando si usa la PT-9200DX

Creazione di un nuovo layout

Anche se le schermate delle spiegazioni seguenti sono per Windows® 95/98/98SE/Me, le operazioni per Windows® NT4.0/
2000 Professional/XP e Macintosh sono identiche se non specificamente indicato.

¢ Inserimento di testo

@ Fare clic su Al(tasto di testo) sulla barra strumenti di disegno.
Il testo puo essere digitato e il puntatore cambia da R (puntatore di
selezione) a ] (puntatore a I).

Spostare il puntatore a | alla posizione nell’area di layout dove si
desidera digitare il testo, quindi fare clic con il tasto sinistro del mouse.

Il cursore lampeggia nell’area di layout per indicare che ora &
possibile digitare testo.

@ Usare la tastiera del computer per digitare il testo.

@ Per creare una nuova riga di testo, premere il tasto Invio della tastiera.

@ Con P-touch Editor versione 3.1, il testo viene sempre digitato nel modo di
inserimento. Non & possibile usare il modo di sovrascrittura per digitare il testo.

@ Per cambiare il font e le dimensioni del testo, fare clic sull’icona
appropriata nella zona proprieta e quindi selezionare le
impostazioni desiderate dalle Proprieta che appaiono.

@ Per dettagli, fare riferimento a Lettura della Guida utente a pagina 24.
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Creazione di un layout da un modello Autocomposizione

Oltre a consentire di disegnare immagini e di disporre il testo utilizzando qualsiasi font, corpo e stile disponibile, P-touch
Editor viene fornito insieme a una varieta di modelli preformattati, che rendono rapida e semplice la creazione dei layout
delle etichette. Vediamo ora come & semplice creare il layout di un’etichetta con il comando [Formattazione automatical.

Su
(1]

e

6

6

(]

[0}

un computer compatibile PC IBM:

Selezionare il comando [Formattazione automatical nel menu [File]
per avviare Autocomposizione.

Nella casella “Categoria:”, selezionare la categoria contenente il modello
Autocomposizione che si desidera utilizzare. Come esempio, selezionia-
mo “NAMEPLT”.

Fare clic sul pulsante Avanti.

Nella vista elenco “Modello:”, selezionare il modello che si desidera
utilizzare.
In questo caso, selezioniamo quello con il nome “NAMEPLT2.LBL".

Fare clic sul pulsante Avanti.

Fare clic sul pulsante Avanti o sul pulsante Indietro fino a quando il
testo che si desidera modificare non viene visualizzato nella casella di
immissione “Immissione:”.

Modificare il testo in modo da immettere il testo desiderato.

Ripetere i passaggi @ e @ fino a quando tutto il testo non & immesso
nel modo desiderato e poi fare clic sul pulsante Avanti. Per questo
esempio, modifichiamo il nome dell’ufficio in “IMPORTS, INC.”, il
titolo in “Manager” e il nome in “BILL REYNOLDS".

Controllare che il layout contenga il testo che si desidera utilizzare.

Fare clic sul pulsante Fine. Viene creato un nuovo layout di documen-
to contenente il testo preformattato.

Gl categois i prferisce?

== o

| 4DDRESS OsTamP
{2 aBUM @wvioen
{22 casseTTE
[ DISKETTE
e
|1 GREETING.
senentotatsompmre. | [JHONE
SIS
Ve Tatscomposone o | [
e
selezionando uno dei modli |2 PLaTe
o |3 sHoP
Douoe
Al | 2
e o
IR [ s || W
s s
R e e
ol et

NAMEPLTI.LBL NAMEPLT2LEL

SALES & WARKETING DEPT. /

Tireetar

HIGGINSON

2
NAMEPLTALBL

LEBRIE UNWLH | prs
e T (3 )
LBI CORP. \—)

[Autocomposizione (3/4)

modiicare 1 esto nells casels ditesta“misione:”

TNAMEPLT2LEL

Manager

\\

HI GGINSON /

wm.m Nome

—

£

[Auto Format Wizard (474)

The lout wilbecreated i these setings.

TANAMEFLT2LEL

Minin" /
£

\\\

REYNOLDS

¥ Convet o onochione
I~ it Inmedintely At Cresing the Layout

<Bak Cancel

IMPORTS, INC.
Manager

BILL
REYNOLDS

\\\\\\\\|




Su un computer Macintosh:

(]
(2]
(5]

Selezionare il comando [Auto Format] nel menu [File] per visualizzare
la finestra di dialogo Auto Format.

Nella casella di riepilogo “Category:”, selezionare il modello che si desi-
dera utilizzare. Per questo esempio, selezioniamo “shop”.

Nella casella di riepilogo “Template”, selezionare il modello che si
desidera utilizzare. Selezioniamo quello dal nome shop3.lb.

Fare clic sul pulsante OK. Viene creato un nuovo layout contenente il
testo selezionato preformattato e viene visualizzata la finestra di
dialogo Auto Text.

Fare clic sul pulsante Next o sul pulsante Previous fino a quando il
testo che si desidera modificare non viene visualizzato nella casella di
immissione “Input”. In questo esempio, la prima linea del testo che si
desidera modificare, “CAMERA”, & gia visualizzata.

Modificare il testo in modo da immettere il testo desiderato. Possiamo
iniziare, modificando il nome del prodotto in “VCR”.

RRipetere i passaggi @ e @ fino a quando tutto il testo non & immesso
nel modo desiderato e poi fare clic sul pulsante Avanti. Finiamo di
modificare il testo cambiando il prezzo originale in “$415” e il prezzo
di vendita in “$215".

Fare clic sul pulsante Close. Il testo contenuto nel layout viene
sostituito dal testo appena immesso.

Importazione di un file grafico

Con l"applicazione P-touch Editor, & anche possibile importare file di immagini in vari formati (bmp, .dib, .jpg, .tif, .ico e
.wmf sul PC e PICT, JPEG, TIFF e BMP sul Mac) nel layout.

Auto Format

Catagory:

[ Use Current Page Size
[ UseText From Current Layout

uto Te

Input:

Con un documento con layout visualizzato, selezionare il comando [Immagine] nel menu [Inserisci] (nel software
e e 1! coman 5! ner "
per PC) o nel menu [Object] (nel software per Mac.) Viene visualizzata una finestra di dialogo che consente di

e

selezionare il file di immagine.

Quando si utilizza P-touch Editor per PC: Quando si utilizza P-touch Editor per Mac:
Pics % P
Cercain | & 3% Flopny (&) - QI O [EPics
Desktop -
i [ ] DpenFalderListDF
[ winter.JPs
Open

Home file: [Sunsatif Apii |
Tipo file: Tutt i il immagine{* bp, b, jpa, " tf, " ica 7 Al

Selezionare il file grafico che si desidera aggiungere al layout e fare dop-
pio clic su di esso. L'immagine viene visualizzata nel layout.
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Codice a barre

Quando si utilizza P-touch Editor Version 3.1 per stampare i codici a barre, tenere a mente i punti seguenti.

| codici a barre devono essere stampati su nastro bianco. Se si utilizzano altri colori di nastro, il lettore del codice a
barre potrebbe non leggere il codice correttamente.

Accertarsi di testare il lettore del codice a barre per essere certi che sia in grado di leggere codici a barre nell’am-
biente in cui si pensa di utilizzarli. In alcuni casi, i codici a barre non vengono letti correttamente.

Il protocollo del codice QR puo essere utilizzato solo con I'inglese. Se si immettono dati in qualsiasi altra lingua, il
codice a barre potrebbe non essere letto correttamente.

Database

Per dettagli generali, fare riferimento alla Guida dell’utilizzatore fornita sul CD-ROM di P-touch Editor Version 3.1.

Tenere presente quanto segue quando si usano le funzioni di database di P-touch Editor Version 3.1.

La funzione di database di P-touch Editor Version 3.1 (versione Windows®) usa file di database che sono compatibili
con Microsoft Access 97. Se si aggiorna P-touch Editor Version 3.1 usando un programma disponibile sul CD-ROM,
P-touch Editor diventa compatibile con Access 2000. Fare riferimento al file Radme situato in

Italiano\Ptouch\Editor\Ac2k sul CD-ROM (il nome di cartella per il francese & “Francais”) e lanciare il programma.

P-touch Editor Version 3.1 pud importare file diversi da file mdb come file csv. I file salvati come file csv con
un’applicazione come Microsoft® Excel possono essere usati con P-touch Editor. Fare riferimento alla Guida
dell’utilizzatore fornita sul CD-ROM di P-touch Editor Version 3.1 per maggiori dettagli.

Usando una funzione disponibile su Microsoft® Access 97, i file Excel possono essere collegati a file mdb. Con
questa funzione, i dati cambiati in Excel sono automaticamente aggiornati con P-touch Editor.
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Lettura del Manuale dell’utente

E possibile leggere il Manuale dell’utente di P-touch Editor sia inserendo il CD-ROM nell’unita ogni volta che si desidera
consultarlo, sia installandolo sul disco rigido, in modo che sia rapidamente disponibile in qualsiasi momento. Poiché il

Manual
Explore

&

e dell’utente & un documento in formato HTML, per leggerlo & necessario un browser. Se non si & installato Internet
r, & possibile installarlo scaricandolo da Internet.

E anche possibile leggere il Manuale dell’utente di P-touch Editor utilizzando un altro browser; pero alcune
pagine potrebbero non essere visualizzate correttamente.

Lettura del Manuale dell’'utente di P-touch Editor

Q Sei

nell

| Manuale dell’utente non & stato installato sul disco rigido del computer, inserire il CD-ROM di P-touch Editor
"unita CD-ROM.

@ Avviare il Manuale dell’utente.

Su un computer compatibile PC IBM:

Facendo clic sull’icona di P-touch Editor:
Fare doppio clic sull’icona “La guida utente per P-touch Editor Ver.3.1” nella finestra del gruppo “P-touch Editor
3.1

Con il pulsante Start:

(a) Fare clic sul pulsante Start nella barra delle applicazioni per visualizzare il menu Start.
(b) Selezionare “Programmi”.

(c) Selezionare “P-touch Editor 3.1”.

(d) Fare clic su “La guida utente per P-touch Editor Ver.3.1”.

Con Esplora risorse:

(a) Avviare Esplora risorse.

(b) Selezionare I'unita CD-ROM (se il Manuale dell’utente non & stato installato sul disco rigido) oppure selezio-
nare I'unita e la cartella dove si & installato P-touch Editor (se il Manuale dell’utente & stato installato sul disco
rigido.)

(c) Fare doppio clic sul file “Main.htm” nella cartella “Manual”.

Su un computer Macintosh:

24

Fare doppio clic sul file “Main.htm” nella cartella “User’s Guide” della cartella “P-touch” contenuta sul CD-
ROM (se il Manuale dell’utente non ¢ stato installato sul disco rigido) oppure della cartella “P-touch Editor
Ver3.1” installata (se il Manuale dell’utente & stato installato sul disco rigido.)



Utilizzo della PT-9200DX

Dopo che si & creato il layout di un’etichetta utilizzando I’applicazione P-touch Editor, & possibile stamparla per creare
I'etichetta.

Installazione della cassetta a nastro

@ Premere il tasto di rilascio del coperchio e sollevare il coperchio del
vano nastro per aprirlo.

@ Se si sta utilizzando una nuova cassetta a nastro, prima rimuovere il
dispositivo di arresto. (Alcune cassette a nastro potrebbero non essere
installate con un dispositivo di arresto.) Accertarsi che la fine del
nastro sia inserita sotto le guide del nastro.

@ Inserire con forza la cassetta a nastro nel vano relativo, accertandosi
che lintera parte posteriore della cassetta tocchi il fondo del vano.

= Quando si inserisce la cassetta a nastro, accertarsi che il nastro
nero non rimanga intrappolato nell’angolo della guida metallica.

Fare attenzione a non toccare la testina di stampa.

@O Chiudere il coperchio del vano e poi premere il tasto on/off per
accendere la PT-9200DX.
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@ Dopo che il tasto on/off si & accesso con luce verde, premere una
volta il tasto alimentazione/taglio per rimuovere qualsiasi
allentamento del nastro e tagliare 'eccesso.

Stampa di un’etichetta
@ Accendere la PT-9200DX e avviare il computer.

@ Avviare P-touch Editor e accertarsi che la “PT-9200DX” sia selezionata come stampante nella finestra di dialogo Imposta
pagina (comando [Imposta paginal nel menu [File] (del software per PC) o Chooser (quando si usa il software per Mac.)

® Nella sezione delle impostazioni del formato pagina delle Proprieta
della pagina, selezionare il formato di etichetta desiderato e poi creare ﬁ [Marmal Fommat = |

il layout dell’etichetta. E‘W 5 |
Ilj,_n:|24mm =1 :|8mrr| =

O Fare clic sul comando [Stampa] nel menu [File], selezionare le impostazioni desiderate nella finestra di dialogo
Stampa e poi fare clic sul pulsante OK. Il pulsante on/off della PT-9200DX lampeggia con luce verde mentre la
stampante sta ricevendo i dati. Dopo che I'etichetta & stata stampata, viene alimentata attraverso la fessura di uscita
del nastro e tagliata automaticamente, se si € selezionato |'opzione “Auto Cut” (Taglio automatico).

@ Sesi & selezionata I'opzione “Half Cut” (Mezzo taglio), per
tagliare I’etichetta premere una volta il tasto alimentazione/taglio.

Quando si stampano pii copie delle etichette, é possibile
diminuire la velocita di stampa, in modo da mantenere un’alta
risoluzione.

26



Manutenzione

Pulizia della testina e del rullo di stampa

Se sull’etichetta stampata appare un linea bianca orizzontale, cio significa che la testina e il rullo di stampa sono sporchi.
Pulire la testina e il rullo di stampa attenendosi alla procedura seguente.

Spegnere la PT-9200DX.
Aprire il coperchio del vano nastro.

Rimuovere la cassetta a nastro, se ne & stata installata una.

(-

Usare un tampone di cotone asciutto per passare delicatamente in su e in giti sulla testina e sul rullo di stampa, in
modo da pulirli.

Tampone di Tampone di ——

cotone cotone
Testina di stampa
I (

(area da pulire)

Rullo (area da
pulire)

@ Inserire la cassetta a nastro e poi chiudere il coperchio del vano del nastro.

Attenzione: Durante la pulizia, fare attenzione a non toccare la taglierina che si trova accanto alla testina di stampa e
al rullo.
Inoltre, non tentare di pulire la testina di stampa subito dopo la stampa, altrimenti ci si puo scottare.

* £ anche possibile eseguire la pulizia utilizzando la cassetta di pulizia della testina di stampa opzionale (TZ-CL6).
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Monitoraggio dello stato della stampante P-touch

E possibile determinare lo stato della PT-9200DX dal colore della luce del tasto di accensione.

Stato della PT-9200DX

Colore della luce del tasto di accensione

Descrizione/Rimedio

Si accende con luce verde

La stampante P-touch funziona normalmente ed & in modalita stand-by.

Lampeggia con luce verde

La stampante P-touch sta ricevendo correttamente dati dal computer.

Si accende con luce arancione

Mentre si trova in modalita standby, la stampante P-touch rileva che
la cassetta a nastro non & stato inserita correttamente. Inserire corret-
tamente la cassetta a nastro. La stampa avra inizio quando la cassetta
a nastro sara stata inserita correttamente.

Il coperchio del vano nastro non & chiuso completamente. Chiudere il
coperchio del vano nastro.

Lampeggia con luce arancione

Mentre riceve i dati, la stampante P-touch rileva che il coperchio del
vano nastro non & chiuso completamente o che & stato aperto. Chiu-
dere il coperchio del vano nastro. La stampa avra inizio quando il
coperchio del vano nastro sara stato chiuso.

Lampeggia con luce rossa
(Correggere il problema e poi tentare di nuo-
vo di stampare.)

Durante la stampa, la stampante P-touch rileva che non é stata inseri-
ta la cassetta a nastro o che la cassetta a nastro ha esaurito il nastro.
Inserire una cassetta a nastro o sostituirla.

Prima della o durante la stampa, @ stato aperto il coperchio del vano
nastro. Chiudere il coperchio del vano nastro.

Si & verificato un errore nella trasmissione dei dati. Dopo circa cinque
secondi, la stampante P-touch torna in modalita standby (il tasto di ac-
censione si accende con luce verde.)

Si accende con luce rossa
(Correggere il problema e poi tentare di nuo-
vo di stampare.)

Spegnere la stampante P-touch e poi riaccenderla.
Se il tasto di accensione continua ad accendersi con luce rossa, con-
tattare il servizio di assistenza.
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Guida alla risoluzione dei problemi

Se si ritiene che la stampante P-touch non stampi in modo corretto, ma non & possibile determinare il problema a partire dalle condizioni
della luce del tasto di accensione, consultare il seguente elenco di possibili problemi ed eseguire le operazioni necessarie.

Problema

Causa

Soluzione

La stampante P-touch
non stampa.

Viene indicato un errore
di stampa.

o || cavo di interfaccia ¢ allentato.

e La cassetta a nastro non & in-
serita correttamente.

o |l coperchio del vano nastro &
aperto.

Controllare che il cavo di interfaccia sia collegato correttamen-
te, che la cassetta a nastro sia inserita in modo corretto e che il
coperchio del vano nastro sia chiuso.

Mentre si stampa, appare
del nastro rigato.

Non c’& nastro nella cassetta a
nastro.

Inserire una nuova cassetta a nastro e premere il tasto alimentazione/
taglio oppure spegnere e poi riaccendere la stampante P-touch.

Il tasto di accensione non
si accende e non lampeg-
gia.

Il cavo di alimentazione & allen-
tato.

Controllare che il cavo di alimentazione sia collegato corretta-
mente. Se il tasto di accensione non si accende o non lampeg-
gia ancora, contattare il servizio di assistenza.

Lungo I’etichetta stampa-
ta compare una linea
orizzontale bianca.

La testina e il rullo di stampa
sono sporchi.

Pulire la testina e il rullo di stampa secondo la procedura indi-
cata nella sezione Pulizia della testina e del rullo di stampa, a
pagina 27.

Sul computer viene
visualizzato un errore di
trasmissione di dati.

Si & selezionato la porta sbagliata.

Windows®

Sotto “Stampa sulla porta seguente”, nella finestra di dialogo Proprieta della
stampante, selezionare “PTUSB:” per un collegamento USB oppure selezio-
nare “PTCOMn:” (dove n & uguale a 1 se la stampante P-touch & collegata
alla porta COM1 del computer o 2 se la stampante P-touch ¢ collegata alla
porta COM2 del computer) per un collegamento seriale.*

Mac

Per un collegamento seriale, selezionare in Scelta Risorse la porta
alla quale & collegata la stampante P-touch.

Le velocita di trasmissione del
computer e della stampante P-
touch non sono le stesse. (Solo
per un collegamento seriale.)

Windows®

Awviare Modifica I'autoregolazione velocita porta e poi selezionare la
stessa velocita di trasmissione della stampante P-touch.

Mac

Il Macintosh potrebbe non supportare la velocita di trasmissione predefinita della stam-
pante P-touch, che & di 115.200 bps. Dopo aver modificato la velocita di trasmissione
della stampante P-touch secondo quanto viene indicato nella sezione Modifica della
velocita di trasmissione della stampante P-touch, a pagina 31, selezionare una veloci-
ta di trasmissione di 57.600 bps nella finestra di dialogo Stampa.

(Solo per Windows®)
Non é possibile imposta-
re la velocita di trasmis-
sione utilizzando Modlifi-
ca |'autoregolazione ve-
locita porta.

Il computer non supporta la ve-
locita predefinita di trasmissio-
ne della stampante P-touch, che
& di 115.200 bps.

La velocita di trasmissione predefinita della stampante P-touch, di 115.200 bps, non &
supportata da alcuni computer.

Dopo aver modificato la velocita di trasmissione della stampante P-touch secondo
quanto viene indicato nella sezione Modifica della velocita di trasmissione della stam-
pante P-touch, a pagina 31, awviare Modifica |'autoregolazione velocita porta e
selezionare una velocita di trasmissione di 57.600 0 9.600 bps.

Errore 99
Il computer non rileva la stam-
pante P-touch.

Controllare quanto segue:

e La stampante P-touch & accesa?

* |l cavo di interfaccia & collegato correttamente?

o Si & selezionata, tramite la funzione Modifica I’autoregolazione velo-
cita porta, la porta COM alla quale & collegata la stampante P-touch?
(Molti PC sono dotati di piti di una porta COM.)

Errore 1,5
Impossibile utilizzare la porta
seriale del computer.

Le porte COM di alcuni computer sono disattivate come impostazione predefinita.
Controllare il manuale del computer o chiedere al produttore del computer e poi
attivare la porta COM.

<Controllo della porta COM (Windows® 95/98)>

Fare doppio clic su “Sistema”, nella finestra Pannello di controllo. Fare clic sulla
scheda Gestione periferiche e poi fare clic sul segno piti che figura accanto a
“Porte (COM e LPT)". Controllare che siano elencate le porte COM1 e COM2 e
che non sia visualizzato nessun simbolo di errore.

* Se due o piti modelli della stessa stampante P-touch sono collegati alle porte USB, selezionare “PTUSB (PT-9200DX-
XXXXXXXXX):” (dove XXXXXXXXX & il numero di serie) invece di “PTUSB:”.
* 1l numero di serie & scritto sopra al codice a barre, sull’etichetta argentata attaccata in fondo alla stampante P-touch.
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Problema

Rimedio

e |l nastro non viene espulso correttamente dopo esse-

re stato tagliato manualmente.

¢ Spegnere la macchina, aprire il coperchio del vano

del nastro e rimuovere la cassetta a nastro, se ve ne &
installata una.

Usando un tampone di cotone immerso in alcol
isopropilenico (sfregamento), pulire il pezzo di me-
tallo che si trova nella fessura di uscita a sinistra della
taglierina.

D777777 7777
i

<

T

Tampone di
cotone

—
Pezzo di metallo (area da pulire)
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Modifica della velocita di trasmissione della
stampante P-touch

La velocita di trasmissione predefinita della PT-9200DX per un collegamento seriale & di 115.200 bps. Alcuni computer
non supportano la velocita di trasmissione della porta seriale di 115.200 bps. In questo caso, seguire la procedura indicata
qui sotto per modificare la velocita di trasmissione della stampante P-touch a 9.600 bps. Inoltre, & necessario impostare
anche la velocita della porta a 9.600 bps.

@ Accendere la PT-9200DX.

@ Tenere premuto il tasto di accensione per circa cinque secondi.

@ Rilasciare il tasto di accensione quando inizia a lampeggiare con luce rossa e verde.

O La velocita di trasmissione della stampante PT-9200DX é stata impostata al minimo, e cioé a 9.600 bps.

Tasto di
accensione
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Dati tecnici della macchina

Alimentazione:

Nastro di stampa:

Testina di stampa:

Taglierina per il nastro:

Porta:
Dimensioni:

Peso:

Entrata 230 V 50 Hz c.a.

6 larghezze disponibili:
6 mm
9 mm
12 mm
18 mm
24 mm
36 mm

384 punti
360 dpi

Taglio automatico completo
Taglio automatico a meta

Seriale, USB
120 x 150 X 250 mm

1,5 kg




Accessori

¢ Forniture
Richiedere le cassette a nastro al rivenditore autorizzato. Brother non pud essere ritenuta responsabile per
problemi causati dall’'uso di forniture non autorizzate.
Con questa macchina, usare solo nastri TZ Brother. Non usare nastro che non portano il marchio TZ.

N. stock | Descrizione
Nastri laminati da 36 mm

TZ-161 Caratteri neri su adesivo chiaro

TZ-261 Caratteri neri su adesivo bianco

TZ-461 Caratteri neri su adesivo rosso

TZ-561 Caratteri neri su adesivo blu

TZ-661 Caratteri neri su adesivo giallo
TZ-M961 Caratteri neri su adesivo argento (opaco)
TZ-262 Caratteri rossi su adesivo bianco

TZ-263 Caratteri blu su adesivo chiaro

TZ-364 Caratteri dorati su adesivo nero

TZ-365 Caratteri bianchi su adesivo nero

Nastri laminati da 24 mm

TZ-151 Caratteri neri su adesivo trasparente
TZ-M51 Caratteri neri su adesivo trasparente (opaco)
TZ-M951 Caratteri neri su adesivo argento (opaco)
TZ-251 Caratteri neri su adesivo bianco

TZ-451 Caratteri neri su adesivo rosso

TZ-551 Caratteri neri su adesivo blu

TZ-651 Caratteri neri su adesivo giallo

TZ-751 Caratteri neri su adesivo verde

TZ-951 Caratteri neri su adesivo argento

TZ-C51 Caratteri neri su adesivo giallo fluorescente
TZ-B51 Caratteri neri su adesivo arancione fluorescente
TZ-D51 Caratteri neri su adesivo verde fluorescente
TZ-152 Caratteri rossi su adesivo chiaro

TZ-252 Caratteri rossi su adesivo bianco

TZ-153 Caratteri blu su adesivo chiaro
TZ-253 Caratteri blu su adesivo bianco

TZ-354 Caratteri dorati su adesivo nero

TZ-155 Caratteri bianchi su adesivo chiaro

TZ-355 Caratteri bianchi su adesivo nero

TZ-455 Caratteri bianchi su adesivo rosso

TZ-555 Caratteri bianchi su adesivo blu

TZ-655 Caratteri bianchi su adesivo arancione fluorescente

TZ-755 Caratteri bianchi su adesivo verde
Nastri laminati da 18 mm

TZ-141 Caratteri neri su adesivo chiaro
TZ-241 Caratteri neri su adesivo bianco
TZ-242 Caratteri rossi su adesivo bianco
TZ-243 Caratteri blu su adesivo bianco
TZ-344 Caratteri dorati su adesivo nero
TZ-345 Caratteri bianchi su adesivo nero
TZ-441 Caratteri neri su adesivo rosso
TZ-541 Caratteri neri su adesivo blu
TZ-641 Caratteri neri su adesivo giallo
TZ-741 Caratteri neri su adesivo verde
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N. stock

\ Descrizione

Nastri laminati da 12 mm

TZ-131 Caratteri neri su adesivo chiaro

TZ-132 Caratteri rossi su adesivo chiaro

TZ-133 Caratteri blu su adesivo chiaro

TZ-135 Caratteri bianchi su adesivo chiaro

TZ-231 Caratteri neri su adesivo bianco

TZ-232 Caratteri rossi su adesivo bianco

TZ-233 Caratteri blu su adesivo bianco

TZ-334 Caratteri dorati su adesivo nero

TZ-335 Caratteri bianchi su adesivo nero

TZ-431 Caratteri neri su adesivo rosso

TZ-435 Caratteri bianchi su adesivo rosso

TZ-531 Caratteri neri su adesivo blu

TZ-535 Caratteri bianchi su adesivo blu

TZ-631 Caratteri neri su adesivo giallo

TZ-635 Caratteri bianchi su adesivo arancione
TZ-731 Caratteri neri su adesivo verde

TZ-735 Caratteri bianchi su adesivo verde

TZ-931 Caratteri neri su adesivo argento

TZ-B31 Caratteri neri su adesivo arancione fluorescente
TZ-C31 Caratteri neri su adesivo giallo fluorescente
TZ-D31 Caratteri neri su adesivo verde fluorescente
TZ-M31 Caratteri neri su adesivo chiaro (opaco)
TZ-M931 Caratteri neri su adesivo argento (opaco)

Nastri laminati da 9 mm

TZ-121 Caratteri neri su adesivo chiaro
TZ-122 Caratteri rossi su adesivo chiaro
TZ-123 Caratteri blu su adesivo chiaro
TZ-221 Caratteri neri su adesivo bianco
TZ-222 Caratteri rossi su adesivo bianco
TZ-223 Caratteri blu su adesivo bianco
TZ-324 Caratteri dorati su adesivo nero
TZ-325 Caratteri bianchi su adesivo nero
TZ-421 Caratteri neri su adesivo rosso
TZ-521 Caratteri neri su adesivo blu
TZ-621 Caratteri neri su adesivo giallo
TZ-721 Caratteri neri su adesivo verde
TZ-A25 Caratteri bianchi su adesivo grigio
TZ-M21 Caratteri neri su adesivo chiaro (opaco)

Nastri laminati da 6 mm

TZ-111 Caratteri neri su adesivo chiaro
TZ-211 Caratteri neri su adesivo bianco
TZ-315 Caratteri bianchi su adesivo nero
TZ-611 Caratteri neri su adesivo giallo

Nastri no-laminati da 24 mm

TZ-N251

[ Caratteri neri su adesivo bianco

34




N. stock | Descrizione
Nastri no-laminati da 18 mm

TZ-N241 Caratteri neri su adesivo bianco

TZ-N242 Caratteri rossi su adesivo bianco

TZ-N243 Caratteri blu su adesivo bianco

TZ-N541 Caratteri neri su adesivo blu

TZ-N641 Caratteri neri su adesivo giallo

TZ-N741 Caratteri neri su adesivo verde

TZ-NF41 Caratteri neri su adesivo purpul

TZ-PH41 Caratteri neri su adesivo “heart design”

TZ-PF41 Caratteri neri su adesivo “fruit design”

TZ-PM41 Caratteri neri su adesivo “marine design”

TZ-N841 Caratteri neri su adesivo dorati

Nastri no-laminati da 12 mm

TZ-N231 Caratteri neri su adesivo bianco
TZ-N232 Caratteri rossi su adesivo bianco
TZ-N233 Caratteri blu su adesivo bianco
TZ-N531 Caratteri neri su adesivo blu
TZ-N631 Caratteri neri su adesivo giallo
TZ-N731 Caratteri neri su adesivo verde
TZ-NF31 Caratteri neri su adesivo purpul

Nastri no-laminati da 9 mm

TZ-N221

| Caratteri neri su adesivo bianco

Nastri no-lami

inati da 6 mm

TZ-N211

[ Caratteri neri su adesivo bianco

Nastri adesivi forti

N. stock Descrizione

TZ-S251 Nastro adesivo forte da 24 mm (caratteri neri su adesivo bianco)
TZ-S241 Nastro adesivo forte da 18 mm (caratteri neri su adesivo bianco)
TZ-S231 Nastro adesivo forte da 12 mm (caratteri neri su adesivo bianco)
TZ-S221 Nastro adesivo forte da 9 mm (caratteri neri su adesivo bianco)
TZ-S211 Nastro adesivo forte da 6 mm (caratteri neri su adesivo bianco)

Nastri speciali

N. stock Descrizione

TZ-1IY41 Nastro trasferibile da stirare da 18 mm (caratteri neri)

TZ-SE4 Nastro di sicurezza da 18 mm (caratteri neri su adesivo bianco)

TZ-FA4 Nastro di stoffa da 18 mm (caratteri blu su stoffa bianca)

TZ-FA3 Nastro di stoffa da 12 mm (caratteri blu su stoffa bianca)
Opzioni

N. stock Descrizione

TZ-CL6 Cassetta di pulizia per testina di stampa
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Hurtigreferense




Takk for at du kjepte denne PT-9200DX!

Med din nye Brother etikettskriver, kan du skrive ut personlige etiketter til mange slags formdl. Det er bare & sette en etikett-
kassett inn i PT-9200DX, lage etiketten med den vedlagte P-touch Editor programvaren og sa skrive den ut. Din helt personlige
etikett skrives ut pa sekunder. Etikettene leveres i diverse starrelser og farger — ideelle til fargekoding og diverse andre spesielle

behov du métte ha.

De

mange egenskapene i P-touch Editor programvaren gjor det til en enkel og rask sak a lage etiketter. Programvaren automa-
tiserer ikke bare de mer kompliserte layout-funksjonene, men den inkluderer ogsa en rekke forhandsformaterte maler som kan

brukes med det samme.

Konformitetserklaering

Vi Brother Industries Ltd.

15-1 Naeshiro-cho, Mizuho-ku

Nagoya 467-8561, Japan
erklaerer at dette produktet etterkommer falgende normative dokumenter:
Sikkerhet: EN 60950
EMC: EN 55022 1998 Klasse B

EN 55024 1998

EN 61000-3-2 1995

EN 61000-3-3 1995

og falger forskriftene i Lavspennings Direktiv 73/23/EEC og Elektromagnetisk Kompabilitets Direktiv 89/336/EEC (som
endret av 91/263/EEC og 92/31/EEC).

Utstedt av: Brother Industries Ltd.

Den vedlagte grensesnittkabelen mé brukes for & sikre at grensene for EMC folges.

GENERELLE FORHOLDSREGLER

Bruk bare TZ-bdnd med denne maskinen. Band uten TZ-merket ma ikke brukes.

Dra ikke i bandet som mates ut av P-touch. Det kan gdelegge bandkassetten.

Unnga bruk av maskinen i serlig stovete omgivelser. Utsett ikke maskinen for direkte sollys og regn.
Utsett ikke maskinen for ekstremt hay temperatur eller fuktighet.

La ikke plast eller vinyl bli liggende oppa maskinen over lengre tid. Det kan etterlate merker.
Rengjar ikke maskinen med alkohol eller andre organiske lgsemidler. Bruk en myk, tarr klut.

Legg ikke fremmedlegmer eller tunge gjenstander oppa maskinen.

For & unnga personskader, ma kutterkanten ikke bergres.

Unnga kontakt med skrivehoder, det blir veldig varmt under bruk. Skrivehodet vil stadig veere varmt en stund etter at
maskinen er slatt av.

Bruk bare den nettledningen som er beregnet til denne maskinen. Bruk av annen nettledning vil ugyldiggjore garantien.
Bruk bare de grensesnittkablene som er montert pa maskinen. Bruk av andre kabler vil ugyldiggjore garantien.

Nar maskinnen ikke skal brukes pa en lang stund, ma nettledningen koples fra.

Gjor ikke forsgk pd & demontere P-touch.

IBM® er varemerker for International Business Machines, Inc.

Microsoft® og Windows® er registrerte varemerker for Microsoft Corp. i USA og andre land.

Macintosh og Power Macintosh er registrerte varemerker for Apple Computer, Inc.

Alle andre programvarer og produktnavn som er nevnt, er varemerker eller registrerte varemerker for respektive
firma.
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Utpakking

PT-9200DX 24 mm bred TZ-bandkassett
(svarte tegn pa hvitt band)

Bandkammerdeksel

Mate/kutte-knapp

P&/av-knapp

Grensesnittkabler (2)  Serie: Til enten IBM PC-kompatibel eller USB:  Til enten IBM-kompatibel eller
Macintosh datamaskin Macintosh datamaskin

CD-ROM som inneholder PC og Mac programvare og tilhgrende handbgker

Forholdsregler:

+ Veer varsom s CD-ROM + CD-ROM ma ikke utsettes « Plasser ikke tunge gjenstan-
ikke utsettes for riper. for ekstremt hay eller der oppd CD-ROM.
ekstremt lav temperatur.



Bandkassetter
e Dra ikke i bandet, det kan gdelegge bandkassetten.

e Huis etiketten festes pa en vét eller skitten flate, kan den lett falle av. Rengjor festeflaten for etiketten settes pa.

* Avhengig av miljaforhold og materiale, tilstand, ruhet og fasong pa etikettens festeflate, kan den gli ut av plass eller
falle av.

* For a teste etikettens klebeevne eller for den brukes hvor sikkerhet er viktig, kan en gjore dette ved a klebe en liten
flik av etiketten et sted pa festeflaten som ikke er synlig.

e Sollys, vind og regn kan f& fargen pa etiketten til a falme eller selve etiketten til & falle av.

¢ Markeringer gjort med olje- eller vannbasert blekk, kan veere synlig gjennom etiketten som kledes over markerin-
gene. For & skjule eventuelle markeringer, kan en sette to etiketter oppa hverandre eller bruke tape med mark
bakgrunn.

e Dette bandet egner seg ikke i tilfeller som kan resultere i erstatningsansvar grunnet skader pa gjenstander eller
personer.

Brother Co. Ltd. og den dens leverandgrer innehar alle rettigheter og opphavsretter til denne programvaren (inkludert,
men ikke begrenset til, programmerte bilder, clip art, maler og tekst som er inkorporert i programvaren), teksten i de
vedlagte hdndbgkene og duplikat av programvaren. Denne programvaren, hverken deler eller hele programvaren, ma
ikke duplikeres, bygges om, demonteres eller plukkes fra hverandre uten tillatelse.




Tilkopling av grensesnitt- og nettstramkabler

Kople PT-9200DX til datamaskinen i samsvar med instruksjonene som er angitt under.

Ved kopling til serieporten:

()

Béde PT-9200DX og datamaskinen md veere avslatt.

Kople den ene enden av den vedlagte seriegrensesnittkabelen til seriekontakten (IOIOI) pa PT-9200DX og den andre
enden av kabelen til serieporten pa datamaskinen. For Macintosh-tilkopling koples PT-9200DX til enten modem-
eller skriverporten (helst modemporten).

@ Serieportene (RS-232C) i enkelte datamaskiner er utformet slik at seriegrensesnittkabelen ikke kan koples til.
Huvis dette er tilfellet, kreves det en ekstra tilgjengelig adapter.
Sett stapslet i den ene enden av nettkabelen inn i nettkontakten pa PT-9200DX.

Sett stopslet i den andre enden av nettkabelen inn | vekselstramskontakt (AC) som er utstyrt med en jordet terminal.
Noen steder kan det veere nadvendig med en adapter som har jordledning. Kople denne jordledningen til den
jordete terminalen.

Sla forst pd PT-9200DX og deretter datamaskinen.



Ved kopling til USB-porten:

@ Du md installere programmet for du kobler til USB grensesnittet eller skrur pd spenningen. Vennligst folg
installasjonsprosedyren pd 6 til 12 for du kobler opp og skrur pa. Installasjonsprogrammet vil fortelle deg nér dette
skal gjores.

@ Kople en ende av den vedlagte USB-grensesnittkabelen til USB-kontakten (e») pa PT-9200DX og den andre enden
av kabelen til USB-porten pa datamaskinen.
@ PT-9200DX ma ikke koples til datamaskinen med bade serie- og USB-grensesnittkablene, det kan odelegge PT-
9200DX.
@ Ndr USB-koplingen gjores via en hub, kan det vaere problemer med & oppna skikkelig kontakt avhengig av
hvilken hub som benyttes. Hvis utskriving ikke lykkes med hub-tilkopling, kan du prove & kople PT-9200DX
dirkete til datamaskinen ved hjelp av en USB-grensesnittkabel.

@ Sett stopslet i den ene enden av nettkabelen inn i nettkontakten pa PT-9200DX.

@ Sett stopslet i den andre enden av nettkabelen inn i vekselstramskontakt (AC) som er utstyrt med en jordet terminal.
Noen steder kan det vaere ngdvendig med en adapter som har jordledning. Kople denne jordledningen til den
jordete terminalen.



Installere P-touch Editor

For etikettene kan skrives ut pa PT-9200DX, ma P-touch Editor programvaren og PT-9200DX skriverdriveren installeres.

Installere P-touch Editor & skriverdriver (for Windows® 95/98/Me/
NT 4.0/2000 Professional/XP)

Installer P-touch Editor Version 3.1 og skriverdriveren i en PC som beskrevet under.

@
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Sjekk at systemkonfigurasjonen oppfyller folgende krav.
Datamaskin: IBM PC eller kompatibel

Operativsystem:
Seriegrensesnitt: PC utstyrt med en x86 prosessor, en serieport (RS-232C) og som kjgrer Microsoft Windows® 95/
98/Me/2000 Professional/XP eller Windows® NT 4.0
USB-grensesnitt: PC utstyrt med en USB-port og som er preinstallert med Microsoft® Windows® 98/Me/2000
Professional/XP

@ Enkelte PCer med Microsoft® Windows® 95/NT 4.0 preinstallert understotter ikke alle USB-
maskinvareegenskapene.

Harddisk-kapasitet: Minst 20 MB
@ Det kan vare nadvendig med ledig harddisk kapasitet ved utskriving av lange etiketter eller store mengder data.

Monitor: VGA eller hayere grafisk kort
Port: Serie eller USB

Minnekapasitet: Minst 32 MB
CD-ROM stasjon

Installere P-touch Editor Version 3.1

@ For serietilkopling: For du installerer P-touch Editor programvaren og skriverdriveren, ma du kople PT-9200DX
til datamaskinen som beskrevet pd side 4, og deretter sld begge pa.

For USB-tilkopling: PT-9200DX ma ikke koples til datamaskinen far P-touch Editor programvaren er installert,
ellers kan de skje at den ikke installeres korrekt. Installer ikke PT-9200DX for du blir bedt om & gjore det.

@ Sett P-touch Editor Version 3.1 CD-ROMen inn i @® Klikk pa den gvre knappen (Redigeringsprogram). En
diskettstasjonen pé& datamaskinen. En dialogboks vises dialogboks vises og du kan velge modellen.

automatisk og du kan her velge spraket. < For 4 installere bare skriverdriveren, klikker du pd

den nedre knappen (Skriverdriver).

a0
Comen oo
CoousH  © N0
Cosmiol  Csvenska

jelg de amponeriene duvilinstallere
C e Velg d karmponeriene du vl istl

Redgeingsproa

Pouch Ector Ver 31 . skiverdiver o
velledhingen instaleres.

s

Hvis dialogboksen ikke vises automatisk, klikker du
pa “Min datamaskin” pa skrivebordet og deretter
dobbelklikker du pa CD-ROM stasjonen som
inneholder CD-ROMen. (For Windows® XP, klikker du
pa “Min datamaskin” i startmenyen og deretter
dobbelklikker du pa CD-ROM stasjonen som
inneholder CD-ROMen.)

Deretter dobbelklikker du p& “Setup.exe” for & vise
dialogboksen.

Skiverdiver nsaleres.

Avbut

@ \Velg spriket for det Windows® operativsystmet du
bruker og klikk pa OK-knappen. En dialogboks vises
og du kan her velge hva som skal installeres.



O Klikk pd ikonet for PT-9200DX. InstallShield®-
veiviseren for installering av P-touch Editor program-
varen starter opp deretter vises Velkommen-boksen.

P-touch Editor 3.1 [x]

Velg osket model

e Prmox
e

——
izl

PT-9200°C/3400

<Tibske vt

@ Les innholdet i dialogboksen ngye og klikk sa pa
Neste-knappen for & fortsette. Brukerinformasjon-
dialogboksen vises.

Vekkommen i nstaleringsprogramme for Pauch

Edior. Dette programmet instalerr Ptouch Editr pb
= systemet.

Du bor vkt all Windows programme for dstarer

installringen.

Kikl i Avbig for & avbite insaleringen og avslt dereter
el progarimercukater,Kikk pa Neste for & onatte
instalringen.

ADVARSEL: Dette proggammet e beskytetfoigekover om.
opphavsielt og emasionale konvensioner.

Usutoiset kopieing ellr dstibusion av dets programmet ller
e ay det, mediorr buucd pb salfeoven, o vi bi fofigt
relsip.

vt

@ Skriv all ngdvendig informasjon i de tilhgrende
boksene (hvis informasjonen allerede er registrert i
Windows®, vil den vises automatisk), og klikk pa
Neste-knappen. En dialogboks som ber om bekreftelse
av informasjonen, vises.

Brukerinformasion [x]

Skiv navnet it nederior. Skif ogs3 navme pfimast du
iobberi

New:  [Megwisao
Eims: [Brofter, Inc

<Tibske Aot

@ Klikk pa Ja-knappen for a registrere informasjonen.
Installeringstype-dialogboksen vises.

@ Klikk pd Nei-knappen og g4 tilbake til trinn 6 for &
endre informasjonen.

Du har oppoit elgende registreringsinformasion
[T Meguni Sato

Rt Birchter. Inc.

Er disse opplysringene rklige?

@ \Velg installasjonsmetode og klikk deretter pd Neste-
knappen.

Kikk pa ensket installeringstype. Kiikk deretter pa Neste.

@ GG Prosranmeetaers med de varigse
o valgene. Anbefales for de fleste brukere.

© Miimal  Programmet istaleres med bare de.
ndvendigete valgere.

 Skieddersy Dukan velge hva du vilinstllee. Anbefals for
efame brkere.

Maimagpe.
C\Proganiler\biothenPouch3]

<Tiake Avbot

¢ For en Vanlig eller Minimal installasjon

Ved & velge “Vanlig” eller “Minimal” og sé klikke pa
Neste-knappen, vil installasjonen starte omgaende.
Vanlig:  Alle de grunnleggende alternativene (P-
touch Editor Version 3.1, utklippsbilder,
maler for autoformatering, Hjelp og 13
fonter) installeres.

Minimal: Bare P-touch Editor Version 3.1 installeres.

P-touch Editor.

Kopierer fler medl ulpgsbilder

OO ——

¢ For en Skreddersydd installasjon

Ved & velge “Skreddersydd” og sa klikke pa Neste-
knappen, vises en dialogboks som lar deg velge hvilke
alternativer som skal installeres. Kun alternativene
med et avkrysningsmerke ved siden av vil installeres. |
tillegg til de grunnleggende alternativene som er
nevnt under Vanlig, installeres ogsa Brukerveilednin-
gen.

Velg alternativ [x]

Velg kamponariene duvilstales. Fien dem d ke vil
instalere

7 Male for autofomatering 132K
7 Hie 875K

Beskivelle
Derne komponenten inneholder
redgeingsprograntiene.

Nedvendg  14176K  Tigengelip  12515B4K.

<Tibske | Neste> byt
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1) Velg hvilke alternativer som skal installeres.

Redigeringsprogram: P-touch Editor Version 3.1
programvaren

Utklippsbilder: Illustrasjoner til P-touch Editor
Version 3.1 Clip Art-funksjonen

Skrifter: De 13 fontene

Maler for

autoformatering:Maler til autoformat-funksjonen

Brukerveiledning:Brukerveiledningen (HTML) til P-
touch Editor Version 3.1 (Brukervei-
ledningen kan ogsa ses via CD-
ROM)

Hjelp: Hijelp -filer for P-touch Editor
Version 3.1

Hvis Endre-knappen kan klikkes nar et alternativ er valgt,
kan du ogsa velge underkomponenter. Klikk pa Endre-
knappen for & vises Velg underkomponenter-dialogboksen
og velg sa de underkomponentene du vil installere ved &
Iwegge inn et avkrysningsmerke ved siden av. Hvis enkelte
alternativer ellerunderkomponenter ikke installeres, blir
noen av P-touch Editor funksjonene ikke tilgjengelige. Etter
at du har valgt de komponentene du vil ha, klikker du pa
Fortsett-knappen.

2) Klikk pa Neste-knappen for a starte installasjonen.

Etter at P-touch Editor er installert, vises en dialogboks
hvor du kan velge om skriverdriveren skal installeres
eller ikke.

Spersm3l

@ OK & installere skriverdiveren?

Skriverdriveren installeres ved & klikke pé Ja-knappen.
Den forste Driveroppsett-dialogboksen vises. Fortsett
med seksjonen som heter Installere skriverdriveren.

Hvis skriverdriveren allerede er installert, klikker du
pa Nei-knappen, starter datamaskinen opp pa ny og
tar CD-ROMen ut av diskettstasjonen.

@ Velg “Installere” og klikk pa Neste-knappen.

Driveroppsett - ( Brother PT-9200DX )
Diiveroppsett statte.

Driver sam skal seltes opp:

Biother PT 92000

Velg om appikasionen skal instaleres eler
frainstaliers.

 fnsaleid

€l

i evbit

@ For Windows® 95/98/Me brukere: Ga til trinn 4.

For Windows® NT 4.0/2000 Professional/XP brukere:
En dialogboks hvor du kan legge til en P-touch (PTCOM)
port, vises.

Hvis en P-touch (PTCOM,) port allerede er installert, klikker
du pa Neste-knappen og fortsetter med trinn 4 under.

Hvis en P-touch (PTCOM)-port ikke allerede er installert,
klikker du pa Legg til-knappen. Kanalnavn-dialogboksen vises.

Diiveroppsett - { Brother PT-5200DX )

Huis skiveren ef kople e sefsinngang, keves.
det en reservet kanaimantor,

En reservet PTCOM kana o kke instalet

=] Kikk pa [Legg . ] oglegg tl kanaler
\:'

e 2

e | |t

Fra listen over PTCOM-porter velger du porten PT-
9200DX er tilkoplet (“PTCOMT:” hvis PT-9200DX er
koplet til COM1-porten, eller “PTCOM?2:” hvis PT-
9200DX er koplet til COM2 porten), og deretter
klikker du p& OK-knappen. | Driveroppsett-dialog-
boksen, klikker du p& Neste-knappen.

Hielp

Installere skriverdiveren

For serietilkopling
@ Velg “Seriekabel” og klikk pa OK-knappen. En

@O En dialogboks som lar deg velge PTCOM-porten hvor
PT-9200DX er tilkoplet, vises.

Velg “PTCOMT1:” hvis PT-9200DX er koplet til

dialogboks hvor du kan velge om skriverdriveren skal
installeres eller avinstalleres, vises.

Driveren vilinsallres
Velg type koplingskabel.

@ Seriekabel % 10101
© USBabel 2@%

o

COM1-porten, eller “PTCOM2:” hvis PT-9200DX er
koplet til COM2-porten, og deretter klikker du pa
Neste-knappen. (P& Windows® NT 4.0/2000
Professional/XP, velger du porten som ble lagt til i
trinn 3.) En dialogboks som ber om bekreftelse pa
hvordan installerasjonen skal utferes, vises.

Driveroppsett - [ Brother PT-9200DX )

Velg den kanalen som skiiveren er kaplet .

Kana

FTECT ~

<D evbt




@ Sjekk at installasjonen utfgres slik du ensker og klikk

pa Neste-knappen. En dialogboks som forteller at
skriverdriveren er installert, vises.

Driveroppsett - [ Brother PT-200DX ) [x]

Installasionen vi utfares som beskrevet under.

Diiver:

Brother PT 92000

Kana

PTCOMT

Huis DK Kk p3 [Neste]
Installasionen stater.

<Tbske bt

Hvis porten hvor PT-9200DX er tilkoplet understotter
en overfgringshastighet pa 115,200 bps, klikker du pa
Neste-knappen.

Hvis porten hvor PT-9200DX er tilkoplet ikke
understatter en overfaringshastighet pa 115,200 bps,
eller hvis du vil sjekke koplingen mellom PT-9200DX
og datamaskinen, velger du “Start opp Veiviser for
skifte av overfaringshastigheten”, og klikk pa Neste-
knappen for & starte opp Veiviser for endring av
overfaringshastigheten. Nar overforingshastigheten er
endret som beskrevet i trinn 3 til 6 i seksjonen Bruke
Veiviser for skifte av overforingshastighetenen pa side
9, fortsetter du med trinn 7 under.

Driveroppsett - [ Brother PT-200DX ) [x]
Instalasion pégr

Siekk il

o Kopie i

V Leggiskiver

V/Sillin egistr

Instalasonen e fer
e valgens under for & ende
cvertaingshastigheten (datatakien) melom PCen
og havederhetan Kikk pa Nesiel
‘Stat opp Veiiser for skite av
I Gvaforngshastheien

i avbt

En dialogboks som viser at installasjonen er ferdig,
vises.

Velg “Ja, jeg vil starte maskinen pa nytt na”, klikk pa
Avslutt-knappen for & starte damaskinen pé nytt og ta
CD-ROMen ut av diskettstasjonen.

installeringen er fullert
Instaleringsprogrammet hes kopie lene i din maskin

For dukan bauke programnet, ma dustate maskinen oler
Windows pa it

© Nei,jeg vl verte med sttt meskinen pa yt.

Fin eventuele diskete f stasionene. Kikk pa Avsltfor &
Tulfae ntaleingen.

G

Bruke Veiviser for skifte av overferingshastighetenen

Hvis PT-9200DX er koplet til en port som ikke understatter
en overfgringshastighet pa 115,200 bps, eller hvis du vil
sjekke koplingen mellom PT-9200DX og datamaskinen, star-
ter du Veiviser for skifte av overfaringshastighet og velger
de innstillingene du vil ha som beskrevet under.

@ Fra Start-menyen peker du pa “Innstillinger” og klikker
pé “Skrivere” for & &pne Skrivere-mappen, (For
Windows® XP, klikker du pa “Skrivere og Fakser” i
Start-menyen for & &pne Skrivere og Fakser-mappen.)

@ Med Windows® 95, 98, 98SE og Me:
Hayreklikk p& Brother PT-9200DX ikonet og klikk
deretter pa “Egenskaper” i lokalmenyen som vises.
Pa Avansert-alternativet i dialogboksen som vises,
klikker du pa Overfgringshastighet for a starte opp
Veiviser for skifte av overfgringshastighet.

Med Windows® NT 4.0:

Haoyreklikk p& pa Brother PT-9200DX ikonet og klikk
deretter pa “Egenskaper” i lokalmenyen som vises.
Pa Enhetsinnstillinger-alternativet i dialogboksen som
vises, klikker du pa “Overferingshastighet...” i
treoversikten for & vise seksjonen Skift ‘Overfarings-
hastighet’-innstillingen som er nedterst i dialog-
boksen. Klikk pa Overfgringshastighet...-knappen for
a starte opp Veiviser for skifte av overfaringshastighet.

Med Windows® 2000 og XP:

Hoyreklikk pa Brother PT-9200DX ikonet og klikk
deretter p& “Egenskaper” i lokalmenyen som vises.

| Enhetsinnstillinger-alternativet i dialogboksen som
vises, klikker du pa “Overferingshastighet...” i
treoversikten, og deretter klikker du pa Egenskaper...-
knappen som vises pa hayre side for a starte opp
Veiviser for skifte av overfaringshastighet.

@ En dialogboks hvor du kan velge serieporten hvor PT-
9200DX er tilkoplet, vises.

Velg egnet serieport og klikk p& Neste-knappen. En
dialogboks som lar deg velge overforingshastigheten,
vises.

Veiviser for skifte av overfaringshastighet ( Brother PT-5200DX ) [x]

Endre ovelaringshastighet.

Vg den utgangen som P-touich ef tikoplet

T bt
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O Velg ansket overfgringshastighet og klikk pad Neste-
knappen.

@ Normalt velges 115200 bps”, men det er mulig at
din datamaskin ikke understottter en overforings-
hastighet pd 115,200 bps. Hvis dette er tilfelle, se
datamaskinens bruksanvisning og velg maksimal
overforingshastighet.

En dialogboks som ber om bekreftelse pa den valgte
overfaringshastighets innstillingen, vises.

[Veiviser for skifte av overfaringshastighet ( Brother PT-5200DX ) [x]

Velg ansket overfaringshastishet.

Ny overfaringshastighet

115200 bps =

B

@ Sjekk at overfaringshastigheten endres slik du gnsker
og klikk pa Neste-knappen.

@ Innstillingene kan endres ved & klikke pd Tilbake-
knappen og sa g4 tilbake til trinn 4.

En dialogboks som foteller at den spesifiserte overfo-
ringshastigheten er endret, vises.

[Veiviser fo skifte av overfaringshastighet { Brothor PT-82000X ) =

Erfolgende innstinger 0K?

Utgang
FTCOMI: (COM1:for Ptouch )
7=, | Nyovefaringshastihet

115200 bps

0 Huis DK, Kikker du pa Neste. Du kan begyrne 5 s inn

den e overfaringshastiheten.

<Tbske bt

@ Klikk pd Avslutt-knappen.

[Veiviser for skifte av overfaringshastighet ( Brother PT-5200DX ) [x]

Innstilingene e endiet.

Stilinn overfaringshastigheten
115200 bps:

Kikkk p3 Avsiut for ke veiviseren og avslute ale:
operasioner.

Avshut BiEny

10

For USB-tilkopling (Kun Windows® 98/Me/
2000 Professional/XP)

Med Plug-and-Play oppdages nye enheter som koples til
systemet, og driverne til disse vil automatisk installeres. Hvis
PT-9200DX skal kople via USB-porten, vil driveren instal-
leres med Plug-and-Play. Husk & lese installasjons-
anvisningene som er beskrevet under for filen som finnes
pa CD-ROMen installeres.
= Du md ikke kople P-touch9200DX til datamaskinen
for du blir bedt om & gjore det, ellers kan det skje at
PT-9200DX skriveren ikke installeres korrekt.

Med Windows® 98/98SE/Me/2000 Professional:

@ Velg “USB-kabel” og klikk pa OK-knappen. Dialog-
boksen for USB-melding, vises.

Diiveren vilinsalleres
Velg type koplingskabel.

plngs

€ Seriskabel % 10191
© [sEHa 2@5

ot

@ Klikk pa Neste-knappen. En dialogboks som ber deg
om a kople PT-9200DX til datamaskinen, vises.

Driveroppsett (Brother PT-5200DX) [x]

Falgend diver vilseltes opp.

Brother PT 32000

Advarsel
Brother PT-920003% mé ke Koples i eller lis p&
for d bir bedt om det,

Kikk pa [Neste]
Oppsetiingen vi statte.

iliae) Aubigt

® Kople PT-9200DX til datamaskinen med den vedlagte

USB-grensesnittkabelen som beskrevet pa side 5, og
sla PT-9200DX pa. En dialogboks som viser at
skriverdriveren er installert, vises.

Driveroppsett (Brother PT-5200DX) [x]

Foberedelse t oppsett e ulfart
Installer skifveren.

Kople Brather PT-3200DK t ag sé den pé.

Vent tl den nstaleres automalisk

N kiveren kan instleres, vl diveroppsetsden
vies automali

Cibee || e




O Klikk p& Avslutt-knappen. En dialogboks som viser at
installasjonen er fullfert, vises.

Driveroppsett (Brother PT-5200DX) [x]

Brother PT-9200D er korekt instat

Kiikk pés [Avslut] for 3 ga Ut av oppssit

L

@ Velg “Ja, jeg vil starte maskinen pa nytt na”, klikk pa
Avslutt-knappen for a starte datamaskinen opp pa
nytt, og ta ut CD-ROMen fra diskettstasjonen.

gen e fulfart

Istaleringsproggammet hs kopie lene i din maskin

For ke buke programnet mé dustate maskinen oler
Windows pa it

€ Nei,feg vl vente med sttt meskinen p3 .

Fiem eventuele diskete f stasionene. Kikk pa Avslt for 3
ulfore rtaleringen

Med Windows® XP:
@ Dialogboksen som vises, informerer deg om at

PT-9200DX skriverdriveren vil installeres. Klikk pa
Neste-knappen her.

Driveroppsett (Brother PT-9200DX) X

Folgende diver vi seltes opp.

Brother PT-32000X

Advarse:
Brother PT 92000 mé ikke koples H eller s pa
for du i bedt om det,

Kiik ps [Neste]
Oppsetingen vi statte.

vt

@ Etter at dialogboksen vises og ber deg om 4 kople til
og sla P-touch 9200DX pa, kopler du P-touch
9200DX til datamaskinen med den vedlagte USB-
grensesnittkabelen som beskrevet pé side 5. Deretter
slar du P-touch 9200DX pa.

Driveroppsett (Brother PT-9200DX) ]

Fotberedelse t oppseit e fullar.
Instaler skifveren

Kaple Brother PT-3200D t ag lé cen pa.

Vientt den nstaleres automatisk.

Na skiveren kan instaleres, v diveroppsettsiden
vises automalik.

N |

@ | den farste dialogboksen for Veiviser for funnet
maskinvare som vises, velger du “Installere program-
varen automatisk (anbefales)”, og klikker pa Neste-
knappen.

Veiviser for funnet maskinvare.
Velkommen til veiviseren for funnet
maskinvare

Denre vaiiseren Hsberdeg med 3 talre rogramvar o

Biother PT.32000%

Huis maskinvaren ble levert med on
), installasions-CD-ROM eller -diskett, setter du
&2 denne inn s
Fva v t veivieren skl gora?

© i g s (e

O Instalee fa o te el enbestet plasseting (avanser)

KikkNese fo 3 onsete

@O Hbvis en dialogboksadvarsel vises og angir at program-
varen ikke har bestatt Windows Logo-testen, fortsetter
du bare med installasjonen.

Maskinvareinstallasjon

Progranvaren e fed e  nstallerefor derne maskvarer

Skivere

ar ke besti Widows Logoestngen o 3 bekiete
Kompatbitel med Windows . (Hvodo e denne tetinqen
i)

Hyis du fortsetter installasionen ay denne.
ogramvaron, vl det kunno skado ollor dostabilisere
remtiden.

d
maskinvareleverandaren for 5 5 tak i programvare som
har bestatt Windows Logo-testingen.

Eonsetikevel ] [ STOPP isatasionen

@ Hovis Veiviser for funnet maskinvare-dialogboksen

vises og angir at installasjonen av P-touch 9200DX og
Veiviser for funnet maskinvare er fullfort, klikker du pa
Fullfer-knappen.

Veiviser for funnet maskinvare

Fullfarer veiviseren for funnet
maskinvare
Programvaten o nsteln for.

L Bther PT-32000%

2

ik Pl o ke vevioeren,

11



@ Hbvis dialoboksadvarslet som angir at programvaren

ikke har bestatt Windows Logo-testen vises igjen,
klikker du pé& Fortsett likevel-knappen for & fortsette

@ | dialogboksen som vises og som angir at installasjonen

er fullfert, velger du “Ja, gjenstart omgéende.”, og
klikk deretter pa Avslutt-knappen. Etter at datamaski-

For Macintosh

med installasjonen (ettersom denne skriverdriveren nen er startet opp pa ny, er installasjonen helt ferdig.
allerede har gjennomgétt strengeste kontroll nar det

det gjelder produktkvalitet).

Driveroppsett (Brother PT-9200DX) 5]

Brother PT-9200D3% er korekt nstalet

Maskinvareinstallasjon

For ot endingene skal veee effekive, mé
datamaskinen sates o
1\ Promoen s crfed ned sl o e mskien R
 Ja, gienstat omgende.

it ke bestit Windows Logoestingen o 3 beksete  Nei, gienstar senee.
Kepatsitet med idows . [Hvcor r e tesraen

it

Hyis du fontsetter installasionen av d
programvaren. vl dt kunne skade =|\=< destbiinere
iomet, enton med en gang ol

let pa det umm o brer

M i on Kl pa [Avslut] for 3 ga ut v oppssit

‘og tar
askimatelevorandaren ot 3 h lak i programvare som
ar bestitt Windows Lagotost

© Fjern CD-ROMen fra datamaskinen.

]

Installere P-touch Editor 3.1 (for Macintosh)

Folg prosedyren under for & installere P-touch Editor i en Mac-datamaskin.

Mac-versjonen av programvaren er til en Mac med engelsk operativsystem. Hvis programvaren installeres i en Mac med
operativsystemet pa et annet sprdk, kan det skje at programvaren ikke fungerer korrekt.
Sjekk at systemkonfigurasjonen oppfyller falgende krav.
Datamaskin: Macintosh eller Power Macintosh
Operativsystem:
Seriegrensesnitt: Macintosh som er utstyrt med PowerPC-prosessor og serieport (modem eller skriver), og som
kjorer Mac OS 8.1 eller senere.
USB-grensesnitt: Macintosh som er utstyrt med USB-port og som kjorer Mac OS 8.5 1 eller senere.
* For tidligere Mac OS-versjoner, se Apple’s nettside for informasjon om USB.
* Denne programvaren kan bare kjore pd Mac OS X i Classic-miljoet.
Men Mac OS X v10.2 Classic-miljget undestattes ikke.
* Applikasjonsvaren er inkludert pa en CD-ROM; datamaskinen ma derfor veere utstyrt med en
diskettstasjon.
Harddisk-kapasitet: Minst 20 MB
@ Det kan vaere nadvendig med et par ekstra megabytes ndr det skal skrives ut lange etiketter eller store mengder
data.
Port: Serie eller USB
Minnekapasitet: Minst 24 MB
CD-ROM stasjon

Folgende kan installeres med den vedlagte CD-ROMen:
¢ P-touch Editor Version 3.1
¢ PT-9200DX skriverdriver

Installere P-touch Editor Version 3.1

@ Kople PT-9200DX til Macintosh-maskinen med den
vedlagte grensesnittkabelen. PT-9200DX skal veere avs|att.

@ Etter at installereren har startet opp, velger du
installasjonsmetode.

Hvis du klikker pa “Install”-knappen, vil de mest
grunnleggende alternativene installeres omgaende.
(Enkelte clip art-illustrasjoner installeres ikke.)

Det kreves ca. 20 MB harddisk-kapasitet for a starte
installasjonen. For & installere alle alternativene,
kreves det 120 MB harddisk-kapasitet. Hvis harddisk-
kapasiteten er stor nok, klikker du pa “Install”-
knappen.

@® Sla Macintosh pa.

@® Sett P-touch Editor CD-ROM inn i diskettstasjonen pd
datamaskinen.

(4]

Dobbelklikk pa “P-touch Editor 3.1 Installer”-ikonet i
mappen som vises.

5] O CE]

8 4 tems, 162818 avaible

Resaie

P-tou Estor 3.1 Istaller_ river st User's e
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* P-touch Editor Yers.1 & e
P-touch Edior s en appliceion that gives

oua variety of decgiung possibiites or

Cresing labels end stmps.

Instaliation
Startup the insller, snd ten follow e

messages tateppeat. nstanon

* I e priner driver s ot yetinsaled,

instead of estartng th compu sies Haciatosh
insvling s P-ouch Edior, S50t up e nstaatonreauires: 13sme
‘Driver Instalr and insall B Grver for e st o vone 27508

System Requirements

an

Custom Install

‘Computer: Muciniosh, Poves Hcinosh
orMsc

Operating system: Sysem?.5.3 orlawr
Available memory: Hiramun 24118 Quit

Hvis du klikker pa “Custom Install”-knappen, vises en
dialogboks hvor du kan velge hvilke alternativer som
skal installeres. Velg hvilke alternativer du vil
installere og klikk pa Install-knappen.

Denne dialogboksen vises hvis du klikker p& “Custom
Install”-knappen:

st on
’. it gives youa Macintosh

vty o desizning possibiltes or creatie — ot
labels eod staps. et on At 28518

- B P-touch Egitor ver3.
e insllr, end en ollow e EFonts
essages Dt appest. O Auto Format Templates

1 e prve e i ot et sl Tclip art
vl of wourine

o vill v usng,
5

Tan

Computer: Masiawosh, Foves Meciaweh o Cancel

Operating system: $ysem?.5.3 or laer
‘Available memory: Hisimun 2415

Quit

e inslr, end den follow e
messages it eppeat

nstating e
* I he priner driver s ot yetinsaled, Sant Clauss

insvling s P-touch Edior, S5t up e

‘Driver Insalr and sl B Grver for e Fies o nstall: 209

System Requirements

‘Computer: Maciniosh, Poves Hcinosh
orMsc

Operating system: $ysem?.5.3 orlawr
Available memory: Mirimum 2415

Stop

Nar installasjonen er ferdig og folgende dialogboks
vises, klikker du p& “Quit”-knappen.

Installation is done. Some files were not installed

Click QUIT to leave the installer. Click CONTINUE to
perform additional instellations.

Nér dialogboksen som spgr om du vil gjenstarte
datamaskinen vises, klikker du pa “Quit”-knappen for
a fortsette og installere skriverdriveren.

J)  Fisase restart your Hecintosh before
using any of the installed items,

Installere PT-9200DX skriverdriveren

@ Dobbelklikk pa “Driver Installer”-ikonet i P-touch-

mappen.
] C
a 4 ftems, 162.8 MB available
[E=E
it

P-touh Edtr 5.1 ntalkr  Driver taller

@ Etter at installereren har startet opp, klikker du pa

“Select Driver”-knappen.

P-touch Driver  #
This progren cn install e dnver for sny.
Of e varions priiers tatcan be et vl
e B-touch B

i

Installation

To seect e e
In he dialg box Bt alovs 3o 0 seect nsatlon
the model, cick e bunon for B desued A
A ik e Tnswll Woeray
nstallaton requies
estibl on v 203518

come
Stin sy s o | | (5777 (oo
Qo e S

‘Available hard-4isk space: Minimun
2018,

Quit

* Hovever, the PT-9200DX rquies the

@ | dialogboksen som vises, velger du “PT-

9200DX(USB)” (for USB-port tilkopling) eller “PT-
9200DX(Serial)” (for modem- eller skriverport-
tilkopling). Skriverdrivere med avkrysningsmerke ved
siden vil installeres.

Klikk pa “Install”-knappen.

o p-touch Driver 8 tallon
Srsseseresisaeisrtisraess
“This pogrn can sl e drver for anyof

he varions prisirs hat cen be used it e P Macintesh
wueh Edier, etiton requres Lore

[ PT-5200DX(USE)
. [PT-92000K(Serial)
I he Gl box Bt sllovs son o selct e CIPT-2500PC
model, i e butonfor i desird moel, =
a0 hén ik e Tasall b DPT-8200PC

System Requirements

Computer: HMaciatoeh, Pover Masiziosh or
Mo

Operating system: $y5m 7.5 3 or s
Availadle memory: Hisimun 24118

0

Cancel

quit

* However, the PT-9200DX rquies e

O Installasjonen begynner. Nér installasjonen er ferdig

og folgende dialogboks vises, klikker du pa “Quit”-
knappen.

Installation fs done. Some files were not installed.

Click QUIT to leave the installer. Click CONTINUE to
perform additional installations.

@ Nar dialogboksen som spar om du vil gjenstarte

datamaskinen vises, klikker du pa “Restart”-knappen
for & starte datamaskinen opp pa ny.

Please restart your Macintash befare
using any of the nstalled items,

@ Etter at datamaskinen har startet opp pa ny, slar du P-

touch pa.
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For Macintosh

Velge skriveren

@ Trekk ned Apple-menyen og velg “Chooser” for &
vises Chooser-vinduet.

[l File_Edit_ View Speci
‘About Ths Computer

5 Airport

) Apple DVD Player

D Apple System Profiler

=]

0 Favorites
Faxstatus
Key Caps

& Macintosh HD »
£ Network Browser

£F Remote Access Status
scrapbook

P sherlock2

) Speakable items >
G stickies

@ | listeboksen til venstre, klikker du pa PT-
9200DX(USB)-ikonet (for en USB-port tilkopling) eller
PT-9200DX(Serial)-ikonet (for modem- eller skriver-
porttilkopling). Deretter velger du passende skriver-
driver.

Connect to:
PT-92000%

oy

avpteEhare

7

e

Lo s

Pr-s20004(UsE)

® Active

AppeTal . S es

@ Hvis du valgte PT-9200DX(Serial)-ikonet, klikker du

pa porten som er linket med PT-9200DX (Serial) fra
listen til hoyre.

] [ E]
2 =) Solect a port:
=
HopleEhare Fprit
Loservriors Plevwer
. " [
B ® Active
<] | appeTalc
Onsctive 75

O Lukk Chooser-vinduet for & beskrefte innstillingene du

har gjort.

Avinstallere P-touch programvare og skriverdriver

P-touch Editor Version 3.1 og skriverdriveren avinstalleres ved & fglge trinnene under:

Avinstallere P-touch Editor Version 3.1
(for Windows® 95/98/Me/NT 4.0/
2000 Professional/XP)

@ Start opp Windows® 95/98/Me/NT 4.0/
2000 Professional/XP.

@ Klikk pa Start-knappen pé& oppgavelinjen, velg “Innstillin-
ger” og klikk p& “Kontrollpanel”.
Med Windows® XP, klikker du pa Start-knappen pd
oppgavelinjen, og deretter klikker du pa “Kontrollpanel”.

® Dobbelklikk pa “Legge til/fjerne programmer” i
Kontrollpanel-vinduet.

O | Egenskaper for Legg til / fiern programmer-dialog-
boksen, velger du “P-touch Editor 3.1 og klikker p&
Legge til / Fjern-knappen.

L p——)

Eﬁms LTI

Lo
o | _awm |-

* Dialogboksen som vises kan variere avhengig av
operativsystemet som brukes.
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@ En melding som sper om du vil slette den valgte

applikasjonsvaren, vises. Klikk pa Ja-knappen for &
slette applikasjonen. Hvis du ikke vil slette den,
klikker du p& Nei-knappen.

2 Piashaar
]

@ | dialogboksen hvor det indikereres det at applikasjon-

svaren er slettet, klikker du pa OK-knappen.

EEEEEEEEEEEEEEEEE
Avrtsbgen e .




Skifte ut, installere eller slette
skriverdriveren (for Windows® 95/98/Me/
NT 4.0/2000 Professional/XP)

For serietilkopling

@ Kople PT-9200DX til datamaskinen ved hjelp av den
vedlagte seriegrensesnittkabelen som beskrevet pa
side 4 og sla deretter PT-9200DX pad.

@ Sett P-touch Editor Version 3.1 CD-ROMen inn i
diskettstasjonen pa datamaskinen. En dialogboks som
lar deg velge sprék, vises automatisk.

Hvis dialogboksen ikke vises automatisk, dobbel-
klikker du p& “Min datamaskin” pd skrivebordet og
deretter dobbelklikker du pa CD-ROM stasjonen som
inneholder CD-ROMen. (For Windows® XP, klikker du
pa “Min datamaskin” i startmenyen og deretter
dobbelklikker du pa CD-ROM stasjonen som innehol-
der CD-ROMen.)

Deretter dobbelklikker du pé& “Setup.exe” for & vise
dialogboksen.

@ Velg spraket for det Windows® operativsystemet du
bruker, og klikk pa OK-knappen. En dialogboks som
lar deg velge hva som skal installeres, vises.

Selectlnguoge

 pas. Ao,
CloEuTScH O NEDERLAND
© ENGLsH  OSK
CoEspflol Cosvensta
© mancas

s

O Klikk p& den nedre knappen (Skriverdriver). En
dialogboks som lar deg velge modell, vises.

P-touch Editor 3.1 [x]

Velg de komponentene du vl installere
Redgerngsprogiam

Pouch Edlor Ver 31  skiverdiver og
veledingen intaleres.

Skiverdiver

kit %

vt

@ Kilikk pé ikonet for PT-9200DX. Den forste Driver-
oppsett-dialogboksen som lar deg velge en serie- eller
USB-tilkopling, vises.

[P-touch Editor 3.1 [x]

A &

i (2

<Tibske vt

@ Velg “Seriekabel” og klikk pa OK-knappen. En

dialogboks som lar deg velge om skriverdriveren skal
installeres eller avinstalleres, vises.

Diiveren vilinsalleres
Velg type koplingskabel.

@ Seiekabel % [=1e]]
€ UsBhabel 2@%

ot

@ Velg onsket operasjon og klikk p& Neste-knappen.
@ Huvis du valgte “Installere”: Utfor trinn 3 til 7 i

seksjonen For serietilkopling pa side 8.

Hvis du valgte “Frainstallere”: En dialogboks som ber
om bekreftelse pd at PT-9200DX skriverdriveren skal
avinstalleres, vises.

Driveroppsett - ( Brother PT-9200DX ) [x]

Diiveroppsett statte.

Diiver som skal settes app:

Biother PT 92000

Velg om appikasionen skal instaleres eler
frainstalieres.

# nsialers

© Frainstallrs

T bt

Klikk pa Neste-knappen. En dialogboks som viser at
skriverdriveren er slettet, vises.

Driveroppsett - [ Brother PT-200DX )

Frainsallasionen vi ufres som beskievel under.

Diiver:

Brother PT 92000

Huis DK, Kikk p5 [Neste]
Frainstallsionen stater.

<D evbt

Klikk pa Neste-knappen. En dialogboks som viser at
avinstallasjonen er fullfort, vises.

Driveroppsett - ( Brother PT-9200DX ) [x]
Fiainstalasion s
V/Slttskiver

V/ Slett PTCOM

Frainstalsionen o erdig
Kikk p3 [Neste]

T )
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Velg “Ja, jeg vil starte maskinen pa nytt na”, og klikk
pa Fullfer-knappen for & starte datamaskinen pa nytt,
og ta deretter CD-ROMen ut av diskettstasjonen.

Driveroppsett - [ Brother PT-200DX ) [x]
Dive fainstalesionen e fercia

Dum gienstate datamaskinen

[z jeg Vi skate maskinen pA it s)

€ Nei,jog vl vente med & state maskinen pa
ot

Fiom eventusle disker fa divene, og Kikk <4 p
[Fulfr]for & avslutis oppsettet.

L

For USB-tilkopling (Kun Windows® 98/Me/
2000 Professional/XP)

En PT-9200DX skriverdriver kan skiftes ut, legges til eller
slettes ved a folge prosedyren under.

SI& PT-9200DX av og kople den deretter fra datamas-
kinen.

Sett P-touch Editor Version 3.1 CD-ROMen inn i
diskettstasjonen. En dialogboks som lar deg velge
sprak, vises automatisk.

Hvis dialogboksen ikke vises automatisk, klikker du
pa “Min datamaskin” pd skrivebordet og deretter
dobbelklikker du pa CD-ROM stasjonen som innehol-
der CD-ROMen. (For Windows® XP, klikker du pd
“Min datamaskin” i startmenyen og deretter dobbel-
klikker du p& CD-ROM stasjonen som inneholder CD-
ROMen.)

Deretter dobbelklikker du p& “Setup.exe” for & vise
dialogboksen.

Velg spraket for det Windows® operativsystemet du
bruker, og klikk pa OK-knappen. En dialogboks hvor
du kan velge hva som skal installeres, vises.

© Ao,
© NEDERLAND
@ ik
 svenska

 peuTSOH
 ensusn
© EspaioL
C grancas

s

Klikk pa den nedre knappen (Skriverdriver). En
dialogboks som lar deg velge modell, vises.

[P-touch E ditor 3.1 [x]

Velg de kampanertens du vl nstallere.
- Redgeingsprogian

Pouch Edlor Ver 31  skiverdiver g
veledringen instaleres.

- Skiiverdiver
Skiverdiverinstallees.

gl

Avbt
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@ Kilikk pa ikonet for PT-9200DX. Den forste Driver-
oppsett-dialogboksen som lar deg velge om det
brukes en serie- eller en USB-tilkopling, vises.

P-touch Editor 3.1 [x]
PR 2
e )
PT-S200PC/3400 @
< Jilbake Avbiyt

@ Velg “USB-kabel” og klikk pa OK-knappen. En
Driveroppsett-dialogboks som lar deg skifte ut, legge
til eller slette PT-9200DX, vises.

Diiveren vilinsalleres
Velg type koplingskabel.

€ eriekabel % 10101

o

@ Velg onsket operasjon og klikk p& Neste-knappen.

@ Hyvis “Skifte ut med ny Brother PT-9200DX”, vil
den tidligere installerte skriverdriveren slettes og
skiftes ut med en ny. Velg dette alternativet nar du
skal oppgradere skriverdriveren, eller ndr du
kjorer Windows® 2000 Professional/XP og skifter til
en PT-9200DX med et annet serienummer.

Huvis “Installer Brother PT-9200DX” velges, vil en
ny skriverdriver legges til. Med en USB-tilkopling
pd Windows® 98/Me legges det bare til en port
uten at den legges til som ny skriver. Velg dette
alternativet ved tilkopling og bruk av flere PT-
9200DX enheter med samme datamaskin.

Driveroppsett (Brother PT-5200DX) [x]

Brother PT-3200D) erintallert  apebikket.
Skt ut med ny Brother PT-92000X7

& ki u e vy Bigther PTS2000%)
© Instaler Bother PT-52000X
C SlettBrether PT.9200DX.

Advarsel

Brother PT 920003 md ikke koples i eller lis p&
for i bedt om dt,

Gior e valg og Kikk ps [Neste]
Oppsettet vi satte.

e b




@ Huyis du valgte “Skifte ut med ny Brother PT-9200DX”

eller “Installer Brother PT-9200DX”:

Med Windows® 98/98S5E/Me/2000 Professional:
En dialogboks som ber deg kople PT-9200DX til
datamaskinen, vises.

Driveroppsett (Brother PT-5200DX)

Forberedelse t oppsett e ulfart.
Instaler skiveren

Kople Brather PT-9200DK t og sé den .

Vent tl den nstalres automaisk

Nar skiveren kan instalres. vi diveroppselisiden
vises automalik.

e ||

Kople PT-9200DX til datamaskinen med den vedlagte
USB-grensesnittkabelen som beskrevet pa side 5 og
sla PT-9200DX pa. En dialogboks som forteller at
skriverdriveren er installert, vises.

Velg “Ja, start opp straks” og klikk p& Avslutt for &
starte datamaskinen opp pa nytt.

Med Windows® XP:

| den forste dialogboksen for Veiviser for funnet
maskinvare som vises, velger du “Installere program-
varen automatisk (anbefales)”, og klikker pa Neste-
knappen.

Velviser for funnet maskinvare.
Velkommen til veiviseren for funnet
maskinvare

Dinre vaiiseen e dog e 3 talro programvar o

Brcther PT.S2000

s oskinvaion e ever e on
©), instaliaions.CD-ROM eller -disket. seter du
<2 tenne i nb

Hva vl at veivisten kel gore?

il e s e
Ortatr s n st elren s plssing venset)

KikkNeste for 3 forsete

Hvis en dialogboksadvarsel vises og angir at program-
varen ikke har bestatt Windows Logo-testen, fortsetter
du bare med installasjonen.

Maskinvareinstallasjon

1\ Progonvarn duriferd e sl or drne sk

Skivere

har ik bestt Windows Logpestngen o 3 bekiete
Kompatbitel med Windows <. (Hucdo 1 cenne testiaen
Pt

ool entbincrs

meskinsbtelevoisrsaten for 13 14k programvers som
har best3it Windows Logo-testingen.

Eorsotikevel STOPF raaladonen

I dialogboksen for Veiviser for funnet maskinvare som
vises og som angir at installasjonen av PT-9200DX og

Veiviser for funnet maskinvare er fullfort, klikker du pa

Fullfer-knappen.

Veiviser for funnt maskinvare.

Fullfarer veiviseren for funnet
maskinvare

Progamvaren e nstalat for

L Broter L3200

KIkk Pl o 8 ok veviseten,

Hvis dialoboksadvarslet som angir at programvaren
ikke har bestatt Windows Logo-testen vises igjen,
klikker du pa Fortsett likevel-knappen for a fortsette
med installasjonen (ettersom denne skriverdriveren
allerede har gjennomgatt strengeste kontroll nar det
det gjelder produktkvalitet).

Maskinvareinstallasjon

1\ Pomonvarn ducrifrd ned sttt o dornmskivren

Skivere

ek et oo Lo s o d bkt
red Windows X6 or e deone tesiren

b

Hyis du fontsettor installsionen av denne.
e oller desabiiere
ot i Hemtidor

Lkt m
eleverandaren for 3 13 lak i programvare som
ot bestat Windows Logo tostinger

Eotsetikevel | [(ST0FP retalasoren

| dialogboksen som vises og som angir at installasjnen
er fullfert, velger du “Ja, gjenstart omgaende.”, og
deretter klikker du pa Avslutt-knappen. Datamaskinen
startes opp pa ny.

Driveroppsett (Brother PT-9200DX).

Biother PT-S2000% ot konekt nstallert.

For st erigns v el b
tamslinen sanes o

& Ja, gjorstat omglorde

© Nel, st senese.

Kok p3 Avlt] for .93 ut av oppsetl.

|
Fjern CD-ROMen fra datamaskinen.
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Hvis du valgte “Slett Brother PT-9200DX":

En dialogboks som ber om bekreftelse pé at alle PT-
9200DX skriverdrivere skal slettes, vises.

Bekreftelse
Alle Brother PT-32000% skiivere vil slettes. n
\0K & setts?

Klikk pa Ja-knappen. En dialogboks som forteller at
skriverdriverne er slettet, vises.

Klikk p& Avslutt-knappen.

@ Hvis en dialogboks som forteller at datamaskinen
bor startes opp pd nytt vises, velg alternativet for
gjenstarting av datamaskinen og klikk pd Avslutt-
knappen.

psett (Brother PT-5200DX)

Brother PT-9200DX bl korekt setet.

Kikk pa [Avslut] for 3 g3 ut v oppseit

L

Slette P-touch Editor Version 3.1 og
skriverdriveren (for Macintosh)

Slett P-touch Editor Version 3.1 og skriverdriveren som be-
skrevet under.

&

(2]
(3]

Nar skriverdriveren slettes, ma P-touch veere avslétt og
stopslet trukket ut.

Pek og dra P-touch Editor Ver3.1 mappen til Seppel-
kasse-ikonet.

Apne Filendelse-mappen i System-mappen.

Pek og dra PT-9200DX(USB)-ikonet og USB
PT-9200PC Filendelse-ikonet (for USB-porttilkopling)
eller PT-9200DX(Serial)-ikonet (for modem- eller
skriverporttilkopling) til Seppelkasse-ikonet.

Apne Preferenser-mappen i System-mappen.

Pek og dra P-touch Editor 3.1 pref-ikonet og enten
PT-9200DX(USB) pref-ikonet (for USB-porttilkopling)
eller PT-9200DX(Serial) Pref-ikonet (for modem- eller
skiverporttilkopling) til Sappelkasse-ikonet.

P-touch Editor Version 3.1 og skriverdriveren er na
slettet.

18



Bruke P-touch Editor

P-touch Editor applikasjonen gjor det greit og enkelt for hvem som helst & designe og skrive ut etiketter til omtrent alle tenkelige formal.

Starte opp P-touch Editor

Pa en IBM-kompatibel datamaskin:
* Ved 4 klikke pé& P-touch Editor-ikonet:

Dobbelklikk pa “P-touch Editor 3.1”-ikonet i “P-touch Editor 3.1”-gruppevinduet.
* Med Start-knappen:

@ Klikk pa Start-knappen pa oppgavelinjen for a vise Start-menyen.

@ \Velg “Programmer”.

@® Velg “P-touch Editor 3.1”.

O Klikk pa “P-touch Editor 3.1".
¢ Med Windows® Explorer:

@ Start opp Windows® Explorer:

@ \Velg diskettstasjonen og katalogen hvor P-touch Editor er installert.

@® Dobbelklikk pa “Ptedit3.exe”.

Etter at P-touch Editor har startet, vises legende vindu.

2 P-touch

Menylinje ————— et o e fam Lt it ] Titteelinje
Standardverkteyslinje O
Egenskapsdokk i
M Linjal
Oppsettfelt -
” % E N Marker
Utskriftsfelt o
Tegneverktoyslinje 2
<
L]
Objektdokk
Statuslinje —— g

Pa en Macintosh datamaskin:
e Dobbelklikk pa “P-touch Editor Ver.3.1”-ikonet i “P-touch Editor Ver 3.1”-mappen som er installert i datamaskinen.
Etter at P-touch Editor har startet, vises fglgende vindu.

Oppsettfelt Utskriftsfelt

Linjal Titteelinje
Menylinje ————==x ! PSTIIN N R | sum g

Tegneverktayslinje

Verktoyslinje for utskrift

Verktoyslinje for database

Cotics 9)(77__9) | pef IEITHIEINT) H [EEE]
EEEECT

ECH4CE

= B

I [
Statuslinje  Objektdokk Egenskapsdokk
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Vise Egenskapene

Selv om skjermene som vises i folgende forklaringer gjelder Windows® 95/98/98SE/Me vil funksjonene for Windows®
NT4.0/2000 Professional/XP og Macintosh vaere de samme med mindre annet er angitt.
Onksete egenskaper kan vises ved & klikke pa ikonet i Egeskaper-dokken.

Ikon for side-egenskaper 7—NI I B
Ikon for skriftegenskaper = ! IE
—_—
Ikon for oppsettegenskaper 71=+|:|
HO

Klikk pa et ikon for & vise dets Egenskaper.

Side-egenskaper ( gf|)

Ikon for tekstegenskaper

Ikon for database-egenskaper
(ikke tilgjengelig pa programva-
rens Macintosh-versjon)

Klikk pa denne knappen for skjule
Egenskapene

@ [Homalt fomat

= =l

@ Jeuta _‘:l (]

@ &

I [24mm

ClE =

Nar P-touch 9200DX brukes

Opprette et nytt oppsett

Selv om skjermene under gjelder forklaringer for Windows® 95/98/98SE/Me, vil funksjonene for Windows® NT4.0/2000

Professional/XP og Macintosh veere de samme med mindre annet er angitt.

Legge inn tekst

Klikk pa Al (Tekstknapp) pa tegnelinjen.

Teksten kan skrives inn og pekeren endrer seg fraly (valgpeker) til T (I-
stralepeker).

Flytt I-strélepekeren til posisjonen i oppsettfeltet hvor du vil skrive
tekst, og klikk pa venstre museknapp.

Markaren blinker i oppsettfeltet for & angi at du na kan skrive inn
tekst.

Bruk tastaturet p& PCen til & skrive skrive teksten.

For & opprette en ny tekstlinje, trykker du pé tastaturets Enter-tast.

@ Med P-touch Editor versjon 3.1, skrives tekst inn alltid ved hjelp
av innsettingsmetoden.

Overskrivingsfunksjonen kan ikke brukes til a skrive inn tekst.

@ For a endre skrifttype og tekststarrelse, klikker du pa relevant ikon
i Egenskaper-dokken, og deretter velger du de innstillingene du vil
ha fra Egenskapene som vises.

@ Naermere detaljer finner du i Brukerveiledningen pa side 24.
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Designe et oppsett fra en autoformateringsmal

I tillegg til at du kan tegne bilder og arrangere tekst ved hjelp av de tilgjengelige skrifttypene, storrelsene og stilene, leveres
P-touch Editor med en rekke forhandsformaterte maler som gjor utformingen av etikettene enda raskere og lettere. La oss nd
se hvor lett det er & utforme en etikett med [Autoformatering]-kommandoen.

Pa en IBM-kompatibel datamaskin:
Velg [Autoformatering]-kommandoen i [Fill-menyen for & starte opp
Autoformatering-veiviseren.

@ | “Kategori:"-boksen, velger du den kategorien som inneholder Auto-
formatering-malen du vil bruke. I vart eksempel velger vi “NAVNSKLT”.

Klikk pa Neste-knappen.

7 B ekt fagikiends oppset Ende mappe.

O | “Mal:"-listeoversikten velger du malen du vil bruke. Her velger vi
den som heter NAVN2.LBL.

@ Klikk p& Neste-knappen.

@ Klikk p& Neste eller Forrige-knappen til teksten du ensker & endre

vises i “Inndata:”-redigeringsboksen. S e

@ Endre teksten slik at gnsket tekst legges inn.

O Gijenta trinn @ og @ til hele teksten er slik du vil ha den og klikk pa

Neste-knappen. | dette eksemplet skal vi endre avdelingsnavnet til
“Total Forsikringsselskap”, tittelen til “@konomisjef” og navnet til
“SOFIE OLSEN".

© Sjekk at oppsettet inneholder den teksten du vil bruke.

@ Klikk pé Fullfer-knappen. Et nytt oppsettdokument som inneholder
den forhandsformaterte teksten, blir n& opprettet.

1\Progganilerbrathen louchd\Formal\PTS200PCANAVHSKLTWNAVNZ LBL

m .

Bkonomisjef

7
LASSE Z
SVENSEN %
3 y

T

iige

i)

[Autofomateing-veiviseren (4/4)

Oppsetttcppretes med s sllngene.

TANAVN2LEL

I Total Forsikringsselskap

Bkonomisjef

2
A\

OLSEN

™ Sk 55 st oppsste e cppretel.

Total Forsikringsselskap

Bkonomisjef

SOFIE
OLSEN

A\




Pa en Macintosh datamaskin:

e o ©

Velg [Auto Format]-kommandoen i [File]-menyen for & vise Auto
Format-dialogboksen.

| “Category:”-listeboksen velger du den kategorien som inneholder malen
du vil bruke. | dette eksemplet velger vi “shop”.

| “Template:”-listeboksen velger du den malen du vil bruke. Velg den
som heter “shop3.Ibl".

Klikk pa OK-knappen. Et nytt oppsett som inneholder den forhands-
formaterte teksten opprettes og Auto Text-dialogboksen vises.

Klikk pa Next- eller Previous-knappen til teksten du vil endre vises i
“Input:”-redigeringsomradet. Her vises allerede den forste linjen
“CAMERA” av teksten som du vil endre.

Endre teksten sa den blir slik du @nsker. Vi kan starte med & endre
produktnavnet til “VCR”.

Gjenta trinn @ og @ til hele teksten er slik du gnsker og klikk pa
Neste-knappen. Vi skal nd gjare oss ferdig med redigeringen av
teksten ved a endre den opprinnelige prisen til “$415” og utsalgspri-
sen til “$215”.

Klikk pa Close-knappen. Teskten i oppsettet skiftes ut med den nye
teksten.

Importere en grafisk fil

Med P-touch Editor applikasjonen kan du ogsa importere bildefiler i diverse formater (.bmp, .dib, .jpg, .tif, .ico, og .wmf pa

PCen ellet PICT, JPEG, TIFF og BMP p& Mac) inn i oppsettet ditt.

‘Auto Farmat

Category:
namepit ]

plate
Ghoose Folder...

Ereview

Preview:
Attribute:  Layoutfile = 119 mm X 18 mm

K | 1| 1]

[ Use Current Page Size
[ UseText From Current Layout

Auto Texl

-:

@ Mens oppsettdokumentet vises, velger du [Bilde]-kommandoen i [Sett inn]-menyen (i PC-programvaren) eller
[Object]-menyen i Mac-programvaren). En dialogboks hvor du kan velge bildefilen vises.

e

Nar P-touch Editor for PC brukes:

Nar P-touch Editor for Mac brukes:

Apne

D 3 5ommers deket (4] - =2

Soki

[ElPics

[ Desktop
[] openl
Bi SunsetTIF
[ winter.JPs

“winter.pg

FolderListDF

open

Fihawn, [Sunsettt

Bpre l
Avbryt

Fitype:

[l bideflerlbmp, b, pg,~.gi. i “ieo,". ¥

Velg den grafiske filen du vil legge til oppsettet og klikk p& den. Bildet
vises i oppsettet.
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Strekkode

Ha folgende i tankene nar du bruker P-touch Editor Version 3.1 til & skrive ut strekkoder.

Strekkoder ma skrives ut pa hvitt band. Hvis det brukes fargeband, vil strekkodeleseren ikke kunne lese strekkoden
korrekt.

Sjekk strekkodeleseren for & veere sikker pa at den kan lese utskrevne strekkoder der hvor de skal brukes. Enkelte
ganger kan det skje at strekkodene ikke leses korrekt.

QR-kodeprotokollen kan bare brukes med engelsk. Hvis det legges inn data pa andre sprak, kan det skje at strekk-
oden ikke leses korrekt.

Databaser

Generelle detaljer finnes i Brukerveiledningen som er p& P-touch Editor Version 3.1 CD-ROMen.

Ha folgende i tankene nar du bruker databasefunksjonene i P-touch Editor Version 3.1.

Databasefunksjonen i P-touch Editor Version 3.1 (Windows®-versjon) benytter databasefiler som er kompatible med
Microsoft Access 97. Ved & oppgradere P-touch Editor Version 3.1 ved hjelp av et program som er tilgjengelig pa
CD-ROMen, vil P-touch bli kompatibel med Access 2000. Se Readme-filen som finnes pa
Norsk\Ptouch\Editor\Ac2k pa CD-ROMen (mappenavnet for fransk er “Francais”), og start opp programmet.

P-touch Editor Version 3.1 kan importere andre filer enn mbd-filer, som f.eks. csv-filer. Filer som lagres som csv-filer
med en applikasjonsvare som Microsoft® Exel, kan brukes med P-touch Editor. Se Brukerveiledningen som er pa P-
touch Editor Version 3.1 CD-ROMen for naermere detaljer.

Ved & bruke en funksjon som er tilgjengelig med Microsoft® Access 97, kan Exel -filer linkes til mbd-filer. Med denne
funksjonen vil data som er endret i Exel, automatisk oppdateres med P-touch Editor.
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Lese Brukerveiledningen

P-touch Editor Brukerveiledning kan leses enten ved & sette CD-ROMen inn i diskettstasjonen hver gang du trenger a finne
informasjon i den, eller & installere den pé& harddisken slik at du raskt og greit har tilgang til den nér det kreves. Siden
Brukerveiledningen er et HTML-dokument, trenger du en Nettleser for & kunne lese den. Hvis ikke Internet Explorer er
installert, kan den installeres ved & laste den ned fra Internett.

@ P-touch Editor Brukeveiledning kan leses ved hjelp av andre nettlesere; men da kan det skje at enkelte sider ikke
vises korrekt.

Lese P-touch Editors Brukerveiledning
@ Huvis brukerveiledningen ikke er installert pa datamaskinens harddisk, settes P-touch Editor CD-ROM inn | diskettsta-
sjonen pa maskinen.

@ Start opp Brukerveiledning.

Pa en IBM PC-kompatibel datamaskin:
e Ved a klikke pa P-touch Editor-ikonet:

Dobbelklikk pa “Brukerhdndboken P-touch Editor Ver.3.1”-ikonet | “P-touch Editor 3.1”-gruppevinduet.
¢ Med Start-knappen

(a) Klikk pa Start-knappen pa oppgavelinjen for & vises Start-menyen.
(b) Velg “Programmer”.

(c) Velg “P-touch Editor 3.1”.

(d) Klikk pa& “Brukerhandboken P-touch Editor Ver.3.1”.

¢ Med Windows® Explorer:

(a) Start opp Windows® Explorer.

(b) Velg CD-ROM diskettstasjonen (hvis ikke Brukerveiledningen er installert pa harddisken), eller velg diskett-
stasjonen og katalogen hvor P-touch Editor er installert (hvis Brukerveiledningen er installert pa harddisken).

(c) Dobbelklikk p& “Main.htm” i “Manual”-mappen.

Pa en Macintosh datamaskin:

¢ Dobbelklikk pa “Main.htm” i “User’s Guide”-mappen i CD-ROM “P-touch”-mappen (hvis ikke Brukerveilednin-
gen er installert pa harddisken), eller i den installerte “P-touch Editor Ver3.1”-mappen (hvis Brukerveiledningen
er installert pa harddisken).
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Bruke PT-9200DX

Etter at du har utformet et etikettoppsett ved hjelp av P-touch applikasjonen, kan du skrive det ut til en etikett.
Installere bandkassetten

@ Trykk ned dekselutlgserknappen og loft opp bandkammerdekslet.

@ Hvis du bruker en ny bandkassett, fjerner du farst stopperen. (Noen
bandkassetter lar seg ikke installere med stopper.) Se til at bandenden
mates inn under béndlederne.

@® Sett bandkassetten skikkelig pa plass i bandkammeret og pass pa at
hele baksiden av kassetten hviler i bunnen av kammeret.

@ Ndr bandkassetten settes inn, se til at fargebdndet ikke henger seg
fast i hjornet p metall-lederen.

Ror ikke skriverhodet.

O Lukk bidndkammerdekslet og trykk p& pa/av-knappen for & sla PT-
9200DX pa.
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@ Nar pd/av -knappen lyser gront, trykk pa mate/kutte-knappen en gang
for & ta opp eventuelt slakk og kutte over band som gar utenfor.

Skrive ut en etikett

@ Sla PT-9200DX pa og start datamaskinen.

@ Start opp P-touch Editor og se til at “PT-9200DX” velges som skriver i Skriveroppsett-dialogboksen [Skriveroppsett]-
kommandoen i [Fil]-menyen i PC-programvaren) eller i Chooser (ndr Mac-programvare brukes).

@ | Storrelse-innstillingen pa Side-egenskaper, velger du ensket etikett-
starrelse og utformer etikettoppsettet. ﬂ [ ormal Fomat Bl

ERifioorm = =7 [=1]
L efzamm ] EEREEmm =

O Klikk pa [Utskrift}-kommandoen i [Fil]-menyen, velg de innstillingene du vil ha i Utskrift-dialogboksen og klikk pa
OK-knappen. Pé/av-knappen pa PT-9200DX blinker grant mens den mottar data. Etter at etiketten er skrevet ut, mates
den ut av bdndépningen og kuttes automatisk av hvis du har valgt “Autoklipping”-alternativet.

@ Hvis du valgte “Halvklipp”, trykker du p& mate/kutte-knappen en
gang for & kutte etiketten over.

Huvis flere eksemplarer av etiketten skal skrives ut, kan utskrivings-
hastigheten reduseres for & opprettholde en hay opplosning.
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Vedlikehold

Rengjore skrivehodet og valsene

En vannrett strek som gar gjennom den utskrevne etiketten indikerer at skrivehodet og valsene er skitne. Rengjor skriveho-
det og valsene ved a folge prosedyren som er beskrevet under.

@ SI& PT-9200DX av.
® Apne bandkammerdekslet.
@ Fjern eventuell bandkassett.

@ Bruk en tarr bomullspinne til a tarke opp og ned langs skrivehodet og valsene.

Bomullspinne Bomullspinne —
Skrivehode (parti w
som skal 02
rengjores) (
Valse (parti som

skal rengjores)

@ Sett inn bandkassetten og lukk badndkammerdekslet.

NB: Vaer forsiktig sa du ikke kommer i kontakt med kutteren som er naer skrivehodet og valsen.
Skrivehodet ma ikke rengjares like etter en utskriftsoperasjon, det kan forarsake forbrenninger.

* Rengjering kan ogsa utferes med en ekstra tilgjengelig rensekassett (TZ-CL6).
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Kontrollere status i P-touch

Ved hjelp av lampefargen pa pé/av-knappen kan du finne ut hvilken status P-touch er i.

PT-9200DX

Pa/av-knappens lampefarge

Beskrivelse/Utbedring

Lyser grant

P-touch fungerer normalt og er i beredskapsstilling.

Blinker gront

P-touch mottar data fra datamaskinen pd korrekt vis.

Lyser oransje

Mens P-touch var i beredskapsstilling, oppdaget den at bdndkassetten
ikke er korrekt installert. Sett kassetten riktig inn. Utskrivingen vil starte
nar bandkassetten er korrekt installert.

Béndkammerdekslet er ikke skikkelig lukket. Lukk dekslet helt igjen.

Blinker Oransje

Under datamottak oppdaget P-touch at bandkammerdekslet ikke var
helt lukket eller at det ble dpnet. Lukk bandkammerdekslet. Utskrivin-
gen vil starte ndr bandkammerdekslet lukkes igjen.

Blinker radt
(Rett problemet og prav & skrive ut en gang
til.)

Under utskriving oppdaget P-touch at en bandkassett ikke er installert,
eller at bandkassetten er tom. Sett inn en kassett eller skift den ut med
en ny.

For eller under utskriving ble bandkammerdekslet apnet. Lukk band-
kammerdekslet igjen.

Det har oppstatt en dataoverforingsfeil. Etter ca. 5 sekunder vil P-touch
ga tilbake i beredskapsstilling (p&/av-knappen vil lyse grant).

Lyser rgdt
(Rett problemet og prav & skrive ut en gang
til.)

Sl& P-touch av og sa pd igjen.
Hvis pd/av-knappen fortsetter a lyse radt, ber P-touch sjekkes pa et
serviceverksted.
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Feilsgking

Hvis du mener at P-touch ikke skriver ut pa riktig mate, men ikke finner drsaken ved hjelp av lampefargen pa pé/av-
knappen, kan du se fglgende liste over mulige problemer og gjore som beskrevet der.

Problem

Arsak

Utbedring

P-touch skriver ikke ut.
Utskrivingsfeil angis
som arsak.

¢ Grensesnittkabelen har losnet.

¢ Bandkassetten er ikke korrekt
installert.

¢ Bandkammerdekslet er &pent.

Sjekk at grensesnittkabelen er korrekt tilkoplet, bandkassetten
korrekt installert og bandkammerdekslet er lukket.

Det forekommer streker
pé béndet under utskrift.

Bandkassetten er tom for band.

Sett inn en ny bandkassett og trykk deretter enten pa mate/kutte-
knappen eller sla P-touch av og sa pa igjen.

Pa/av-knappen verken ly-
ser eller blinker.

Nettkabelen har lgsnet.

Sjekk at nettkabelen er korrekt tilkoplet. Kontakt et service-
verksted hvis Pa/Av-knappen stadig ikke lyser eller blinker.

En tom, vannrett strek vi-
ses tvers gjennom etiket-
ten.

Skrivehodet og valsene er skitne.

Rengjar skrivehodet og valsene i samsvar med prosedyren som
er beskrevet i “Rengjore skrivehodet og valsene” pa side 27.

Ved overfering av data
vises det en feilmelding
pa PCen.

Porten som er valgt er ikke kor-
rekt.

Windows®

Under “Skriv ut til folgende port” i skriveregenskaper-dialog-
boksen, velger du “PTUSB:” for en USB-kopling eller “PTCOMn:"
(hvor “n” er 1 hvis P-touch er koplet til datamaskinens COM1-
porteller 2 hvis P-touch er koplet til datamaskinens COM2-port)
for en seriekopling.*

Mac

For en seriekopling, i Chooser velger du porten hvor P-touch er
tilkoplet.

Overfaringshastigheten for data-
maskinen og P-touch er ikke den
samme. (Kun for en serie-
tilkopling)

Windows®

Start opp Veiviser for skifte av overfaringshastighetenen og velg
samme hastighet som P-touch.

Mac

Det er mulig Macintosh ikke understatter P-touch standard over-
foringshastighet pa 115,200 bps. Etter at du har endret overfo-
ringshastigheten i P-touch i samsvar med “Endre overforingshas-
tigheten i P-touch” pa side 31, velger du en hastighet pa 57,600 i
Utskrift-dialogboksen.

(Kun Windows®)
Overfgringshastigheten
lar seg ikke stille inn
med Veiviser for skifte av
overfgringshastighetenen.

Datamaskinen understatter ikke
P-touch standard overforings-
hastighet p& 115,200 bps.

P-touch standard overfgringshastighet pa 115,200 bps stottes ikke
av datamaskinen. Etter  ha endret overfaringshastigheten i sam-
svar med “Endre overfgringshastigheten i P-touch” pa side 31,
starter du opp “Veiviser for skifte av overforingshastigheten” og
velger en hastighet p& 57,600 eller 9,600 bps. P-touch standard
overfgringshastighet p& 115,200 bps.

Feil 99
Datamaskinen kan ikke lokali-
sere P-touch

Sjekk folgende:

* Er P-touch slatt pa?

o Er grensesnittkabelen korrekt tilkoplet?

* Er COM-porten hvor P-touch er tilkoplet blitt valgt med Veivi-
ser for skifte av overfgringshastighetenen? (Mange PCer har
flere enn en COM-port.)

Feil 1,5
Datamaskinens serieport kan
ikke brukes.

COM-portene i mange PCer slas av standardmessig. Sjekk PC-
handboken eller radfer deg med produsenten og sld deretter
COM-porten pa igjen.

<Sjekke COM-porten (Windows® 95/98)>

Dobbelklikk pa “System” i Kontrollpanelvinduet. Klikk p&
Mediumadministrator-tappen og deretter pa plusstegnet ved si-
den av “Porter (COM & LPT)". Sjekk at COM1 og COM2 star pa
listen og at det ikke vises noe feilsymbol.

* Huvis 2 eller flere av samme P-touch modeller er tilkoplet via USB-portene, velger du “PTUSB (PT-9200DX-XXXXXXXX):".
(hvor XXXXXXXX er serienummeret) istedet for “PTUSB:".
* Serienummeret er skrevet over strekkoden pa sglvetiketten som er festet pa undersiden av P-touch.
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Problem

Utbedring

* Bandet stotes ikke ordentlig ut etter automatisk klip-

ping.

¢ Sla maskinen av, apne bandkammerdekslet og fjern

eventuell bandkassett.

Med en bomullspinne dyppet i isopropylalkohol (til
gniing), renses metallstykket i dpningen til venstre for
kutteren.

Bomulls-
pinne

Metallstykke (omrade som skal rengjeres)
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Endre overferingshastigheten i P-touch

P-touch standard overfaringhastighet ved serietilkopling er 115,200 bps. Noen datamaskiner aksepterer ikke en serieport
overforingshastighet pa 115,200 bps. Hvis dette gjelder maskinen som brukes, kan du felge prosedyren under for a endre
overfaringshastigheten i P-touch til 9,600 bps. Overfgringshastigheten for porten ma i sa fall ogsa endres til 9,600 bps.

@ SI& PT-9200DX av.
@ Hold nede pa/av-knappen i cirka fem sekunder.

@ Slipp knappen nar den begynner & lyse radt eller gront.
@ Overforingshastigheten i PT-9200DX er na satt til en overfgringshastighet pa 9,600 bps.

Pa/av-knapp
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Maskintekniske data

Stromforsyning:

Utskriftsband:

Skrivehode:

Bandkutter:

Port:
Mal:

Vekt:

230V 50Hz vekselstram (AC)

Leveres i 6 bredder
6 mm
9 mm
12 mm
18 mm
24 mm
36 mm

384 punker
360 dpi

Automatisk helkutter
Automatisk halvkutter

Serie, USB
120 x 150 x 250 mm

1,5 kg




Tilbehor
e Tilbehor

Du far kjopt tape-kassetter fra din naermeste autoriserte forhandler. Brother kan ikke holdes til ansvar for problemer

som skyldes bruk av ikke godkjente materialer.
Det ma bare brukes Brother TZ tape i denne maskinen. Du ma ikke bruke tape som ikke er TZ merket med.

Artikkelnr. ] Beskrivelse

36 mm laminert tape

TZ-161 Sorte tegn pa klar tape

TZ-261 Sorte tegn pa hvit tape

TZ-461 Sorte tegn pa rad tape

TZ-561 Sorte tegn pa bld tape

TZ-661 Sorte tegn pa gul tape

TZ-M961 Sorte tegn pé sglvtape (matt)

TZ-262 Rade tegn pé hvit tape

TZ-263 Bl4 tegn pd hvit tape

TZ-364 Gull tegn pd sort tape

TZ-365 Hvite tegn pa sort tape

24 mm laminert tape

TZ-151 Sorte tegn pa klar tape

TZ-M51 Sorte tegn pé klar (matt) tape

TZ-M951 Sorte tegn pé sglvtape (matt)

TZ-251 Sorte tegn pd hvit tape

TZ-451 Sorte tegn pé red tape

TZ-551 Sorte tegn pd bld tape

TZ-651 Sorte tegn pa gul tape

TZ-751 Sorte tegn pa grenn tape

TZ-951 Sorte tegn pa solvtape

TZ-C51 Sorte tegn pa fluoriserende gul tape

TZ-B51 Sorte tegn pa fluoriserende oransje tape

TZ-D51 Sorte tegn pé fluoriserende gronn tape

TZ-152 Rade tegn pé klar tape

TZ-252 Rade tegn pé hvit tape

TZ-153 BI4 tegn pd klar tape

TZ-253 BId tegn pd hvit tape

TZ-354 Gull tegn pa sort tape

TZ-155 Hvite tegn pa klar tape

TZ-355 Hvite tegn pa sort tape

TZ-455 Hvite tegn pé rad tape

TZ-555 Hyvite tegn pa bl tape

TZ-655 Hvite tegn pa oransje tape

TZ-755 Hyvite tegn pa gronn tape

18 mm laminert tape

TZ-141 Sorte tegn pa klar tape

TZ-241 Sorte tegn pa hvit tape

TZ-242 Rade tegn pé hvit tape

TZ-243 Bl4 tegn pd hvit tape

TZ-344 Gull tegn pd sort tape

TZ-345 Hvite tegn pa sort tape

TZ-441 Sorte tegn pa rad tape

TZ-541 Sorte tegn pa bld tape

TZ-641 Sorte tegn pa gul tape

TZ-741 Sorte tegn pa grenn tape
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Artikkelnr. |

Beskrivelse

12 mm laminert tape

TZ-131 Sorte tegn pa klar tape

TZ-132 Rade tegn pa klar tape

TZ-133 BId tegn pd klar tape

TZ-135 Hvite tegn pa klar tape

TZ-231 Sorte tegn pa hvit tape

TZ-232 Rade tegn pé hvit tape

TZ-233 Bl4 tegn pd hvit tape

TZ-334 Gull tegn pd sort tape

TZ-335 Hvite tegn pa sort tape

TZ-431 Sorte tegn pa rad tape

TZ-435 Hvite tegn pa rad tape

TZ-531 Sorte tegn pa bld tape

TZ-535 Hyvite tegn pa bla tape

TZ-631 Sorte tegn pd gul tape

TZ-635 Hvite tegn pa oransje tape

TZ-731 Sorte tegn pa gronn tape

TZ-735 Hyvite tegn pa gronn tape

TZ-931 Sorte tegn pa solvtape

TZ-B31 Sorte tegn pa fluoriserende oransje tape
TZ-C31 Sorte tegn pa fluoriserende gul tape
TZ-D31 Sorte tegn pa fluoriserende gronn tape
TZ-M31 Sorte tegn pé klar (matt) tape
TZ-M931 Sorte tegn pé sglvtape (matt)

9 mm laminert tape

TZ-121 Sorte tegn pa klar tape
TZ-122 Rade tegn pa klar tape
TZ-123 BId tegn pd klar tape
TZ-221 Sorte tegn pa hvit tape
TZ-222 Rade tegn pa hvit tape
TZ-223 Bl4 tegn pd hvit tape
TZ-324 Gull tegn pd sort tape
TZ7-325 Hvite tegn pa sort tape
TZ-421 Sorte tegn pé red tape
TZ-521 Sorte tegn pa bld tape
TZ-621 Sorte tegn pa gul tape
TZ-721 Sorte tegn pa grenn tape
TZ-A25 Hvite tegn pa gray tape
TZ-M21 Sorte tegn pé klar (matt) tape

6 mm laminert tape

TZ-111 Sorte tegn pa klar tape
TZ-211 Sorte tegn pd hvit tape
TZ-315 Hvite tegn pa sort tape
TZ-611 Sorte tegn pa gul tape

24 mm ikke-laminert tape

TZ-N251 |

Sorte tegn pé hvit tape
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Artikkelnr. | Beskrivelse

18 mm ikke-laminert tape

TZ-N241 Sorte tegn pd hvit tape

TZ-N242 Rade tegn pa hvit tape

TZ-N243 BId tegn pd hvit tape

TZ-N541 Sorte tegn pa bld tape

TZ-N641 Sorte tegn pa gul tape

TZ-N741 Sorte tegn pa gronn tape

TZ-NF41 Sorte tegn pa purpur tape

TZ-PH41 Sorte tegns pd tape med hjerte-design

TZ-PF41 Sorte tegn pd tape med frukt-design

TZ-PM41 Sorte tegn pa tape med maritimt design

TZ-N841 Sorte tegn pa gull tape

12 mm ikke-laminert tape

TZ-N231 Sorte tegn pa hvit tape

TZ-N232 Rade tegn pé hvit tape

TZ-N233 Bl4 tegn pd hvit tape

TZ-N531 Sorte tegn pd bld tape

TZ-N631 Sorte tegn pa gul tape

TZ-N731 Sorte tegn pa grenn tape

TZ-NF31 Sorte tegn pa purpur tape

9 mm ikke-laminert tape

TZ-N221 [ Sorte tegn pa hvit tape

6 mm ikke-laminert tape

TZ-N211 | Sorte tegn pa hvit tape

Kraftig kledetape

Artikkelnr. Beskrivelse

TZ-S251 24 mm kraftig klebetape (sorte tegn pa hvit tape)

TZ-S241 18 mm kraftig klebetape (sorte tegn pd hvit tape)

TZ-S231 12 mm kraftig klebetape (sorte tegn pd hvit tape)

TZ-S221 9 mm kraftig klebetape (sorte tegn pd hvit tape)

TZ-S211 6 mm kraftig klebetape (sorte tegn pa hvit tape)

Spesialtape

Artikkelnr. Beskrivelse

TZ-1IY41 18 mm varmeoverfgringstape (sorte tegn)

TZ-SE4 18 mm sikkerhetstape (sorte tegn pa hvit tape)

TZ-FA4 18 mm stofftape (bl tegn pa hvit stoff)

TZ-FA3 12 mm stofftape (bld tegn pa hvit stoff)

Ekstra tilbehor

Artikkelnr. Beskrivelse

TZ-CL6 Rensekassett til skrivehode
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